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پيشنهاداتي براي طرح «شبكه آزادگان و احرار عالم»
دقت در هدف‌گذاري
نخست اين‌كه به نظر مي‌رسد اشتباهي در عنوان «راهبرد» و «اهداف» شده باشد. اگر جاي اين دو عنوان عوض شود شايد منطقي‌تر باشد. «افزايش قدرت نرم انقلاب اسلامي» گمان مي‌رود هدفي است كه از طريق «عملياتي نمودن رهنمودهاي امام و رهبري»، «بسترسازي اقدامات آفندي»، «فرصت‌سازي در عرصه بين‌المللي» و «هم‌افزايي در اقدامات» به دست مي‌آيد. از اين رو، ابتدا بايد توجه كنيم آن‏چه در اين طرح به عنوان «راهبرد» ذكر شده در حقيقت «هدف» طرح است.
امّا سؤال دقيقاً ناظر به همين هدف است. آيا هدف ما از ورود به جنگ نرم اين است كه قدرت نرم انقلاب اسلامي را در جهان افزايش دهيم؟ طبيعتاً شخصي كه اين طرح را نگاشته، آشنايي با انديشه امام و رهبري داشته است، كجا مي‌تواند نشاني در كلام امام و رهبري بيابد كه اين طور ناظر به «قدرت» باشد؟ كدام رفرنس و كد در كلام اين دو بزرگوار يافت مي‌شود كه از «افزايش قدرت» سخن گفته باشند. اگر هم چنين كدي وجود داشته باشد، دو مطلب قابل ذكر است؛
1. اولاً مطلب آن‌قدر دور از ذهن بوده است كه براي مخاطبي چون من سؤال پيش آمده، پس حداقل بايد يك كد قبل از ذكر اين هدف در طرح ذكر شود كه پذيرش آن براي مخاطب آسان شود.
2. ثانياً اگر هم در فرمايش اين بزرگوران چنين مطلبي يافت شود، با توجه به حجم فراوان تأكيد امام راحل و مقام معظم رهبري بر توجه به آزادي مسلمانان جهان و تمامي ملّت‌ها و اين‌كه ملّت‌ها خودشان بايد بر عليه ظلم قيام كنند و ايران قصد تحميل خود بر جهان را ندارد، اگر كد درباره «لزوم افزايش قدرت» هم باشد، تحت تأثير آن تواترها قرار مي‌گيرد و مقيّد مي‌شود.
پس در ابتدا بايد هدف خود را اصلاح كنيم. هدفي كه براي افزايش قدرت باشد محكوم به شكست است، زيرا اگر به پيروزي هم برسد، شكست در عمل به اعتقادات و باورهاي اسلامي است. انقلاب اسلامي ايران موضوعيت بالاستقلال ندارد. مسلمانان ايران توانسته‌اند بر نفوذ استكبار جهاني فائق آيند، انقلاب كرده‌اند. تمام ملّت‌هاي جهان هم بايد خودشان بر استكبار بشورند، قيام كنند و اسلام را پياده كنند. وابسته كردن انقلاب‌هاي جهان به انقلاب اسلامي، معلوم نيست كه صحيح باشد. خصوصاً با توجه به موضع‌گيري‌هاي رهبر انقلاب كه ايشان هم فقط از تأثير انقلاب اسلامي ايران در اين انقلاب‌ها سخن گفتند و تجربيات انقلاب ايران را به آن‌ها گوشزد كردند.
اگر بخواهيم هدف خود را اصلاح كنيم كه گرفتار خودخواهي‌ها، منيّت‌ها و همان آلودگي‌هايي كه استكبار جهاني را به كبر و نخوت كشانده نشويم و از خودبرتربيني نجات يابيم و خالصاً براي دين قيام كنيم، به نظر مي‌رسد بايد هدف را اين‌گونه ذكر كنيم: «آگاهي بخشي به ملّت‌هاي مظلوم جهان». اين تمام آرمان و هدفي است كه ما داريم و در كلام امام و رهبري هم فراوان مشاهده كرده‌ايم.
راهبردها
اگر چه دستيابي به راهبردها خود نياز به سازوكاري دارد و مطالعاتي كه نويسنده خود آن را گام اول از مراحل اجراي طرح دانسته است و آن را در شش فعاليت ترسيم كرده، امّا بدون تأمل هم مي‌توان از حجم سخنراني‌ها و رهنمودهاي امام راحل و رهبري، راهبردهاي اين هدف را در چند گزينه ذيل بيان كرد:
1. نشان دادن ضعف استكبار و ترس آنان از ملّت‌ها و ناتواني‌هايشان
· استقامت انقلاب در برابر استكبار جهاني و شكسته نشدن مقاومت داخلي
· رجزخواني رسانه‌اي بر عليه استكبار جهاني
· رسانه‌اي كردن شكست‌ها و عقب‌نشيني‌هاي استكبار در گذشته
2. نشان دادن قدرت اسلام و حمايت‌هاي اعجازگونه پروردگار از قيام‌هاي مبتني بر توحيد
· بيان تاريخ انقلاب ايران و تبيين امدادهاي الهي
· تبيين تاريخ امدادهاي الهي در قالب رسانه‌اي كردن قصه‌هاي انبياء و بزرگان تاريخ
· تشريح مباحث اعتقادي و كلامي
3. تبيين تجارب انقلاب ايران در قالب راهكارهاي عملياتي براي سازماندهي هر انقلاب
· تدوين اَسناد انقلاب و ترجمه آن به زبان‌هاي ديگر
· ايجاد ارتباط ميان فعالان سياسي و فرهنگي ايراني با غير ايراني
· ايجاد دسترسي فعالان سياسي وفرهنگي غير ايراني به منابع علمي و تاريخي انقلاب
همان‌طور كه مشاهده مي‌فرماييد براي هر كدام از راهبردهاي فوق، سه محور عملياتي هم ذكر شده است. اين پيشنهاداتي است كه مي‌تواند به عنوان پيش‌نويس راهبردي در نظر گرفته شود. راهبردهاي تفصيلي‌تر همان‌طور كه طراح ذكر كرده است از فرمايشات امام و رهبري استخراج خواهد شد.
البته آن‏چه در نهايت از انديشه امام و رهبري استخراج شود و تبديل به بانك اطلاعات گردد، محدود به راهبردها نخواهد بود و تا سطح راهكارها و تبيين وظايف و فعاليت‌ها هم پيش خواهد رفت. زيرا اين بزرگواران بسياري از مطالب را در اين زمينه بيان كرده و فقط در حدّ راهبرد باقي نمانده‌اند.
يافتن ايده اصلي
در نهايت، آن‏چه يك طرح را قابل اجرا مي‌نمايد، يافتن ايده‌اي براي تحقق شعارهاست. هدفي كه ما ذكر كرده‌ايم، هدف انقلاب است و همه مكلّف به آن هستند. اين‌ها شعارهاي انقلاب است كه همه به آن اعتقاد داريم و براي آن تلاش مي‌كنيم. امّا وقتي يك طرح مي‌نويسيم، يعني مدعي هستيم در بخشي از كار ايده‌هايي داريم و مي‌خواهيم اگر نيروي انساني و مقدورات لازم را در اختيار داشته باشيم، آن ايده‌ها را عملياتي كنيم.
اگر ايده‌هايي خاصّ و روشن نداشته باشيم و آن را در طرح خود تبيين نكنيم، طرح ما تبديل به يك «مرامنامه» مي‌شود. يعني ذكر شعارهايي كه همه به آن اعتقاد داريم. يك «مرامنامه» قابليت عملياتي ندارد و صرفاً بيان مشتركات جامعه براي همگرايي و همدلي است.

إن‌شاءالله به لطف پروردگار بتوانيم در نهضت بيداري اسلامي نقشي داشته باشيم كه آبروي ما در قيامت باشد؛
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