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معرفي
پايگاه اطلاع‌رساني الكترونيكي
مركز پژوهش‌هاي اسلامي صدا و سيما

irc.ir

ـ ديروز
سال‌هاست كه تهيه‌كنندگان و توليدكنندگان برنامه‌هاي تلويزيوني آثار مذهبي و ديني مركز را مي‌شناسند؛ از كتاب و مجله گرفته، تا كليپ‌هاي تلويزيوني و بعضي برنامه‌هاي توليدي مشترك.

برنامه كاري مركز پژوهش‌ها و هدف تأسيس آن بعيد است كه بر كسي پوشيده مانده باشد، چه اين‏كه طرح حضور نمايشگاهي آثار مركز در تمامي مراكز استان در سال‌هاي اخير چشمگير شده و اطلاع‌رساني خوبي را نتيجه داده است،‌ برنامه‌سازان اين مركز را نيك مي‌شناسند!
مركز پژوهش‌هاي اسلامي صداوسيما ياري‌دهنده برنامه‌سازان در موضوعاتي است كه ارتباطي با مذهب دارند، مواردي مانند:
1. معرفي كارشناسان مذهبي

2. معرفي انديشمندان حوزوي
3. توليد كتاب و نشريه پژوهشيِ ديني- رسانه‌اي
4. توليد كتاب و نشريه ادبي- مذهبي
5. توليد كليپ‌ها و برنامه‌هاي مذهبي
6. نوشتن و نقد و ارزيابي فيلمنامه‌هاي مذهبي
و امور ديگري كه در اين نوشته نمي‌گنجد.
ـ  امروز
پايگاه اطلاع‌رساني الكترونيكي مركز به راه افتاد، هم‌زمان با هفته پژوهش، در سال 1385.
تلاش زيادي صورت گرفت، زمان طولاني و وقت فراواني صرف شد تا اين پايگاه به راه افتد.

يك سال مطالعات اوليه، نقد و نظرها، كارشناسان و مشاوران، … و حاصل تمام اين فعاليت‌ها، طرحي بود؛ «راهي كه بايد رفت»!
هماهنگ‌سازي نيروي انساني، جذب بودجه، يافتن پيمانكار مناسب، همه و همه سه سال كار را به تعويق انداخت و در تمام اين مدّت،‌ پُرسه‌‌ها و خواسته‌ها؛ سايت مركز چه زماني به راه مي‌افتد؟!

كار بزرگي بود و هميشه كارهاي بزرگ، فرصت‌هاي بزرگ مي‌طلبند. زيرسازي و طراحي ريشه‌هايي كه قدرت اداره چنين بانك اطلاعاتي را داشته باشد، بانك اطلاعاتي ويژه برنامه‌سازان، ويژه تهيه‌كنندگان،‌ ويژه فيلمنامه‌نويسان،‌ ويژه تمام آنان كه در رسانه هدفي دارند و بيهوده نيستند؛ بانك اطلاعاتي مذهبي براي هر نوع مخاطبي از رسانه! 
فاز اول اين سايت به راه افتاد و درخشش چشم‌نواز آينده‌اي را در چشمان خسته هزاران رهگذر اين طريق مي‌تاباند كه حريم دِل را بر حريم تَن برتري داده‌اند و دين را بر دنياي خويش.
ـ  ويژگي
در نوع خود منحصر به فرد است و در موضوع خود بي‌شبيه و مانند. موضوعش مذهب است و در سازمان مركز ديگري متكفّل اين موضوع، براي پژوهش سراغ داريد؟!

در نوع خود،‌ زيرا اطلاعات را به شيوه‌اي جديد و روش و متدي نوين عرضه مي‌نمايد، قابليت‌هاي شگفت‌انگيزي در ارائه اطلاعات، آن‏چه در گوگل مي‌ديديد و در ياهو مي‌شنيديد!
از قرآن و حديث و شعر و حكايت و ضرب‌المثل و دكلمه و فيلمنامه و فيلم و معرفي كتاب و شخصيت و هر چه كه ربطي به دين پيدا نمايد، همه را در يك نظام موضوعات قرار داده‌ايم. يك نظم واحد بر همه حاكم شده است. به عبارت ديگر اطلاعات استاندارد شده است، يكپارچه شده است، غربال شده است، همين!
دو ويژگي جذاب؛ تضمين صحّت اطلاعات و دسترسي آسان. صحّت اطلاعات را كارشناسان و متخصصيني تأييد مي‌كنند كه سال‌ها سابقه پژوهش ديني را در كوله‌بار تجربه خود دارند و مركز بر اين صحّت صحّه مي‌نهد.
از اطلاعات سايت استفاده كنيد و «كد ارجاع» آن را نگاه داريد. اگر برنامه شما پخش شد و كسي به صحّت مطالب آن اعتراض كرد، كد ارجاع را نشان دهيد و حجّت بياوريد،‌ مركز پژوهش‌ها پاسخگو خواهد بود!
آساني دسترسي؛ چه ويژگي با اهميتي! بانك‌هاي اطلاعاتي فراوان شده‌اند،‌ حجم اطلاعات مذهبي روي اينترنت رو به فزوني است،‌ اما هر چه پهنه و وسعت اين مجموعه بيشتر مي‌شود،‌ يافتن دُرّ و گوهر در آن دشوارتر مي‌گردد و نَفَس انسان را مي‌بُرَد. بسياري از همين رو دست از آن شسته و به كناريش نهاده‌اند.
1. دسترسي از طريق موضوع

2. دسترسي از طريق موضوعات تركيبي
3. دسترسي از طريق جستجوي هميشگي
4. دسترسي از طريق موارد مشابه
مي‌خواهيد برنامه‌اي مذهبي و ديني بسازيد؟ در چه موضوعي؟ براي چه مخاطبي؟ از چه قالبي؟ گمان كنم براي سال «پيامبر(ص)» مجموعه «داستان» مي‌خواهيد، در برنامه كودك پخش خواهد شد.
ترديد نكنيد! موضوعات «پيامبر»، «داستان» و «كودك» را با هم تركيب كنيد.

جعبه‌اي در اختيار خواهيد داشت كه هر بار كه به سايت وارد مي‌شويد تمام اطلاعات را مي‌كاود و هر چه مورد نياز شماست برگزيده نشانتان مي‌دهد؛ با همه تنوّع اطلاعاتي كه در سايت وجود داشته باشد.
امروز با حدود دو هزار (2000) ركورد اطلاعات كار را آغاز كرده‌ايم. براي چنين پروژه‌اي بسيار اندك است. افزايش خواهيم داد. امكاناتش طراحي شده و توليد رو به فزوني است!
ـ  فردا
اَبَرسايتي است! اطلاعات مورد نظر خود را يافته‌ايد. مشخص مي‌كنيد كه در چه مدت از اين اطلاعات استفاده خواهيد نمود. ديگري مراجعه مي‌كند به همين اطلاعات، آژير خطر به صدا در خواهد آمد! استفاده‌‌كننده دوم! شما با استفاده‌كننده اول «تداخل مخاطب» داريد! بدون هماهنگي از اين اطلاعات استفاده كنيد،‌ مخاطب دچار تكراربيني خواهد شد!
اطلاعات «نشانه‌گذاري» مي‌شود، قابل «قفل كردن» خواهد بود.

اطلاعات توليد نموده‌ايد، ارائه كنيد! ابزاري رايگان براي تمامي تهيه‌كنندگان و برنامه‌سازان. اطلاعات خود را به سادگي در اختيار ديگر برنامه‌سازان قرار دهيد،‌ بدون نگراني از اين‏كه مردم خارج از سازمان آن‏ها را ببينند. فضايي در انحصار اعضايي محدود از فعالان سازمان!

هميشه براي جستجو بايد كلمات را تايپ كرد و كليك نمود يا اينتر زد! در اين سايت كلمات جستجو را وارد كنيد، جعبه‌اي جديد براي نتايج اين جستجو ايجاد كنيد، از سايت خارج شده و دوباره وارد شويد! هر بار پس از ورود،‌ به صورت خودكار جستجو انجام شده و نتايج نمايش داده مي‌شود.
اگر بر روي يك پروژه كار مي‌كنيد، هر روز مي‌توانيد آخرين اطلاعاتي كه دقيقاً مرتبط با كار شما هستند را در نتايج اين جستجوي هميشگي ملاحظه نماييد!

و امكاناتي ديگر، فراتر از آن‏چه كه به نگارش درآمد. فاز اول سايت ارائه شد، امكانات بيشتر در فاز دوم سايت در اختيار شما قرار خواهد گرفت.

منتظر اطلاع‌رساني‌هاي بعدي ما باشيد!

مدير فن‌آوري اطلاعات مركز
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