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ضرورت و هدف
معاونت جامعه و روحانيت جامعه مدرسين قريب به شش سال است در راستاي تحقق فرامين بنيانگذار انقلاب اسلامي(ره) و دستيابي به مطالبات مقام معظم رهبري(دام‌عزّه) اجلاسيه‌هايي مشترك با علماي بلاد و يا علماي مناطق كشور برگزار مي‌نمايد.
برگزاري اين اجلاسيه‌ها تا كنون بر عهده نيروي انساني معاونت بوده و اشتغال اين افراد به ساير امور جاري معاونت دو مشكل متضايف را در اين سال‌ها ايجاد مي‌نموده است؛ نخست. فعاليت جاري پرسنل معاونت سبب شده آغاز فرايندهاي مورد نياز براي تشكيل هر اجلاسيه تا نزديك زمان برگزاري به تعويق افتد و فعاليت‌هاي مورد نياز، به اضطرارِ كمبود وقت با سرعت و البته دقت كم‌تر به انجام رسد. در ثاني. در مدت زمان برگزاري اجلاسيه، وظايف جاري پرسنل معاونت دچار كندي يا توقف شده و در روند فعاليت‌هاي جاري و مستمر جامعه ايجاد مشكل كند.
با توجه به اين دو مطلب و عنايت به افزوده شدن نوع جديدي از اجلاسيه تحت عنوان «اجلاسيه‌هاي استاني» به برنامه‌هاي معاونت، ضرورت دارد تا واحد مستقلي در معاونت جامعه و روحانيت تشكيل شود، تا به صورت دائم و مستمر در خصوص فراهم نمودن مقدمات لازم براي برگزاري اجلاسيه‌هاي سه‌گانه جامعه مدرسين انجام وظيفه نمايد.

هدف از تشكيل اين دبيرخانه ( بهينه شدن كيفيت برگزاري اجلاسيه‌ها از نظر اجرايي و ( ارتقاء دستاوردهاي آن از نظر محتوايي است. علاوه بر اين‌كه ( وظيفه پي‌گيري مصوّبات اجلاسيه‌هاي جامعه نيز از اين پس به اين دبيرخانه واگذار خواهد شد.

تعاريف
اجلاسيه سراسري بلاد: هر دو سال يك‌بار تمامي علما و روحانيون متنفذ و برجسته اقصي نقاط كشور با دعوت جامعه مدرسين در شهر مقدّس قم به دور هم جمع شده و در پاره‌اي از مباحثِ روز به تبادل نظر مي‌پردازند.

اجلاسيه منطقه‌اي: در سالي كه اجلاسيه سراسري تشكيل نمي‌شود، اجلاسيه منطقه‌اي توسط جامعه مدرسين برگزار خواهد شد. جامعه هر دو الي سه استان را به عنوان يك منطقه در كشور در نظر گرفته و علماي آن استان‌ها را براي شركت در يك اجلاسيه در مهم‌ترين شهر آن منطقه جمع مي‌نمايد. در اين اجلاسيه‌ها موضوعاتي مورد بحث قرار مي‌گيرد كه اختصاص به آن منطقه خاصّ دارد. استان‌ها بر اساس موقعيت فرهنگي و تشابهات اجتماعي در گروه‌هايي با عنوان مناطق جاي گرفته‌اند.

اجلاسيه استاني: نوعي از اجلاسيه كه به تازگي طراحي و يك نمونه از آن برگزار شده است اجلاسيه استاني است. اين اجلاسيه مقدمه‌اي براي برگزاري اجلاسيه منطقه‌اي است. مهم‌ترين استان هر منطقه پيش از تشكيل اجلاسيه منطقه‌اي محل برگزاري اجلاسيه استاني خواهد بود. اين اجلاسيه نه تنها فراهم‏كننده اطلاعات مورد نياز و اختصاصي منطقه براي تشكيل اجلاسيه منطقه‌اي است، كه همكاري استان مركز منطقه را براي همكاري در برگزاري اجلاسيه محك مي‌زند.

نشست مقدماتي: متناظر اجلاسيه استاني كه مقدمه‌اي محتواساز براي اجلاسيه منطقه‌اي است، اجلاسيه سراسري علماي بلاد نيز نشستي مقدماتي دارد كه چند ماه قبل از فراهم شدن مقدمات برگزاري اجلاسيه سراسري در شهر قم برگزار مي‌گردد. در اين نشست كه با حضور فضلا و اساتيد حوزه علميه قم برگزار مي‌گردد موضوعات مورد نظر براي اجلاسيه سراسري طرح شده و مورد نقد و نظر اساتيد قرار مي‌گيرد. مصوّبات و نتايج اين نشست براي بحث و تبادل نظر در اجلاسيه سراسري به عنوان محورهاي مورد بحث مطرح مي‌گردد.

كارگروه‌ها: هر اجلاسيه و نشستي از هر نوعي كه باشد، براي افزايش دقت علمي و مطالعات انتقادي، نياز به كارگروه‌ها يا كميسيون‌هايي دارد. موضوع اصلي اجلاسيه يا نشست بر اساس محورهاي اصلي تفكيك و ميان كارگروه‌ها توزيع مي‌شود و نتايج تحليل و بررسي‌هاي صورت گرفته در هر كارگروه در اجلاسيه طرح شده و به نقد آراء عموم گذارده خواهد شد و به صورت مصوّبه نهايي اجلاسيه تنظيم مي‌گردد.

پي‌گيري مصوّبات: هر اجلاسيه‌اي مصوّباتي خواهد داشت كه جامعه مدرسين خود را موظف به پي‌گيري اجرايي شدن آن‏ها مي‏داند. بدين منظور پس از اتمام هر اجلاسيه، مصوّبات آن را به نهادهاي مرتبط ابلاغ نموده و در بازه‌هاي زماني مشخص براي دريافت گزارش تحقق مصوّبه با نهادهاي مزبور تماس برقرار مي‌نمايد. 

وظايف
محورهاي وظايف دبيرخانه به شرح ذيل است:
1. تجميع اطلاعات مربوط به علماي متنفّذ بلاد و مناطق

در حال حاضر اطلاعات علماي بلاد و مناطق در اختيار معاونت جامعه و روحانيت قرار دارد. ولي اين اطلاعات هر سال بايد كنترل و اصلاح گردد. بعضي ممكن است فوت كرده باشند و بعضي موارد نيز صاحب نفوذ شده باشند. اسامي جديد اضافه شده و پاره‌اي حذف مي‏گردد. اين روند بايد هر سال پيش از فرارسيدن زمان اجلاسيه طي شود.
2. برقراري و حفظ دائمي ارتباط با مناطق براي به روز شدن اطلاعات علماي بلاد

براي تجميع اطلاعات علماي بلاد و مناطق، دبيرخانه از طريق نهادهايي مانند مدارس علميه، نمايندگي‌هاي ولي فقيه و مانند آن اقدام مي‏نمايد. ولي براي حصول نتيجه بهتر و دقيق‌تر، نياز به بررسي‌هاي ميداني دارد. از سوي ديگر، براي انتخاب درست افراد در كارگروه‌ها و تخصيص مناسب موضوعات به افراد، دبيرخانه نياز به اطلاعات بيشتري از علماي بلاد دارد. براي دستيابي به دو نتيجه فوق، دبيرخانه نيروهايي را در اختيار خواهد داشت كه به صورت دائم با برخي علماي متنفذ يا نهادهاي برجسته در مناطق كشور ارتباط دارند. وجود چنين ارتباط دائمي، مي‏تواند سبب ايجاد اعتماد بيشتر علما به جامعه هم بشود.
3. پيشنهاد موضوع اصلي اجلاسيه‌ها

هر اجلاسيه استاني، منطقه‌اي و سراسري لاجرم نياز به يك موضوع محوري و اصلي دارد، تا تمام اجلاسيه حول آن موضوع نظم يابد و محتوا نيز متناسب با آن توليد شود. دبيرخانه براي تهيه محتواي مورد نياز اجلاسيه نياز به فرصت كافي دارد و موضوع نبايد يك يا دو ماه مانده به زمان اجلاسيه تعيين شود. براي ايجاد چنين فرصتي، دبيرخانه موظف خواهد بود در زمان مناسب تحقيقاتي را سامان دهد، تا موضوعي را براي اجلاسيه‌هاي آتي در نظر گرفته و به هيأت رئيسه جامعه تقديم كند. در پاره‌اي موارد كه حادثه‌ها موضوع مي‌سازند، ممكن است مسئولين جامعه رأساً موضوعي را براي اجلاسيه تعيين نموده و به دبيرخانه ابلاغغ كنند.
4. برنامه‏ريزي اجلاسيه و تنظيم بودجه مورد نياز براي آن

هر اجلاسيه متناسب با مقياس برگزاري، مدعوّين و موضوع كار، هزينه‌هاي متفاوتي خواهد داشت. دبيرخانه ضمن ارائه برنامه كار اجلاسيه، هزينه‌ها را نيز پيش‌بيني و به معاونت جامعه و روحانيت اعلام مي‌نمايد تا در بودجه معاونت منظور گردد.

5. محوربندي موضوع اجلاسيه و تعيين كارگروه‌ها و موضوعات آن‌ها

دبيرخانه پس از مشخص شدن موضوع اجلاسيه بايستي محورهاي اصلي آن موضوع را يا خود استخراج نمايد و يا به كارشناسان موضوع واگذار كند. كارگروه‌ها و كميته‌هاي اجلاسيه بر اساس اين محورها تأسيس مي‏شوند.
6. سفارش محتواي مورد نياز براي اجلاسيه و نظارت بر روند تهيه آن

كارشناسان محتوايي هر كدام از موضوعات كارگروه‌ها توسط دبيرخانه شناسايي شده و توليد محتواي اوليه مورد نياز براي هر كارگروه را به يك يا چند كارشناس واگذار مي‏نمايد. براي تسريع در فعاليت كارگروه‌ها و بهينه شدن مصوّبات آن‌ها، اين محتواي توليدي بايد دو مرحله «مشكلات، چالش‌ها و موانع» و «پيشنهادات و راهكارها» را طي نموده و آماده براي بررسي و تصويب باشد.
7. برقراري و حفظ ارتباط با نهادهاي مرتبط براي برگزاري اجلاسيه

نهادهاي امنيتي، اداري و ارتباطي از يك سو و مراكز خدماتي مانند هتل‌ها، رستوران‌ها و ارائه‌دهندگان فضاي فيزيكي تشكيل كارگروه يا اجلاسيه بايد به موقع در جريان برگزاري اجلاسيه قرار بگيرند، تا بتوانند همكاري مناسب را ايجاد نمايند. دبيرخانه علاوه بر شناسايي بهترين گزينه‌ها در اين موارد براي فراهم كردن بهترين امكانات با كمترين هزينه‌ها، اقدام به اطلاع‌رساني و برقراري تعامل با آن‏ها مي‏نمايد. در زمان تشكيل اجلاسيه، هماهنگ‌سازي هر كدام از اين نهادها برعهده كميته مربوطه خواهد بود.
8. پيشنهاد رئيس، دبير و منشي كارگروه‌ها و نظارت بر برگزاري آن‏ها 

دبيرخانه بر اساس محورهاي موضوعات گزينش شده براي كارگروه‌ها، اعضاي كارگروه‌ها و مسئولين آن‏ها را پيشنهاد مي‏نمايند. انتخاب نهايي و قطعي اين افراد با معاونت جامعه و روحانيت خواهد بود.
9. راه‏اندازي كميته‌هاي مورد نياز براي برگزاري اجلاسيه و نظارت بر عملكرد آن‏ها 

دبيرخانه براي برگزاري اجلاسيه سراسري، منطقه‌اي و يا استاني نياز به تشكيل كميته‌هايي دارد. دبيرخانه با توجه به ضرورت حفظ نيروهاي انساني خود در هماهنگ‌سازي‌هاي مبنايي‌تر، در برگزاري اجلاسيه‌ها به صورت مستقيم عمل نمي‏كند. كميته‌هايي را تشكيل مي‌دهد و هر بخش از كار را به كميته مربوطه واگذار مي‌نمايد. اعضاي اين كميته‌ها مي‌تواند از پرسنل شاغل در جامعه انتخاب شود و يا در صورت نياز به شكل حق‌الزحمه ساعتي از خارج مجموعه جذب شود. دبيرخانه كميته‌ها را تشكيل داده، وظايف آن‏ها را ابلاغ نموده و بر فعاليت آن‏ها نظارت مي‏نمايد.
10. تهيه گزارش مصوّبات و گزارش نهايي اجلاسيه

پس از پايان هر اجلاسيه، دبيرخانه موظف است گزارشي از مصوّبات اجلاسيه و همچنين گزارشي كامل و نهايي از مراحل مختلف برگزاري آن براي ارائه به مخاطبين و مرتبطين جامعه تهيه و فراهم نمايد.
11. ابلاغ مصوّبات اجلاسيه و پي‏گيري اجراي آن‏ها از طريق نهادهاي مرتبط

دبيرخانه، ابلاغيه مصوّبات را تنظيم كرده و پس از تأييد معاونت جامعه و روحانيت براي نهادهاي مرتبط ارسال مي‌نمايد. تمامي تماس‌ها براي پي‌گيري اجراي مصوبه تا حصول نتيجه مطلوب بر عهده دبيرخانه مي‏باشد. دبيرخانه بايد در نهايت گزارش اجراي مصوّبات را نيز تنظيم و ارائه نمايد.
نيروها و عوامل انساني
وظايف دبيرخانه را كه ملاحظه نماييم، در سه نوع فعاليت قابل طبقه‏بندي است كه هر بخش طبيعتاً نياز به نيروي انساني متخصص خود دارد:
1. كارشناس پژوهش و تحقيقات
فرآيند‌هاي پيشنهاد موضوع، تفكيك موضوع به محورهاي اصلي، نظارت بر توليد محتواي مورد نياز، تنظيم دستورجلسه‌هاي كارگروه‌ها و تهيه گزارشات محتوايي از مصوّبات و اجلاسيه‌ها نياز به يك نفر كارشناس دارد كه با موضوعات و روش‌هاي پژوهش آشنا باشد. او بايد بتواند پروژه‌هاي پژوهشي را تعريف و زمان‌بندي نمايد و به طور صحيح تحويل گرفته و ارزيابي و كنترل كند.

2. كارشناس ارتباطات سازماني
ارتباط با نهادهاي نظام، سازمان‌هاي دولتي و خصوصي و مسئولين آن‏ها براي فراهم آوردن امكانات مورد نياز و دريافت خدمات مطلوب در برگزاري اجلاسيه‌ها، نياز به اطلاعات دارد از يك سو و قدرت برقراري ارتباط مؤثر و كارآمد از سوي ديگر. يك فرد با چنين توانايي‌هايي مورد نياز دبيرخانه است.

3. كارشناس ارتباطات حوزوي
ارتباط با علماء امّا معناي ديگري دارد و روش و شيوه‌اي خاصّ خود. علاوه بر اين‏كه مسئول ارتباط با علماء بايد نسبت به اطلاعات حوزوي و گرايش‌هاي فقهي، فلسفي، كلامي و عرفاني آگاهي كامل داشته باشد. اگر چه اين كارشناس نيز يك نفر خواهد بود، ولي به دليل گستردگي حوزه فعاليت ناگزير خواهد بود نمايندگاني در مناطق كشور در اختيار داشته باشد. هر پنج يا شش استان يك منطقه فرض شده و يك نماينده وظيفه ارتباط با علماي آن منطقه را در تمام سال خواهد داشت. اين ارتباط دائمي هم به دريافت نظرات و كشف نيازمندي‌هاي موضوعي مناطق ياري مي‌رساند و تخصّص علماء را براي تشكيل كارگروه‌ها مشخص مي‌كند و هم اعتماد بيشتري بين علما نسبت به جامعه، براي توسعه همكاري‌ها ايجاد مي‌نمايد.
4. كارشناس مديريت
تشكيل كميته‌هاي برگزاري اجلاسيه و هماهنگ‌سازي آن‏ها نيازمند يك مدير اجرايي قوي است. اين فرد در طول سال آئين‌نامه‌ها، دستورالعمل‌ها، فرم‌ها و تمامي ابزارهاي مورد نياز مديرت را تهيه مي‏نمايد و در هنگام برگزاري اجلاسيه نيز بر كار كميته‌ها نظارت مي‏نمايد.
5. مسئول دبيرخانه
در نهايت چهار نيروي كارشناس ذكر شده نياز به يك مسئول دارند تا فعاليت‌هاي محتوايي، ارتباطي و اجرايي را به موقع تفكيك و توزيع نموده و جمع‏بندي و به يكديگر ملحق نمايد. مسئول دبيرخانه مسئول حُسن اجراي تمامي وظايف دبيرخانه است.
هزينه‌هاي تخميني
پنج نيروي انساني موصوف دو دوره زماني براي فعاليت دارند كه حجم فعاليت در اين دو دوره متفاوت است:

1. شش‌ماهه مقدماتي
در دوره اول فعاليت اعضاي دبيرخانه، هر كدام از عوامل به طور ميانگين به بيش از شش‌ساعت فعاليت در هفته نياز ندارد. اين به معناي 24 ساعت كار در ماه براي 5 نفر و در 6 ماه از سال مي‌باشد. 
2. شش‌ماهه فعّال در اجلاسيه
در شش‌ماهه برگزاري اجلاسيه، شامل پنج‌ماه پيش از برگزاري و يك ماه پس از آن، حجم فعاليت‌ها بيشتر شده و 5 نفر نيروي انساني بايد به صورت تمام‌وقت، يعني روزي 7 ساعت فعاليت نمايند. در ايام برگزاري بعضي از اين نيروها نياز به حضور 24 ساعته و ارتباط دائم با كميته‌ها دارند.
اولين شش‌ماهه مقدماتي به دليل نياز به توليد دستورالعمل‌ها، آئين‌نامه‌ها و تنظيم ضوابط مورد نياز مانند شش‌ماهه فعّال محاسبه خواهد شد و نياز به حضور تمام‌وقت پرسنل دبيرخانه دارد.
جمع كل هزينه نيروي انساني در شش‌ماه مقدماتي:
-/000/600/21 ريال

جمع كل هزينه نيروي انساني در شش‌ماه فعّال:
-/000/800/163 ريال

بودجه نيروي انساني دائم دبيرخانه در يك‌سال:
-/000/400/185 ريال
نكات مورد توجه:

حق‌الزحمه نيروي انساني و كارشناسان دبيرخانه بر اساس حداقل پرداختي ساعتي -/000/30 ريال بسته شده است.
هزينه‌هاي جذب نيرو براي تشكيل كميته‌ها و همچنين نمايندگي‌هاي ارتباط با مناطق در هزينه فوق ديده نشده است.

تمامي هزينه‌هاي اجلاسيه غير از نيروي انساني دائمي دبيرخانه از رديف خود اجلاسيه پرداخت خواهد شد.

و من ا… التوفيق و عليه التكلان
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سيد مهدي موسوي موشّح





انتخاب موضوع





تنظيم بودجه و برنامه‌هاي مقدماتي اجلاسيه





انتخاب و توجيه نمايندگان مناطق





تنظيم دستورالعمل‌هاي مديريتي





محوريابي موضوعات كارگروه‌ها





برقراري ارتباط با نهادهاي حوزوي





ارائه خدمات به واحد پژوهش








پيشنهاد اعضاء و مسئولين كارگروه‌ها





جمع‌آوري اطلاعات علماي بلاد





ارائه خدمات به واحد ارتباطات





تنظيم دستورالجلسه‌هاي كارگروه





ارتباط با علماي بلاد براي دعوت 





تشكيل كميته‌هاي اجرايي اجلاسيه





تجميع مصوّبات كارگروه‌ها





ارتباط با نهادهاي خدماتي





نظارت بر برگزاري اجلاسيه





تنظيم اطلاعات مورد نياز اجلاسيه





تنظيم مصوّبات اجلاسيه





پي‌گيري اجراي مصوّبات





ارائه خدمات به واحد ارتباطات








برگزاري اجلاسيه (سراسري، منطقه‌اي يا استاني)





بستن پرونده اجلاسيه





اطمينان از تحقق صحيح مصوّبات اجلاسيه





ابلاغ مصوّبات اجلاسيه به نهادها





ارائه خدمات به واحد پژوهش








تنظيم گزارش نهايي اجلاسيه
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