بسمه تعالی
جناب آقای موشح

با سلام

امروز با سایت کار کردم، به اشکالات زیر برخوردم:

1. محصولات حذف شده از صفحه 1 جلوتر نمی‌‌رود.
در مورد ايرادات، به دليل اين‏كه تغييرات عمده‌اي در سايت ايجاد كرده‌ام و قرار است گرافيك جديد را به من بدهند (آقاي كاظمي) تا روي آن نصب كنم و مشكل بانك SQL Server ر ا نيز حل كنند (آقاي سميعي)، اگر الآن آن را بگذارم روي اينترنت، ناقص است و صحيح كار نمي‏كند. اگر قدري تأمل فرماييد، بعد از رسيدن گرافيك و درج آن در سيستم و راه افتادن بانك جديد، همه نگارش سايت جديد را يك جا روي اينترنت بگذارم.
اگر بشود تمام اشكالات و باگ‌هاي سايت را نيز يك‌جا آقايان مديران ابلاغ فرمايند كه بدانيم با رفع آن‌ها مشكلات تماماً حل شده است، كار راحت‌تر خواهد بود، يعني بخشي و كم‌كم نرسد!

شما نيز اگر در خصوص هر سه مورد [گرافيك، بانك SQL و ارائه همه مشكلات و نواقص به صورت رسمي] پي‌گيري بفرماييد كار تسريع مي‌شود. تشكر
2. برای ساخت «درخت موضوعات» جدید، موضوعات قبلی را حذف کردم و هنگام ساخت درخت جدید، بعضی از موضوعات را قبول نکرد و پیغام تکراری بودن داد مثل موضوع «دفاع مقدس»
3. چون در این سایت بحث جمع مبالغ واریزی و دریافت و پرداخت و ورود و خروج به حساب برای ما خیلی مهم است، لطف کنید تمام واریزهایی که به حساب عماد به صورت آزمایشی کرده‌اید را حذف کنید. (قسمت سوابق وجوه دریافتی، مبلغ 1.185.000 ریال را «صفر» کنید)
همه اطلاعات موجود را حذف كردم.
4. کاربران غیر واقعی که فقط برای تست ایجاد کرده اید مثل (بسيب سشبسيب) و (تست تست) و (تستتس شبسيب) و (سيبسيب بسيبيس) و ... را حذف کنید تا بتوانیم آمار دقیق‌تری از اعضای سایت داشته باشیم. 
5. با آقای صالحی و سمیعی صحبت کردم. آقای سمیعی گفت خود جناب موشح باید ایمیل درست کنند. پس لطف کنید ایمیل عماد را به آدرس: info@emad.ir ایجاد کنید و در صورت امکان برای آن یک آدرس وبی مانند: http://mail.emad.ir ایجاد کنید.
ايميلي كه رمز آن را براي من فرستاده‌اند در اين دامين نيست، خودتان تست كنيد:

http://highmail.emad.ir
user: info@mks.ir
pass:  
6. در مجموع، تمام مواردي كه براي تست ايجاد شده‌اند مانند كاربران، مبالغ واريز شده، محصولات، نظرات و... را حذف كنيد تا من از كار را از ابتدا آغاز كنم.
7. مواردي كه حذف مي‌شوند مانند محصولات و يا نظرات، امكان حذف دائمي آنها وجود داشته باشد.
8. مانند سايت امتداد گزينه ارتباط آنلاين از طريق ياهو مسنجر اضافه گردد با عنوان ارتباط با مدير سايت و آي‌دي emadwebmaster
مواردي از اين قبيل كه اهميت ارتباطي دارند، اگر ممكن است به صورت رسمي از طريق مديران به اطلاع بنده برسد، اطمينان پيدا مي‌كنم كه بعد از آن مورد مؤاخذه آنان قرار نمي‌گيرم.

غرض اين‏كه بعضي موارد در سايت ايراد محسوب مي‌شود، همه آن‏ها را در خدمت حضرتعالي هستم و به ديده منّت. امّا مواردي كه در طرح اصلي سايت نبوده و نظر حضرتعالي است، به مديران بفرماييد تا به تأييد برسد. باز هم بنده پس از تأييد در خدمت اسلام و مسلمين خواهم بود. إن‌شاءالله
از لطف شما بسيار سپاسگذارم

اديب
بنده نيز از لطف شما سپاسگذارم - موشَّح - دوشنبه 5/12/1387
بسمه تعالي

جناب آقاي موشح

با سلام و تحيت؛

بابت اصلاحات بسيار سپاسگذارم.

به نظرم سايت سرعت قابل توجهي پيدا كرده است. براي تهيه گرافيك جديد دائماً به آقاي كاظمي يادآوري مي‌كنم.

در مورد حرف «ك» كه در برخي مطالب به شكل «؟» ظاهر شده است، بايد عنوان كنم آن مطالب را تايپ نكرده و Copy Paste كردم. بخش‌هايي كه خودم تايپ كردم صحيح است. حال اگر زماني متني طولاني داشته باشم و بخواهم به جاي تايپ مجدد آن را Copy Paste كنم بدون آنكه حرف «ك» در آن متن خراب شود، چه بايد بكنم؟

شما كه نمي‌توانيد كاري انجام دهيد، من بايد در سايت هنگام ورود اطلاعات اين كاراكترها را با كاراكترهاي صحيح جايگزين كنم. اگر با موارد مشابه برخورد كرديد كه كاراكتري غلط نمايش داده شد، آن كاراكتر را كپي كرده و براي من ارسال كنيد تا تبديل آن را در سايت بنويسم.

(همين الان حجم زيادي از محتوا را در Word تايپ كرده و يا از اينترنت گرفته‌ام كه بايد آنها را در سايت Paste كنم)

در ضمن لطف نماييد ايميل عماد را به آدرس info@emad.ir ايجاد كنيد تا صفحه ارتباط با عماد فعال شود.

اين ايميل را ايجاد كرده‌ام و مشخصات دسترسي آن اين است:

http://highmail.emad.ir
info@emad.ir

******
امتحانش كنيد!
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متشكر از راهنمايي‌هايتان. فعلا كه مشكل در فونت نداشتم، اما فقط يك مورد هست. «تيراژ» كه حرف «ژ» را به شكل علامت سؤال مي‌آورد.

لطف كن و اون كاراكتر «ژ» را كپي كرده و برايم ارسال كن، چون من كه ندارمش! يعني اون كاراكتري كه وقتي وارد سيستم كردي به شكل علامت سؤال آورد (علامت سؤال را نمي‌خوام‌ها… قبل از ورودش به سايت كپيش كن!)

يك پيام به صورت آزمايشي از طريق صفحه ارتباط به ايميل ارسال كردم، نوشته‌ها نمايش داده نشد، فكر كنم بايد ببينيد.

صحيح مي‌فرماييد. بايد تبديل به يوني‌كد شود. اصلاح خواهد شد.

دوستان و برادران مدير، جهت درخت محصول نظري داده‌اند. ايشان مي‌خواهند موضوع‌هاي اصلي شامل «گروه‌هاي سني» باشد به ترتيب: خانواده ـ كودك ـ نوجوان ـ جوان ـ زنان. بعد بيايند زيرشاخه موضوعي براي هركدام از اين «گروه‌ها» بگذارند كه شامل 16 زيرشاخه است. با كليك بر روي «خانواده» ليست آن را مي‌بينيد. با اين حساب هر كاربر ابتدا موضوع مورد علاقه و يا در حقيقت گروه سني خود را مشخص مي‌كند، بعد مي‌تواند از ميان موضوعات مربوط به گروه سني‌اش، محصول مورد نظر را انتخاب كند. من 16 زيرشاخه را براي خانواده وارد كردم، اما وقتي خواستم اين زيرشاخه‌ها را مجدد براي كودك وارد كنم، با پيغام خطا مواجه شدم. لطفا راهنمايي كنيد كه اصلا اين روش درخت محصول درست است يا غلط، شدني است يا نشدني.

من كاملاً با اين روش مخالفم! شما فروشگاه فرهنگي «نورستان» را ببين!

اولاً سرشاخه‌ها مهم‌‌ترين بخش سايت هستند و بايد شامل مهم‌ترين عناوين موضوعي باشند كه توجه مخاطب را جلب كند. رده سني كه توجه كسي را جلب نمي‌كند!!!

ثانياً در سايت اجازه ورود موضوع تكراري را گرفته‌ام، تا اشتباهي صورت نگيرد. كاري هم ندارد كه همين الآن آن را تغيير دهم و بتوانيد موضوعاتي با عناوين تكراري در سايت داشته باشيد، ولي اين كار، كار درستي نيست. منطقي نيست كه موضوعي در درخت موضوعات تكراري باشد و زير چند موضوع قرار گيرد.

ثالثاً اگر قرار بود كه 16 زيرموضوع در كنار هم درست كنيد كه ديگر درخت موضوعات براي شما درست نمي‏كردم، دو رده موضوع مي‌گذاشتم و كار تمام. شما بايد اين 16 زيرموضوع را طبقه‏بندي كنيد، يادتان باشد كه هيچگاه موضوعات هم‌عرض بيش از چهار يا پنج موضوع نشوند، تا كاربر سردرگم نشود. تعداد زياد زيرموضوع همه را گم و گور مي‌كند!

راه‏حل درست اين است كه از طريق امكان اتصال چند موضوع به يك محصول مشكل حل شود. اين‏گونه:

1. يك سرشاخه به عنوان «رده سني» درست كنيد و «جوان» و «نوجوان» و … را زير آن بگذاريد.

2. ساير سرشاخه‌ها هم موضوعات مرتبط با فرهنگ جبهه و شهادت باشد.
3. اكنون هنگام اضافه موضوع به هر محصول هم رده سني مورد نظر را به آن وصل كنيد و هم چند موضوع مرتبط ديگر را.
به اين ترتيب هر محصول هم به رده سني متصل مي‏شود و هم به موضوعات.

ولي با اين حال آقاي كاظمي فرمودند كه مدير محتوا آقاي گل‌شناس است. هر چه آقاي گل‌شناس بگويد عمل كنم. اگر اين كار نادرست دستور ايشان است كه اجازه اضافه موضوع تكراري به سايت بدهيم، بفرمايند اين كار را انجام خواهم داد!!!

با تشكر!

هادي اديب

موشَّح

بسمه تعالي

سلام جناب آقاي موشح؛

با عرض معذرت اين چند مورد هم همزمان با اعمال تغييرات گرافيكي، در نظر بگيريد!

سورت‌ها در سايت ايراد دارد، مثلا كاربران، پديدآورندگان و بعضي ليست‌هاي ديگر، از «م» شروع مي‌شود و با به‌هم ريختگي به «ف» خاتمه مي‌يابد.

صحيح مي‏فرماييد. اين مشكل بانك اطلاعات سرور است. در دستگاه من سورت‌ها درست است. اين مشكلي فني است كه بايد با مشورت با مهندس سميعي حلش كنيم. إن شاء الله در اولين فرصت.

زماني كه مدير، اطلاعاتي را تاييد نمي‌كند، پس از چند دقيقه بايد مجدداً وارد سايت شود. اين زمان بسيار كوتاه است. مثلا وقتي يك متن طولاني را تايپ مي‌كنم، پس از تأييد مرا از سايت خارج مي‌كند، بدون آنكه متون تايپ شده، درج شوند. بنابراين ناچارم مجددا وارد سايت شده و تمام متن را دوباره تايپ كنم. لطفا اين زمان را به حداقل پانزده دقيقه افزايش دهيد.

گريزي از اين مطلب نيست. الآن اين زمان 20 دقيقه است. اگر آن را به ده ساعت هم افزايش دهم باز اگر شما در 5 دقيقه آخر زمان كار كنيد، همين اتفاق خواهد افتاد، زيرا اين زمان از ابتداي ورود رمز حساب مي‏شود. در همه سايت‌ها همين است. شما حتي اگر در ايميل هم باشيد، گاهي پيغام Your session expired را مشاهده مي‏كنيد. راه‏حل آن اين است كه Back مرورگر را بزنيد و طبيعتاً بايد دوباره اطلاعات تايپ شده را مشاهده كنيد. اگر نشد بفرماييد شايد راه حلي براي آن پيدا كنيم. براي امنيت اطلاعات كاربران نبايد اين زمان را بيش از 20 دقيقه قرار دهيم. اين زمان ميان تمام كاربران مشترك است و نمي‌شود براي يك شخص خاصّ (مثلاً مديران) تنظيم كرد.

در متن‌هاي بلند، همانند كتاب و روزنامه، نيم‌سانت تورفتگي در ابتداي پاراگراف وجود دارد. درست است كه اين تورفتگي در كتاب زيبايي خاصي دارد، اما از نظر بنده در سايت اين تورفتگي اصلا زيبا نيست. به خصوص اينكه با فاصله‌اي كه بين پاراگراف‌ها قرار دارد، خواننده در مطالعه متن دچار اشكال نمي‌شود.

بسيار خُب.
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