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بسمه‌تعالي

ــ
حضور محترم حاج‌آقاي حسينيان (زيد عزّه)

سلام عليكم

پيرو فرمايش تلفني حضرتعالي در خصوص بررسي، كارشناسي و ارزيابي نرم‌افزار آموزش، نظر خود را به تفصيل و همراه با پيشنهادات جديد ذيلاً معروض دارم.
( نكته‌ي اول: برنامه‌اي كه آقاي عدنان براي آموزش طراحي كرده‌اند، در محيط Access نوشته شده است. از ويژگي‌هاي اين محيط اين است كه برنامه به صورت باز (open source) مي‌باشد و قابل تغيير و توسعه توسط هر كس كه آشناي با اين محيط باشد است. اين ويژگي خوبي است، خصوصاً با توجه به اين‌كه بخش آموزش شما بسيار دچار تحولات سريع و آني مي‌شود و اين تحولات هماهنگ با اين نوع برنامه‌نويسي است. البته بدانيد كه Access تنها محيطي نيست كه متناسب با سيستم‌هاي «زودتغييركن» مي‌باشد، محيط‌هاي ديگري نيز با اين ويژگي وجود دارند!
( نكته‌ي دوم: يك ضعف مهم اين سيستم‌ها اين است كه به جهت باز بودن source‌ و طبيعتاً compile نشدن ابزارها و امكانات جانبي برنامه، هميشه سيستم در معرض خطر است و با نصب يك ويندوز يا فونت و يا اين‌گونه تغييرات در كامپيوتر، بلافاصله برنامه از كار مي‌افتد و مجدداً‌ بايد شرايط قبلي براي برنامه فراهم شود تا كار نمايد.
( نكته‌ي سوم: يكي ديگر از ضعف‌هاي اين‌گونه نرم‌افزارها، ناامني اطلاعات آن‌ها مي‌باشد. اطلاعات موجود در اين برنامه به راحتي قابل سرقت مي‌باشد. خصوصاً با شبكه بودن اين تبادلات اطلاعاتي، به راحتي هر كسي كه بتواند با اتصال يك كابل به Hub‌ (ترمينال شبكه) متصل شود، مي‌تواند تمامي اطلاعات آموزشي طلاب را سرقت نمايد و كپي اطلاعات كمتر از چند دقيقه زمان مي‌برد! حتي اگر بر روي Access رمز نيز گذارده شود، اين رمز به راحتي از طريق نرم‌افزارهاي ويژه قابل گشايش است!
( نكته‌ي چهارم: يكي ديگر از اشكالات عمده‌ي اين‌گونه برنامه‌ها اين است كه كاربر آن بايد الزاماً با Access‌ آشنايي داشته باشد. در غير اين صورت سيستم را با كوچك‌ترين اشتباهي از كار خواهد انداخت. زيرا source برنامه باز مي‌باشد و به راحتي قابل تصرّف و آسيب‌ديدن! از اين رو كاربر بايد آموزش ويژه ديده باشد.
( نكته‌ي پنجم: از سوي ديگر برنامه‌ي آقاي عدنان به جهت پيچيدگي در بانك‌هاي اطلاعاتي و فرم‌ها و گزارش‌ها كه ضرورت چنين نرم‌افزارهايي است، براي غير ايشان يا غير كسي كه ايشان آموزش داده است، قابل استفاده و تغيير – به راحتي – نيست! براي قابل ارتقاء بودن برنامه در آينده بايد هر چه زودتر نسبت به تهيه‌ي document اين برنامه اقدام شود. به اين منظور بنده پيشنهادي عملي ارائه خواهم داد.
( نكته‌ي ششم: برنامه‌نويسي با Access در ايران چيز غريبي است. يعني كمتر به آن اقدام مي‌شود و بيشتر كساني هم كه از اين محيط استفاده مي‌نمايند يا فقط به عنوان مديريت بانك اطلاعات – و نه به عنوان يك برنامه – است و يا بدون سفارش و رايگان و براي خود كار كرده‌اند. زيرا در ايران به جهت ارزان بودن برنامه‌نويسي، اگر كسي بخواهد برنامه‌اي مانند اين بنويسد،‌ همان مقدار هزينه كه مي‌خواهد براي Access بدهد – مثلاً – براي Delphi يا VB‌ مي‌دهد كه ظاهري زيباتر نيز دارند و قابل تعميم و ارائه به افراد ديگر هستند! به عنوان مثال برنامه‌اي كه بنده براي گروه خودم در فرهنگستان نوشتم دقيقاً‌در همين Access‌ و به همين روش آقاي عدنان بود، چون كمترين هزينه و سريع‌ترين روش برنامه‌نويسي است. در حالي كه اگر همين كار را مي‌خواستم با گرفتن هزينه‌اي بنويسم، قطعاً‌ كارفرما به Access راضي نمي‌شد و Platform‌ ديگري را سفارش مي‌داد.
( نكته‌ي هفتم: البته بنده نمي‌خواهم نسبت به كار ارزنده‌ي ايشان اجحاف و كوتاهي نمايم. تنها غرضم از بيان نكته‌ي ششم اين است كه محاسبه‌ي يك مبلغ مشخص كه بتوان به اين كار استناد داد كار دشواري است. زيرا قيمت يك خدمات (Service)، در بازار و از طريق ملاحظه‌ي رابطه‌ي عرضه و تقاضا مشخص مي‌شود. از اين رو كاري كه نرخ شاه‌عبّاسي نباشد، قابل نرخ‌گذاري نيست!
( نكته‌ي هشتم: البته بنده سعي مي‌كنم يك مبلغي را مشخص نمايم، ولي نمي‌توانم آن را به بازار استناد دهم. در تمام ايران بگرديد، شايد بيش از انگشتان دست، از اين دست كارها پيدا نكنيد، به همان دليلي كه عرض كردم در بازار نرم‌افزار ايران، كار در اين محيط مقرون به صرفه نيست. بنده روشي براي محاسبه‌ي قيمت دارم، بر اساس زمان كار اين كار را انجام مي‌دهم. همين روش را به اين برنامه تطبيق دادم.
( نكته‌ي نهم: روش من به اين صورت است كه زمان برنامه‌نويسي را به تخمين محاسبه نموده و نرخ ساعتي كار برنامه‌نويسي را از بازار گرفته و در اين ساعت ضرب و تقسيم مي‌كنم و آن‌گاه به تقريب قيمت هر كار پيدا مي‌شود. در حال حاضر نرخ برنامه‌نويسي در بازار به صورت ساعتي 1500 تومان (تخميني) مي‌باشد. ايشان حدود 105 جدول اطلاعاتي طراحي كرده است، حدود 272 query، 95 عدد فرم ورود و نمايش اطلاعات، حدود 242
گزارش براي چاپ و 10 ماكرو براي كار كليدهاي فوري برنامه. برنامه نيز به صورت شبكه كار مي‌كند (البته شبكه نوشته نشده است، بلكه از طريق map كردن مسير دستگاه‌هاي ديگر و به صورت فايلي از اطلاعات مشترك استفاده مي‌شود). به تخمين، طراحي هر جدول اطلاعاتي و هر query ربع‌ساعت زمان مي‌برد، هر فرم يكساعت، هر گزارش و هر ماكرو نيز ربع‌ساعت (البته آن مواردي كه خيلي آسان است و چند دقيقه‌اي است، به آن مواردي كه خيلي پيچيده، دشوار و زمان‌گير است در مي‌شود!). 875 235 تومان + 500 142 تومان = 750 , 783 , 3 ريال!
( نكته‌ي دهم: در نكته‌ي پنجم اشاره كردم كه استفاده از اين برنامه و ارتقاء آن براي غير عدنان و غير كاربر فعلي آن بسيار دشوار است، زيرا هيچ جايي ثبت نشده است كه هر جدول چه كاري انجام مي‌دهد و هر اطلاعي در كجا نگهداري شده است. راه حل بنده براي بر طرف شدن اين مشكل اين است كه غير از مبلغ اصلي نرم‌افزار كه در نكته‌ي نهم محاسبه شد، يك مبلغي نيز تعيين نماييد براي سنددار كردن اين برنامه، يعني ايجاد document برنامه كه نشان دهد هر جزء از آن چه كار مي‌كند و هر جدول و هر فيلد از آن چه اطلاعاتي را نگاه مي‌دارد. اگر نيز براي اين كار بودجه‌ي كافي نداريد، بخشي از قيمت نرم‌افزار را كه محاسبه شد،‌ نگاه داريد و پرداخت آن را معلّق كنيد به document‌ برنامه. اين حق هر مؤسسه‌اي است كه اسناد كتبي برنامه‌اش را هم‌زمان با آن تحويل بگيرد. البته پيشنهاد مي‌كنم مراقب ارتباط خود با اين شخص باشيد، طلبه‌اي به اين هنرمندي خيلي براي مدرسه خوب است و مي‌تواند هزينه‌هاي مجموعه را كاهش دهد!
اميدوارم همه‌ي اين تلاش‌ها مرضيّ امام عصر (روحي‌له‌الفداء) قرار گيرد؛
و اين ناچيز، سبب اندك تعجيلي باشد در فراهم شدن مقدمات ظهور ايشان!
سيد مهدي موسوي موشّح
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