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بسمه‌تعالي

ــ
حضور محترم حاج‌آقاي حسينيان (زيد عزّه)

سلام عليكم

پيرو مذاكره‌ي حضوري با حضرتعالي و مديريت محترم مدرسه‌ي عالي فقه، لازم مي‌دانم نظر كارشناسي خود را در شرايط طرح شده و به توافق رسيده ذيلاً معروض دارم.
نكته‌ي اول: در خصوص كتابخانه‌ي تخصصي مدرسه، ظاهراً تمام گفتگوها حاكي از اين نكته است كه هدف مدرسه خريداري نرم‌افزار «سيمرغ»‌ كه توسط شركت «نوسا»‌ طراحي شده است مي‌باشد، همان نرم‌افزاري كه مدرسه‌ي امام خميني (ره) نيز آن را تهيه نموده و اكنون بيش از دو سه سال است كه آن را به كار مي‌گيرد. و علي‌الظاهر مطابق آن چه گفته شد، مركز با پرداخت مبلغ 7/6 ميليون تومان هزينه‌ي اين برنامه، تنها به جهت إن‌قلتي كه وارد شده ممانعت به عمل آورده است و كار را به كارشناسي‌هاي بيشتر معلّق نموده، در عوض نرم‌افزار ديگري به نام «كاوش» را پيشنهاد كرده است.
در شرايط فعلي كه مدرسه، مركز را متعّهد به خريد يك نرم‌افزار كتاب‌داري مي‌داند و مركز نيز در توقّع 7/6 ميليون توماني مدرسه خدشه وارد كرده، چه پيشنهادي مي‌توانم كرد جز اين كه اگر سرعت كار را طالب مي‌باشيم همان كاوش را كه موافقت كرده‌اند سفارش دهيم. اين نرم‌افزار نسخه‌هاي متعدّدي دارد و نسخه‌اي كه مناسب كار كتابخانه‌ي مدرسه باشد، «مرواريد»نامي است، نرم‌افزاري داراي خدمات «كتاب‌داري» و  سيستم «امانت» كه مايحتاج يك كتابخانه، هر دوي اين‌هاست. نسخه‌ي تحت «ويندوز» نيز، با توجه به فرمايشات حاج‌آقاي علي‌زاده پيرامون آموزش‌هاي ويندوزي‌اي كه به دوستان داده شده، قطعاً اوليٰ است. قيمت اين نسخه‌ي تحت شبكه 1/1 ميليون تومان در كاتالوگي كه بنده مشاهده كردم اظهار شده بود. نسخه‌هاي گران‌تري نيز معرفي شده كه به عنوان مثال براي آرشيو مجلات و اموري فراتر از يك كتابخانه‌ي معمولي هم امكاناتي دارند، كه با توجه به حجم نشريات موجود به نظر نمي‌آيند در شرايط فعلي مورد استفاده باشند.
اگر چه بنده اساساً با خريد چنين نرم‌افزارهايي مخالف هستم ـ كه علت را شفاهاً عرض كرده و در صورت لزوم مكتوب نيز ذكر خواهم كرد ـ اما در شرايطي كه همه‌ي كارها از پيش براي چنين پروژه‌اي تدوين و طراحي شده است، عوض كردن شيوه و مسير را به صلاح نمي‌دانم و اگر بناست كار به سرعت انجام گيرد، با ذهنيّت‌هاي موجود، همان كاري كه تا به حال پي‌گيري شده، مناسب است تا انتها انجام گيرد.
اما نسبت به آينده برنامه‌هاي ديگري، إن‌شاءالله، تنظيم خواهد شد تا جزاير را به اتحاد و هماهنگي رهنمون گردد!
نكته‌ي دوم: پيش از خريد نرم‌افزار كتاب‌داري، يا همزمان با آن، بايد درصدد فراهم كردن بستر سخت‌افزاري لازم براي اين نرم‌افزار نيز باشيم. پيشنهاد بنده اين است كه از همين ابتداي كار سفارش شش دستگاه رايانه‌ي مناسب بدهيم. شش دستگاه حداقلي است كه براي اين مدرسه لازم است. البته بعداً متناسب با رشد حجم كار دستگاه‌هاي بيشتري نياز خواهد بود كه با ارايه‌ي آمارها و بازتاب‌هايي كه مكانيزه كردن سيستم خواهد داشت، مديران مركز خود به خود موافقت با خريد دستگاه بيشتر خواهند نمود!
سه عدد از اين دستگاه‌ها مورد نياز كتابخانه است. يك دستگاه جهت امانت‌دادن و گرفتن كتاب‌ها و دو دستگاه جهت جستجوي مراجعين و يافتن كتاب مورد نياز و استفاده‌ي كاربران. البته گاهاً اين دو دستگاه مي‌تواند براي ورود اطلاعات كتاب‌هاي كتابخانه نيز استفاده شود.
دو عدد از دستگاه‌ها نيز مورد نياز كافي‌نت مي‌باشد. دستگاه‌هاي موجود فعلي در كافي‌نت مستهلك بوده و مناسب نمي‌باشد، ضمن اين كه تعداد آن‌ها نيز كم است. اگر كافي‌نت بخواهد به طور جدّي راه بيافتد و به درد طلاّب بخورد نياز به دستگاه‌هاي بيشتر و بهتر دارد.
يكي از دستگاه‌ها نيز مورد نياز مديريت است. مديريت مدرسه براي اين كه در جريان برنامه‌هاي در دست طراحي قرار داشته باشد و بتواند مستقيماً ميزان و كيفيت و حجم اطلاعات كتابخانه را مديريت نمايد و از سوي ديگر در صورت نياز بتواند وارد اينترنت شود و سايت مركز را ببيند، يا به مراجعين و ميهمانان مدرسه نشان دهد و توضيحات لازم را هامش كند، ناگزير است يك دستگاه رايانه در اختيار داشته باشد. اين دستگاه نه براي تزيين، بلكه براي استفاده خواهد بود و آموزش‌هاي لازم و ضروري براي مديريت مدرسه و كارمندان كتابخانه از اولويت‌هاي كاري‌اي است كه بايد در همين مدت انجام شود.
اين مطلب اصلاً قابل اغماض نيست و تجربه‌ي چندين ساله‌ي بنده آن را تأييد مي‌نمايد كه مديريت مجموعه مي‌بايست بتواند براي ميهمانان مدرسه و رؤساي ديگر مدارس و مجموعه‌ها، سايت مدرسه و ديگر نرم‌افزارها مانند كتابخانه و آموزش و پژوهش را نشان دهد و ارايه‌ي توضيحات را شخصاً عهده‌دار شود. اين امر در تبليغ سايت و مدرسه بسيار مؤثر بوده و براي مدرسه‌اي كه موضوع كارش يك موضوع بين‌المللي و جهاني است حتمي و اجباري مي‌باشد.
اين در فاز اول است، اما در مراحل بعد خواهيد ديد كه پس از آموزش اينترنت به مديران مدارس و پيدا شدن فهم جديدي از قدرت ارتباطي اينترنت، اين دوستان به راحتي قادر خواهند شد با مديران و ديگر مسؤولان مدارس خارج از كشور و حتي دانشجويان و طلبه‌هاي علاقه‌مند در سراسر جهان و يا دوستان فارغ‌التحصيل شده و از مدرسه رفته و ساكن در خارج از كشور ارتباط برقرار نمايند و اين ارتباط لايه‌هاي جديدي از برنامه‌ريزي و مطالعات جدّي براي حمايت و پشتيباني از طلاّب آموزش داده شده، در برابر مدرسه خواهد گشود.
نكته‌ي سوم: براي ايجاد ارتباط بين دستگاه‌هاي كافي‌نت و كتابخانه و مديريت، نياز به شبكه‌ي محلي است. هزينه‌ي راه‌اندازي شبكه‌ي محلي با اين وسعت، نيز بيش از 500 هزار تومان نمي‌باشد، ولي بنده مشاهده نمودم كه برنامه‌ريزان طرح جامع رايانه‌اي مركز، نمونه‌اي از اين شبكه را در مدرسه نصب كرده‌اند و اكنون آماده‌ي استفاده است. بنابراين اين هزينه نيز از عهده‌ي مدرسه ساقط شده و به طور موقت تا راه‌افتادن نرم‌افزار جامع، مي‌توان از اين شبكه استفاده كرد. پس از راه‌افتادن آن نيز با هماهنگي مسؤولين مركز، استفاده از اين شبكه همچنان ممكن خواهد بود.
بنابراين با توجه به اين چند نكته، آن چه بنده به عنوان مقدمه‌ي كار براي مكانيزه نمودن مدرسه‌ي عالي فقه، پيشنهاد مي‌نمايم، خريد چند دستگاه رايانه و راه‌اندازي نرم‌افزار كتابخانه مطابق طرح‌هاي پيش‌بيني شده‌ي سابق است. در مرحله‌ي بعد سايت مركز در حدّ يك سايت كاملاً ساده و در حدّ يك بروشور معرّفي مدرسه، پيشنهاد مي‌شود. آن چه در اين سايت مهم است، چند زبانه بودن است، به جز فارسي، عربي و انگليسي، بي‌ترديد اردو و هندي و ساير زبان‌هايي كه در مدرسه طلبه دارد بايد لحاظ شود، سايت آل‌البيت بيش از 17 زبان دارد! براي يك مؤسسه‌ي بين‌المللي كثرت زبان‌ها اهميت دارد.
هم‌زمان با اجراي اين دو مرحله، مي‌بايست «طرح جامع» مركز مورد مطالعه قرار گرفته و متناسب با توانايي‌ها و مقدورات مالي موجود مدرسه، طرحي هماهنگ با طرح جامع تنظيم شود. اين طرح سبب خواهد شد پس از اتمام اين دو برنامه‌ي مهم و راه‌افتادن «كتابخانه» و «سايت»، بتوانيم اقدامات ديگري به صورت هماهنگ در جهت مكانيزاسيون مدرسه به انجام رسانيم.
كافي‌نت نيز بدون نياز به برنامه‌نويسي و نرم‌افزار به راحتي قابل راه‌اندازي است، تنها بايد رايانه‌هاي مناسب تهيه شود و تنظيمات لازم انجام گيرد.
اميدوارم اقدامات پيش‌بيني شده، همگي، مرضي امام عصر (روحي‌له‌الفداء) قرار گيرد؛
و اين ناچيز، سبب اندك تعجيلي باشد در فراهم شدن مقدمات ظهور ايشان!
سيد مهدي موسوي موشّح
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