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باسمه تعالي
پيش‏نويس قرارداد
فاز اول توليد پيام‏هاي حديثي رسانه‏اي

قرارداد زير بين مركز پژوهش‏هاي اسلامي صداوسيما به نمايندگي آقاي  هادي صادقي  که در اين قرارداد کارفرما ناميده مي‏شود از يک طرف و مؤسسه دارالحديث به نمايندگي آقاي رحمان‏ستايش که از اين پس در اين قرارداد پيمانکار ناميده مي‏شود از طرف ديگر، طبق شرايط زير منعقد مي‏شود.


موضوع قرارداد عبارت است از توليد محتوا در قالب:
( سه هزار صفحه 280 کلمه‏ای پيام حديثي با شرايط مذكور در ماده چهار


مبلغ اين قرارداد در ازاي ارائه هر صفحه 280 کلمه‏ای که بر اساس نظر كارشناس معرفي شده از سوي كارفرما داراي شرايط مذكور در ماده چهار باشد، يكصد و پنج هزار ريال بوده و بر اين اساس مبلغ اين قرارداد (به عدد)ــــ/000,000,315 ريال (به حروف) سيصد و پانزده ميليون ريال است. 

مدت قرارداد 365 روز، معادل 12 ماه شمسي از تاريخ 1/11/1385 لغايت 30/10/1386 مي‏باشد.


الف. پيمانكار موظف است موضوع قرارداد را کاملاً مطابق با شرايط ذيل انجام داده و محتواي اوليه مورد نياز را فقط از کارفرما و يا نماينده او دريافت نمايد.
1. ارائه ترجمه حديث
2. ذكر منابع و مآخذ مطالب استفاده شده در پيام حديثي
3. توضيح پيام حديث در سه بخش:
1) بسترسازي مناسب براي ورود به موضوع
2) تشريح مضمون و پيام حديث به همراه استدلال‏های مورد نياز
3) نتيجه‏گيري
4. داراي نثري روان و ساده
5. سعي در استفاده از آيات قرآني، احاديث ديگر، ادعيه، اشعار و حكايات كوتاه در تبيين حديث
6. پرهيز از ذكر مباحث تخصصي، تحليلي و مورد اختلاف؛ در خود حديث، يا در توضيح حديث
7. ذكر موضوع خاص براي هر پيام حديثي
8. پرهيز از تكرار عبارات در محتوا
9. حداكثر حجم هر پيام حديثي 280 كلمه مي‏باشد.
ب. پيمانکار موظف است که اطلاعات و شرايط موضوع قرارداد را کاملاً مطالعه نموده و با اطلاع کامل از اين شرايط متعهد مي‏گردد كه مسئوليت هر نوع اشتباه در انجام کار را عهده‏دار خواهد بود.
ج. پيمانکار نمي‏تواند مورد قرارداد يا مزايا و تعهدات ناشي از قرارداد را به غير واگذار نمايد.

د. تايپ اطلاعات بر عهده كارفرما مي‏باشد.
ه‍ . متن اصلي احاديث انتخابي، از سوي كارفرما تحويل پيمانكار مي‌شود.

و. پيمانكار هر ماه حداقل 200 صفحه پيام حديثي تحويل كارفرما مي‏نمايد.
ز. آئين‌نامه «محتواي رسانه‌اي» از سوي كارفرما به پيمانكار تحويل خواهد شد.
تبصره. با تحويل اطلاعات از سوي پيمانكار، كليه حقوق قانوني اثر توليد شده به كارفرما منتقل شده و پيمانكار حق انتشار كلّي آن را به صورت مكتوب يا الكترونيكي ندارد. انتشار آن به صورت جزئي و يا پراكنده به عنوان بخشي از مجموعه‌اي ديگر از اطلاعات مانعي ندارد.

كارفرما متعهد مي‏شود كه در قبال انجام موضوع قرارداد از سوي پيمانكار در هر ماه، به ميزان صفحات تحويل شده، پس از تأييد ناظر و كسر كسورات قانوني مبلغ قرارداد را محاسبه نموده و اين مبلغ را در كمتر از دو هفته به پيمانكار پرداخت نمايد.

الف. براي حصول اطمينان از رعايت شرايط مذكور در ماده چهار در اطلاعات توليد شده توسط پيمانكار، واحد نظارت و ارزيابي به نمايندگي برادر سيدنژاد به عنوان ناظر از سوی کارفرما به پيمانكار معرفي مي‏شود كه يك هفته پس از دريافت محتواي توليد شده از سوي پيمانكار نظر كارشناسي خود را به كارفرما اعلام خواهد كرد. عدم اعلام نظر ناظر در اين مدت به معناي تأييد محتواي مذكور است. هر گونه پرداختي از سوي كارفرما به پيمانكار منوط به تأييد كار از سوي ناظر مي‏باشد.

ب. در صورتي كه ناظر در هر مرحله از قرارداد تشخيص دهد پيمانكار قادر به انجام موضوع قرارداد با شرايط مذكور در ماده چهار نمي‏باشد، مراتب را به طور رسمي به كارفرما اطلاع داده و حداكثر ظرف دو هفته شوراي داوري (بر اساس ماده هفت همين قرارداد) تشكيل خواهد شد و گزارش ناظر در اين شورا طرح مي‌شود. پس از بررسي موضوع، اگر شوراي داوري نظر ناظر را صحيح تشخيص داد، نسبت به فسخ قرارداد پس از پرداخت هزينه كار انجام شده توسط پيمانكار تا مرحله مذكور اقدام خواهد نمود.


در صورت بروز اختلاف بين طرفين قرارداد در تفسير، تعبير و يا اجراي مواد اين قرارداد، ابتدا مسأله از طريق مذاکره بين طرفين قرارداد و يا نمايندگان آن‏ها بررسي مي‏شود و چنانچه ظرف بيست روز مذاکرات به نتيجه نرسيد و اختلاف ناشي از تعبير و تفسير قرارداد حل نشد، شوراي داوري تشكيل خواهد شد و موضوع را بررسي خواهد كرد. اين شوراي هفت‌نفره كه متشكل از: 1. نماينده كارفرما، 2. نماينده پيمانكار، 3. ناظر قرارداد، 4. يك نفر كارشناس از سوي كارفرما، 5 و 6. دو نفر كارشناس از سوي پيمانكار و 7. يك نفر داور مرضي‌الطرفين به رياست داور مرضي‌الطرفين خواهد بود، ظرف دو هفته موظف است اختلاف مذكور را حل نمايد. اين رأي براي طرفين لازم‏الاجرا بوده و غير قابل اعتراض است.
تبصره: در کليه موارد پيش‏بيني نشده در اين قرارداد، مواد شرايط عمومي پيمان معتبر است.

اين قرارداد در هفت ماده و دو تبصره، در 4 نسخه به تاريخ 20/10/85 بين طرفين امضاء و مبادله گرديد که کليه نسخ آن اعتبار واحد دارد.
	پيمانكار: مؤسسه دارالحديث
	
	كارفرما: مركز پژوهش‏ها

	
	
	


 تاريخ: 	


شماره: 	





دبيرخانه محتواي سايت





ماده يک: موضوع قرارداد





ماده دو: مبلغ قرارداد





ماده سه: مدت قرارداد





ماده چهار: تعهدات پيمانكار





ماده هفت: داوري





ماده پنج: نحوه پرداخت





ماده شش: نظارت
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