بسمه‏تعالي
گزارش بررسي سايت‏هاي مرتبط با موضوعات توليد محتوا
از ميان چند سايت مرتبط با موضوعات توليد محتواي مركز، سه مورد كه مشابهت بيشتري داشت؛ تبيان، بلاغ و پارسا بررسي شد و موارد ذيل به عنوان نتيجه اين بررسي به عنوان وجه امتياز كار مركز در مقايسه با اين سايت‏ها اعلام مي‏گردد.
1. شاخصه‏هاي انتخاب
مخاطب مركز عموم مردمي هستند كه از طريق رسانه اطلاعات خود را به دست مي‏آورند، لذا مركز در جايگاه فرهنگ عمومي قرار مي‏گيرد. اين نوع مخاطب نيازمندي‏هاي اجتماعي خاصي دارد كه در منابع اطلاعاتي ديگر مورد توجه قرار نگرفته است. مركز با عنوان رسانه‏اي بودن، منابعي را بر مي‏گزيند كه اين نياز را بر طرف سازد. آيين‏نامه رسانه‏اي بودن محتوا نيز به همين جهت تنظيم شده است. اين يكي از وجوه تمايز محتواي سايت مركز با محتواي ساير منابع اطلاعاتي است.
2. وحدت موضوعات
بانك‏هاي اطلاعاتي حجيمي مانند تبيان و بلاغ حجم فراواني اطلاعات را در خود گرد آورده‏اند، ولي هر نوع اطلاعات كاملاً متمايز و تفكيك شده از ساير بخش‏هاست. اين سايت‏ها مجموعه‏اي از بانك‏هاي اطلاعاتي هستند كه هيچ نوع ارتباط منطقي با هم ندارند. اما سايت مركز يك بانك اطلاعات است! تمامي انواع متمايز اطلاعات (قرآن، حديث، شعر، حكايت، كتابشناسي و…) از طريق يك درخت موضوعات به يكديگر متصل شده‏اند. بنابراين كاربر وقتي موضوعات كودك، پيامبر و حكايت را مي‏كاود، از شعر و حديث و قرآن همه را با هم مي‏يابد. نمايه‏زني واحد در توليد محتوا از اين جهت است.
3. كنترل دقت استناد
مخاطب در فرهنگ عمومي قادر نيست صحّت مطالب و محتويات سايت را كنترل نمايد. سايت‏هاي مشابه همگي مقالات و كتب و مطالبي را از افراد و مؤسسات مختلف جمع‏آوري كرده‏اند بدون اين كه خود را ملزم به كنترل صحت مطالب نمايند. مثلاً از نظر سندي بعضي از روايت موجود در اين سايت‏ها راوي سني دارد يا از منابع عامه اخذ شده و استناد به آن بر مبناي رجالي صحيح نمي‏باشد. اما مركز در توليد محتواي خود تمامي منابع ضعيف را به كل كنار گذاشته و عمل به مشهور از روايات و استنادات، حتي در احاديث و اشعار و ساير انواع اطلاعات مي‏نمايد. در نحوه ارائه نيز مثلاً اعراب روايات يا آيات مورد دقت قرار مي‏گيرد تا در تلويزيون و راديو مردم مواجه نشوند با يك مجري كه روايتي را غلط مي‏خواند.
بر اساس اين سه نكته محوري به نظر مي‏رسد كار مركز در سايت خود كاملاً منحصر به فرد است و مشابه ديگري ندارد و اين همه به جهت عام بودن مخاطب رسانه مي‏باشد.

با اين نگاه هيچ مركز ديگري يافت نشد كه اطلاعات را جمع‏آوري نمايد و ارائه كند.
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