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مديريت محتوايي پروژه مأخذشناسي نرم‌افزارهاي علوم اسلامي - 9/4/1390

1. راهكار
با توجه به اين‌كه اين پروژه درصدد طبقه‌بندي نرم‌افزارهاي علوم اسلامي مي‌باشد، نياز به اجماع و توافق مؤسسات و شركت‌‌هاي توليدكننده نرم‌افزار دارد، تا پس از مأخذشناسي و طبقه‌بندي نرم‌افزارها، اين ارزش‌گذاري را بپذيرند و نظام موضوعات مورد نظر را تأييد كنند. در غير اين صورت، طبقه‌بندي مورد نظر نمي‌تواند جامعيت و گسترش يابد و قادر نخواهد بود جريان توليد نرم‏افزارهاي علوم اسلامي را جهت‌دهي كند.
لذا با اين‏كه پژوهشكده مي‌توانست يك كارگروه اختصاصي راه‌اندازي نموده و مستقلاً اقدام به طراحي ساختار موضوعي طبقه‌بندي مورد نظر نمايد، ولي ترجيح مي‌دهد اين امر حتماً با صلاحديد و نظرسنجي از مؤسسات و شركت‌هاي معتبر فعّال در اين زمينه صورت پذيرد.
2. انتخاب مؤسسات برتر
حدود 120 شركت و مؤسسه يافت شده‌اند كه نرم‌افزارهاي علوم اسلامي توليد كرده‌اند. بعضي ديگر نيستند و بعضي ديگر در اندازه‌اي نيستند كه نظرشان در موضوع مورد نظر صائب باشد. از ميان سايرين نيز، تعدادي، نه بيشتر از ده مورد، هستند كه بيشترين تأثير در اين عرصه را دارند و فعاليت آن‌ها شاخص و مطرح بوده است. اين موارد گزينش شده و طبيعي است كاري كه با مشاركت اين مجموعه انجام شود، نمي‌تواند مورد مخالفت مجموعه‌هاي كوچك‌تر قرار بگيرد.
3. هماهنگي و سپس ملاقات با مدير مؤسسه مزبور
پس از انتخاب مؤسسات، يك نامه رسمي از سوي مسئول پژوهشكده تنظيم شده، پس از تماس تلفني، براي يك ربع ساعت وقت از مسئول آن مؤسسه گرفته مي‌‌شود. هيئت نمايندگان پژوهشكده به ملاقات رفته و تلاش خود را براي توجيه پروژه خواهند نمود. همان‌جا مسئول مؤسسه مزبور بايد نماينده فني- محتوايي خود را معرفي كند.
گروه به ملاقات نماينده مزبور رفته و ضمن توجيه او، پيش‌نويس موضوعات تنظيم شده و طرح‌نامه كار را در اختيار او گذاشته و براي روز خاصّ جلسه دعوت مي‌نمايد.
4. تشكيل جلسات كارشناسي با حضور نمايندگان فني- محتوايي مؤسسات مزبور
تا جايي كه امكان دارد نبايد جلسات به صورت هفتگي باشد. بهتر است چند روز پشت سر هم برگزار شود. زيرا اين نمايندگان آن‌قدر ذهن‌هاي مشغولي دارند كه در طول يك هفته همه چيز را از ياد خواهند برد و در هر جلسه، صفركيلومتر حاضر خواهند شد. سه روز پشت سر هم جلسه باشد، يا حداكثر پنج روز و نتيجه نهايي حاصل گردد.
هر جلسه كه به اتمام رسيد، بلافاصله نظرات و ديدگاه‌هاي طرح شده و اصلاحات مورد نظر به صورت مكتوب در آمده و در كمتر از چند ساعت به صورت حضوري و از طريق پيك براي اين نمايندگان ارسال خواهد شد، تا نماينده مزبور فرصت داشته باشد، تا فردا روي متن و مصوّبات فكر كند و حضور ذهن يابد.
5. اعلام رسمي نتيجه نهايي
[bookmark: _GoBack]پس از اتمام آخرين جلسه بررسي، يك گزارش نهايي ظرف يك يا دو روز تهيه شده و براي تمام مؤسسات مزبور ارسال مي‌شود، كاملاً رسمي و با تأييد مسئول پژوهشكده. در انتهاي اين سند اعلام شود كه هر گونه اصلاح و اعتراضي اگر تا يك هفته به دست پژوهشكده برسد، بررسي خواهد شد و در غير اين صورت اين سند رسمي خواهد بود. 




بررسي طبقه‌بندي ارائه‌شده از سوي پيمانكار


بررسي مؤسسات توليدكننده نرم‌افزارهاي علوم اسلامي


انتخاب مؤسسات برتر (پنج الي شش مورد)


هماهنگي و ملاقات با مسئول هر مؤسسه


ملاقات با نماينده فني- محتوايي مؤسسه و دعوت او


تشكيل جلسات كارشناسي هر روزه


اعلام طبقه‌بندي نهايي به صورت رسمي به مؤسسات فعال در عرصه نرم‌افزارهاي علوم اسلامي


تنظيم پيش‌نويس آئين‌نامه‌ها و كاربرگ‌هاي مورد نياز


تنظيم گزارش هر جلسه و تحويل سريع به نمايندگان
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