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سرپرست  فن‏آوری اطلاعات





شورای عالی سايت مرکز





مسئول هماهنگی








اداره حفظ و نگهداری





اداره توسعه و تجهيز











 اداره آموزش و پاسخگويی








اداره جمع‏آوری و ورود اطلاعات








اداره امور کاربران
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تعمير سخت‏افزار








نصب نرم‏افزار








بازديد ماهانه








مديريت شبکه





مسئوليت حفظ نگهداري و تعمير تمامي سخت‏افزارهاي الکترونيکي مرکز را  بر عهده دارد و همچنين نرم‏افزارها و شبکه‏ها نيز مديريت مي‏کند. بازديد از رايانه‏ها و نصب نرم‏افزارهاي مورد نياز يا حذف موارد غير ضروري و همچنين پلمپ تمامي دستگاهها جهت جلوگيري از تصرفات غير قانوني و مسئوليت نظارت و اجراي آئين‏نامه‏هاي حفظ دستگاه‏ها را بر عهده دارد.








نرم‏افزار شبکه








سايت اينترنتی








برنامه نويسی








گرافيک





کارشناساني که براي توسعه نرم‏افزار شبکه داخلي يعني اتوماسيون راهبردهاي جديد تدوين کرده ونرم افزارهاي جديد را تدوين و برنامه‏نويسي مي‏نمايند و سخت‏افزار متناسب با نرم‏افزار خود را سفارش داده و نصب و راه اندازي مي‏نمايند.


هر نوع توسعه نرم‏افزاري و سخت‏افزاري حتما بايد به تأييد اين گروه برسد.








کاربران داخلی








کاربران سايت








 دوره‏های تخصصی





توليد نرم افزار جديد نياز به آموزش دارد به کساني که کاربراني آن محسوب مي‏شوند و سپس در صورت بروز مشکل بايد پاسخگويي براي کمک وجود داشته باشد. حلقه واسطه کاربر و اداره توسعه و تجهيز است.





خطيرترين وظيفه ما در شناسايي اطلاعات واحدهاي درون مرکز را بر عهده داشته و آنها را آناليز مي‏کند. موارد مناسب را وارد بانک اطلاعات نموده و ويرايش و غلط‏گيري کرده پس از نمايه‏زني تحويل سايت مي‏دهد و اسناد کتبي اطلاعات را منظم بايگاني و آرشيو مي‏نمايد. اين واحد مسئوليت تهيه آيين‏نامه‏ها و شيوه‏نامه‏هاي ويرايش و نمايه‏زني را نيز حسب نياز بر عهده دارد.





مسئوليت شناسايي کاربران سايت که تهيه‏کنندگان سازمان هستند را بر عهده دارد. اطلاعات اوليه را از اسناد درون سازمان جمع‏آوري مي‏نمايد و اطلاعات ردپاي کاربر و فعاليت‏هاي او در سايت را تحويل مي‏گيرد. وظيفه دارد فرم‏هاي ارزيابي الکترونيکي را طراحي کرده و پاسخ ها را از اينترنت جمع‏آوري کند.








شناسايی کاربر








آمار و ارزيابی








شناسايی و تحليل








ورود و تبديل








ويرايش








تجزيه و نمايه‏زنی








بايگانی اطلاعات
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مجموع: 12 نفر








