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  جلد اول - صفحه 118 - نتيجه آزادي ادعائي زنان.
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مملکت، صد سال است فرهنگ و دانشگاه دارد؛ ولي دکتر ندارد، مهندس ندارد ...
تحريف مقاصد روحانيت.
روحاني حرفش اين است. روحاني با اقتصاد مملکت مخالف نيست؛ تهمت مي زنند پانصد سال روحانيت تمام قطب ارض را حفظ و اداره کرد؛ رجوع کنيد به تاريخ. با اينکه خلفا خلفاي جور بودند، با همين برنامه اسلامي بر عالم حکومت کردند. آيا اسلام راه ترقي ندارد؟ علما با چه امر اقتصادي مخالفند؟ شما سد خواستيد بسازيد جلوتان را گرفتند؟ کارخانه خواستيد وارد کنيد نگذاشتند؟ ما مي‌گوييم ذوب آهن را خراب نکنيد؛ ذوب آهن کرج را خيال مي‌کنيد ما خبر نداريم چه کرديد؟ علما با استقلال مخالف نيستند؛ مذهب علما استقلال است. دين اقتضا مي‌کند بگوييم ما وسيله نداريم؛ مطبوعات دست ما نيست؛ علما را بد معرفي کرده‌اند.

نتيجه آزادي ادعايي زنان.
شما ببينيد بيست و چند سال است از اين کشف حجاب مفتضح گذشته است؛ حساب کنيد چه کرده‌ايد؟ زن‌ها را وارد کرديد در ادارات؛ ببينيد در هر اداره‌اي که وارد شدند، آن اداره فلج شد. فعلاً محدود است؛ علما مي‌گويند توسعه ندهيد؛ به استان‌ها نفرستيد. زن اگر وارد دستگاهي شد، اوضاع را به هم مي‌زند؛ مي‌خواهيد استقلالتان را زن‌ها تأمين کنند!؟ کساني که شما از آن‌ها تقليد مي‌کنيد، دارند به آسمان مي‌پرند، شما به زن‌ها ورمي‌رويد؟ بد معرفي نکنيد روحانيون خود را به دنيا؛ براي شما عيب است. اين‌ها دردهايي است، اين‌ها نصيحت است؛ ولي چه سود. آن‌ها که بايد بشنوند نيستند؛ اگر هم کسي باشد، آنچه را که قلب ما از آن درد دارد، نخواهد رساند.

وظيفه علما: حفظ حيثيت اسلام.
اما شما آقايان، (10) وظيفه شما اين است در هر مقام که هستيد وزانت و حيثيت اسلام را حفظ کنيد. اگر يک نفر از افراد شما بر خلاف زي (11) خودش عمل کند، جامعه روحانيت را بد معرفي مي‌کند. راضي نشويد ديگران که بد معرفي [مي] کنند، خودمان هم بد معرفي کنيم.
بي اهميت بودن شکست ظاهري.
ما در اين قضايا که وارد بوديم مطالب بسيار شيريني داشتيم و مطالب بسيار تلخ. مطلب شيرين اين‌ها بود که گفتيم، احساسات مردم «اللهم اعل کلماتهم» بعضي مطالب هم از اشخاصي احساس کرديم که تلخ بود؛ و خدا آن‌ها را بيامرزد. به خواست خدا استقلال وحيات مملکت دست شماست. هر چه پيش بيايد به نفع شماست يا به ضرر شما؛ اگر به ضررتان تمام شد، بايد شکست روحي نخوريد. شکست ظاهري مهم نيست؛ آنچه مهم است، شکست روحي است. اگر انسان شکست روحي خورد، تا آخر بايد به گورستان برگردد. شما که استناد داريد به ذات مقدس حق تعالي، شما که روحاني هستيد، شما که قلبتان با ماورا الطبيعه است، اين عالم شکست ندارد؛ عالم چيزي نيست؛ کسي که رابطه باخدا دارد شکست ندارد؛ شکست مال کسي است که آمالش دنيا باشد. اگر آمال دنياباشد، شکست است؛ اگر آمال غيب و ماوراي غيب باشد، شکست ندارد. شکست مال بيچاره‌هاست؛ شکست مال کساني است که معتمد به شيطانند و ذخاير دنيا قلبشان را فراگرفته است. اگر يک جايي به ضرر شما تمام شد، قلبتان محکم باشد؛ تا آخرين فردتان بايستيد. گمان نکنيد اين آدم شکست خورد، تمام شد؛ تو هم يک موحدي، تو هم يک مسلمي، تو متصل به خداوندي؛ خدا شکست نمي‌خورد: ولا تهنوا ولا تحزنوا وانتم الاعلون ان کنتم مومنين. (12).
تحصيل بزرگ‌ترين عبادت.
اگر به نفع تمام شد، دست و پاي خود را گم نکنيد؛ محکم باشيد. نه در آن طرف فزع (13) داشته باشيد، و نه در اين طرف زياده روي داشته باشيد. حق اينکه به دولت ناسزاگفته شود، نيست؛ شما بزرگ‌تر از اين هستيد که حرفي که مناسب شما نيست، بزنيد. ازامروز مشغول کار خودمان هستيم. در اين دو ماه که اين پيشامد کرد، ما نتوانستيم درست کار کنيم؛ شب‌هايي شد که من دو ساعت خواب کردم؛ از اين به بعد مشغول تحصيل باشيم که از همه عبادات بزرگ‌تر است، «ان کان القلب مخلصا» (14). باز اگر ديديم شيطاني ازخارج متوجه مملکت ما شد، ما همين هستيم و دولت همان و ملت همان.
روحانيون حامي مردم.
اين اجتماع که براي ديگران خرج دارد، براي ما با يک کلمه تهيه مي‌شود. مردم فهميده‌اند ما دوست آن‌ها هستيم؛ مردم به دوستشان علاقه دارند. روحانيين پدر ملتند، به فرزندانشان علاقه دارند. يک پيرمردي نصف شب مي‌نويسد: جمع شويد دعا کنيم، تهران حرکت مي‌کند! يک پيرمرد هم اينجا بنويسد ما مي‌خواهيم يک ختم «امن يجيب» بگيريم، ببينيد چه مي‌شود! چون ملت ادراک کرده است که علما صلاح آن‌ها رامي خواهند؛ علما مصلح هستند، مفسد نيستند. ما ميل داريم دولت اينطور باشد. ميل داريم اگر عزاي ملي اعلام کند، همه عزا بگيرند؛ برخلاف نباشند. مي‌خواهيم همان طورکه مردم قلبشان متوجه روحانيين است و با اشاره آن‌ها جمعيت انبوه فراهم مي‌شود، بادولت هم اينطور باشند.

نصيحت به شاه غرب؛ بياييد قم، شما بگوييد ما يک اجتماع مي‌خواهيم در اينجا، ما مي‌گوييم يک اجتماع مي‌خواهيم در خاک فرج (16)، در دو فرسخي؛ شما نزديک، ما دور. برويدخوزستان، جاي ديگر، تا بفهمند [و] اين پشتوانه را از دست ندهند. من به شاه مملکت نصيحت مي‌کنم اين قوه را از دست ندهند. دو قضيه را همه ديديم؛ يک قضيه فوت آيت الله بروجردي، که ديدند. از آن‌ها هم فوت واقع مي‌شود، از ما هم فوت شد. مي‌گويند آخوند چيزي نيست چطور آخوند چيزي نيست؟ مي‌گويد: من با آخوند کارندارم (17). آخوند با تو کار دارد. نصيحت از واجبات است؛ ترکش شايد از کباير باشد. ازشاه گرفته تا اين آقايان، تا آخر مملکت، همه را بايد علما نصيحت کنند.

راه جلب قلوب.
راه به دست آوردن قلوب ملت اين است؛ دل مردم مسلم، با اسلام به دست مي‌آيد. رگ خوابشان را ما فهميديم؛ قلوب مسلمين را بايد توسط اسلام جلب کرد - الي الله تطمئن القلوب (18)؛ تمام قلوب دست خداست؛ «مقلب القلوب» خداست. به خدا متوجه شو تا دل‌هاي مردم به تو متوجه شود. اهل علم اينکاره است، شما هم اينطور باشيد. نمي‌گويم عمامه بگذار! مي‌گويم : آنچه را او درک کرده است، تو هم ادراک کن.
ما مي‌گوييم دولت‌ها بايد مردم را خوب اداره کنند که مردم بفهمند دولت خيرخواه ملت است؛ ولي اگر ديدند اينطور نيست، مي‌گويند: کي باشد از بين برود؟ اي دولت‌ها، اي بيچاره‌ها! فتح مملکت که چيزي نيست - آن را هم که الحمدلله نداريد - فتح قلوب مهم است. اگر مي‌خواهيد بکنيد، اگر نخواستيد نکنيد؛ والامر اليکم.
والسلام عليکم و رحمه الله و برکاته. 
 جلد اول - صفحه 145 - اعلاميه مشترک امام خميني و مراجع «شرکت زنان در انتخابات».
اعلاميه مشترک.
زمان : اسفند 1341 / شوال 1382(1).
مکان : قم.
موضوع : اعلاميه مشترک مراجع و علماي قم - قانوني نبودن طرح «شرکت زنان در انتخابات».
مخاطب : ملت ايران.
صفحه : 145

بسم الله الرحمن الرحيم.
ولا حول ولا قوه الا بالله العلي العظيم.
چون دولت آقاي علم با شتابزدگي عجيبي، بدون تفکر در اصول قانون اساسي و درلوازم مطالبي که اظهار کرده‌اند، زن‌ها را در انتخاب شدن و انتخاب کردن به صورت تصويبنامه حق دخالت داده، لازم شد به ملت مسلمان تذکراتي داده شود که بدانندمسلمين ايران در چه شرايطي و با چه دولت‌هايي ادامه زندگي مي‌دهند. لهذا توجه عمومي را به مطالب ذيل جلب مي‌نمايد:
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همچنين قيد کلمه «ذکور» از ماده ششم و ماده نهم قانون انتخابات مجلس سنا حذف شود؛ و وزارت کشور را مکلف کرده‌اند که پس از افتتاح مجلسين، مجوز قانوني اين تصويبنامه را تحصيل نمايد «. لازم است اشکالاتي که به اين چند جمله است بيان شود:».
الف - اگر سهيم بودن زن‌ها در انتخابات، به طوري که آقاي وزير کشور مدعي است و ازهيات دولت نيز ظاهر مي‌شود، موافق قانون اساسي است، تصويب هيات دولت بيمورداست؛ و درست مثل آن است که شرکت مردان را در انتخابات تصويب کند؛ و اگرتصويب صحيح است، معلوم مي‌شود به نظر هيات دولت شرکت نسوان مخالف قانون اساسي است.
ب - اگر سهيم نبودن زنها به عقيده آن‌ها مغاير قانون اساسي است، مکلف کردن هيات دولت، آقاي وزير کشور را که پس از افتتاح مجلسين مجوز قانوني تصويبنامه را تحصيل نمايد، بي اساس است؛ و اگر مجوز قانوني مي‌خواهد، معلوم مي‌شود به نظر دولت شرکت زن‌ها مغاير قانون اساسي است. آيا بهتر نبود که هيات دولت با قدري فکر و تامل تصويبنامه صادر مي‌کرد که اين تناقض گوييهاي واضح رخ ندهد؟
2 - مقدمه قانون اساسي غير قانون اساسي است بلکه کلام شاه وقت است و رسميت قانوني ندارد؛ و آقاي وزير کشور آن را بدون تامل، يا براي اغفال، مورد استدلال قرارداده اند. لکن بهتر بود تا آخر اين مقدمه را مطالعه کنند که واضح شود نسوان حق مداخله در انتخابات ندارند. زيرا در همان مقدمه است : «اينک که مجلس شوراي ملي بر طبق نيات مقدسه ما افتتاح شده است»؛ پس اگر شرکت نسوان منظور بوده چطور ممکن است مجلس را بدون شرکت زن‌ها «بر طبق نيات مقدسه» افتتاح نمايند؟ اين عبارت صريح است به اينکه دوره اول مجلس طبق نيات شاه بوده، و زن‌ها در آن شرکت نداشته‌اند. پس معلوم مي‌شود که براي زنان حق نبوده است.
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سي‌ام متمم قانون اساسي به آن تصريح شده است؛ و دليل بر اين مدعا آنکه بيشتر از ده طبقه حق راي ندارند، با آنکه جز قاطبه اهالي مملکت هستند. پس بايد تصديق کنند که يامحروم کردن اين طبقات مخالف قانون اساسي است، و يا شرکت نسوان مخالف است.
4 - فرضا که در تفسير اين اصل خلافي باشد، به موجب اصل بيست و هفتم از متمم قانون اساسي، شرح و تفسير قوانين از مختصات مجلس شوراي ملي است و آقايان وزراحق تفسير ندارند.

5 - به نظر هيات دولت که طايفه نسوان و ساير محرومين به موجب قانون اساسي حق شرکت در انتخابات دارند، از صدر مشروطيت تاکنون تمام دوره‌هاي مجلس شورابرخلاف قانون اساسي تشکيل شده و قانونيت نداشته است، زيرا که طايفه نسوان و بيش از ده طبقه ديگر در قانون انتخابات از دخالت محروم شده‌اند؛ و اين مخالف با قانون اساسي بوده است! در اين صورت مفاسد بسياري لازم مي‌آيد که ذيلا تشريح مي‌شود:

الف - کليه قوانين جاريه در مملکت، از اول مشروطه تاکنون، لغو و بي اثر بوده و بايد باطل و غيرقانوني اعلام شود.

ب - مجالس موسسان که تشکيل شده، به نظر دولت آقاي علم، خلاف قانون اساسي ولغو و بي اثر بوده؛ و اين دعوي بر حسب قانون جرم است، و گوينده آن بايد تعقيب شود.

ج - دولت آقاي علم و جميع دولت‌هايي که از صدر مشروطيت تاکنون تشکيل شده است غيرقانوني است؛ و دولت غيرقانوني حق صدور تصويبنامه و غيره را ندارد بلکه دخالت کردن آن در امر مملکت و خزينه کشور، جرم و موجب تعقيب است.
د - کليه قراردادها با دول خارجه، از قبيل قرارداد نفت و غير آن، به نظر دولت آقاي علم، لغو و باطل و بي اثر است و بايد به ملت اعلام شود.
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اصل دوم است، غيرقانوني است و براي دولت چنين حقي نيست؛ زيرا مستند چنانچه گفته شد باطل است. به علاوه از براي دولت نيز حق ابطال قانون مصوب در مجلس شوراي ملي نيست؛ و به نص اصل بيست و هشتم متمم قانون اساسي، قوه مجريه از قوه مقننه هميشه ممتاز و منفصل خواهد بود.

آنچه مذکور شد جنبه‌هاي قانوني تصويبنامه غيرقانوني است. اين تصويبنامه با اصل دوم و اصل بيست و هفتم متمم قانون اساسي نيز مخالف است.
روحانيت، با هر فشار و مضيقه و اهانتي که دولت بر آن وارد کرده و درصدد واردکردن است، تکليف ديني و وجداني خود را در اين تشخيص داده که مصالح و مفاسد رابه دولت‌ها و به جامعه مسلمين گوشزد کند؛ و از نصيحت مشفقانه به زمامداران و اولياي امور خودداري نکند؛ و آنچه را براي اين ملت بدبخت ضعيف گرسنه بناست پيشامدکند، و آثار و نشانه آن يکي بعد از ديگري نمايان مي‌شود، به جامعه بشر برساند. با اين اختناق جانفرساي مطبوعات و سختگيري دستگاه انتظامي، که حتي براي طبع يک ورقه مشتمل بر نصيحت و راهنمايي يا پخش آن اشخاصي به حبس کشيده و مورد اهانت وشکنجه واقع مي‌شوند، روحانيت ملاحظه مي‌کند که دولت مذهب رسمي کشور را ملعبه خود قرار داده، و در کنفرانس‌ها اجازه مي‌دهد که گفته شود قدم‌هايي براي تساوي حقوق زن و مرد برداشته شده. در صورتي که هر کس به تساوي حقوق زن در ارث و طلاق ومثل اين‌ها، که جز احکام ضروري اسلام است، معتقد باشد و لغو نمايد، اسلام تکليفش راتعيين کرده است.
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گفته مي‌شود، اخيرا به صورت آرد مي‌آورند که آسياهاي ايران نيز از کار بيفتد. با اين وضع رقتبار به جاي آنکه دولت درصدد چاره برآيد، سر خود و مردم را گرم مي‌کند به امثال دخالت زنان در انتخابات، يا اعطاي حق زن‌ها، يا وارد نمودن نيمي از جمعيت ايران را در جامعه؛ و نظاير اين تعبيرات فريبنده، که جز بدبختي و فساد و فحشا چيز ديگري همراه ندارد. آقايان نمي‌دانند که اسلام مراعات بانوان را در تمام جهت بيش از هر کس نموده؛ و احترام به حيثيت اجتماعي و اخلاقي آن‌ها موجب شده است که از اين نحواختلاط مخالف با عفت و تقواي زن جلوگيري کند؛ نه آنکه خداي نخواسته آنان را مانندمحجورين (2) و محکومين قرار داده. مگر فقط علامت عدم محجوريت آن است که دراين مجلس‌ها وارد شوند!؟ اگر چنين است، بايد اول نظام بري و بحري، و صاحب منصبان و اجزاي امنيه و نظميه (3)، و شاهزادگان بلافصل، و اشخاصي که کمتر از بيست سال دارند، از محجورين و محکومين باشند!

روحانيون تمام اين پيشامدها را که اکنون مي‌بينيد و بعد خواهيد ديد پيش بيني کرده بودند، و با صراحت در اعلاميه‌هاي دو - سه ماه قبل ذکر نموده‌اند؛ و حالا نيز خطرهاي بالاتر و بيشتري را اعلام مي‌کنند، و از عواقب امر اين جهش‌هاي خلاف شرع و قانون اساسي بر اين مملکت و استقلال و اقتصاد و تمام حيثي‌ات آن مي‌ترسند؛ و وظيفه خطيرخود را در اين شرايط، که همه ملت مي‌دانند و مي‌بينند، ادا مي‌کنند و با صراحت مي‌گويند تصويبنامه اخير دولت راجع به شرکت نسوان در انتخابات از نظر شرع بي اعتبارو از نظر قانون اساسي لغو است؛ و با اختناق مطبوعات و فشارهاي قواي انتظامي وجلوگيري از طبع و نشر امثال اين نصايح و حقايق، اقدام به نشر آن به مقدار مقدورمي کنند تا دولت‌ها نگويند ما تصويبنامه صادر کرديم و علما مخالفت نکردند؛ و به خواست خداوند متعال در موقع خود اقدام براي جلوگيري مي‌کنند.
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که فشار و ارعاب قدري کمتر بود، تبعيت خودشان را از علماي اسلام به وسيله تلگرافات و مکاتيب و طومارها از اطراف و اکناف ايران اعلام نموده، و لغو تصويب نامه غيرقانوني دولت را راجع به انتخابات انجمن‌هاي ايالتي و ولايتي خواستار شدند؛ و دولت نيز قبول درخواست ملت را کرده و احاله به مجلس نمود. اينک که به وسيله حبس و زجر و اهانت به طبقات مختلفه ملت - از روحانيين و متدينين - تسلط خود را بر ملت احراز نموده، بدون اعتنا به قوانين اسلام و قانون اساسي و قانون انتخابات، دست به کارهايي زده که عاقبت آن براي اسلام و مسلمين خطرناک و وحشت آور است. خداوندان شاءالله دولت‌هاي ما را از خواب غفلت بيدار کند، و بر ملت مسلمان و مملکت اسلام ترحم فرمايد.

اللهم انا نشکو اليک فقد نبينا - صلواتک عليه و آله - و غيبه ولينا و کثره عدونا و قله عددنا وشده الفتن بنا و تظاهر الزمان علينا. فصل علي محمد و آله، و اعنا علي ذلک به فتح منک تعجله وبضر تکشفه و نصر تعزه و سلطان حق تظهره. (4) فانالله و انا اليه راجعون.
مرتضي الحسيني اللنگرودي، احمد حسيني الزنجاني، محمدحسين طباطبائي، محمدالموسوي اليزدي، محمدرضا الموسوي الگلپايگاني، سيد کاظم شريعتمداري، روح الله الموسوي الخميني، هاشم الاملي، مرتضي الحائري. 
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ادعاي اصلاحات ارضي و آزادي زنان.
اين‌ها از اين طرف آدمکشي مي‌کنند، از آن طرف «عدالت اجتماعي، عدالت اجتماعي»! از آن طرف فشار مي‌آورند به زن‌ها که بايد بي حجاب بشويد، از آن طرف «آزادي نسوان، آزادي نسوان»! اين‌ها مضحکه است؛ اين آزادي مضحکه است، آزادي نيست. از آن طرف «اصلاحات» - «اصلاحات ارضي»، از آن طرف بازار براي امريکادرست مي‌کنند! تمام «اصلاحات ارضي» ما اين شد که ما [که] يک گوشه‌اي از مملکتمان براي تمام مملکتمان آذوقه داشت باقي‌اش بايد برود بيرون و پول بگيرند، حالا هر چي دست مي‌زني مي‌گويند از خارج بايد بيايد! آن وقت هم افتخار مي‌کنند به اينکه ما آنيم که گندم از خارج آورديم، جو از خارج آورديم، پرتقال از خارج آورديم، تخم مرغ ازخارج آورديم! گريه دارد اين، و حيا در کار نيست. اصلاحاتشان هم يک همچواصلاحاتي است که همه آن مفسده است.
اسلحه دست بي اصل و دست غيرصالح است. همه اسلحه‌ها را ملاحظه کنيد، يک نظر عمومي بکنيد. قلم خودش يکي از اسلحه‌هاست؛ اين قلم بايد دست اشخاص صالح و دست افاضل باشد. وقتي که قلم دست اراذل افتاد، مفسده‌ها زياد خواهد شد. الان قلم.
آن وقت مي‌گويند که همه علما موافق با اصلاحاتي است که ما کرديم و با «انقلاب سفيد». در تمام ايران اگر يک عالم تو پيدا کردي که موافق با انقلاب خونين تو باشد، حق داري بگويي همه علما. اين معممي که خودت درست کردي را بگذار کنار، اينکه عالم نيست. معممي که خودت عمامه سرش گذاشتي و مي رقصانيش هر جوري دلت مي‌خواهد، خوب، البته در هر جا يک همچو چيزي يکي - دو تا هست. اما تو در ائمه جماعت تهران يک امام جماعت پيدا کن که موافق با تو باشد؛ که بگويد من موافقم. درتمام ائمه جماعت ولايات يک امام جماعت پيدا کن که بگويد من با تو موافقم. در قم تويک ملا پيدا کن که بگويد من با تو موافقم. خوب، حيا در کار نيست. همه مفسده‌ها راانجام مي‌دهند، همه کارهاي خلاف را انجام مي‌دهند، و بعد براي اينکه مردم را بازي بدهند مي‌گويند که «با من همه علما موافقند، يکي هم که اهل اينجا نيست مخالف است»! فرهنگ مبداء همه خوشبختي‌ها و بدبختي‌هاي ملت است. اگر فرهنگ ناصالح شد، اين جوان‌هايي که تربيت مي‌شوند به اين تربيت‌هاي فرهنگ ناصالح، اين‌ها در آتيه فساد ايجادمي کنند. فرهنگ استعماري، جوان استعماري تحويل مملکت مي‌دهد. فرهنگي که بانقشه ديگران درست مي‌شود و اجانب براي ما نقشه کشي مي‌کنند و با صورت فرهنگ مي‌خواهند تحويل جامعه ما بدهند، اين فرهنگ فرهنگ استعماري و انگلي است؛ و اين فرهنگ از همه چيزها، حتي از اين اسلحه اين قلدرها بدتر است. اين قلدرها اسلحه‌شان بعد از چند وقت مي‌شکند، و حالا هم شکسته، اما وقتي فرهنگ فاسد شد، جوان‌هاي ماکه زيربناي تاسيس همه چيز هستند از دست ما مي‌روند و انگل بار مي‌آيند، غربزده بارمي آيند.

دست اراذل است، در يك محيط‌هايي و در يك جنبه‌هايي؛ و اين اراذل هر چه آن رذل فوقشان انجام مي‌دهد، به يك صورت زيبايي، با يك قلم شيوايي، اين‌ها خوب بزك كرده نشان مي‌دهند. اين جنايتي است كه از قلم به اين ملت مي‌خورد. مفسده‌هايي كه آنهامي كنند، جناياتي كه آنها مي‌کنند، خونريزيهايي كه آنها مي‌کنند، اين اهل قلم غير صالح كه اين حربه در دستش است، اين با قلم فرسايي خودش، و مي‌نشيند توي خانه‌اش وقلم فرسايي مي‌کند و همه چيزها را وارو نشان مي‌دهد، هر مطلبي شده باشد عكسش مي‌کند. اين هم يك رشته است كه قلم بايد دست اشخاص صالح باشد.

فرهنگ، مبداء خوشبختي‌ها و بدبختي‌ها.
اين‌ها را از همان اول، از همان کلاس‌هاي اول، توي ذهن‌هايشان هي مطالبي مي‌کنند تابرسند به آن بالا. اگر فرهنگ فرهنگ صحيح باشد جوان‌هاي ما صحيح بار مي‌آيند. اگرفرهنگ فرهنگ حق باشد، فرهنگ الهي باشد، فرهنگي باشد كه براي منفعت اهل ملت، براي منفعت مسلمين باشد، اين افرادي كه مي‌بينيد كه الان سر كار هستند، اين‌ها از آنهابيرون نمي‌آمد. فرهنگ ما يك فرهنگ استعماري است، فرهنگ ما در دست صلحانيست، صالح اداره‌اش نمي‌کند. اگر دانشگاه ما يك دانشگاه صحيح استقلالي بود، مستقل بود، و اشخاصي كه درآنجا - اگر صالحي هم در آنجا باشد - مي‌توانستند كه كاري را كه مي‌خواهند و صلاح است انجام بدهند، روزگار مملكت ما به اينجا نمي‌رسيد؛ و به بدتر از اينكه نسل آتيه شايد - خداي نخواسته - بشود. دانشگاه ما را اشخاصي قبضه كردند كه اين‌ها خودشان انگل هستند، و خودشان استعماري هستند، و خودشان نوكرماب هستند؛ و تمام اينهاسرچشمه اش همان يك نفر آدم است. حالا مگر در دانشگاه اگر يك معلمي، يك استادي، بخواهد يك چيزي بگويد، قدرت دارد؟ مگر سازمان امنيت به امر «اعليحضرت» مي‌گذارد كه يك همچو حرفي بشود؟ اگر دانشگاه ما يك دانشگاه صحيحي بود، اين جوان‌هاي ما كه در دانشگاه مي‌خواهند يك حرف حقي را بزنند، باپليس خفه‌شان نمي‌کردند. دختر را مي‌زنند، پسر را مي‌زنند، جوان را مي‌زنند، حبس مي‌کنند، چه مي‌کنند! خوب براي اين است كه دانشگاه ما استقلالي ندارد. دانشگاه مانداريم. دانشگاهي كه يك نفر آدم بر آن حكومت كند، اين دانشگاه نمي‌شود. محيطعلم بايد محيط آزاد باشد.

اگر مجلس ما يك مجلس صالحي بود و اين ابزار دست صلحا بود، اين قوانين رامي گذاشتند بگذرد؟ مصونيت مستشارهاي امريكايي كه ذلت ايران و ننگ ايران است وبود، اينها مي‌گذاشتند تصويب بشود؟ مجلس ما نداريم. يك عده اشخاص مامورند. همان مامور سازمان امنيت، اسمش را گذاشته «مجلس». اين‌ها مامورند همه‌شان. اگر اينهاآزاد بودند و اگر مجلس ملي بود و مال مردم بود كه نمي‌گذاشتند اين همه اسلحه بخرند؛ نفت ما را بدهند و آهن بخرند، آهني كه نمي‌توانند به كار بيندازند؛ خودشان هم متحيرند؛ بايد مستشار امريكايي و متخصص امريكايي بيايد نشان بدهد؛ و به اين‌ها هم نشان نمي‌دهند. آن‌ها يك جانورهايي هستند كه به اين حرف‌ها تسليم نمي‌شوند. آن‌ها.
تبعات مجلس ناصالح و غير ملي.
دانشگاه استعماري آمدند اينجا با حقوق‌هاي گزاف، حقوق‌هاي گزاف كه ما اطلاع نداريم؛ تصورش هم نمي‌کنيم كه اين‌ها هر يکي‌شان ماهي چقدر مي‌گيرند، همين قدر عددشان را مي گويندزيادند. مستشارها و تبعاتشان چند صد نفر، يا چند هزار نفر - من الان نمي‌دانم - و آن وقت با چقدر، شصت هزار نفر - ظاهرا گفتند - با چقدر حقوق؛ هر يك چقدر حقوق ازاين ملت مي‌گيرند. از جيب اين فقرا و بيچاره‌ها در مي‌آورند و به جيب اين گردن كلفتهامي ريزند؛ و آن وقت اين‌ها مگر به نظامي ما تعليم نظامي مي‌دهند؟ اينها مي‌خواهند اين نظامي‌ها را همين طوري نگه دارند كه هر طوري دلشان مي‌خواهد عمل بكنند.

شاه، منشاء تمام مفاسد.
اگر ما يك ارتش انگلي نداشتيم و يك ارتش مستقل داشتيم، اجازه نمي‌داد كه مستشارها بيايند همه چيزها در تحت دستور آن‌ها باشد؛ و اين‌ها صاحب منصب‌هايشان جزآلت هيچ چيز نباشند. براي اينكه ارتش ما هم يك ارتشي [مستقل] نيست؛ همه‌اش درتحت نظر يك آدم است. يك آدم فاسد همه چيز را فاسد كرده. يك بز فاسد كچل مي‌گويند يك گله را كچل مي‌کند. اين فساد، همه فسادها ... منتها ايران از باب اختناقي كه هست نمي‌توانند دست بگذارند روي آنكه همه مفسده‌ها زير سر اوست. مي گويندمامورين، مامورين! آقا مامورين از كي امر دارند كه بكشند مردم را؟ از كي امر دارند كه بريزند توي مدرسه حجتيه و طلبه‌ها را بكشند؟ از كي امر دارند كه در چهار راه‌ها مسلسل را بكشند و مردم را بكشند؟ (11) مگر كسي مي‌تواند امر بدهد الا خود آن مردك؟ از خوداوست همه اين مفاسد. مگر مجلس حق دارد كه يك کلمه‌اي بگويد بدون اذن اين مردك؟ مگر ارتش حق دارد يك كلمه بگويد بدون اذن اين؟ مگر قضات ما آزادند؟ مگر استقلال قضايي ما داريم؟ قضات ما هم حربه قضا دستشان است و صلاحيت هم ندارند. اشكال اين است كه چرا رفتي قاضي شدي؟ مي‌گويي نمي‌توانم حكم حق بكنم؛ خوب، غلط كردي رفتي قاضي شدي، رها كن. الان اداره مملكت ما، هر گوشه‌اش رادست بگذاريد، اسلحه دست غيرصالحها هست؛ و سر همه امور هم برمي گردد به دربار، و برمي گردد به اين شخص. اين را بايد از بين برد.

لزوم اتحاد همه اقشار.
ما اميدواريم كه همه طبقات، چه طبقات علما و مجتهدين و چه طبقات محصلين علوم دينيه و چه بازاري‌ها - بازرگان‌ها و چه لشکري‌ها و کشوري‌ها، كه همه خون دل مي‌خورند از دست اين خبيث، ما اميدواريم كه تمام اين‌ها دست اتحاد به هم بدهند، احزاب سياسي ما مستقلا كار نكنند، همه با هم روابط داشته باشند. همان طوري كه حالادر اين قصه - قضيه اخير - همه اظهار تنفر كردند؛ و هم بعض احزاب سياسي اظهار تنفركردند، و هم علما و هم اهل بازار و هم دانشگاهي‌ها و همه. هم خارجي‌ها براي ما تلگراف كردند و اظهار تنفر خودشان را از دستگاه کرده‌اند؛ از امريكا، از اروپا؛ و آن‌ها بعضي‌شان نوشتند سيصد نفر در اين قضيه از بين رفته است.
من نمي‌دانم كه اين ارتش چرا خواب است. آخر چرا اينقدر ذلت مي‌کشد. چند روزبيشتر نگذشته بود از رفتن كارتر زهرماري، اين بساط را درست كرد. حالا هم اولش است؛ اگر مجال به او بدهند اولش است، اگر تنبه پيدا نكرده باشند كه چند نفر را كشتند ويك هياهويي پيدا شد كه موجش در همه دنيا رفت و همه عالم فهميدند و راديو صدايش را به خارج و همه جا پر كرد. راديوي خودشان هم هر چه مي‌خواهد بگويد. مگر مردم ديگر بازي مي‌خورند از اين حرف‌ها. ملت بيدار شده. آقا، مردم بيدار شدند؛ اگر مردم بيدار نبودند كه بازارها را اين جور نمي‌بستند. روز جمعه، روز پنجشنبه - از قراري كه هم نقل شده است و هم مقامات اطلاعات رسمي اطلاع داده‌اند - بازار تهران اعتراضا تعطيل شده؛ و مسئله تعطيل بازار تهران يك امر عادي نيست، يك امر خلاف عادت است. هيچ كس نمي‌تواند اين كار را بكند. اين احساسات و بيداري ملت است كه اين كار را انجام داده. اين آقا كه مي‌گفت كه «همه با من موافقند»، اين بازار تهران، آن هم بازار اهواز، آن هم اصفهان، آن هم شيراز! اين كيفيت زندگي ماست. مژده قطع ريشه فساد.
و من از خداي متعال سلامت همه را خواهانم؛ و من تشكر خودم را به همه طبقات، به همه از اينكه علماي اسلام را تنها نگذاشتند و همه جبهه‌ها خصوصا علماي اعلام، خصوصا بازاري‌ها [ي] بزرگوار، من تشكر از همه آنها مي‌کنم؛ و از همه آن‌ها استدعا دارم كه هم دعا به اسلام بكنند، و هم جبهه‌هاي خودشان را محكم كنند و واحد كنند؛ و كلمه واحده باشد و آن كلمه واحده، قطع ايادي ظلمه و ايادي اجانب باشد؛ بلكه اين مملكت يك سروساماني پيدا بكند و دست اجانب از آن كوتاه بشود؛ منافعي كه خود مملكت مادارد صرف ضعفا و صرف مصالح خود اهل مملكت بشود و همه چيزش درست بشود. واين نمي‌شود الا اينكه خلع بكنند اين سلاح را از آن‌ها؛ و اميد استان شاءالله خلع بشود اين سلاح‌ها.

والسلام عليكم و رحمه الله. 
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جواب : اين حركت از متن جامعه و فطرت انسان‌ها برخاسته است و متكي به شخص يا اشخاصي نيست، و از روحيه قوي و تشكيلات سياسي آشنا با فهم مردم جامعه ايران، برخورداراست؛ و اين عامل، خود تضمين كننده جايگزيني يك تشكيلات سياسي نيرومند، به جاي رژيم شاه است.
-[تماس‌هايي كه رهبران مخالفين با شما گرفته‌اند نتيجه‌اش مثبت بوده است يا منفي؟].
-ملت ايران خواسته‌هاي خود را كه عبارت از سرنگوني سلطنت پهلوي و برچيده شدن نظام شاهنشاهي و برقراري حكومت اسلامي است، اعلام كرده است؛ و من جمهوري اسلامي را به ملت ايران پيشنهاد کرده‌ام كه بعد از سقوط شاه به آراي عمومي مي‌گذاريم و هيچ گروه و شخصي نمي‌تواند با خواست ملت ايران، مخالفت كند و الا محكوم به نابودي است؛ و رهبران مخالفين هم با آنچه من گفته‌ام موافقت کرده‌اند.

-[مشاركت فعال زنان در انقلاب چه معنايي دارد؟].
-زندان‌هاي شاه از زنان شيردل و شجاع مملو است. در تظاهرات خياباني زنان ما، بچه‌هاي خردسال خود را به سينه فشرده، بدون ترس از تانك و توپ و مسلسل، به ميدان مبارزه آمده‌اند. جلسات سياسي‌اي كه زنان در شهرهاي مختلف ايران، برپا مي‌کنند كم نيست، آنان نقش بسيار ارزنده‌اي را در مبارزات ما ايفا کرده‌اند. مادران شجاع فرزندان اسلام، خاطره جانبازي و رشادت زنان قهرمان را در طول تاريخ زنده کرده‌اند. در چه تاريخي اين چنين زناني را سراغ داريد و در چه كشوري؟
-[موضع شما نسبت به اعراب چيست؟].
سئوال : [آيا حركت ايران داراي تشكيلات سياسي است؟].
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-تمام اقليت‌هاي مذهبي در ايران براي اجراي آداب ديني و اجتماعي خود آزادند وحكومت اسلامي، خود را موظف مي‌داند تا از حقوق و امنيت آنان دفاع كند و آنان هم مثل ساير مردم مسلمان ايران، ايراني و محترم هستند.

-ما دست خود را به سوي كشورهاي عربي كه به مبارزات خود عليه اسرائيل ادامه مي‌دهند، دراز كرده و هميشه پشتيبان آنان در مقابل اسرائيل بوده‌ايم. اميد است ملت‌هاي عرب از مبارزات ملت ايران دفاع نمايند.

-[قدرت‌هايي كه امكان دارد پس از برچيدن رژيم، با آنان همكاري كنيد كدام است؟].
-ما با كشورهايي همكاري مي‌کنيم كه از هم اكنون موضع خودشان را در مقابل شاه روشن كنند.

-[اقليت‌هاي مذهبي در حكومت اسلامي داراي چه حقوقي هستند؟] سئوال : [حضرت آيت الله اخيرا فرموده‌اند كه اميدوارند بدون نياز به جنگ مسلحانه مبارزات كنوني موفقيت آميز باشد و هنوز وقت آن نرسيده كه مردم اسلحه به دست بگيرند. آيا در جريانات اخير كه ارتش قدرت را در دست گرفته، خطر يك جنگ داخلي افزايش پيدا نكرده؟ يا اين خطر كاهش يافته است؟].
جواب : اگر چه ارتش با شدت هرچه تمام‌تر وارد ميدان شده است، لكن احتمال اين هست كه همين شدت عمل موجب نزديكي پيروزي ملت باشد؛ و با اين شدتها نمي‌شود يك ملت را كه همه افرادش به پا خاسته‌اند ساكت كرد؛ و اميد فتح الان بيشتر است.
-[موضع و نظر حضرتعالي در مورد مدرنيزه كردن كشور چيست؟].
-اشتباهات شاه يكي دو تا نيست تا بتوانيم الان ذكر كنيم. لكن در جمله كلام اينكه از اول كه شاه روي كار آمده است و سلسله پهلوي به سلطنت رسيده‌اند قانوني نبوده است و برخلاف نص قانون اساسي بوده است و تا كنون هم هرچه کرده‌اند خيانت و جنايت بوده است؛ بنابراين آن‌ها بايد بروند. شاه ما را به ورشكستگي سياسي، اقتصادي، فرهنگي ونظامي كشانده است. آيا هر يك از اين‌ها كافي نيست كه ملت او را عزل كند!؟
-[آيا مذاكرات شما با آقاي سنجابي به عنوان رهبر جبهه ملي موفقيت آميز بوده است؟].
-[چه اشتباهاتي شاه مرتكب شده كه بايد هرچه زودتر برطرف شود؟].
-اين مسئله‌اي است كه وقتي مملكت اسلامي تشكيل شد، به دست كارشناسان بايد انجام شود. البته نه به اسمي كه شاه ادعا مي‌کند.

-مطالبي كه من گفتم آقاي دكتر سنجابي قبول كردند؛ و بنابراين بود كه اعلام كنند. لكن الان ايشان هم براساس آنچه اطلاع رسيده، گرفتار شده‌اند (1). -[آيا در نظر داريد مبارزه خود را به روش نبرد مسلحانه ارتقا دهيد؟].
-[نظر حضرت آيت الله در مورد جنبش فلسطين و مردم فلسطين به طور اعم و نسبت به بيت المقدس به طور اخص چيست؟ چه روابطي بين شما و سازمان آزاديبخش فلسطين وجود دارد؟].
-ما از سال‌هاي بسيار قبل، هميشه راجع به اسرائيل و غاصب بودن آن صحبت کرده‌ايم. هميشه بناي ما اين است كه در كنار برادران فلسطيني خود بايستيم و هر وقت هم قدرت.
جواب : آمدن دولت نظامي تاثيري در امور ندارد، بلكه نهضت را تشديد مي‌کند و كار شاه راسختتر مي‌نمايد، و رفتنش را نزديكتر. گرفتن هويدا و امثال او كه در دزدي و فساد، شريك شاه بوده‌اند، براي فريب مردم است، اين‌ها هم تاثيري ندارد (1).

-اكنون ما به همين ترتيب كه ملت قيام كرده است، اميدواريم كه قضايا حل شود؛ و چنانچه حل نشود، در اين امر تجديد نظر خواهيم كرد.

سئوال : [آيا به نظر حضرت آيت الله، با روي كار آمدن دولت جديد نظامي در ايران و دستگيري هويدا، تغييراتي در وضع ايران رخ خواهد داد؟ آيا اين درگيريها به يك جنگ داخلي منجر خواهد شد يا نه؟].
-[تاييد مسكو و واشنگتن از رژيم شاه را چگونه تفسير و تعبير مي‌کنيد؟].
-معلوم است كه اين‌ها بهتر از شاه نوكري پيدا نمي‌کنند، كه استفاده‌شان را از ايران هر چه زيادتر كند، و به ايران خيانت كرده و به آنان خدمت كند. در هر حال، آن‌ها خدمتگزاري مي‌خواهند، و بهتر از شاه كسي نيست.
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-ماهيت جمهوري اسلامي اين است كه با شرايطي كه اسلام براي حكومت قرار داده است، با اتكا به آراي عمومي ملت، حكومت تشكيل شده و مجري احكام اسلام باشد.

-براي همه مسلمين، پيام من اين است كه با دارا بودن تمام امكانات و با جمعيت عظيمي كه مسلمين دارند و با ممالك كثيري كه تحت سلطه و قدرت آن‌هاست، آن‌ها با هم اتحاد كنند. اگر متحد شوند، هيچ يك از ابرقدرت‌ها، قدرت اينكه به آن‌ها تجاوز كنند ندارند. تمام.
-[به نظر حضرت آيت الله چه كساني در اخفاي امام موسي صدر نقش داشته‌اند؟ آيا به نظر حضرتعالي، امام موسي صدر هنوز زنده‌اند؟ آيا تصور مي‌فرماييد كه ايشان به لبنان برگردند يا خير؟ بين شما ومجلس اعلاي شيعه در لبنان، چه ارتباطي وجود دارد؟].
پيدا كنيم، همان طوري كه آن‌ها از حقشان دفاع مي‌کنند، ما هم مثل برادر با آن‌ها همدوش وهمرزم خواهيم بود. بيت المقدس بايد به مسلمين برگردد. اسرائيلي‌ها غاصبند. مع الاسف، من نمي‌توانم دول عربي را بفهمم كه علي رغم تعداد انبوه جمعيت و دارابودن همه شكل امكانات مادي فراوان، نمي‌توانند حقوق و سرزمين‌هاي خود رابازگردانده، از وطن خود دفاع كنند؛ و اين از جهت اختلافاتي است كه بين آن‌ها وجوددارد؛ و من اميدوارم كه اختلافات را رفع كنند و حكومتها به مسائل اسلامي توجه داشته باشند و به خواست خدا، اين ماده سرطاني (2) را از سرزمين‌هاي خود قطع نمايند.

-راجع به اينكه ايشان را چه كسي مخفي كرده است، من اطلاعي ندارم. اما راجع به اينكه ايشان زنده‌اند و برگردند، اميدوارم كه زنده باشند و برگردند. من به ايشان علاقه دارم واميدوارم كه به سلامت برگردند و كار خودشان را ادامه دهند.

-[حضرت آيت الله، براي مسلمانان به طور اعم و مسلمانان لبنان و مردم فلسطين، به خصوص پس از وقايع اخير لبنان، چه پيامي داريد؟].
-[ماهيت حكومت جمهوري‌اي كه مورد نظر حضرتعالي است چيست؟ و مشخصات آن چگونه است؟].
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بدبختي‌هاي مسلمين براي اين تفرقه‌اي است كه بينشان هست. ملت‌هاي مسلم با هم اجتماع كنند و حکومت‌ها را الزام كنند به اينكه دست از تفرقه بردارند و دست از حمايت از منافع اجانب هم بردارند؛ و اما نسبت به لبنان، از اوضاع لبنان و ظلمي كه بر مسلمانان آنجامي رود، شديدا متاسفم و اميدوارم كه خداوند آنان را تاييد كند، و آنان را از زير سلطه اجانب به خصوص امريكا نجات دهد. 

امروز روز عيد بود و در ايران مي‌خواستند نماز عيد را انجام بدهند لكن در خيلي جاها مانع شدند از اينكه اين مراسم مذهبي به جا بيايد. در قم با گاز اشك آور مردم رامتفرق كردند كه نماز نخوانند. در بعضي جاها هم ريختنعمل در اخلاص عمل.
كوشش كنيد كه معنوياتتان بر ماديات غلبه كند در خلال تحصيل، در خلال زحمت كشيدن، در تحصيل علوم. خداوند همه شما را موفق كند. كوشش كنيد كه مهذب باشيد، عمل كنيد به آن چيزي كه شما را به او دعوت كردند. اخلاقتان را، آدابتان را، معنوياتتان.
تلاش در ازدياد معنويت عمل را تقويت كنيد به طوري كه يك انساني باشيد كه وقتي كه همه عالم را مي‌بينيد، همه راسعادتشان را بخواهيد. يك انساني باشيد كه به همه عالم محبت داشته باشيد. پيغمبر اكرم اين طور بوده كه حتي كفار را هم وقتي كه ملاحظه مي‌فرمود كه اين‌ها مسلم نمي‌شوند، غصه مي‌خورد براي آن‌ها كه چرا بايد اين‌ها مسلم نشوند و بعد به آن شقاوت‌ها و به آن عذاب‌ها برسند.

كوشش كنيد كه با خواهران خودتان، با برادران خودتان، با محبت باشيد؛ علاقه مندباشيد. كوشش كنيد كه احكام اسلام را به پيش ببريد. كوشش كنيد كه اين نهضت را همه به اهم اين نهضت را به پيش ببريد كه اگر اين نهضت به آخر برسد - ان شاءالله - و موفق بشويم و بشويد كه اسلام در ايران تحقق پيدا بكند و مملكت ايران از آن گرفتاري‌هايي كه تا حالاداشت بيرون برود، و يك مملكت اسلامي به تمام معنا بشود، اين معنا الگو خواهد شد ازبراي ممالك اسلامي ديگر؛ بلكه براي همه ممالك. كوشش كنيد كه اين نهضت راتقويت كنيد، و ان شاءالله به آخر برسانيد، تمام احكام اسلام زنده بشود. عصر عصري باشد كه احكام اسلام تجديد و زنده بشود با كوشش شماها.

خداوند همه شماها را حفظ كند و سلامت باشيد؛ سعادتمند باشيد؛ به علم و تقوي آراسته بشويد. والسلام عليكم و رحمه الله. 
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مي‌ترسند و نمي‌خواهند آن را؛ و لهذا نغمه اينكه «لازم نيست كه اسلام باشد، جمهوري باشد. جمهوري دمكراتيك باشد، لازم نيست كه» اسلام «پهلويش بگذاريد؛ اسلام باشدمنهاي روحانيت؛ روحانيت نباشد ولو اسلام باشد». معنايش اين است كه اسلام باشدمنهاي اسلام! اگر روحانيت نباشد، اسلام را هيچ كس نمي‌تواند نگه دارد. اصلا نقشه اينهابر اين است كه اسلام نباشد؛ براي اينكه اين‌ها سيلي خوردند از اسلام، احساس كرده اندالان كه اسلام است كه اين پيروزي را حاصل كرده، شهادت است كه اين پيروزي راحاصل كرده شهادت هم حفظ اسلام است. از اول، اسلام با شهادت پيش برده، حالا هم كه مي‌بينيد كه جوان‌هاي ما شهادت را مي‌خواهند. همين امروز هم، كه من اين بيرون ايستاده بودم، يك جوان برومندي فرياد مي‌کرد از آنجا كه، «شما دعا كنيد كه من شهيدبشوم». اين حس بود كه اين‌ها را، ما را، پيش برد. اين حس شهادت بود، و اين حس جلوآمدن براي اسلام و شهادت بود كه ما را به پيروزي رساند و اين‌ها از اين مي‌ترسند، ازاسلام اينها مي‌ترسند.

تشجيع مردان توسط زنان انقلابي.
شما فكري بكنيد كه اين معناي اسلامي، اين جمهوري به معناي اسلامي، به همين معنا كه عرض كردم كه محتوا اسلام باشد، تو دانشگاه وقتي برويم اسلام باشد، تودادگستري وقتي برويم اسلام باشد، تو وزارت خارجه برويم اسلام باشد، تو ادارات برويم اسلام باشد، تو بازار برويم اسلام باشد، صحرا برويم اسلام باشد، شهر برويم اسلام باشد، كوشش كنيد كه اين معنا حاصل بشود. اگر اين معنا حاصل شد، شما تا آخرپيروز هستيد. با هم باشيد همه‌تان. همه با هم باشيد. شما يك نصيب زيادي در اين نهضت داريد. مي‌شود گفت كه بانوان اين نهضت را پيش بردند؛ براي اينكه بانوان ريختند توي خيابان‌ها. در صورتي كه بانوان بنا بر اين نبود كه بريزند در خيابان‌ها، ريختندتوي خيابان‌ها. مردها اگر يك سستي هم احتمال مي‌رفت در آن‌ها باشد، همين معنا آن‌ها راشجاع كرد. مرد وقتي ديد زن‌ها آمده‌اند مشغول يك عملي هستند، مردها شجاع مي‌شوند. شما بوديد كه اين پيروزي را نصيب اسلام كرديد، و شما سهم زيادي در اين پيروزي داريد، اين سهم را نگه داريد. اين پيروزي كه دنبال اين بود كه همه با هم يك تحول روحاني پيدا كرده بوديد يك تحولي كه از عالم غيب شما را متحول كرده بودند، اين تحول روحاني را حفظ كنيد. وحدت كلمه را حفظ كنيد. الان ما بين راه هستيم. ما كارزياد داريم تا همه احكام اسلام جريان پيدا كند. ما توي راهيم. آن وقتي كه همه احكام اسلام جريان پيدا كرد، آن وقت ما رسيديم به مقصد. مقصد، اسلام است. اين [را] حفظكنيد. اين وحدت کلمه‌اي كه پيدا شد و اين اسلاميتي كه پيدا شد و اين تحول روحي كه پيدا شد، اين را حفظ كنيد، ان شاءالله تعالي پيروز هستيد. خداوندان شاءالله شماها را پيروزكند؛ و شماها را سعادتمند كند؛ و در دنيا و آخرت شما سعيد باشيد؛ و ان شاءالله هستيد. 
 جلد هـشتم - صفحه 117 - بيانات در جمع گروهي از زنان «نقش زنان - تربيت فرزندان».
موضوع : نقش زنان در نهضت و توصيه به تربيت فرزندان.
مخاطب : گروهي از زنان.
بيانات.
زمان : 23 خرداد 1358 / 18 رجب 1399

مكان : قم.
صفحه : 117

بسم الله الرحمن الرحيم.
شما خواهران كه از راه دور آمديد، خوش آمديد. خداوند به شما سعادت و سلامت و توفيق عنايت كند. شما همه سرباز امام زمان - سلام الله عليه - هستيد؛ و همه بايد براي اسلام خدمت كنيد. شما خواهران - به حمدالله - در اين راه - در راه نهضت - سهم بسزايي داريد. شما اسباب اين شديد كه برادرها هم جرات پيدا بكنند. من سهم شما را كمتر ازآنها نمي‌دانم؛ بلكه شايد بيشتر باشد. خداوند شما را تاييد كند.

خواهران من، كوشش كنيد كه فرزندان خودتان را خوب تربيت كنيد؛ كوشش كنيد كه فرزندان خودتان را با ايمان و با اراده تربيت كنيد؛ كوشش كنيد كه فرزنداني تحويل جامعه بدهيد كه براي اسلام مفيد باشند. فرزندان، از مادران بيشتر حرف را قبول مي‌کنند؛ دلبستگي فرزندان به مادران از هر كس ديگر بيشتر است؛ شما بهتر مي‌توانيد بچه‌ها راتربيت كنيد. بچه‌هايي كه الان در دامن شما هستند فردا در جامعه هستند؛ مقررات مملكت ممكن است به دست آن‌ها باشد؛ اگر شما آن‌ها را اسلامي، مومن، متقي بار بياوريدممكن است كشور شما را نجات بدهند. من از شما تشكر مي‌کنم كه از راه دور آمديد وزحمت كشيديد و در اين هواي گرم در اينجا مجتمع هستيد. من خدمتگزار همه هستم؛ ودعاگوي همه. خداوند همه شما را سلامت و سعادت و عزت، عنايت كند.

والسلام عليكم و رحمه الله. 
جلد هـفتم - صفحه 339 - زنان و تربيت اسلامي.
صفحه : 339

زن مبداء همه خيرات است. شما ديديد، ما ديديم، كه زن در اين نهضت چه كرد. تاريخ ديده است كه چه زن‌هايي در دنيا بوده است، و زن چيست. تاريخ دور است؛ ماخود ديديم كه چه زن‌هايي تربيت كرده است اسلام، چه زن‌هايي در اين عصر اخير قيام كردند؛ و آن‌ها كه قيام کرده‌اند همين زن‌هاي محجوبه جنوب شهر و قم و ساير بلاد اسلامي بود. آن‌ها كه به تربيت آريامهري تربيت شدند ابدا در اين امور دخالت نداشتند. آنهاتربيتهاي فاسد شده بودند؛ از تربيت‌هاي اسلامي آن‌ها را دور نگه داشتند. اين‌هايي كه تربيت اسلامي داشتند خون دادند، كشته دادند، به خيابان‌ها ريختند، نهضت را پيروز كردند. مانهضت خودمان را مرهون زنها مي‌دانيم. مردها به تبع زن‌ها در خيابانها مي‌ريختند. تشويق مي‌کردند زن‌ها مردان را. خودشان در صف‌هاي جلو بودند. زن يك همچو موجودي است كه مي‌تواند يك قدرت شيطاني را بشكند. اين زن را در اين دوره رضاخان و محمدرضاخان منحط كردند از مقام خودش. مرد را هم منحط كردند. جوان‌ها را هم منحط كردند. مراكز فحشا الي ماشاالله براي جوان‌هاي ما درست كردند به اسم «آزادي»، به اسم «پيشرفت»، به اسم «تمدن»! جوان‌هاي ما را به فحشا كشيدند. به اسم آزادي، همه آزادي‌ها.
درست كند زن را از مقام خودش پايين آورد. زن را مثل يك عروسك درست كرد؛ درصورتي كه زن انسان است؛ آن هم يك انسان بزرگ. زن مربي جامعه است، از دامن زن انسان‌ها پيدا مي‌شوند. مرحله اول مرد و زن صحيح، از دامن زن است. مربي انسان‌ها زن است. سعادت و شقاوت كشورها بسته به وجود زن است. زن با تربيت صحيح خودش انسان درست مي‌کند؛ و با تربيت صحيح خودش كشور را آباد مي‌کند. مبداء همه سعادتهااز دامن زن بلند مي‌شود. زن مبداء همه سعادت‌ها بايد باشد؛ و مع الاسف زن را به صورت يك لعبه (5) در آوردند اين پدر و پسر؛ و خصوصا اين پسر. آنقدر جنايات كه به زن كردند به مردان نكردند.

زنان و تربيت اسلامي‌اي زن‌هاي محترم بيدار بشويد! توجه كنيد! بازي نخوريد! گول اين شياطين كه مي‌خواهند شما را به ميدان بكشند، گول اين‌ها را نخوريد؛ اين‌ها فريبنده‌اند. اين‌ها دنبال «فريبا» هستند؛ مثل شاه ملعون. به اسلام پناه بياوريد. اسلام براي شما سعادت ايجادمي كند.

فردا روز زن است. روز زني است كه عالم به او افتخار دارد؛ روز زني است كه دخترش (6) در مقابل حکومت‌هاي جبار ايستاد و آن خطبه را خواند و آن حرف‌ها را زد كه همه مي‌دانيد؛ زني كه در مقابل يك جباري ايستاد - كه اگر مردها نفس مي‌کشيدند همه رامي كشتند - و نترسيد و ايستاد و محكوم كرد حكومت را، يزيد را محكوم كرد. به يزيدفرمود تو قابل آدم نيستي، تو انسان نيستي. زن يك همچو مقامي بايد داشته باشد. زن‌هاي عصر ما به حمدالله شبيه به همان‌ها هستند. ايستادند در مقابل جبار با مشت گره كرده؛ بچه هادر آغوششان، و به نهضت كمك كردند. خداوند ما را از شر شياطين نجات بدهد. خداوند جوانان ما را از شر اين شياطين انسي نجات بدهد. خداوند بانوان ما را، دوشيزگان ما را از شر اين‌ها نجات بدهد. سلام بر همه شنوندگان.
را از ماها سلب كردند. آن‌هايي كه زمان رضاخان را درك کرده‌اند مي‌دانند چه مي‌گويم. آن‌ها ديدند كه چه كردند با ما، و چه كردند با زن‌هاي محترم ما. آن‌ها كه زمان محمدرضا رادرك كردند، آن‌ها هم مي‌بينند. با اسم‌هاي فريبنده، با الفاظ بزك كرده مملكت ما را رو به خرابي بردند. بالاتر از همه جوان‌هاي ما را فاسد كردند. نيروي انساني ما را به عقب نشاندند. زن در زمان محمدرضا و رضا پهلوي عنصر مظلومي بود، و خودش نمي‌داند. آنقدر كه ظلم در اين دو زمان شد در زمان جاهليت معلوم نيست شده باشد. آنقدر كه انحطاط براي زن‌ها در اين قرن شد معلوم نيست كه در قرن جاهليت شده باشد. در هر دوقرن مظلوم بوده‌اند زن‌ها؛ آن وقت اسلام آن‌ها را از اسارت بيرون آورد، و در اين زمان هم اميدوارم كه اسلام باز دست آن‌ها را بگيرد و از غرقاب ذلت‌ها و مظلوميت‌ها نجات بدهد. 
 جلد هـفتم - صفحه 341 - سخنراني در جمع اقشار مختلف مردم «مجاهدت زنان ايران».
موضوع : مجاهدت زنان ايران.
مناسبت : ولادت حضرت فاطمه زهرا «س» و روز زن.
سخنراني.
زمان : 27 ارديبهشت 1358 / 20 جمادي الثاني 1399

مكان : قم.
حضار: اقشار مختلف مردم شهرستان‌ها و بانوان.
صفحه : 341

بسم الله الرحمن الرحيم.
زن، مظهر تحقق آمال بشري.
زنان در عصر ما ثابت كردند كه در مجاهده همدوش مردان بلكه مقدم بر آنانند. زنان ايران، هم مجاهدات انساني عظيم کرده‌اند و هم مجاهدات مالي. اين طبقه محترم زن‌ها كه در جنوب تهران و در شهر قم و در ساير شهرها هستند، همين خانم‌هاي محجبه، همينهاكه مظهر عفاف هستند، در نهضت پيشقدم بودند و در ايثار مال هم پيشقدم. ايثار كردندجواهرات و طلاهايي كه دارند، براي مستضعفين، عمده در اين امور آن قصد پاك است. خداوند چند آيه براي چند قرص نان كه حضرت امير - سلام الله عليه - و عائله‌اش صدقه دادند، چند آيه نازل فرمود. اين آيات براي قرص نان نيست، اين آيات براي اخلاص.
روز بزرگ و اجتماع عظيم و محل مبارك، روز ولادت زهراي مرضيه كه روز زن است، روز پيروزي زن است و روز نمونه زن در عالم است. زن نقش بزرگي در اجتماع دارد. زن مظهر تحقق آمال بشر است. زن پرورش ده زنان و مردان ارجمند است. از دامن زن مرد به معراج مي‌رود. دامن زن محل تربيت بزرگ زنان و بزرگ مردان است. روزبزرگي است، يك زن در دنيا آمد كه مقابل همه مردان است. يك زن به دنيا آمد كه نمونه انسان است. يك زن به دنيا آمد كه تمام هويت انساني در او جلوه گر است. پس روز، روزبزرگي است؛ روز شما زنان است.
زنان ايران پيشقدم در جهاد.
صفحه : 342

حفظ قيام لله و وحدت كلمه.
براي آنكه براي خدا بود. ارزش اعمال به معنويات اعمال است. خواهرهاي ما كه درعصر نهضت شركت داشتند ارزش اعمال آن‌ها بيشتر بود از ارزش اعمال مردها، آن‌ها باپرده هاي عفاف بيرون آمدند و با پرده عفاف با مردان هم صدا شدند و پيروزي راتحصيل كردند و حالا هم با قصد خالص آنچه كه در ايام عمر تهيه كردند براي مستمندان دادند. اين ارزش دارد، متمكنين اگر ميليون‌ها بدهند، به قدر ارزش اين نيست. پس روززن، روز با اهميتي است و امروز روز زن است و امروز روز مخدرات است و اجتماع عظيم؛ اجتماع از اقشار مختلفه آن‌هايي كه نمي‌توانستند با هم مجتمع باشند؛ آن‌هايي كه اختناق نمي‌گذاشت با هم مجتمع شوند، همه با هم مجتمع شدند؛ همه با هم، برادر وخواهر، برادر و خواهروار مجتمع شدند. مجتمع شدند در مكان مقدس، مكان مقدس فيضيه، محلي كه علم از آنجا به همه اقطار سرازير مي‌شود. محلي كه احكام الهي در آن بيان مي‌شود. مكاني كه از آن علم به همه جا رفت و از علم [نيز] جهاد به همه جا. زن ومرد قم نمونه‌اند در علم و در عمل. زن و مرد ايران نمونه‌اند در علم و در عمل؛ در جوارحضرت فاطمه معصومه - سلام الله علي‌ها - و روز ولادت صديقه - عليهاسلام - و اجتماع امت اسلامي در محلي كه از اسلام است.
دوستان من! اين اجتماع را، اين وحدت را حفظ كنيد. شياطين در صدد اختلاف انداختن هستند. اين وحدت كلمه را حفظ كنيد. اين قيام لله را حفظ كنيد. تا قيام شما براي خداست پيروز هستيد. آنان كه به عناوين مختلف درصدد تفرقه هستند خيانت به ملت مي‌کنند؛ خيانت به كشور مي‌کنند؛ خيانت به اسلام مي‌کنند؛ با هوشياري فعاليت وتوطئه هاي آن‌ها را خنثي كنيد. اين‌ها كه بين اقشار ملت در اطراف مملكت آشوب مي كنندو در صدد اختلاف انداختن هستند، عمال خارجي هستند؛ عمال امريكا هستند؛ جيره خوار آن‌ها هستند؛ از آن طرف مرزها پول مي‌آيد پيش اين‌ها و اين‌ها بين كارگرهاتقسيم مي‌کنند كه كار نكنيد؛ كار نكنيد كه کارخانه‌ها راه نيفتد. كشاورزها را مانع مي‌شوند.
صفحه : 343

از اينكه به شغل خودشان ادامه دهند. اي كارگران محترم! اي كشاورزان عزيز! به كار خودادامه دهيد. از اختلاف كلمه دست برداريد. امروز روزي است كه همه بايد براي اسلام وبراي كشور خودتان كار كنيد. همه مكلف هستيد. اين‌ها كه جلوگيري از كار شما مي‌کنند، مي‌خواهند براي ارباب‌هاي خودشان راه باز كنند؛ مي‌خواهند ما را باز به آن ذلت [و] زحمت بكشند. خداوند شما را از شر آنان حفظ كند. خداوند اسلام و مسلمين را پيروزفرمايد. خداوند به ما قدرت تفكر بدهد. خداوند به شما سعادت و سلامت عنايت فرمايد. .

والسلام عليكم و رحمه الله و بركاته. 
 جلد هـفتم - صفحه 341 - زنان ايران پيشقدم در جهاد.
موضوع : مجاهدت زنان ايران.
مناسبت : ولادت حضرت فاطمه زهرا «س» و روز زن.
سخنراني.
زمان : 27 ارديبهشت 1358 / 20 جمادي الثاني 1399

مكان : قم.
حضار: اقشار مختلف مردم شهرستان‌ها و بانوان.
صفحه : 341

بسم الله الرحمن الرحيم.
زن، مظهر تحقق آمال بشري.
زنان در عصر ما ثابت كردند كه در مجاهده همدوش مردان بلكه مقدم بر آنانند. زنان ايران، هم مجاهدات انساني عظيم کرده‌اند و هم مجاهدات مالي. اين طبقه محترم زن‌ها كه در جنوب تهران و در شهر قم و در ساير شهرها هستند، همين خانم‌هاي محجبه، همينهاكه مظهر عفاف هستند، در نهضت پيشقدم بودند و در ايثار مال هم پيشقدم. ايثار كردندجواهرات و طلاهايي كه دارند، براي مستضعفين، عمده در اين امور آن قصد پاك است. خداوند چند آيه براي چند قرص نان كه حضرت امير - سلام الله عليه - و عائله‌اش صدقه دادند، چند آيه نازل فرمود. اين آيات براي قرص نان نيست، اين آيات براي اخلاص.
روز بزرگ و اجتماع عظيم و محل مبارك، روز ولادت زهراي مرضيه كه روز زن است، روز پيروزي زن است و روز نمونه زن در عالم است. زن نقش بزرگي در اجتماع دارد. زن مظهر تحقق آمال بشر است. زن پرورش ده زنان و مردان ارجمند است. از دامن زن مرد به معراج مي‌رود. دامن زن محل تربيت بزرگ زنان و بزرگ مردان است. روزبزرگي است، يك زن در دنيا آمد كه مقابل همه مردان است. يك زن به دنيا آمد كه نمونه انسان است. يك زن به دنيا آمد كه تمام هويت انساني در او جلوه گر است. پس روز، روزبزرگي است؛ روز شما زنان است.
زنان ايران پيشقدم در جهاد.
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حفظ قيام لله و وحدت كلمه.
براي آنكه براي خدا بود. ارزش اعمال به معنويات اعمال است. خواهرهاي ما كه درعصر نهضت شركت داشتند ارزش اعمال آن‌ها بيشتر بود از ارزش اعمال مردها، آن‌ها باپرده هاي عفاف بيرون آمدند و با پرده عفاف با مردان هم صدا شدند و پيروزي راتحصيل كردند و حالا هم با قصد خالص آنچه كه در ايام عمر تهيه كردند براي مستمندان دادند. اين ارزش دارد، متمكنين اگر ميليون‌ها بدهند، به قدر ارزش اين نيست. پس روززن، روز با اهميتي است و امروز روز زن است و امروز روز مخدرات است و اجتماع عظيم؛ اجتماع از اقشار مختلفه آن‌هايي كه نمي‌توانستند با هم مجتمع باشند؛ آن‌هايي كه اختناق نمي‌گذاشت با هم مجتمع شوند، همه با هم مجتمع شدند؛ همه با هم، برادر وخواهر، برادر و خواهروار مجتمع شدند. مجتمع شدند در مكان مقدس، مكان مقدس فيضيه، محلي كه علم از آنجا به همه اقطار سرازير مي‌شود. محلي كه احكام الهي در آن بيان مي‌شود. مكاني كه از آن علم به همه جا رفت و از علم [نيز] جهاد به همه جا. زن ومرد قم نمونه‌اند در علم و در عمل. زن و مرد ايران نمونه‌اند در علم و در عمل؛ در جوارحضرت فاطمه معصومه - سلام الله علي‌ها - و روز ولادت صديقه - عليهاسلام - و اجتماع امت اسلامي در محلي كه از اسلام است.
دوستان من! اين اجتماع را، اين وحدت را حفظ كنيد. شياطين در صدد اختلاف انداختن هستند. اين وحدت كلمه را حفظ كنيد. اين قيام لله را حفظ كنيد. تا قيام شما براي خداست پيروز هستيد. آنان كه به عناوين مختلف درصدد تفرقه هستند خيانت به ملت مي‌کنند؛ خيانت به كشور مي‌کنند؛ خيانت به اسلام مي‌کنند؛ با هوشياري فعاليت وتوطئه هاي آن‌ها را خنثي كنيد. اين‌ها كه بين اقشار ملت در اطراف مملكت آشوب مي كنندو در صدد اختلاف انداختن هستند، عمال خارجي هستند؛ عمال امريكا هستند؛ جيره خوار آن‌ها هستند؛ از آن طرف مرزها پول مي‌آيد پيش اين‌ها و اين‌ها بين كارگرهاتقسيم مي‌کنند كه كار نكنيد؛ كار نكنيد كه کارخانه‌ها راه نيفتد. كشاورزها را مانع مي‌شوند.
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از اينكه به شغل خودشان ادامه دهند. اي كارگران محترم! اي كشاورزان عزيز! به كار خودادامه دهيد. از اختلاف كلمه دست برداريد. امروز روزي است كه همه بايد براي اسلام وبراي كشور خودتان كار كنيد. همه مكلف هستيد. اين‌ها كه جلوگيري از كار شما مي‌کنند، مي‌خواهند براي ارباب‌هاي خودشان راه باز كنند؛ مي‌خواهند ما را باز به آن ذلت [و] زحمت بكشند. خداوند شما را از شر آنان حفظ كند. خداوند اسلام و مسلمين را پيروزفرمايد. خداوند به ما قدرت تفكر بدهد. خداوند به شما سعادت و سلامت عنايت فرمايد. .

والسلام عليكم و رحمه الله و بركاته.
 جلد شـشم - صفحه 299 - عنايت اسلام به زنان.
سخنراني.
مكان : قم، مدرسه فيضيه.
موضوع : زن از ديدگاه اسلام.
حضار: هزاران تن از بانوان قم.
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بانوان دوشادوش مردان در انقلاب.
درود بي پايان بر بانوان ايران! سلام بر شما بانوان محترم! رحمت خدا بر شماشيردلاني كه به همت والاي شما اسلام از قيد اسارت بيگانه بيرون آمد! سلام خداي تبارك و تعالي بر ملت ايران، بانوان آن‌ها و مردان آن‌ها! شما بانوان شجاع دوشادوش مردان پيروزي را براي اسلام بيمه كرديد. من از تمام زن‌هاي ايران، تمام بانوان ايران و ازبانوان قم تشكر مي‌کنم. خداوند از شما راضي باشد. امام عصر از شما دلخوش باشد. شمابا بچه‌هاي كوچك خودتان در خيابان‌ها آمديد و از اسلام پشتيباني كرديد. من اخبار قم وساير بلاد را مي‌شنيدم؛ من اخبار «چهارمردان» (1) را مي‌شنيدم. من در خودم غروراحساس مي‌کنم براي اين شجاعت‌ها. بانوان ايران و بانوان قم و ساير بلاد، در اين پيروزي پيشقدم هستند. آن‌ها مردان را تشجيع كردند. مردان ما مرهون شجاعت‌هاي شما زن‌هاي شيردل هستند. من مرهون هم مرد [ان محترم] و هم بانوان محترمات هستم.
عنايت اسلام به زنان.
اسلام نظر خاص بر شما بانوان دارد. اسلام در وقتي كه ظهور كرد در جزيره العرب، بانوان حيثيت خودشان را پيش مردان از دست داده بودند؛ اسلام آن‌ها را سربلند وسرافراز كرد، اسلام آن‌ها را با مردان مساوي كرد. عنايتي كه اسلام به بانوان دارد بيشتر از.
بسم الله الرحمن الرحيم.
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حق دخالت زن در همه شئون از نظر اسلام.
عنايتي است كه بر مردان دارد. مردان بر ملت‌ها حق دارند و زن‌ها حق بيشتر دارند. زنهامردان شجاع را در دامن خود بزرگ مي‌کنند. قرآن كريم انسان ساز است، و زن‌ها نيزانسان ساز. وظيفه زن‌ها انسان سازي است. اگر زن‌هاي انسان ساز از ملت‌ها گرفته بشود، ملتها به شكست و انحطاط مبدل خواهند شد، شكست خواهند خورد، منحط خواهند شد. زنهاهستند كه ملت‌ها را تقويت مي‌کنند، شجاع مي‌کنند. بانوان از صدر اسلام - در صدر اسلام -با مردان در جنگ‌ها هم شركت داشته‌اند. مقام زن مقام والاست؛ عاليرتبه هستند. بانوان دراسلام بلندپايه هستند. ما مي‌بينيم و ديديم كه زن‌ها، بانوان محترمات همدوش مردان بلكه جلو مردان در صف قتال ايستادند. بچه‌هاي خودشان را از دست دادند، جوانان خودشان را از دست دادند، و شجاعانه مقاومت كردند. ما مي‌خواهيم زن به مقام والاي انسانيت خودش باشد نه ملعبه (2) باشد؛ نه ملعبه در دست مردها باشد، در دست اراذل باشد.

زن بايد در سرنوشت خودش دخالت داشته باشد. زن‌ها در جمهوري اسلام راي بايدبدهند. همان طوري كه مردان حق راي دارند زن‌ها حق راي دارند. زن‌ها را در اين دوره‌هاي اخير منحط كردند. از خيانت‌هاي بزرگي كه به ملت ما شد اين بود كه نيروي انساني ما را از دست گرفتند؛ نيروي جوانان ما را به عقب راندند، نيروي بانوان ما را به عقب راندند، بانوان ما را منحط كردند؛ خيانت كردند بر ملت ما. بانوان ما را ملعبه كردند؛ بانوان ما را مثل عروسک‌ها كردند. بانوان ما جنگجو بودند، اين‌ها خواستند ننگجو باشند! وخدا نخواست. اين‌ها اهانت به مقام زن كردند. اينها مي‌خواستند زن را مثلشي ء، مثل يك چيز، مثل يك متاع به اين دست و آن دست بگذرانند. اسلام زن را مثل مرد در همه شئون - در همه شئون - همان طوري كه مرد در همه شئون دخالت دارد زن هم دخالت دارد. همان طوري كه مرد بايد از فساد اجتناب كند، زن هم بايد از فساد اجتناب كند. زن‌ها نبايدملعبه دست جوان‌هاي هرزه بشوند. زن‌ها نبايد مقام خودشان را منحط كنند و خداي.
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ناخواسته بزك كرده بيرون بيايند و در انظار مردم فاسد قرار بگيرند. زن‌ها بايد انسان باشند. زن‌ها بايد تقوا داشته باشند. زن‌ها مقام كرامت دارند. زن‌ها اختيار دارند؛ همان طوري كه مردها اختيار دارند.

زن مربي انسان.
لزوم مشاركت زنان و مردان در سازندگي.
زن‌هايي كه مي‌خواهند ازدواج كنند، از همان اول مي‌توانند اختياراتي براي خودشان.
خداوند شما زن‌هاي ايران را و شما زن‌هاي قم را از خطرات انسان‌هاي فاسد، انسان‌هايي كه حيوانند - به حسب واقع - حفظ كند. شما همان طوري كه تاكنون در نهضت‌ها دخالت داشتيد و سهيم بوديد در اين نهضت و سهيم بوديد در اين پيروزي، حالا هم باز بايدسهيم باشيد؛ و هر وقت اقتضا بكند نهضت كنيد، قيام كنيد. مملكت از خود شماست ان شاءالله. دست اجانب كوتاه شد از مملكت، دست رشوه خواران و چپاولگران كوتاه شد، رفتند؛ مملكت از خود شماست. شما بايد بسازيد مملكت را. همه ملت ايران، همه ملت ايران - چه بانوان و چه مردان - بايد اين خرابه‌اي كه براي ما گذاشته‌اند بسازند. بادست مرد تنها درست نمي‌شود؛ مرد و زن بايد با هم اين خرابه را بسازند.

حق زنان در وكالت براي طلاق.
خداوند شما را با كرامت خلق كرده است، آزاد خلق كرده است. خداوندهمان طوري كه قوانيني براي محدوديت مردها در حدود اينكه فساد بر آن‌ها راه نيابددارد، در زن‌ها هم دارد. همه براي صلاح شماست. همه قوانين اسلامي براي صلاح جامعه است. آن‌ها كه زن‌ها را مي‌خواهند ملعبه مردان و ملعبه جوان‌هاي فاسد قرار بدهندخيانتكارند. زن‌ها نبايد گول بخورند؛ زن‌ها گمان نكنند كه اين مقام زن است كه بايد بزك كرده بيرون برود با سر باز و لخت! اين مقام زن نيست؛ اين عروسك بازي است نه زن. زن بايد شجاع باشد؛ زن بايد در مقدرات اساسي مملكت دخالت بكند. زن آدم ساز است؛ زن مربي انسان است.
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قرار بدهند كه نه مخالف شرع باشد و نه مخالف حيثيت خودشان. مي‌توانند از اول شرطكنند كه اگر چنانچه مرد فساد اخلاق داشت، اگر بد زندگي كرد با زن، اگر بدخلقي كرد به ازن، وكيل باشند در طلاق، اسلام براي آن‌ها حق قرار داده است. اسلام اگر محدوديتي براي مردان و زنان قايل شده است همه به صلاح خودتان بوده است. تمام قوانين اسلام، چه آن‌هايي كه توسعه مي‌دهد چه آن‌هايي كه تحديد مي‌کند، همه بر صلاح خود شماست، براي خود شماست. همان طوري كه حق طلاق را با مرد قرار داده است، حق اين را قرارداده است كه شما در وقت ازدواج شرط كنيد با او كه اگر چه كردي يا چه كردي، من وكيل باشم در طلاق؛ و اگر اين شرط را كرد ديگر نمي‌تواند او را معزول كند. اگر اين ... شرطدر ضمن عقد واقع شد نمي‌تواند او را ديگر محدود كند، نمي‌تواند اخلاق بد انجام بدهد؛ و اگر مردي با زن خودش بدرفتاري كرد، در حكومت اسلام او را منع مي‌کنند؛ اگرقبول نكرد تعزير مي‌کنند، حد مي‌زنند؛ و [باز] اگر قبول نكرد مجتهد طلاق مي‌دهد. خداوند همه شما را با عزت، سلامت، سعادت، با ايمان كامل، با تربيت صحيح، بافرهنگ صحيح، خداوند همه شما را با سعادت‌ها ... قرين كند. سلام بر شما زن‌ها، بانوان عزيز محترم! 
 جلد چهاردهم - صفحه 197 - اهميت نقش والاي زنان در جامعه.
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اگر اين نهضت و انقلاب اسلامي هيچ نداشت جز اين تحولي كه در بانوان و درجوانان ما پيدا شد؛ اين يك امري بود كه كافي بود براي كشور ما. اين‌هايي كه در گوشه وكنار به گوش اشخاص مي‌خوانند كه اين انقلاب كاري انجام نداد؛ اشخاصي هستند كه اين تحولي كه در شما پيدا شده است، چون مضر به حال آن‌ها و قدرت‌هاي چپاولگر است، اين را چيزي حساب نكنند؛ و با تبليغات سوشان به شما به باورانند كه چيزي نشده است. چه بهتر از اينكه در يك همچو جلسه‌اي كه شما بانوان هستيد و فعاليت اخلاقي وزحمتهاي همه جانبه براي مستمندان و براي آوارگان مي‌کشيد، از اين تحول بهتر چه؟ اگردر رژيم سابق بود، نه اين اجتماعات بانوان بود و نه اين فعاليت همه جانبه آن‌ها. نيمي ازجمعيت در ايران هستند، و اين نيم آن، نيم ديگر را هم تربيت مي‌کند.

اهميت نقش والاي زنان در جامعه.
نقش زن در جامعه بالاتر از نقش مرد است؛ براي اينكه بانوان علاوه بر اينكه خودشان يك قشر فعال در همه ابعاد هستند، قشرهاي فعال را در دامن خودشان تربيت مي‌کنند. خدمت مادر به جامعه از خدمت معلم بالاتر است، و از خدمت همه كس بالاتراست؛ و اين امري است كه انبيا مي‌خواستند. مي‌خواستند كه بانوان قشري باشند كه آنهاتربيت كنند جامعه را، و شير زنان و شير مرداني به جامعه تقديم كنند. لكن آن‌هايي كه مي‌خواهند اين كشور را از همه مواهب محروم كنند، از مواهب اسلامي، اخلاقي، اعمال صالحه و آن‌ها را به مراكز فساد بكشانند، آن‌ها هستند كه مي‌بينند. الان كه شما وارد شديددر جامعه و خدمت به جامعه [و] نقشه‌هاي آن‌ها نسبت به بانوان و نسبت به مردان باطل شده است، از اين جهت فرياد آن‌ها بلند است كه چيزي نشده است و اين زمان مثل زمان رژيم سابق است و هيچ تغييري با زمان رضاخان و پسرش نكرده! اين‌ها تبليغاتي است برخلاف آن چيزي كه مشاهد است. براي بانوان سرتاسر كشور و مردان سرتاسر كشور، تحولي كه پيدا شده، آن ارزشي كه امروز در كشورهاي اسلامي و خصوصا در كشورايران پيدا شده است، اين است كه در رژيم سابقشان و مرتبت؛ عبارت از آرايش مهوع و لباس‌هاي كذا و منزلگاه‌هاي كذا بود؛ و امروز ارزش، ارزش انساني است، ارزش اخلاقي است، ارزش انساني است به واسطه همين تحول در قشر بانوان، ديگر آن‌هايي كه با آرايش‌هاي فاسد و لباس‌هاي فاخر مي‌خواستند فخرفروشي كنند در بين جامعه نسوان مامحكوم اند و خجالت زده‌اند. آن روز، بانوان اسلامي ما خجلت مي‌کشيدند كه با لباس اسلامي و لباسي كه در آن مراعات شده باشد [ظاهر بشوند] طبقات ضعيف هم اگر اين كار را مي‌کردند، خجالت مي‌کشيدند در بين قشرهاي فاسد و مرفه بروند، امروز امر به عكس است؛ آن اشخاصي كه داراي آن طور كارهاي فاسد و آرايش فاسد وخودنماييهاي مفسد بودند، آن‌ها احساس شرم مي‌کنند در بين شما. اين تحول يك تحولي است كه بالاترين تحول است در جامعه. جامعه ما از بانوان - يعني بعضي بانوان -زمان محمدرضا و رضاخان برگشتند به يك بانواني كه زينب گونه شدند و تابع فاطمه. آن روز تابع آرايش اروپايي بودند و اينكه بايد از اروپا طرح لباس بيايد. امروز تابع مكتب هستند و آنچه اسلام بپسندد مقبول است. اين يك تحولي است كه بالاترين تحولات است در جامعه ما. نگه داريد اين تحول را. توجه كنيد به اينكه دست‌هاي فاسد و قلم‌هاي فاسد و گفتارهاي فاسد شما را به اغفال نكشاند و شما را برنگرداند به حال سابق. اين راه را شما ادامه بدهيد؛ و توده‌هاي ميليوني مردان ماهم ادامه بدهند و مي‌دهند؛ و توده‌هاي ميليوني بانوان ما هم ادامه بدهند و مي‌دهند. هيچ توجه به صحبت‌ها و قلم‌ها و سخنراني‌هايي كه مي‌شود نكنيد، خودتان مستقل فكر كنيد، تابع افكار ديگران نباشيد. خودتان براي كشور خودتان كوشش كنيد كه مفيد باشيد؛ و شما هدايت كنيد مردان را و هدايت كنيد ونصيحت كنيد دولتمردان را. شما مادران خوبي براي اطفال باشيد؛ و ناصحان خوبي براي جامعه؛ و زحمتكشان خوبي براي مستمندان، و هستيد به حمدالله. [خدمت] شما جامعه‌اي كه در سرتاسر كشور الان مشغوليد براي همه اموري كه كشور ما احتياج به آن دارد؛ سرپرستي اطفالي كه بي پناه هستند، و خدمت به مستمندان و رفتن پيش آوارگان ومستمندان و دلجويي كردن از آن‌ها، اين خدمت ارزشمند است و پيش خداي تبارك وتعالي بسيار ارزش دارد؛ و خداوند شما را و همه بانوان را و همه مردان را هدايت كند كه به همين راه مستقيمي كه شماها مي‌رويد آن‌ها هم بروند؛ و همان راه صحيحي كه بدون غل و غش و بدون هواي نفس، شماها دنبال كرديد قشرهايي كه در ايران هستند همه همان راه را بروند.

و شما و همه ملت توجه كنيد كه اين صحبت‌هايي كه مي‌شود و اشتباهاتي كه گاهي ازدولتمردان مي‌شود، اين‌ها آن قدر چيزي نيست كه به جمهوري اسلامي ما لطمه وارد كند. من از خداي تبارك و تعالي مي‌خواهم كه زودتر بين قشرهايي كه اختلاف بينشان هست -چه در بالا و چه در توده‌هاي جمعيت - اين اختلافات از بين برود، و همه به اهم دنبال اين باشند كه اين كشور را به راه مستقيم هدايت كنند، و اين كشور را آباد كنند؛ و اخلاق اسلامي - انساني را در تمام قشرها توسعه بدهند. 
 جلد هجدهم - صفحه 403 - لزوم حضور زنان در صحنه‌هاي مختلف كشور.
صفحه : 403

هم خودتان فعاليت مي‌کرديد و هم مردها را به فعاليت مي‌کشانديد؛ بنابراين افتخاري كه شما ايجاد كرديد قابل تقدير فراوان است.
لزوم حضور زنان در صحنه‌هاي مختلف كشور.
و شما بايد در همه صحنه‌ها و ميدان‌ها آن قدري كه اسلام اجازه داده وارد باشيد. مثل انتخابات كه امروز عملي است كه بايد انجام بگيرد و صحبت روز است در ايران، خانمهاهمان طوري كه مردها فعاليت مي‌کنند براي انتخابات، خانم‌ها هم بايد فعاليت بكنند براي اينكه فرقي ما بين شما و ديگران در سرنوشتتان نيست. سرنوشت ايران، سرنوشت همه است. يعني آن قدري كه اسلام خدمت به شما كرد، به مردها آن قدر خدمت نكرد. اسلام، شما را حفظ كرد و شما متقابلا اسلام را حفظ بكنيد. حفظ اسلام به اين است كه اين انتخابات كه مي‌خواهد مجلس دوم را متحقق كند، بدانيد كه انتخابات از اموري است كه در سرنوشت شما و در سرنوشت ما نقش مهم دارد، و بالاترين نقش است، و اين انتخابات است كه همه امور كشور را چه در داخل و چه در خارج بايد بگذراند؛ و لهذابايد شما خانم‌ها يك نقش بسيار فعال داشته باشيد كه خداي نخواسته، مجلس يك مجلسي نشود كه به واسطه ورود بعض عناصر غيرصالح به تدريج كشانده بشود به طرف شرق يا به غرب، و همان بشود كه در زمان سابق بود و همان بگذرد بر ما و شما كه در زمان سابق مي‌گذشت.
به حمدالله امروز مجلسي كه بپا بشود، اين مجلس اميدوارم كه بهتر از مجلس سابق باشد و به حمدالله خواهد شد. براي اينكه همه قشرها مشغول فعاليت هستند و كساني كه بررسي كردند از اين مسائل، امروز مي‌گويند مردم در صحنه هستند و خودشان هم نظردارند. بايد همه شما در اين امر نظر داشته باشيد، در امور سياسي نظر داشته باشيد. براي اينكه امور سياسي مخصوص يك طبقه نيست، همان طوري كه علم مخصوص يك طبقه نيست. همان طوري كه مردها بايد در امور سياسي دخالت كنند و جامعه خودشان راحفظ كنند، زن‌ها هم بايد دخالت كنند و جامعه را حفظ كنند. زن‌ها هم بايد در فعاليت‌هاي اجتماعي و سياسي همدوش مردها باشند، البته با حفظ آن چيزي كه اسلام فرموده است، كه به حمدالله امروز در ايران جاري است.
 جلد بيستم - صفحه 4 - سخنراني در جمع بانوان جامعه الزهرا «حضرت زهرا» س «الگوي تمامي زنان».
سخنراني.
زمان : 11 اسفند 1364 /20 جمادي الثاني 1406

مكان : تهران، حسينيه جماران.
موضوع : شرافت و فضيلت حضرت زهرا «ع».
مناسبت : ميلاد حضرت فاطمه زهرا «ع» و روز زن.
حضار: بانوان جامعه الزهرا، دانشگاه الزهرا، بسيج، سپاه پاسداران - مكتب بانوان گرگان - بانوان برنامه راديويي «خانواده و خبر» صدا و سيما و اقشار مختلف مردم «بانوان».
صفحه : 4

بسم الله الرحمن الرحيم.
شرافت و فضيلت حضرت زهرا «ع».
من عيد سعيد مولود معظم حضرت زهرا - سلام الله علي‌ها - را به همه شما خانم‌ها وزن‌هاي تمام كشورهاي اسلامي تبريك عرض مي‌کنم و از خداوند تعالي مسئلت دارم كه همه زن‌هاي محترمه را در راهي كه خداي تبارك و تعالي مقرر فرموده است، همان راه رابروند و به مقاصد عاليه اسلامي برسند. براي زن‌ها كمال افتخار است كه روز تولد حضرت صديقه را روز زن قرار داده‌اند، افتخار است و مسئوليت.
من راجع به حضرت صديقه - سلام الله علي‌ها - خودم را قاصر مي‌دانم كه ذكري بكنم، فقط اكتفا مي‌کنم به يك روايت كه در كافي شريفه است و با سند معتبر نقل شده است وآن روايت اين است كه حضرت صادق - سلام الله عليه - مي‌فرمايد: فاطمه - سلام الله علي‌ها بعد از پدرش 75 روز زنده بودند در اين دنيا، بودند و حزن و شدت به رايشان غلبه داشت و جبرئيل امين مي‌آمد خدمت ايشان و به ايشان تعزيت (1) عرض مي‌کرد و مسائلي از آينده نقل مي‌کرد. (2) ظاهر روايت اين است كه در اين 75 روز مراوده‌اي (3) بوده است؛ يعني، رفت و آمد جبرئيل زياد بوده است و گمان ندارم كه غير از طبقه اول از انبياي عظام.
1- سوگواري.
2- اصول كافي، ج 1، ص 457، ح 1.

3- رفت و آمد.

صفحه : 5

درباره كسي اين طور وارد شده باشد كه در ظرف 75 روز جبرئيل امين رفت و آمد داشته است و مسائل را در آتيه‌اي كه واقع مي‌شده است، مسائل را ذكر كرده است و آنچه كه به ذريه (4) او مي‌رسيده است در آتيه، ذكر كرده است و حضرت امير هم آن‌ها را نوشته است، كاتب وحي بوده است حضرت امير، همان طوري كه كاتب وحي رسول خدا بوده است -و البته آن وحي به معناي آوردن احكام، تمام شد به رفتن رسول اكرم - كاتب وحي حضرت صديقه در اين 75 روز بوده است. مسئله آمدن جبرئيل براي كسي يك مسئله ساده نيست. خيال نشود كه جبرئيل براي هر كسي مي‌آيد و امكان دارد بيايد، اين يك تناسب لازم است بين روح آن كسي كه جبرئيل مي‌خواهد بيايد و مقام جبرئيل كه روح اعظم است، چه ما قائل بشويم به اينكه قضيه تنزيل، تنزل جبرئيل، به واسطه روح اعظم خود اين ولي است يا پيغمبر است. او تنزيل مي‌دهد او را و وارد مي‌کند تا مرتبه پايين يابگوييم كه خير، حق تعالي او را مامور مي‌کند كه برو و اين مسائل را بگو. چه آن قسم بگوييم كه بعض اهل نظر مي‌گويند و چه اين قسم بگوييم كه بعض اهل ظاهر مي‌گويند، تاتناسب ما بين روح اين كسي كه جبرئيل مي‌آيد پيش او و بين جبرئيل كه روح اعظم است نباشد، امكان ندارد اين معنا و اين تناسب بين جبرئيل كه روح اعظم است و انبياي درجه اول بوده است مثل رسول خدا و موسي و عيسي و ابراهيم و امثال اين‌ها، بين همه كس نبوده است، بعد از اين هم بين كسي ديگر نشده است. حتي درباره ائمه هم من نديده‌ام كه وارد شده باشد اين طور كه جبرئيل بر آن‌ها نازل شده باشد، فقط اين است كه براي حضرت زهرا - سلام الله علي‌ها - ست كه آنكه من ديده‌ام كه جبرئيل به طور مكرر در اين 75 روز وارد مي‌شده و مسائل آتيه‌اي كه بر ذريه او مي‌گذشته است، آن مسائل را مي‌گفته است و حضرت امير هم ثبت مي‌کرده است؛ و شايد يكي از مسائلي كه گفته است، راجع به مسائلي است كه در عهد ذريه بلند پايه او حضرت صاحب - سلام الله عليه - است، براي او ذكر كرده است كه مسائل ايران جزو آن مسائل باشد، ما نمي‌دانيم، ممكن است. در هر.
4- فرزندان.
صفحه : 6

صورت من اين شرافت و فضيلت را از همه فضايلي كه براي حضرت زهرا ذكر کرده‌اند -با اينكه آن‌ها هم فضايل بزرگي است - اين فضيلت را من بالاتر از همه مي‌دانم كه براي غيرانبيا - عليهم السلام - آن هم نه همه انبيا، براي طبقه بالاي انبيا - عليهم السلام - و بعض ازاوليايي كه در رتبه آن‌ها هست، براي كس ديگر حاصل نشده؛ و با اين تعبيري كه مراوده داشته است جبرئيل در اين هفتاد و چند روز، براي هيچ كس تاكنون واقع نشده و اين ازفضايلي است كه از مختصات حضرت صديقه - سلام الله علي‌ها - است.
لزوم تبعيت بانوان از حضرت زهرا «ع».
و شما افتخار كنيد كه، و همه ما كه اين روز را «روز زن» قرار داده‌اند و بايد كه مسئوليتش هم به عهده بگيريد. اگر شما پذيرفتيد كه روز بيستم جمادي الثانيه كه روز تولدحضرت زهراست، پذيرفتيد كه روز زن باشد، اين روز را پذيرفتيد، اين به عهده شماخيلي مسائل را مي‌آورد. اگر يك ملتي پذيرفت كه فلان روز، روز جهاد است، اين بايددر آن روز مشغول مجاهده بشود. اگر كسي مشغول مجاهده نشد، اين نپذيرفته است كه آن روز، روز جهاد است. اگر يك وقت يك ملتي پذيرفت كه امروز روز جنگ است، اگر كسي پذيرفت كه روز جنگ است و تخلف كند، برخلاف وظيفه انساني خودش عمل كرده. اگر شما زن‌ها هم و زن‌هاي ما هم همه، كشور ما همه، پذيرفتند كه امروز روز زن است؛ يعني روز تولد حضرت زهرا كه آن كمال و آن وضعيت را دارد، پذيرفتيد كه روززن است، به عهده شما مسائل بزرگي [خواهد آمد]؛ از قبيل مجاهده، كه حضرت مجاهده داشته است، حضرت به اندازه خودش كه در اين ظرف كوتاه مجاهده داشته است، مخاطبه داشته است با حکومت‌هاي وقت، محاكمه مي‌کرده است حکومت‌هاي وقت را، شما بايد اقتدا به او بكنيد تا پذيرفته باشيد كه اين روز، روز زن است؛ يعني، روز تولداين حضرت روز زن است. زهد و تقوا و همه چيزهايي كه داشته است و عفافي كه اوداشته است و همه چيز، شما بايد اگر پذيرا شديد، آن‌ها را تبعيت كنيد و اگر تبعيت نكرديد، بدانيد كه شما داخل در روز زن نيستيد، هر كس نپذيرفت، اين در روز زن وارد.
صفحه : 7

نشده است و در اين شرافت وارد نشده است.
مجاهدت زنان در ميدان تحصيل و دفاع از اسلام.
و من اميدوارم كه شما بپذيريد و شما هم به آن وظايفي كه بايد عمل كنيد كه هم درميدان تحصيل كه يكي از امور مهمه است مجاهده كنيد و هم در ميدان دفاع از اسلام، اين از مهماتي است كه بر هر مردي، بر هر زني، بر هر كوچك و بزرگي جز واجبات است. دفاع از اسلام، دفاع از كشور اسلامي، احدي از علماي اسلام، احدي از اشخاصي كه در اسلام زندگي کرده‌اند و مسلم هستند، در اين جهت خلاف ندارند كه اين واجب است. آن چيزي كه محل حرف است، محل صحبت است، قضيه جهاد اولي است، آن برزن واجب نيست، اما دفاع از حريم خودش، از كشور خودش، از زندگي خودش، از مال خودش و از اسلام، دفاع بر همه واجب است. اگر دفاع بر همه واجب شد، مقدمات دفاع هم بايد عمل بشود، از آن جمله قضيه اينكه ترتيب نظامي بودن، يادگرفتن انواع نظامي بودن را براي آن‌هايي كه ممكن است. اين طور نيست كه واجب باشد بر ما كه دفاع كنيم وندانيم چه جور دفاع كنيم، بايد بدانيم چه جور دفاع مي‌کنيم. البته در آن محيطي كه شماتعليم نظامي مي‌بينيد بايد محيط صحيح باشد، محيط اسلامي باشد، همه جهات عفاف محفوظ باشد، همه جهات اسلامي محفوظ باشد.

نقش زنان در پيشقدم بودن در مسائل عمومي.
به حمدالله زن‌ها در اين جمهوري اسلامي چنانچه در همه مسائلي كه عمومي پيش آمده است براي ايران پيشقدم بوده‌اند؛ در مسئله تنباكو پيشقدم بوده‌اند؛ در مسئله مشروطيت پيشقدم بوده‌اند، در مسائلي هم كه ما الان مبتلا به آن هستيم حظ وافر دارند، بلكه بايد بگوييم كه دو چندان حظ دارند. چنانچه يك عده از زن وارد بشوند در - فرض كنيد - يك محلي كه محل جنگ است، علاوه بر اينكه خودشان جنگ مي‌کنند، مردها راكه يك احساسي دارند نسبت به زن‌ها، حساسيت دارند نسبت به زن‌ها، مردها را قوه‌شان رادو چندان مي‌کنند. اين طور نيست كه اين‌ها اگر - فرض كنيد - بروند دفاع كنند، فقطخودشان.
صفحه : 8

دفاع کرده‌اند؛ خير، دفاع کرده‌اند، خودشان دفاع کرده‌اند و ديگران هم به دفاع واردكرده اند. مرد حساس است نسبت به زن، مرد اگر صد نفر مرد را ببيند كه مي‌کشند، ممكن است خيلي [ناراحت] نشود، اما اگر يك زن را ببيند كه بي احترامي مي‌کنند حساسيت دارد ولو اجنبي باشند آن زن، هيچ كار هم به او نداشته باشد، اين يك حساسيتي است كه مردها دارند؛ بنابراين، پيشقدم شدن شما در همه مسائل من جمله مسائل دفاع، مسائل جهاد، مسائل كمك كردن به جبهه‌ها، مسائل وارد شدن در هر طريقه‌اي، اسباب اين مي‌شود كه مردها هم بيشتر وارد بشوند، مردها هم قوي‌تر بشوند.

و ما امروزي كه در يك همچو مرحله‌اي واقع شديم كه در مقابل اين طور تبليغات بزرگ دنيا واقع شديم و آن طور جنگ‌هايي كه به ما تحميل كردند و الان هم ما به حمدالله در هر دو جبهه، در هردو جبهه پيروز هستيم و خداوند تاييد كند اين جوان‌هاي ما را كه درآنجا اين طور دارند جانفشاني مي‌کنند؛ و من بايد تشكر كنم از آن‌ها كه همه با هم هستند، يك دست شدند همه با هم، اين طور نيست كه الان در آنجا صحبت از ارتشي باشد، صحبت از سپاهي باشد، صحبت از بسيجي باشد، صحبت از شهرباني باشد، صحبت ازديگران باشد، اين طور نيست. الان همه آن‌ها با هم مشغول به عقب راندن اين قواي فاسدهستند و تمام اين‌ها به حمدالله در همه اين جبهه‌هايي كه بودند تاكنون - همان طوري كه شنيديد همه‌تان - تاكنون در همه اين‌ها پيروز بودند و از آن طرف سرشكستگي صدام ازاينجا ظاهر مي‌شود كه مدال مي‌دهد به اين‌ها، مدال شجاعت مي‌دهد. در خرمشهر اگريادتان باشد با اينكه عقب زدند آن‌ها را، بيرون كردند آن‌ها را، مع ذلك، مدال داد. حالا هم از قراري كه گفتند در همين قضيه فاو، با اينكه اين‌ها همه‌شان، الان دنيا قبول دارد كه فاو (5) اين طور شده، ولو مبلغينشان يك قدري خلاف مي‌گويند، اما مع ذلك در اينجا هم من شنيدم كه نشانه شجاعت دادند؛ بنابراين، در اين روزها بايد خيلي ايشان نشانه شجاعت بدهد! براي اينكه در هر روز اين‌ها شكست مي‌خورند، در هر روز او بايد نشان شجاعت.
5- نقطه‌اي در نزديكي شط العرب و بصره كه در زمان جنگ ايران و عراق به تصرف سپاه ايران درآمد.

صفحه : 9

بدهد!

شما خانم‌ها، شما زن‌ها توجه به اين معنا داشته باشيد كه همان طوري كه بر مردها درجبهه لازم است كه جلو بروند و پيشقدم باشند، شما هم در خارج، در پشت جبهه بايدكمك كنيد و مهيا بشويد كه چنانچه - خداي نخواسته - يك وقت دفاع عمومي واجب شد بر همه؛ يعني، همه ما بي استثناء، هر كس قدرت دارد بي استثناء، دفاع بر او واجب شد، مهيا باشيد از براي دفاع؛ و البته سنگر علم هم يك سنگر دفاعي است، دفاع از همه فرهنگ اسلام. شما مي‌دانيد كه فرهنگ اسلام در اين مدت مظلوم بود، در اين مدت چند صد سال، بلكه از اول بعد از پيغمبر - سلام الله عليه - تا برسد به حالا، فرهنگ اسلام مظلوم بود، احكام اسلام مظلوم بودند و اين فرهنگ را بايد زنده كرد؛ و شما خانمهاهمان طوري كه آقايان مشغول هستند، همان طوري كه مردها در جبهه علمي و فرهنگي مشغول هستند، شما هم بايد مشغول باشيد؛ و من اميدوارم كه خداوند به همه شما توفيق عنايت كند و در اين سنگر هم پيشروي كنيد و دعا كنيد كه آن‌هايي كه در جبهه‌ها مشغول به دفاع از كشور خودشان و از اسلام هستند، آن‌ها همان شاءالله، پيروز باشند؛ و همه شماان شاءالله مويد و موفق و سالم و سلامت باشيد.

والسلام عليكم و رحمه الله. 
 جلد بيستم - صفحه 7 - نقش زنان در پيشقدم بودن در مسائل عمومي.
صفحه : 7

نشده است و در اين شرافت وارد نشده است.
مجاهدت زنان در ميدان تحصيل و دفاع از اسلام.
و من اميدوارم كه شما بپذيريد و شما هم به آن وظايفي كه بايد عمل كنيد كه هم درميدان تحصيل كه يكي از امور مهمه است مجاهده كنيد و هم در ميدان دفاع از اسلام، اين از مهماتي است كه بر هر مردي، بر هر زني، بر هر كوچك و بزرگي جز واجبات است. دفاع از اسلام، دفاع از كشور اسلامي، احدي از علماي اسلام، احدي از اشخاصي كه در اسلام زندگي کرده‌اند و مسلم هستند، در اين جهت خلاف ندارند كه اين واجب است. آن چيزي كه محل حرف است، محل صحبت است، قضيه جهاد اولي است، آن برزن واجب نيست، اما دفاع از حريم خودش، از كشور خودش، از زندگي خودش، از مال خودش و از اسلام، دفاع بر همه واجب است. اگر دفاع بر همه واجب شد، مقدمات دفاع هم بايد عمل بشود، از آن جمله قضيه اينكه ترتيب نظامي بودن، يادگرفتن انواع نظامي بودن را براي آن‌هايي كه ممكن است. اين طور نيست كه واجب باشد بر ما كه دفاع كنيم وندانيم چه جور دفاع كنيم، بايد بدانيم چه جور دفاع مي‌کنيم. البته در آن محيطي كه شماتعليم نظامي مي‌بينيد بايد محيط صحيح باشد، محيط اسلامي باشد، همه جهات عفاف محفوظ باشد، همه جهات اسلامي محفوظ باشد.

نقش زنان در پيشقدم بودن در مسائل عمومي.
به حمدالله زن‌ها در اين جمهوري اسلامي چنانچه در همه مسائلي كه عمومي پيش آمده است براي ايران پيشقدم بوده‌اند؛ در مسئله تنباكو پيشقدم بوده‌اند؛ در مسئله مشروطيت پيشقدم بوده‌اند، در مسائلي هم كه ما الان مبتلا به آن هستيم حظ وافر دارند، بلكه بايد بگوييم كه دو چندان حظ دارند. چنانچه يك عده از زن وارد بشوند در - فرض كنيد - يك محلي كه محل جنگ است، علاوه بر اينكه خودشان جنگ مي‌کنند، مردها راكه يك احساسي دارند نسبت به زن‌ها، حساسيت دارند نسبت به زن‌ها، مردها را قوه‌شان رادو چندان مي‌کنند. اين طور نيست كه اين‌ها اگر - فرض كنيد - بروند دفاع كنند، فقطخودشان دفاع کرده‌اند؛ خير، دفاع کرده‌اند، خودشان دفاع کرده‌اند و ديگران هم به دفاع واردكرده اند. مرد حساس است نسبت به زن، مرد اگر صد نفر مرد را ببيند كه مي‌کشند، ممكن است خيلي [ناراحت] نشود، اما اگر يك زن را ببيند كه بي احترامي مي‌کنند حساسيت دارد ولو اجنبي باشند آن زن، هيچ كار هم به او نداشته باشد، اين يك حساسيتي است كه مردها دارند؛ بنابراين، پيشقدم شدن شما در همه مسائل من جمله مسائل دفاع، مسائل جهاد، مسائل كمك كردن به جبهه‌ها، مسائل وارد شدن در هر طريقه‌اي، اسباب اين مي‌شود كه مردها هم بيشتر وارد بشوند، مردها هم قوي‌تر بشوند.

و ما امروزي كه در يك همچو مرحله‌اي واقع شديم كه در مقابل اين طور تبليغات بزرگ دنيا واقع شديم و آن طور جنگ‌هايي كه به ما تحميل كردند و الان هم ما به حمدالله در هر دو جبهه، در هردو جبهه پيروز هستيم و خداوند تاييد كند اين جوان‌هاي ما را كه درآنجا اين طور دارند جانفشاني مي‌کنند؛ و من بايد تشكر كنم از آن‌ها كه همه با هم هستند، يك دست شدند همه با هم، اين طور نيست كه الان در آنجا صحبت از ارتشي باشد، صحبت از سپاهي باشد، صحبت از بسيجي باشد، صحبت از شهرباني باشد، صحبت ازديگران باشد، اين طور نيست. الان همه آن‌ها با هم مشغول به عقب راندن اين قواي فاسدهستند و تمام اين‌ها به حمدالله در همه اين جبهه‌هايي كه بودند تاكنون - همان طوري كه شنيديد همه‌تان - تاكنون در همه اين‌ها پيروز بودند و از آن طرف سرشكستگي صدام ازاينجا ظاهر مي‌شود كه مدال مي‌دهد به اين‌ها، مدال شجاعت مي‌دهد. در خرمشهر اگريادتان باشد با اينكه عقب زدند آن‌ها را، بيرون كردند آن‌ها را، مع ذلك، مدال داد. حالا هم از قراري كه گفتند در همين قضيه فاو، با اينكه اين‌ها همه‌شان، الان دنيا قبول دارد كه فاو (5) اين طور شده، ولو مبلغينشان يك قدري خلاف مي‌گويند، اما مع ذلك در اينجا هم من شنيدم كه نشانه شجاعت دادند؛ بنابراين، در اين روزها بايد خيلي ايشان نشانه شجاعت بدهد! براي اينكه در هر روز اين‌ها شكست مي‌خورند، در هر روز او بايد نشان شجاعت.
5- نقطه‌اي در نزديكي شط العرب و بصره كه در زمان جنگ ايران و عراق به تصرف سپاه ايران درآمد. 

 بدهد!

شما خانم‌ها، شما زن‌ها توجه به اين معنا داشته باشيد كه همان طوري كه بر مردها درجبهه لازم است كه جلو بروند و پيشقدم باشند، شما هم در خارج، در پشت جبهه بايدكمك كنيد و مهيا بشويد كه چنانچه - خداي نخواسته - يك وقت دفاع عمومي واجب شد بر همه؛ يعني، همه ما بي استثناء، هر كس قدرت دارد بي استثناء، دفاع بر او واجب شد، مهيا باشيد از براي دفاع؛ و البته سنگر علم هم يك سنگر دفاعي است، دفاع از همه فرهنگ اسلام. شما مي‌دانيد كه فرهنگ اسلام در اين مدت مظلوم بود، در اين مدت چند صد سال، بلكه از اول بعد از پيغمبر - سلام الله عليه - تا برسد به حالا، فرهنگ اسلام مظلوم بود، احكام اسلام مظلوم بودند و اين فرهنگ را بايد زنده كرد؛ و شما خانمهاهمان طوري كه آقايان مشغول هستند، همان طوري كه مردها در جبهه علمي و فرهنگي مشغول هستند، شما هم بايد مشغول باشيد؛ و من اميدوارم كه خداوند به همه شما توفيق عنايت كند و در اين سنگر هم پيشروي كنيد و دعا كنيد كه آن‌هايي كه در جبهه‌ها مشغول به دفاع از كشور خودشان و از اسلام هستند، آن‌ها همان شاءالله، پيروز باشند؛ و همه شماان شاءالله مويد و موفق و سالم و سلامت باشيد.

والسلام عليكم و رحمه الله.
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