طرح     پيشنهادي

استفاده  از  خدمات  اينترنتي   بانكي

معاونت امور طلاّب و دانش‌آموختگان
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مقدمه
حدود ده سال است كه از پيوستن كشور عزيز ما ايران به شبكه جهاني اينترنت و عمومي شدن و آشنا شدن مردم با آن مي‌گذرد. در ابتداي ورود اينترنت به ايران كسي تصوّر نمي‌كرد در يك زمان كوتاه ما بتوانيم تا اين حدّ در استفاده از اين شبكه ارتباطي فعّال شده و از آن بهره ببريم.
امروز اگر شما به درون اين شبكه ارتباطي سري بزنيد، هزاران هزار سايت ايراني به زبان فارسي مشاهده خواهيد كرد كه خدمات فراواني از جمله فرهنگي، آموزشي، اجتماعي و اقتصادي ارائه مي‏نمايند. در حالي كه اگر فقط ده سال به عقب برگرديم، خواهيد ديد كه تعداد سايت‌هاي فارسي به تعداد انگشت‌هاي دست هم نمي‌رسيد.

امروز اينترنت در كشور ما به يكي از ابزارهاي قدرتمند براي ارائه خدمات كم‌هزينه و سريع تبديل شده است و امكاني پديد آورده كه بتوان با كاهش هزينه فعاليت‌هاي ارتباطي و افزايش سرعت مبادله اطلاعات بهره‌وري را چندين برابر افزايش داد و راندمان و كارآيي فعاليت‌ها را بالاتر برد.

در اين طرح ما درصدد بيان راهكاري هستيم كه از طريق آن بتوانيم با استفاده از اينترنت پاره‌اي از فعاليت‌هاي بانكي مركز مديريت، معاونت‌ها، ادارات و دفاتر تابعه را بر اساس خدمات اقتصادي اينترنت ساماندهي كنيم و از امكاناتي كه اين شبكه ارتباطي در اختيار ما مي‌گذارد براي اصلاح الگوي مصرف با كاهش هزينه‌هاي مصرفي سازماني بهره بريم.

ضرورت

روزي كه ما براي وعظ و خطابه استفاده از دستگاه تقويت صوت (بلندگو) را آغاز كرديم، هرگز تصور نمي‌شد شرايطي فراهم شود كه هزاران هزار شنونده به صورت هم‏زمان بتوانند استفاده كنند و در مجلس حاضر باشند.

با نگاهي گذرا به سال‌هاي اخير مي‏توان مشاهده كرد كه استفاده از ابزارهاي روز ارتباطي در فعاليت‌هاي مذهبي قدرت بيشتري براي درگيري و مقاومت در برابر دستگاه‌هاي ارتباطي ضد اسلام به ما داده است. با به‏كارگيري تجهيزات نويني كه غرب براي مقابله با اسلام از آن‏ها استفاده مي‏كند، براي مواجه شدن با خود آن‏ها در اين جنگ نرم، امكاني فراهم شده است كه حداقل اگر پيروزي هنوز حاصل نشده، از شدت آسيب در سال‌هاي اخير نسبت به سال‌هاي گذشته به طور محسوسي كاسته شده است.
بر همين اساس است كه ما امروز تفكري را كه در چندين دهه قبل استفاده از دستگاه تقويت صوت را براي وعظ و خطابه تقبيح مي‏كرد مذموم مي‌شماريم و اعتراف مي‏كنيم اگر چه نيات پاكي در پس اين تفكر وجود داشته، امّا در عمل آن‏چه در مخالفت استفاده از اين ابزارها براي مقاصد ديني واقع شده، امري نبوده كه مفيد به حال مسلمين بوده باشد.

امروز طلاّب علوم ديني براي استفاده از خدماتي كه مركز مديريت حوزه علميه و ادارات تابعه ارائه مي‏نمايد ناگزير به حضور فيزيكي در مركز بوده و براي دريافت يك خدمت بايد چندين ساعت وقت خود را در اتاق‌هاي متعدّد و در رفت و آمد تلف نمايند. از سوي ديگر دوري راه و يا مطلع نشدن از خدمات مورد نظر در بعضي موارد، امكان استفاده از اين خدمات را فراهم نمي‏كند.
نسبت به ارائه خدمات به صورت اينترنتي بحمدا… با راه‏اندازي پورتال مركز مديريت فرصتي فراهم شده است كه تمامي معاونت‌ها و ادارات مركز مي‌توانند در خصوص فعاليت‌هاي خود و خدماتي كه ارائه مي‌نمايند اطلاع‏رساني كنند.

آن‏چه ما را به نوشتن اين طرح ترغيب كرد، عدم امكان استفاده از امكانات مالي پورتال به دليل نبود راهكارهاي قانوني در مركز است. امكاناتي كه در صورت فعّال شدن مي‏تواند چرخه فعاليت‌هاي خدمات‌رساني مركز از طريق اينترنت را تكميل نمايد و طلبه را از مراجعه به بانك و ما را از بايگاني فيش‌هاي بانكي خلاص نموده و سرعت تكميل يك فرآيند خدماتي را تا چند برابر افزايش دهد. در اين ميان مراجعه به مركز نيز كاهش خواهد يافت.

اهداف

اهداف مورد انتظار از اين طرح را در موارد ذيل مي‏توان بيان كرد:
1. كاهش مراجعات به مركز

هنگامي كه طلبه براي ثبت نام در يك اردوي ورزشي، تفريحي يا نظامي و يا بهره‏مندي از خدمات حج و زيارت بتواند هزينه را به صورت اينترنتي پرداخت كند، ما بدون نياز به مراجعه او به مركز از اين انتقال مالي با خبر مي‏شويم. از اين رو، در موارد مشابه نيازي نيست تا طلبه به مركز مراجعه نمايد و فيش بانكي خود را ارائه كند. اين از  يك سو حجم كار كارمندان مركز را كاهش داده و بالطبع كيفيت كار آنان را در ساير مراجعات مهمّه افزايش مي‏دهد و از ديگرسو در وقت طلبه كه بايد براي شركت در كلاس‌هاي درس و مباحثه و مطالعه مصروف باشد صرفه‏جويي مي‏نمايد.
2. كاهش مراجعات طلاّب به بانك

همچنين است در مراجعه به بانك، زيرا در صورت فراهم شدن شرايط پرداخت اينترنتي هزينه استفاده از خدمات مركز، بسياري از طلاّبي كه آشنايي دارند از اين ابزار استفاده كرده و نياز به مراجعه حضوري به بانك و اتلاف وقت خود در صف‌هاي طويل نخواهند داشت.
3. كاهش حجم بايگاني ادارات مركز

در شرايط كنوني هر اداره ناگزير است فيش‌هاي بانكي و فرم‌هاي ثبت نام را دريافت كرده و تا مدت‌هاي زيادي در بايگاني خود نگهداري كند. خصوص اين‏كه فيش‌هاي بانكي جزء اَسناد مالي محسوب شده و مفقود شدن هر كدام از آن‏ها آسيب شديدي به فعاليت‌هاي جاري اداره مزبور مي‏زند. امّا در صورتي كه نقل و انتقال مالي به صورت اينترنتي به انجام رسد، تمامي اطلاعات به صورت الكترونيكي هم در بايگاني بانك مزبور ثبت شده و باقي مي‌ماند و هم در پورتال نگهداري مي‏شود و نه تنها نيازي به بايگاني كتبي نخواهد بود، بلكه در هر زمان هم نياز باشد مي‏توان اطلاعات را از پورتال دريافت كرد.
4. افزايش سرعت ارائه خدمات

هنگامي كه مراجعه طلبه به بانك و مركز از سير گردش مالي يك فعاليت خدماتي حذف مي‏شود، سرعت ارائه خدمات به چندين برابر مي‏رسد. به اين ترتيب كافيست كه طلبه ثبت نام خود را به صورت اينترنتي انجام داده و وجه مورد نظر را در همان فضاي اينترنت انتقال دهد، بلافاصله مراتب به اطلاع مسئولين امر رسيده و اَسناد مورد نظر براي استفاده طلبه از خدمات مذكور فراهم مي‏شود. اين كار سرعت ارائه خدمات مركز را به طور محسوسي افزايش مي‏دهد.
5. افزايش شفافيت امور مالي

هنگامي كه اَسناد مالي به صورت كتبي نگهداري مي‏شود، نمي‏توان نسبت به صحّت تمامي انتقالات مالي اطمينان كامل داشت. چه بسا در مواردي فيش بانكي كاستي داشته يا كپي آن برابر اصل نشده باشد و همچنين در اثر خطاي انساني، هزينه‌ها كم‌تر يا بيشتر از مبلغ مورد نظر دريافت شده باشد. در هر صورت مديران نمي‌توانند از صحّت عملكرد كارمندان ارائه‌كننده خدمات اطمينان حاصل كنند و هميشه احتمال بروز عمل ناصواب در تعاملات مالي وجود دارد. 

امّا در صورتي كه اين نقل و انتقالات به صورت اينترنتي انجام گيرد، هر مدير يا معاون مي‏تواند از طريق اتصال به پورتال تمامي پرداخت‌ها را مشاهده نمايد و بدون نياز به استعلام از كارمند مورد نظر نسبت به صحّت ارائه خدمات اطمينان حاصل كند.
6. سادگي ارائه گزارشات مالي

در شرايطي كه اَسناد كتبي براي نقل و انتقال مالي مورد استفاده قرار مي‏گيرد، هر بار كه نياز به تهيه گزارش حساب‌هاي مالي باشد، هم‏زمان زيادي بايد از سوي كارمندان صرف شود تا تمامي فيش‌ها و سندها را جمع بزنند و هم احتمال بروز خطا در حساب‌ها وجود دارد. امّا اگر در پورتال مركز و به صورت اينترنتي اين پرداخت‌ها انجام شده باشد، در هر زمان با مراجعه به پورتال مي‏توان در چند ثانيه انواع گزارشات مالي را دريافت كرد، به روي كاغذ چاپ كرده و به ساير ادارات و معاونت‌ها گزارش نمود، نيازي هم به محاسبه دستي نخواهد بود.
7. كاهش خطا در توزيع عادلانه خدمات

در بعضي موارد اين اتفاق مشاهده شده است كه به دليل دستي انجام شدن فرآيند ثبت نام از طلاّب براي ارائه خدمات، گروهي از مراجعين بيش از يك‏بار از خدماتي بهره مي‌برند كه هر طلبه يك‏بار حق استفاده از آن خدمات را دارد. در اين موارد خطا از سوي كارمند است، در حالي كه مقصر نيست، زيرا حقيقتاً مقدور نيست كه در زماني كوتاه تمام اَسناد ثبت نامي را بررسي كند و از عدم استفاده فرد مراجعه‏كننده از خدمات مورد نظر اطمينان حاصل نمايد. 
هنگامي كه ثبت نام و پرداخت‌هاي آن به پورتال مركز واگذار مي‏گردد، نه تنها مي‏توان استفاده قبلي مراجعه‏كننده از خدماتي خاصّ را مطلع شد، بلكه مي‏توان از ساير خدمات دريافتي او نيز در همان لحظه با خبر بود، به اين‏كه مثلاً در حالي كه اكنون درخواست بهره‏مندي از خدمات حج و زيارت را دارد، از خدمات اسكان نيز به طور هم‏زمان در حال بهره‏مندي است. ممكن است در بعضي موارد لازم باشد براي عادلانه شدن توزيع خدمات، اين امور نيز به عدم يكديگر مقيّد شوند.
8. فرصت بهره‏مندي از خدمات براي گستره بيشتري از طلاّب
در نهايت با اينترنتي شدن ارائه خدمات مركز و پرداخت‌هاي مالي آن‏ها، طلبه‌هاي بيشتري مي‏توانند از راه‌هاي دور هم نسبت به خدمات مذكور مطلع شوند و هم براي ثبت نام اقدام نمايند. در بسياري از موارد دوري راه و عدم امكان مراجعه حضوري در مدت زمان تعيين شده براي ثبت نام، پاره‌اي از طلاّب را از خدماتي خاصّ محروم مي‏نمايد كه به نظر كمتر به عدالت نزديك مي‏آيد. با توجه به در دسترس بودن اينترنت در تمامي استان‌ها و شهرهاي كشور، اين مهم قابل دستيابي است.
راهكار عملياتي

براي تحقق اهداف ذكر شده نياز به زحمت فراواني نيست. زيرا با تهيه شدن پورتال مركز از سوي مديريت فن‏آوري اطلاعات اين امكان از نظر فني در حال حاضر فراهم است كه تنها با افتتاح يك حساب بانكي اينترنتي بتوان پرداخت‌هاي مالي را ساماندهي كرد. براي عملياتي شدن اين فرآيند در هر معاونت، اداره يا واحدهاي تابعه كافي است فعاليت‌هاي ذيل به انجام رسد:
1. افتتاح حساب اينترنتي

واحدي كه قصد دريافت هزينه خدمات خود به صورت اينترنتي دارد، در ابتدا بايد ضمن انعقاد قرارداد با بانك مورد نظر، خدمات اينترنتي حساب بانكي خود را فعّال نمايد. بانك ضمن ارائه اَسناد مالي اين قرارداد و راهنماهاي مورد نياز، يك رمز اينترنتي در اختيار واحد مي‏گذارد.
2. طراحي فرم‌هاي الكترونيكي
در مرحله بعدي مدير سايت آن واحد مي‏تواند در بخشي از پورتال مركز كه در اختيار دارد، فرم‌هاي ثبت نام را طراحي كرده و رمز دريافتي از بانك را در پورتال ثبت نمايد.
3. اتصال اينترنتي به بانك

اكنون با مراجعه طلاّب به سايت و تكميل فرم‌هاي ثبت نام، پورتال به صورت اينترنتي به بانك متصل شده و هزينه معيّن شده را از حساب بانكي مراجعه‏كننده به حساب بانكي معاونت منتقل مي‏نمايد.
4. دريافت نتيجه تراكنش

نتيجه اين انتقال مالي در همان لحظه و به صورت آن‌لاين از سوي بانك اعلام شده و به پورتال باز مي‏گردد. اگر وجه مورد نظر به طور صحيح منتقل شده باشد، پورتال از اين انتقال مطلع خواهد شد، درست پس از جابه‏جايي قطعي مالي.
5. ارائه خدمات

با پاسخ قطعي نرم‏افزار اينترنتي بانك به پورتال مركز، هر اداره‌اي مي‏تواند نسبت به ارائه خدمات خود به مراجعه‏كننده اقدام نمايد. گزارش پرداخت‌ها و فرم‌هاي ثبت نامي هر روز توسط كارمندان بررسي شده و خدمات مورد نياز فراهم خواهد شد، بدون آن‏كه نيازي به مراجعه حضوري طلاّب به بانك يا مركز باشد.
گام سوم

همان‌گونه كه بيان شد براي استفاده از خدمات مالي اينترنت در راستاي كاهش هزينه‌ها و افزايش سرعت مبادلات، اكنون دو گام اساسي برداشته شده است؛ گام اول ارائه خدمات بانكداري اينترنتي است كه از سوي بانك‌هاي كشور برداشته شده است و امكان آن امروز در اينترنت فراهم گرديده و گام دوم توسط مديريت فن‏آوري اطلاعات با خريداري يك نرم‏افزار مديريت سايت و پورتال قدرتمند كه قابليت اتصال به شبكه اينترنتي چهار بانك ايراني را دارد.
اكنون گام سوّم را شوراي عالي مديريت بايد بردارد و مصوّبه‌اي را مبني بر جواز استفاده از اين خدمات در تمامي معاونت‌هاي مركز صادر كند، با تمام ملاحظات و دقت‌هاي لازم كه در امور مالي ضرورت دارد.

پس از آن در گام چهارم كه همان گام آخر خواهد بود، هر اداره در هر معاونت خواهد توانست با انجام چند تنظيم ساده در سايت خود، دريافت‌هاي مالي را به صورت اينترنتي انجام دهد و در نهايت سهمي در تحقق اهداف ذكر شده در اين طرح داشته باشد.

به اميد موفقيّت تمامي معاونت‌ها و ادارات در انجام وظايف محوّله

و من ا… التوفيق و عليه التكلان
پيش‌نويس اول: 12/1/1389








D:\Movashah\WORD\HOZEH\TOLLAB\Internet-Bank 89-1-12 2.doc
PAGE  
7

