

بسمه‏تعالي
ــ حضور محترم حاج آقاي محسن‏زاده زيدعزّه

با سلام

احتراماً پيرو درخواست حضرتعالي نظر اين واحد در خصوص نامه‏ي سازمان مديريت و برنامه‏ريزي كشور به شماره 96335/4ش مورّخ 12/6/81 ذيلاً به استحضار مي‏رسد.
1. همان‏گونه كه مستحضر مي‏باشيد اين بخش در حال تدارك يك شبكه‏ در سه فاز مختلف مي‏باشد:


الف) شبكه‏ي اطلاع‏رساني در موضوعات:
1. معرفي محققين و پژوهشگران زن

2. معرفي مراكز تحقيقات اسلامي
3. معرفي كتابخانه‏ها، كتب و نشريات اسلامي
4. اطلاعات عمومي در خصوص مركز مديريت، مدارس و برنامه‏هاي آموزشي
ب) شبكه‏ي اداري و تعريف امضاي الكترونيكي براي مديران جهت تبادل مطمئن و آسان بخشنامه‏ها و مكاتبات اداري در سطح كشور و تمامي مدارس تحت پوشش.

ج) شبكه‏ي آموزش از راه دور (E_learning) و طراحي نظام درسي تحت شبكه با امكان شركت در كلاس‏هاي زنده (on line) و استفاده از نوارها و كتاب‏هاي درسي.

2. مطلّع هستيد كه فاز نخست از اين طرح در حال پياده‏سازي و اجرا است و به زودي به بهره‏برداري خواهد رسيد.
3. شبكه‏ي اطلاع‏رساني كوثر نور بر روي اينترنت راه‏اندازي خواهد شد، لاكن شبكه‏ي اداري بر روي اينترانت خواهد بود. ارتباط مدارس و بخش‏هاي مركز با اين شبكه از طريق «اينترانت افق» و «اينترانت صداوسيما» صورت خواهد گرفت كه اتصال فني به شبكه‏ي اول صورت گرفته و اقدامات اداري براي بهره‏برداري از شبكه‏ي دوم نيز انجام شده است و به مجرّد راه افتادن اين اينترانت اتصال به سرور اصلي در قم، در اغلب استان‏هاي كشور ممكن خواهد بود.
4. در حال حاضر بخش فرآوري اطلاعات در حال طراحي نظام حاكم بر فرايند جمع‏آوري اطلاعات مي‏باشد و استانداردها و آيين‏نامه‏هايي را به اين منظور تدوين نموده است.
5. نكاتي در خصوص نامه‏ي مذكور مبهم مي‏باشد كه احتراماً مي‏بايست به سازمان مربوطه ابلاغ گردد:
الف) محتواي مصوّبه‏ي مذكور در نامه مجهول است و لازم بود پيوست نامه مي‏گشت، بدون مطالعه‏ي آن امكان تحليل اهداف اين سيستم و گستره‏ي فعاليت و زمان‏بندي آن وجود ندارد و بدون اين اطلاعات نمي‏توان هيچ نظري در اين خصوص ارائه كرد.

ب) مفاد ماده‏ي چهار چه‏چيز مي‏باشد كه مورد ارجاع قرار گرفته، حداقل مي‏بايست اين يك ماده از مصوّبه كاملاً تبيين مي‏شد.

ج) جايگاه اينترنتي ملّي (برگردانِ همان سايت است!؟) چه اهدافي دارد؟! اگر همان نرم‏افزار «دولت الكترونيك» است كه بايد بر روي اينترانت پياده‏سازي شود نه اينترنت (قطعاً دوستان نمي‏خواهند بوش برايشان نامه بفرستد و از شبكه‏شان استفاده نمايد!) اگر هم هدف ديگري مثل اطلاع‏رساني و نظرسنجي و مشاركت مردمي و يا تبليغاتي دارد بايد مشخّص شود.
د) با توجه به اين كه نام اين شبكه «مردم» مي‏باشد، منظور از مردم در اين عبارت كه نظر ما را در مورد آن‏ خواسته‏اند چيست: «اطلاع‏رساني به مردم» و «خدمات‏رساني به مردم» آيا منظور ملّت است و از ما درخواست شده نظر خود را در خصوص نحوه‏ي كار شبكه‏شان بيان نماييم و يا اين كه منظور نظر ما در مورد نحوه‏ي اطلاع‏رساني ما به شبكه‏ي مردم و خدمات به آن شبكه است؟!
ه‍( در انتها به نظر مي‏رسد اگر چنين پروژه‏ي معظَم و وسيعي با عنوان «دولت الكترونيك» در حال بررسي و تحليل سيستم مي‏باشد، بايد يك سازمان مستقل براي آن تأسيس شود و مجموعه‏اي مجزّا از سازمان مديريت و برنامه‏ريزي آن را پيگيري نمايد. اگر هم اين سازمان در حال تحليل اين پروژه مي‏باشد، حداقل مديريتي با عنوان همين شبكه بايد اضافه شود و پيگيري آن توسط «مديريت امور فرهنگ و هنر و جوانان و تربيت بدني» كه به طور عادي چهار وظيفه‏ي بسيار خطير و نيازمند به توجه زياد دارد بسي جاي شگفتي است!

مراتب به عنوان نظر اين بخش در خصوص نامه‏ي مذكور به استحضار رسيد، اميدواريم اين پروژه با موفقيّت روبرو گردد و بتواند نيازهاي رو به رشد جامعه‏ي اسلامي ايران را پاسخگو باشد.
سيد مهدي موشّـح
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