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بسمه‏تعالي
ــ حضور محترم حاج آقاي محسن‏زاده زيدعزّه

با سلام

در جلسه‏ي اين هفته‏ي شوراي مديران شبكه كه روز شنبه 27/7/81 برگزار گرديد، اگر به خاطر داشته باشيد، فرموديد طرح عملياتي كليه‏ي امور شبكه را در دست بررسي داريد. بر آن شدم تا برخي امور جاري در بخش نرم‏افزار را حضورتان تقديم نمايم تا بلكه توانسته باشم در اين امر به شما ياري رسانم.
شبكه‏ي كوثر نور، تا آن‏جا كه بنده التفات پيدا كرده‏ام، جداي از ارائه‏ي خدمات پژوهشي با عنوان مدرنِ «تكنولوژي آموزشي» براي انجام سه پروژه‏ي بزرگ به راه افتاده است، بنده عيناً عناويني كه خود در پيشنهاد «ساختار كلي شبكه اينترنت و اينترانت» مطرح فرموده‏ايد بيان مي‏كنم:
1. اطلاع‏رساني شبكه: اخبار و اطلاعات حوزه‏هاي علميه خواهران و بانك‏هاي اطلاعاتي

2. پژوهش: متون تأليفي مركز مديريت، طرح‏هاي پژوهشي، نشريات، آثار قلمي طلاب و…
3. آموزش: معرفي نظام آموزشي حوزه، مواد آموزشي و…
4. فرهنگي تربيتي: مشاوره، مسابقه، تبليغات و…
5. اداري: ارسال بخشنامه‏ها و اطلاعيه‏هاي اداري و نامه‏ها بين مدارس و مراكز
6. آموزش از راه دور: دانشگاه جهاني علوم اسلامي خواهران
7. پرسش و پاسخ: پاسخگويي به پرسش‏هاي اسلامي مطرح شده در شبكه
8. گوناگون: ادب و هنر، روزشمار و…
و خود نيز اشاره فرموده‏ايد: «اين دو عنوان به خاطر اهميت و كاربرد فراواني كه دارد، به طور مبسوط در يك پايگاه مستقل ارائه مي‏شود» و منظور از دو عنوان، عناوين 5 و 6 بوده‏اند.
با تشكيل و راه افتادن بخش نرم‏افزار نيز همين طرح شما بررسي شده و به همين شكل براي اجرا سطح‏بندي شد. طرح را در سه فاز و در سه مرحله براي اجرا آماده نمودم.
فاز اول اختصاص به پايگاه اطلاع‏رساني شبكه داشت كه خود به دو مرحله‏ي مستقل تقسيم شد.

مرحله‏ي نخست آن مربوط به بانك‏هاي اطلاعاتي بود. و باقي كارها همگي در مرحله‏ي دوم جاي گرفتند. لازم نيست بگويم چرا، كه مي‏دانيد و بسيار تجربه‏ي اين كار را داشته‏ايد كه بانك اطلاعات دردسرهاي بيشتر و خاص خود را دارد و پيچيدگي‏هايي هم پيش از توليد اطلاعات، هم پس از توليد اطلاعات ـ و جالب اين‏كه ـ و هم در حين توليد اطلاعات (!).
از اين رو آن را مستقل در يك پروسه‏ي ديگر ديدم. با تجربه‏اي كه در اين خصوص داشتم ـ اگر چه در حوزه‏ي وظايفم نبود لاكن ـ مشغول طراحي كاربرگ‏هاي اطلاعات شدم. چهار كاربرگ با آئين‏نامه‏هاي مربوطه و راهنماهاي لازم از محصولات اين مرحله بود. پس من به تنهايي كار مرحله‏ي اول را آغاز كرده بودم.

مرحله‏ي دوم كه تمامي بخش‏هاي ديگر به جز عناوين 5 و 6 بود، به خودي خود كنار رفت و براي زماني ديگر در صف نشست (البته اين صف با صف مركز مديريت اشتباه نشود!).

فرآوري اطلاعات بحمدلله راه‏اندازي شد و دوست عزيزم آقاي توسّلي باقي زحمات را متقبّل شدند. اما در اين فرصت به پيشنهاد شما چهار نفر را براي كمك فراخوانديم. چرا كه حجم كار فني بانك‏ها زياد بود و وقت حضور من نيز محدود. اين دوستان آموزش‏هايي ديدند و كار را آغاز نمودند.
و در اين مرحله ما تقريباً يك نرم‏افزار كامل ورود و خروج سي‏دي، يك نرم‏افزار كامل ارسال و دريافت نامه و سه بانك اطلاعات كه ورود اطلاعات آن‏ها تقريباً كامل بوده و تا آخر اين ماه قابل استفاده براي ورود اطلاعات به بانك مي‏باشد، توليد كرده‏ايم. سه ماه نيز برآورد مي‏كنم، به تخمين، كه گزارش‏گيري و ويرايش اين نرم‏افزارها به اتمام رسد.
نرم‏افزارهاي بعدي قطعاً زمان كمتري خواهد گرفت. هر بانك حدوداً يك ماه براي آماده شدن ورود اطلاعات و سه ماه براي تكميل و ارائه‏ي كامل، و همه تحت شبكه با زبان vbscript در قالب asp و با بانك SQL server.

اين طرح عملياتي بخش نرم‏افزار در شش‏ماهه‏ي جاري را مي‏تواند شكل دهد. به اتمام رساندن نرم‏افزارهاي تحت شبكه‏ي هفت بانك اطلاعات بسيار حجيم.

اين بخش مي‏تواند در اين مدت، براي پيشرفت كار ورود اطلاعات، همكاري نزديك‏تري با بخش فرآوري اطلاعات داشته باشد و واژه‏نگاران را آموزش داده از آن‏ها امتحان گرفته و در صورت قبولي كار را برايشان تعريف نمايد.

مرحله‏ي دوم از فاز اول نيز پس از راه‏افتادن ورود اطلاعات و آماده شدن حجم قابل قبولي از اطلاعات، به صورت موازي با نيروهاي جديدي كه مشغول به كار خواهند شد به راه افتاده و سايت اول شبكه با نام شبكه‏ي كوثر نور بر روي اينترنت خواهد رفت.
فاز دوم و سوم ـ عناوين 5 و 6 ـ براي فرصتي ديگر در صف خواهند بود، مگر اين‏كه سياست‏هاي جديدي حاكم شده و گردش كار را به هم زند!
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