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1. اهداف و كليات
هدف از راه‏اندازي اين سايت ارائه متن كامل نشريات مركز بر روي شبكه جهاني اينترنت مي‏باشد. در مرحله نخست، سه عدد از نشريات براي اين منظور پيش‏بيني شده‏اند.
فرض اين طرح آماده بودن اطلاعات مي‏باشد، به اين معنا كه مطالب مندرج در نشريات مذكور ابتدا براي انتشار به صورت مكتوب مهيا شده‏اند و در نهايت پس از انتشار، براي قرار گرفتن در سايت تحويل اپراتور مي‏گردند.
اين سايت به صورت يك زيربخش براي سايت مركز در نظر گرفته مي‏شود؛ يا تحت عنوان «نشريات» كه به صفحه‏اي وارد مي‏شود كه سه نشريه را معرفي نموده و امكان انتخاب يكي از آن‏ها را براي نمايش به كاربر مي‏دهد و يا اين كه عنوان هر نشريه مستقلاً در سايت مبدأ ذكر شده و كاربر با انتخاب آن وارد بخش مربوط به همان نشريه مي‏گردد.

2. ويژگي‏هاي مورد انتظار 
اطلاعات اين سايت به صورت بانك اطلاعات استاندارد ذخيره خواهد شد تا امكانات زير را در اختيار كارفرما قرار دهد:
· امكان ورود مطالب نشريه توسط يك اپراتور معمولي
· امكان فهرست‏گيري از مطالب وارد شده
· امكان جستجو ميان مطالب
· امكان ايجاد دسترسي به مطالب از طريق موضوع‏بندي
· امكان انتقال اطلاعات به انواع ديگر بانك‏ها براي توليد CD و موارد ديگر
· امكان تغيير ظاهر سايت بدون نياز به صفحه‏بندي مجدد
واحد اطلاعات (unit) براي اين بانك مقاله خواهد بود. هر مقاله داراي يك عنوان و يك موضوع مي‏باشد. اطلاعات هر ركورد به شرح ذيل مي‏باشد:
· كد منحصر به فرد مطلب
· عنوان مطلب
· نام پديد‏آورنده مطلب
· نقش پديدآورنده مطلب (به كوششِ، ترجمه، تنظيم از، مصاحبه كننده و…)
· منابع مطلب
· كد نشريه مربوطه
· سرفصل مربوطه (موضوع)
· ترتيب قرارگيري در نشريه
از طريق كد نشريه، مشخص مي‏شود كه اين مطلب در كدام نشريه و در چه شماره‏اي از آن منتشر شده است.

هر نشريه مي‏تواند داراي سرفصل‏هايي باشد، مانند: گفتگو، خبر، اخلاق، فلسفه و… و مطالب ذيل اين سرفصل‏ها قرار مي‏گيرند.
كاربر با ورود به سايت، ابتدا تصوير روي جلد نشريه را ملاحظه مي‏نمايد، همراه با شناسنامه نشريه و فهرستي از عناوين داخلي آن. با انتخاب هر عنوان، متن مربوطه را در اختيار خواهد داشت.
يك بانك اطلاعات طراحي مي‏شود و براي هر نشريه رنگ و تم متفاوتي انتخاب خواهد شد، تا تفكيك هر يك را ممكن سازد.
كاربر مي‏تواند سرفصلي را انتخاب كرده و عناوين تمامي مطالب مندرج شده در آن از نخستين شماره، تا شماره جاري را ببيند.

كاربر امكان جستجوي ساده در عناوين، پديدآورنده و متن تمامي شماره‏ها را خواهد داشت.

3. امكانات افزودني
مي‏توان يك جستجوي هوشمند به سيستم اضافه كرد. هوشمندي جستجو به اين خواهد بود كه پسوندها و پيشوندهاي معتبر فارسي را شناسايي كرده و در نتايج جستجو قرار دهد. به عنوان مثال در جستجوي كلمه «دين»، عناويني كه كلمه «ديني» يا «ديندار» در آن‏ها وجود دارد را نيز نمايش دهد، يا اين كه بتوان از علائم « + » و « - » و مانند آن براي تركيب كلمات در جستجو استفاده نمود (جستجوي تركيبي).

قابليت skin نيز مي‏تواند به سايت افزوده شود. كاربر پس از ورود به سايت، از منوي بالاي سايت يكي از تم‏ها را انتخاب مي‏نمايد، مانند: ياقوت، مرمر، شقايق و… ، تمام رنگ‏ها و تركيب‏هاي سايت به آن طرح در خواهد آمد، تا چشم كاربر در اثر اين تنوع رنگ در هنگام مطالعه كمتر خسته شود. اين اطلاعات ذخيره شده و در هر بار ورود به سايت همان پيش‏فرض قرار خواهد گرفت.
صفحات مخصوص چاپ: به دليل گرافيكي بودن محيط سايت، چاپ آن شكل مناسبي نخواهد داشت. صفحات مخصوص چاپ اين امكان را به كاربر مي‏دهد كه مطالب را به شكل زيبايي به روي كاغذ بياورد.

امكان ورق زدن مجله: مي‏توان كاري كرد كه نشريه مانند نسخه چاپي خود به نظر آيد. در اين صورت كاربر مي‏تواند مانند نشريه كاغذي آن را ورق بزند و شماره صفحات نشريه الكترونيكي با نشريه كاغذي يكسان خواهد بود!

مستندسازي: مي‏توان نام پديدآورندگان را در بانك وارد نمود و اپراتور ورود اطلاعات تنها اين عناوين را انتخاب خواهد كرد. به اين ترتيب نام هر پديدآورنده تنها يك بار تايپ شده و در مرحله‏هاي بعدي تنها انتخاب مي‏شود. اين كار علاوه بر اين كه خطاي در تايپ را كاهش مي‏دهد، نمايش اطلاعات بر اساس پديدآورنده را نيز ممكن مي‏سازد.
4. توسعه و ارتقاء
به دليل استاندارد بودن بانك اطلاعات به كار رفته در اين سايت، كارفرما قادر خواهد بود در هر زمان كه ضرورت داشت، آن را به نگارشي بالاتر و يا به نرم‏افزاري قوي‏تر ارتقاء دهد.
توابع و صفحات دروني سايت نيز به گونه‏اي طراحي مي‏شود كه افزودن نشريات جديد، سرفصل‏هاي تازه و امكانات فوق آن چه در طرح ديده شده، به سادگي ممكن باشد و برنامه‏نويس بعدي را دچار مشكل نسازد.

به جهت ويژگي‏هايي كه در اين طرح ديده شده، كارفرما مي‏تواند هر زمان كه مايل بود، يك نسخه از سايت را كپي نمايد و با تغيير رنگ و تم كه به سادگي انجام مي‏شود، نشريه ديگري را نيز الكترونيكي نمايد و سه نشريه را به چهار، پنج و… نشريه برساند.
5. هزينه و زمان
طراحي اين سايت با امكانات ذكر شده، براي مجري نويسنده اين طرح، يك ماه زمان و 10،000،000 ريال هزينه در بر دارد.
امكانات افزودني هزينه‏اي به شرح ذيل حسب درخواست كارفرما به اصل طرح اضافه خواهند نمود:
· جستجوي هوشمند
15،000،000 ريال
· قابليت skin با چهار نوع
7،000،000 ريال
· اضافه skin هر مورد
500،000 ريال
· صفحات مخصوص چاپ
5،000،000 ريال
· ورق‏زدن مجله
12،000،000 ريال
· مستند پديدآورنده
6،000،000 ريال
سيد مهدي موسوي موشّح
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