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ساختار كتاب مواسات و همدلي مؤمنانه30 مرداد 1399

1. بيان عنوان مسأله و مشكل
مسأله: بيكاري موقّت ناشي از تعطيلي اصناف

1/1. شرح مسأله
دوم چون چند تن از نمازگرارن ما تاكسي دار بوده اند و با كم شدن مسافر متاسفانه دچار مشكل شده اند، از رونق افتادن كسب و كار فروشندگان و مغازه داران، بلاتكليفي مردم در اجراي برنامه هاي فرهنگي تبليغي مذهبي دلهره مردم از خريد مايحتاج زندگي از مغازه ها و سوپر ماركت ها بخاطر كرونا تعطيلي شغلهاي خرد و دست فروشي بخاطر كرونا و ايجاد مشكل اقتصادي براي خانواده ها نبودن مركز و سازماني جهت حمايت به موقع از آسيب، 

1/2. كاستي‌ها و نواقص مؤثر در بحراني شدن مسأله
بيان اشتباهات سه گروه؛ مسئولين و خواصّ و مردم، در افزايش آسيب‌هاي ناشي از مسأله و تبديل شدن آن به بحران. موانع فرهنگي و سنّت‌هاي نادرستي كه اين آسيب را تقويت كرده‌اند.

1/3. قوّت‌ها و فرصت‌هاي اجتماعي موجود
كشور ما توانمندي‌هايي دارد كه مي‌تواند براي حل اين مسأله خاصّ به كار گرفته شود. در اين بخش فهرستي از اين قوّت‌ها ارائه مي‏شود. مانند: سنّت‌هاي خوبي كه در ميان مردم هست. نعمت‌ها و امدادهاي الهي و توكل و ايماني كه مردم دارند. بودجه‌ها، توانايي‌هاي اقتصادي يا سياسي.

1/4. تجربه‌هاي موفق
در اين بخش از گزارش‌هايي كه تهيه شده و مصاحبه‌هاي موجود بخش‌هاي مرتبط با مسأله گزينش مي‌شوند. احوالپرسي از تاكسيداران و اعطاء كارت خريد به ايشان، گند زدايي سطح محله و شهرستان و تاكسي هاي شهري، گندزدايي معابر وتاكسيها و اماكن پرتردد با تراكتور و سمپاسهاي كوله اي در محله، ابتدا با كمك بعضي از خيرين خارج از روستا تقريبا خانوار هزينه خريد از مغازها براي هر خانوار هزار تومان كمك صورت گرفت وتعداد كارت از بنياد علوي در اختيار تعداد معدودي از زنان بي سرپرست كه از هيچ نهادي كمكي دريافت نميكردند توزيع شد، ازتعدادي افرادپول جمع كردم وبه تعدادي فقير داديم شركت در هم انديشي بهداشت ودهيار بامردم روستا صحبت كردن بادهيارروستاجهت اينكه مغازه داران درايام كرونا گران فروشي نكنند زنگ زدن به صاحب خونه جهت بخشيدن دوماه از اجاره ي خود حدودششصدهزارتومان بودكه بخشيد.

1/5. راه‌حل‌هاي پيشنهادي
با استفاده از تجربه‌هاي موفق، در اين بخش فهرستي خلاصه و مفيد از راه‌حل‌هاي محتمل و مناسب ارائه مي‌گردد. مخاطب در اين راه‌حل‌ها مسئولين نيستند، بلكه مبلّغ يا فعّال فرهنگي‌ست كه در يك محله مشغول خدمت است.

2. [bookmark: _GoBack]بيان عنوان مسأله و مشكل بعدي و همچنين پنج زيربخش ذكر شده مختص آن مسأله. در نهايت نيز يك فهرست از مسائل در ابتداي بروشور يا جزوه قرار مي‌گيرد.
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