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1. بررسي رابطه تقويم قمري با فرآيند‌هاي فيزيولوژيک موجودات زنده
مثال: دوره‌هاي زاد و ولد در حيوانات چه نسبتي با گردش ماه به دور زمين دارد؟ يا دوره‌هاي عادت ماهانه در بانوان به چه دليل برابر با يک دور گردش ماه به دور زمين است؟
2. ارزيابي تجربي مباني تقويم‌هاي تنجيمي، بر اساس تحقيقات کتابخانه‌اي حوادث تاريخي
جمع‌آوري اطلاعات تاريخي و تطبيق با پيش‌بيني‌هاي تقويم‌هاي تنجيمي (مانند: مصباح‌زاده و …) و بررسي احتمال صدق و کذب در هر کدام از اين تقويم‌ها و ارائه يک گزارش کامل در قابل اتکا يا غيرقابل اتکا بودن اين نوع پيش‌بيني‌ها.
3. ارتباط‌يابي بيماري‌هاي اپيدمي در قرون اخير با زيج‌هاي زماني، در راستاي دستيابي به الگوهاي احتمالي تأثير حالات کواکب در بروز بيماري در موجودات زنده ساکن روي کره زمين
اين احتمال هميشه وجود داشته است که حالات سيارات و ستارگان در پيدايش بيماري‌ها مؤثر است. روشن است که چنين تأثيري خود را به صورت همه‌گير نشان مي‌دهد. پس با بررسي بيماري‌هاي همه‌گيري که مشخصات آن نيز به صورت کامل ثبت شده است (به دليل معاصر بودن) شايد بتوان به چنين ارتباط‌هاي احتمالي از طريق استقراء دست يافت.
4. نسبت‌يابي پيمايشي تمسّک به بسمله و ادعيه مأثوره با شدّت مرگباري حوادث روزانه
ما عادت داريم هنگام روشن کردن خودرو، وقتي کليد را در جاي خود قرار مي‌دهيم، بسم‌ا… بگوييم، يا قرآني را در بالاي داشبورد يا آفتاب‌گير خودرو قرار دهيم. قبل از سفر از زير قرآن ردّ شويم. بالاي سردر بعضي منازل هم کاشي‌هاي بسم‌ا… نصب مي‌کنند. آيا مي‌توان گفت اگر ارتباط مستقيمي بين اين تعاويذ و کاهش تصادفات و حوادث وجود داشته باشد، بايد بتوان آن را در قالب آمار نشان داد؟
5. سبب‌سنجي معاصي اجتماعي با بروز حوادث غيرمترقبه
در سنوات اخير حوادث غيرمترقبه شديد و مرگباري مانند سيل و زلزله و… در بخش‌هايي از کشور روي داده است. با مفروض گرفتن آيات و رواياتي که اين‌قبيل حوادث را ناشي از اجتماعي شدن گناه‌هاي خاصّي مي‌دانند، آيا مي‌توان با روش پيمايشي و تحقيقات کتابخانه‌اي اجتماعي بودن اين گناهان را در هر کدام از بلاد مذکور نشان داد؟ درباره حوادث کشورهاي ديگر چطور؟
6. بررسي نظري احتمال خطا در محاسبه طول عمر زمين از طريق محاسبه طول عمر عناصر راديواکتيو
تاريخ زمين و حتي دوره‌هاي حيات را بر اساس طول عمر کربن14 محاسبه مي‌کنند و آن را نيز بر اساس ميزان نوتروني که تابش کرده و جرمي که از آن کاسته شده. اگر تغييرات ماده سبب شود در دوره‌هاي زماني متعدّد، شدت تابش راديواکتيوي تغيير کند، تمام محاسباتي که تا به حال انجام شده و عمر انسان را به ميليون سال رسانده مخدوش خواهد شد و شايد بتواند به همان 7000 سال که في‌الجمله اتفاق اديان توحيدي در خلقت انسان و تحقق هبوط است محدود نمايد.
7. پژوهش کتابخانه‌اي دستاوردهاي بشر در پيدايش کره زمين و بررسي احتمال آغاز دحوالارض از حجاز
در متون ديني اسلامي نحوه خلقت زمين تشريح شده است. با توجه به عدم دسترسي ما به ابزارهاي آزمون اين گفته‌ها، آيا مي‌توان با بررسي نتايج تحقيقات دسته اول غربي، به تفسيرهايي جديد و متفاوت از آن‏چه محققين غربي مدعي شده‌اند دست يافت که هماهنگ با منابع اسلامي باشد؟
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