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طرح مقدماتي پخش مستقيم دروس خارج

 حوزة علميّة قم بر روي شبكه اينترنت

در جهان امروز كه يافته‏هاي بشري و ابزارهاي متّكي بر فن‏آوري‏هاي جديد، ارتباط انسان‏ها با يكديگر را سهل‏تر از هميشه نموده‏است و اطلاعات و آگاهي‏هايي كه در گذشته مي‏بايست ماه‏ها در سفر باشند و راه بپيمايند تا بتوانند خود را به سرزمين‏هاي جديد عرضه نمايند به طرفه‏العيني در نزد هر دانش‏پژوه و طالب علمي حاضر مي‏شوند، در عصري كه رشد علم و دانش مادّي تصاعدي و زنجيروار بالا مي‏رود و لحظه به لحظه بر اندوخته‏هاي اين دنياييِ جامعة بشري افزوده مي‏شود، عصر اطلاعات، عصر فراتجدّد؛ به نظر مي‏رسد كه حوزه‏هاي علميّه نيز بايد از جاي بجهند و با توسعة مباني علمي و انديشه‏هاي هميشه زنده و پوياي خود و گسترش و انتشار يافته‏هاي روز به روز خود در تكامل حجيّت و استنباط دقيق‏تر فقهي و ابزارها و متدها و روشمندي‏هاي دست‏يابي به آن، عرصه را براي نمايش قدرت و توانمندي‏هاي دين در ادارة جامعة بشري وسيع‏تر از پيش نمايند.

در اين راستا قوي‏ترين ابزار ارتباطي روز جهان، شبكة جهاني يا همان اينترنت مناسب‏ترين انتخابي است كه مي‏تواند در نشر دانش تابناك و متعالي شيعه كه هزارسال تلاش بي‏وقفة فضلايي بي‏بديل و بي‏نظير آن را به اين مقام و جايگاه رسانيده‏است، گام‏هاي بزرگي بردارد و جهانيان را با مكتبي آشنا سازد كه هميشه و در همة زمان‏ها خود را كامل‏ترين برنامة زندگي بشر معرفي نموده‏است.

براي آغاز كار، بهترين طرحي كه به نظر مي‏رسد بتواند به سرعت توجهات جامعة جهاني علي‏الخصوص جامعة اسلامي شيعي و غير شيعي را به سوي خود معطوف دارد و زمينه را براي اقدامات و فعاليت‏هاي بعدي آماده‏تر سازد، پخش زنده و مستقيم دروس خارج حوزة علميّة قم بر روي اين شبكه است كه با تبليغات بعدي و گسترده‏تر عرصه‏اي جديد براي هم‏آوردي اديان و مذاهب بر سر حقيقت و حقانيت مي‏گشايد و جهانيان را از عمقِ احكام و مباني فقهي شيعه آگاه مي‏سازد.

تكيه و اصرار بر واژة زنده ـ در حالي كه با يك روز تأخير در پخش، هزينه‏هاي طرح به مراتب كاهش مي‏يابد ـ  به جهت تأثير تبليغي شگرف آن است. به اين معني كه با پرداخت هزينه‏اي چند برابر، بيش از حدّ تصوّر شايد چندين ‏برابر بر استفاده‏كنندگان از دروس افزوده مي‏شود، و اين هزينه با چنين نتيجه‏اي كاملاً به صرفه و قابل قبول است.

زماني كه هدف، تبليغ مباني راستين شيعه است در بين همة اديان و همة دانشوران، ديگر چنين هزينه‏هايي در برابر چنين آرماني به چشم نمي‏آيند و اندك مي‏نمايند.

سه بخش براي انجام اين طرح لازم است:

الف) بخش دريافت تصوير و صوت از محل درس:

اين بخش كه در محل تدريس مستقر مي‏شود وظيفة برداشت تصوير و صوت از درس و استاد را بر عهده دارد. به وسيلة يك دستگاه رايانه Notebook مجهز به كارت شبكه بي‏سيم اطلاعات مستقيما به مركز منتقل مي‏شوند. 

ب) بخش ارسال تصوير و صوت بر روي شبكه:

همان مركزي است كه تصوير و صوت را توسط كابل دريافت كرده و پس از آماده سازي آن را مستقيما به شبكه جهاني ارسال مي‏نمايد.

ج) بخش هم‏زمان سازي و مديريت:

مديريت اصلي طرح در پـارسـا مستقر مي‏شود و تمام برنامه‏ها را دورادور تحت كنترل مي‏گيرد. در صورت بروز هر مشكلي فوراً تجهيزات لازم و متخصصين مربوطه را به محل اعزام مي‏دارد. محيط و صفحات مناسب براي نمايش درس را نيز بر روي شبكه جهاني طراحي و مديريت مي‏نمايد. 
مراحـل اجـراي طـرح

براي اجراي اين طرح اقداماتي بايد صورت گيرد؛ بعضي از آن‏ها در سرآغاز كار و براي يك‏بار صورت مي‏پذيرند و بعضي ديگر برنامه‏هايي مي‏باشند كه بايد هر روز انجام گيرند، بنابراين در دو بخش به توضيح اجمالي اين اقدامات مي‏پردازيم.

كارهـاي مقـدماتي

1- اجارة فضا :
براي آغاز كار ابتدا بايد نام  و فضاي مورد نياز در اينترنت مهيا شود، نيازي به ذكر اين مطلب نيست كه اين نام بايد مناسب چنين طرحي باشد و هر چه واضح‏تر، ساده‏تر و كوتاه‏تر باشد براي موفقيت طرح مفيدتر خواهد بود. سرور مزبور بايد پخش تصاويربا فرمت Player Real و يا Media Player  را پشتيباني نمايد تا امكان استفاده از اين سيستم براي پخش هم‏زمان را به طرح بدهد.

2- طراحي سايت :

پس از اجارة فضا و ثبت Domain (نام سايت)، صفحاتي كه سايت مزبور را تشكيل مي‏دهند طراحي مي‏شود. گزينه‏هاي مربوط به پخش هم‏زمان به صورت غير فعال باقي خواهند ماند تا كارهاي مقدماتي به پايان رسد.

اين سايت پنج بخش اصلي خواهد داشت:

الف-  زمان‏بندي پخش(Timetable): جدولي است كه برنامة درس‏ها و زمان‏بندي آن‏ها را به نظر كاربر مي‏رساند؛ تمام درس‏هايي كه پخش زنده دارند در اين برنامه قرار خواهند گرفت، تا كاربر بتواند برنامة خود را براي استفاده از آن‏ها تنظيم نمايد.
ب-  پخش زنده(Live): با ورود كاربر به اين بخش برنامة Real player كه قبلاً كاربر آن را نصب نموده‏است در دستگاه رايانة او اجرا مي‏شود، صفحة تصويري مانند صفحة تلويزيون در برابر ديدگان كاربر گشوده شده، جلسة درس به صورت زنده و مستقيم پخش مي‏شود. اين بخش امكان تلفيق با بخش 4 را نيز خواهد داشت.

ج-  آرشيو(Archive): ممكن است كاربر در زمان مشخص شده نتواند در شبكة اينترنت حاضر شود و يا مايل باشد فيلمِ درس را مجدّداً تماشا نمايد، در هر صورت نسخة ضبط شده‏اي از هر درس در اين قسمت قرار داده خواهد شد. ضمناً دروسي كه به هر علّتي پخش هم‏زمان ندارند نيز بدينوسيله در اختيار كاربر قرار خواهند گرفت.

د-  كتب درسي: كاربري كه به طور مثال مايل است از درس خارج فقهي استفاده نمايد كه مبناي تدريس آن كتاب گهربار عروه‏الوثقي است و يا در طول استفاده از دروسِ Online نياز به مطالعة حاشيه‏اي دارد كه استاد بر عروه نوشته‏اند، از طريق اين بخش خواهد توانست به مطلوب خود دست يابد. در صورت تلفيق اين بخش با بخش 2 كه به پخش زنده اختصاص دارد، محيطي فراهم خواهد شد كه كاربر مي‏تواند هم‏زمان با استفاده از درسي كه به شكل Online پخش مي‏شود كتاب يا جزوة مربوطه را نيز مشاهده نمايد. البته مي‏توان امكان ديگري نيز فراهم نمود كه هم‏زمان با درس استاد نشانه‏اي خط به خط درس را بر روي كتاب نمايش دهد!

ه-  آشنايي با اساتيد: براي دانش‏پژوه‏هاني كه تازه به درس خارج اساتيد برجستة حوزة علمية قم پيوسته‏اند بسيار جالب خواهد بود كه اطلاعاتي از سطح معلومات و زندگينامة استاد خود كسب نمايند و اين آگاهي‏ها علاقة آنان به درس را افزون خواهد نمود. بنابرآن‏چه گفته شد، در اين بخش مشخصات اساتيدي كه درس‏شان به صورت Online پخش مي‏شود قرار داده مي‏شود كه كاربر به سادگي با اشارة موس در Timetable بر روي نام استاد كه در برنامة زمان‏بندي نگاشته شده‏است به آن دسترسي پيدا خواهد كرد.

3- خريد تجهيزات :

پس از طراحي سايت تجهيزات لازم تهيه مي‏گردند. 
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