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دفتر مطالعات و تحقيقات زنان
ــ به جاي بيان ضرورت:
در سنوات اخير، استفاده از رايانه و شبكه‌هاي رايانه‌اي در شهر مقدّس قم و در حوزه‌ي علميه آن چنان زياد شده است كه ديگر براي نوشتن طرح‌هاي توسعه‌ي سيستم‌هاي نرم‌افزاري و سخت‌افزاري مؤسّسات و مراكز پژوهشي، نيازي به بيان ضرورت و هدف نيست. هيچ ضرورتي هم ندارد كه از كاربردهاي رايانه و توانايي‌هاي آن در نگهداري و مديريت اطلاعات و نظم‌بخشيدن به امور سخني گفته شود و يا جلسه‌اي گرفته شود. همه مي‌دانند و كسي را كه نداند «هُـو» ( مي‌كنند!
شايد همين چند سال پيش، براي تصويب يك طرح نرم‌افزار يا دستور خريد سخت‌افزار با مشكلاتي مواجه مي‌گشتيم، ولي امروز تنها دليلي كه نزد مديران ـ خصوصاً حوزوي ـ شايستگي دارد براي عدم توسعه‌ي نرم‌افزاري و سخت‌افزاري آورده شود، نبود «بودجه‌ي مالي» مورد نياز است و لاغير! نمي‌بينم در حوزه كسي را كه جرأت داشته باشد در مقابل اين ابزارآلات بايستد و بگويد:«نه!». هر كه گفت به تحجّر محكوم شد! و اين دو، چقدر تأثّر برانگيز است؛ هم رفتار گذشته و هم رفتار امروز!
معاونت پژوهش دفتر مطالعات و تحقيقات زنان اعلام نياز كرده است، به نرم‌افزاري كه بتواند كارهاي او را مكانيزه نمايد، به سيستمي كه حجم فعاليت‌هاي انساني را كاهش داده و ضمن بالابردن سرعت جريان امور، دقّت را افزايش دهد، خطاهاي انساني را كاهش دهد و نظم كارها را افزون كند. جلسه‌اي گرفته شد و نيازها تبيين گشت.
در اين نوشته درصدد هستيم تمام ـ و تمام ـ آن چه كه براي رفع نيازهاي اين معاونت قابل طراحي است را جمع كنيم. جمع كرده و ارائه نماييم. در اختيار اين معاونت گذاريم كه تنها بر اساس ميزان «بودجه»ي سالانه‌ي خود، تحفه‌اي از آن برگيرد و باقي بر عهده‌ي «بودجه»ي سنوات آتيه نهد. سپس آن چه را كه داراي اولويت تشخيص داده سفارش دهد و بر اساس سفارش او قراردادي تنظيم شود و مجري آغاز به كار نمايد.
سعي ما بر گمانه‌زني فراوان است. هر احتمالي كه به حساب آيد، به حساب مي‌آوريم و در اين طرح مي‌گنجانيم. بر اين اساس گستردگي زيرعنوان‌هاي طرح توجيه مي‌شود.
در مجموع براي اين نرم‌افزار جامع، پنج زيرنرم‌افزار پيش‌بيني شده است. اين پنج نرم‌افزار از اين قرار مي‌باشند:
1. بانك اطلاعات نامه‌ها (ارسال و دريافت و رونوشت و …)
2. بانك اطلاعات قراردادها (مشتمل بر پنج نوع قرارداد تعيين‌شده)
3. بانك اطلاعات پرونده‌هاي علمي و ارزيابي افراد (شامل ارزياب‌ها و مقاله‌نويسان و …)
4. بانك اطلاعات طرح‌هاي پژوهشي (در دو بخش طرح‌هاي وارده و طرح‌هاي داخلي)
5. بانك اطلاعات پژوهش‌ها (بررسي گردش كار هر پژوهش و مرحله‌اي كه در آن متوقف مانده و افراد مرتبط با آن و قرارداد مرتبط با آن و …)
اين، پنج بانك اطلاعات است و هر بانك، صفحات ورود, ويرايش, حذف, نمايش و جستجو را خواهد داشت. گمانه‌هاي مربوط به هر يك از اين موارد به تفكيك بيان مي‌شود.
1. بانك اطلاعات نامه‌ها:
ــ بخش اول: يك بانك اطلاعات درست مانند يك دفتر انديكاتور نامه‌هاي «فرستاده» و «رسيده» بدون هيچ امكان اضافه‌ي ديگر و بدون متن نامه. يعني كاربر وارد صفحه‌ي نامه‌ها شده، به طور مثال عنوان «فرستاده»‌ را انتخاب مي‌نمايد. فهرست نامه‌ها را مي‌بيند. در مقابل عنوان هر نامه دو نشانه‌ي «حذف» و «ويرايش» وجود دارد كه با انتخاب اولي، نامه حذف مي‌گردد و با انتخاب دومي وارد صفحه‌اي مي‌شود كه مي‌تواند اطلاعات آن نامه را تغيير دهد. در پايين صفحه نيز كليد «اضافه‌ي نامه»‌ به چشم مي‌خورد كه مي‌تواند با فشردن آن و وارد كردن اطلاعات نامه‌ي فرستاده‌ي جديد، آن را وارد بانك نمايد. نام گيرنده، شماره‌ي نامه و تمامي اطلاعات ديگر را بايد با دست وارد كند. يعني تايپ نمايد.
000 150 تومان (
ــ بخش دوم: يك بانك اطلاعات از اسامي گيرندگان و فرستندگان نامه‌ها تهيه مي‌شود. با وجود اين بانك اطلاعات، هنگام ارسال يا دريافت نامه‌ها، تايپيست تنها نام گيرنده يا فرستنده را انتخاب مي‌كند و تايپ نمي‌نمايد. ثمره‌ي اين كار يكسان‌سازي (مستندسازي) نام‌هاست و سبب مي‌شود كه اشكالات تايپي يا تفاوت‌هاي اسمي سبب نشود كه در جستجو و گزارش‌گيري، نام‌ها اشتباه شود. مثلاً شما مي‌خواهيد ليست نامه‌هايي كه به اطلاع‌رساني فرستاده‌ايد را چاپ كنيد و گزارش بگيريد ولي چون از 30 نامه در 5 مورد، تايپيست «اطلاع‌رساني» را «اطلاع  رساني» تايپ نموده است، يعني فاصله بين كلمات گذاشته، تنها 25 نامه به شما گزارش خواهد شد! هيچ كار ديگري نيز نمي‌توان كرد، چون رايانه نمي‌تواند بفهمد اين دو مورد در حقيقت يكي هستند! ولي در حالت انتخابي، تايپيست تنها انتخاب مي‌كند و نه تايپ. اين بانك اطلاعات نيز داراي ورود، ويرايش، حذف و نمايش خواهد بود. البته به جهت كوچك بودن بانك اطلاعات، در اين موارد نيازي به جستجو نمي‌باشد.
000 50 تومان (
ــ بخش سوم: يك نرم‌افزار تبديل تاريخ ميلادي به شمسي. در حالت عادي تايپيست بايد براي هر نامه، تاريخ ارسال يا دريافت آن را دستي وارد كند و اين تاريخ‌‌ها به عنوان يك متن وارد رايانه مي‌شوند و او هيچ چيز از ماهيت تاريخي بودن آن نمي‌فهمد، درست مانند عنوان نامه كه رايانه چيزي از آن نمي‌فهمد. ولي با توجه به اين‌كه تاريخ رايانه ميلادي است، اگر آن را تبديل به شمسي نماييم، رايانه مي‌تواند به جاي تايپيست، تاريخ را به شمسي بنويسد. فقط اگر تايپيست در حال وارد كردن نامه‌اي با تاريخ ديروز است، بايد آن را انتخاب نمايد. ولي نامه‌هاي روز را لازم نيست ورود تاريخ كند! رايانه خودش تاريخ روز را محاسبه نموده و به جاي او ثبت مي‌نمايد. اين روش كار را آسان‌تر و دقيق‌تر مي‌نمايد.
000 20 تومان (
ــ بخش چهارم: همان روشي كه در بخش دوم آمد كافيست تا براي ثبت «رونوشت» نامه نيز استفاده شود. يعني براي ثبت رونوشت نيز تايپيست تنها نام رونوشت‌گيرنده را از ليست انتخاب نمايد. ولي يك مشكل به وجود مي‌آيد و آن زماني است كه يك نامه بيش از يك رونوشت‌گيرنده داشته باشد. در حالت عادي تنها يك انتخاب براي آن وجود دارد و اگر اين انتخاب بخواهد افزايش يابد دو راه وجود دارد. راه نخست اين است كه از ابتدا مثلاً‌ سه يا پنج محل براي رونوشت در نظر گرفته شود.
000 10 تومان (
ــ بخش پنجم: راه ديگر اين است كه محل رونوشت متناهي و بسته نباشد. يعني در حالت عادي يك محل براي رونوشت باشد، ولي با فشار يك دگمه، يك جاي جديد براي رونوشت باز شود و هر فشار يك رونوشت ديگر بدهد. به اين ترتيب رونوشت‌گيرنده محدود نخواهد بود! اما طراحي اين حالت زمان بيشتري مي‌برد و طبيعتاً هزينه‌ي فزون‌تري را مي‌طلبد. هم دگمه‌اي براي افزايش نياز است و هم دگمه‌اي جهت حذف.
000 80 تومان (
ــ بخش ششم: امكان «عطف» كردن نامه‌ها به يكديگر است. در حالت عادي، هر نامه از ديگري مستقل است. البته در عنوان نامه نوشته مي‌شود كه عطف به نامه‌ي شماره‌ي فلان است، ولي وقتي گزارش گرفته مي‌شود، رايانه كه نمي‌تواند عنوان را بفهمد و نامه‌ي معطوفٌ‌اليه را نيز در گزارش بياورد! لذا مي‌توان امكاني ايجاد كرد كه تايپيست هنگام ورود نامه به رايانه، شماره‌ي نامه‌ي معطوفٌ‌اليه را نيز وارد نمايد. در اين صورت هنگام مشاهده‌ي هر نامه و گزارش‌گيري از هر نامه‌اي كه عطف شده باشد، نامه‌ي معطوفٌ‌اليه نيز نمايش داده شده و چاپ مي‌شود. طراحي اين سيستم نيز هزينه‌بر است.
000 50 تومان (
ــ بخش هفتم: مي‌توان متن نامه‌ها را نيز در بانك قرار داد. براي اين كار سه روش ممكن است؛ تايپ مجدّد نامه، اسكن نامه‌ي ارسال شده و يا تايپ نامه در رايانه كه يك نسخه در بانك مي‌ماند و يك پرينت هم گرفته مي‌شود كه ارسال مي‌گردد. روش آخر مَنهي است كه طبق قوانين، نامه‌هاي داخلي بايد دست‌نويس باشد. روش اول كه دوباره كاري است و تنها روش دوم قابل استفاده است. البته مديريت پژوهش در حال حاضر آن را لازم نمي‌دانست. ولي در هر صورت مي‌توان با قرار دادن يك اسكنر در كنار كاربر اين امكان را پديد آورد كه پس از وارد كردن اطلاعات نامه، تصوير آن را نيز وارد نرم‌افزار نمايد كه در آينده در صورت شبكه‌اي شدن نرم‌افزار اين امكان وجود خواهد داشت كه مديران، از راه دور، در حالي كه به بايگاني دفتر دسترسي ندارد، بتوانند متن نامه‌ها را بخوانند و يا از آن‌ها نسخه‌برداري نمايند. در حالت شبكه‌اي اين كاملاً مورد نياز است و قابل توجيه.
000 100 تومان (
ــ بخش هشتم: شماره‌ي نامه‌ها نيز مي‌تواند به صورت خودكار و اتوماتيك زده شود. به اين معنا كه با هر بار وارد كردن نامه‌اي در بانك اطلاعات، آخرين شماره‌ي نامه خوانده شود و شماره‌ي بعدي به نامه‌ي جديد اختصاص يابد. تنها مشكل اين كار اين است كه نامه‌نگار مي‌بايست پيش از ارسال نامه، اطلاعات آن را وارد رايانه نمايد و شماره‌ي جديد را بگيرد و روي نامه بنويسد! اين ممكن است در حال حاضر كه تايپيست بناست آخر وقت اداري نامه‌ها را وارد سيستم نمايد. ناممكن نمايد، ولي دقت اين شماره‌زني با شماره‌زني عادي قابل قياس نيست. البته راه‌حل‌هايي نيز براي اين مشكل قابل تصوّر است. 
000 20 تومان (
ــ بخش نهم: گزارش‌گيري‌هاي ويژه‌اي نيز مي‌توان براي بخش نامه‌ها طراحي كرد. مثلاً يك صفحه‌ي گزارش‌گيري وجود داشته باشد كه بر اساس تاريخ كار كند. به اين‌كه يك تاريخ اول و يك تاريخ آخر بگيرد و هر چه در آن بازه‌ي زماني نامه هست بياورد. يا يك گزارش‌گيري بر اساس عنوان گيرنده يا فرستنده. كه مثلاً تمام نامه‌هاي ارسالي به اطلاع‌رساني را فهرست كند و چاپ نمايد. حتي تركيبي از اين دو كه همين فهرست را تنها در يك بازه‌ي زماني مشخص بياورد. از ميان اين گزارش‌گيري‌ها نوشتن هر كدام مستقل از ديگري است و زماني مستقل مي‌خواهد و هزينه‌اي مستقل خواهد داشت.
هر گزارش 000 20 تومان (
ــ بخش دهم: در اين ميان گزارش‌گيري‌هاي انعطاف‌پذير هم وجود دارند. صفحاتي اين چنيني اين قابليت را دارند كه متناسب با خواست كاربر، هر نوع گزارشي را ارائه نمايند. شما يك يا چند گيرنده را انتخاب مي‌كنيد، رونوشت داشتن يا نداشتن را انتخاب مي‌كنيد، عطف داشتن يا نداشتن، تاريخ مشخص يا بازه‌اي زماني (دو تاريخ) را معيّن مي‌كنيد و سپس گزارش مي‌خواهيد. نرم‌افزار گزارشي آن گونه كه تعريف كرده‌ايد ارائه مي‌نمايد. حتي مي‌توانيد نحوه‌ي چيده شدن نامه‌ها زير هم را نيز مشخص كنيد. به اين‌كه بر اساس تاريخ مرتب شوند يا بر اساس عنوان يا براساس گيرنده! يا اول بر اساس تاريخ و سپس بر اساس گيرنده!.
000 150 تومان (
ــ بخش يازدهم: براي دفتر انديكاتور نامه‌ها مي‌توان يك جستجو نيز طراحي كرد. البته يك جستجوي ساده در بخش اول ديده شده است، ولي جستجوهاي پيشرفته نيز قابل طراحي است. يك جستجوي پيشرفته يعني جستجويي كه غير از يك كلمه كه در عنوان نامه به دنبال آن مي‌گردد، پارامترهاي ديگري نيز مي‌گيرد تا دامنه‌ي جستجو را محدود سازد. مثلاً تعريف مي‌كنيد كه به دنبال نامه‌اي بگرد كه در عنوان آن واژه‌ي «موسوعه» آمده باشد و تاريخ آن مربوط به قبل از برج هفت شود و گيرنده‌ي آن نيز اطلاع‌رساني بوده باشد!
000 200 تومان (
2. بانك اطلاعات قراردادها:
ــ بخش اول: پنج بانك اطلاعات است براي نگهداري اطلاعات پنج نوع قرارداد؛ قراردادهاي مقالات علمي، قراردادهاي ارزيابي مقالات، قراردادهاي مشاوران، قراردادهاي پروژه‌ها و قراردادهاي ترجمه و تلخيص. ساختار هر يك از اين پنج بانك با ديگري متفاوت است. طراحي يكي از اين پنج بانك با صفحات چهارگانه‌ي ورود، ويرايش، حذف و نمايش 150 هزار تومان هزينه دارد. ولي در مورد چهار بانك بعدي به جهت مشابهت‌هاي موجود هزينه كاهش پيدا كرده و تنها 50 هزار تومان خواهد بود.
000 350 تومان (
ــ بخش دوم: اطلاعاتي كه در قراردادها نوشته مي‌شوند شايد همگي مورد نياز نباشند، مانند آن چه كه مديريت پژوهش در نظر داشتند، تنها عنوان و نام مجري و هزينه و زمان قرارداد وارد بانك شود كه در اين صورت تنها يك بانك اطلاعات جهت هر پنج نوع قرارداد طراحي خواهد شد.
000 150 تومان (
ــ بخش سوم: در صورتي‌كه متن كامل قرارداد وارد بانك مي‌شود، مي‌توان امكاني پديد‌ آورد كه صفحه‌نمايش نرم‌افزار مانند اصل قرارداد باشد و اطلاعات، درست در همان جايي كه در قرارداد مكتوب قرار دارند در رايانه وارد شوند. طراحي اين ويژگي زمان زيادي مي‌برد و طبيعتاً‌ هزينه‌ نيز دارد.
000 80 تومان (
ــ بخش چهارم: صفحات گزارش‌گيري مشابه آن چه كه در بخش نهم از نرم‌افزار يك آمد براي اين نرم‌افزار نيز لازم است انجام شود.
هر گزارش 000 20 تومان (
ــ بخش پنجم: مشابه بخش دهم از نرم‌افزار يك.
000 150 تومان (
ــ بخش ششم: مشابه بخش يازدهم از نرم‌افزار يك.
000 200 تومان (
3. بانك اطلاعات پرونده‌هاي علمي و ارزيابي افراد:
ــ بخش اول: يك بانك اطلاعات براي تمامي پرسنل و افرادي كه براي معاونت پژوهش كار مي‌كنند؛ چه به صورت كارمند عادي، چه به صورت ارزياب يا مقاله‌نويس يا مترجم يا هر كار ديگر. هر كس كه طرف حساب پژوهش است در اين بانك پرونده‌اي خواهد داشت. اين پرونده غير از اطلاعات شخصي او، شامل نمرات كسب شده در ارزيابي‌ها، دريافتي حقوق‌ها و دستمزدها و امثال ذلك خواهد بود. هر فرد يك كد پرسنلي خواهد داشت كه در بانك‌هاي ديگر با آن كد شناسايي مي‌شود. مثلاً در قرارداد آقاي الف در بانك اطلاعات مربوطه تنها كد 758 نوشته مي‌شود و نام او ديگر نخواهد آمد. البته كاربر نام او را مي‌بيند و كد فقط براي ثبت رايانه‌اي استفاده مي‌شود كه باعث كم شدن حجم اطلاعات بانك‌ها و افزايش سرعت جستجو مي‌شود. ضمناً با وجود كد، در صورت تغيير جزيي در نام و مشخصات كاربر به صورت خودكار در تمامي قراردادها و پرونده‌ها اين اطلاعات تغيير مي‌كند.
000 150 تومان (
ــ بخش دوم: مي‌توان اين امكان را پديد آورد كه در هر بانك ديگر، مثلاًً همان بانك قراردادها، با كليك كردن نام هر شخص، مستقيماً پيوندي به بانك اطلاعات ارزيابي و پرسنلي او برقرار شود و اطلاعات او نمايش يابد.
000 50 تومان (
ــ بخش سوم: جستجوي پيشرفته.
000 200 تومان (
ــ بخش چهارم: گزارش‌گيري ويژه.
هر گزارش 000 20 تومان (
ــ بخش پنجم: گزارش‌گيري قابل انعطاف.
000 150 تومان (
ــ بخش ششم: قرار دادن امكان اين‌كه تصوير افراد نيز در نرم‌افزار مشاهده شود و در گزارشات چاپ شود.
000 50 تومان (
4. بانك اطلاعات طرح‌هاي پژوهشي:
ــ بخش اول: مشخصات تمامي طرح‌هاي پژوهشي موجود در معاونت پژوهش در اين بانك اطلاعات نگهداري خواهد شد. اين اطلاعات به دو دسته‌ي مهم و غيرمهم تقسيم مي‌شود كه غيرمهم مربوط به طرح‌هاي وارده است.
000 150 تومان (
ــ بخش دوم: پيشنهاد اين بوده است كه اين طرح‌ها موضوع‌بندي نيز بشود كه اين كار به چند روش قابل انجام است. در روش كليدواژه، كاربر كلمه‌هاي كليدي متن را وارد مي‌كند و اين كلمه‌هاي كليدي قابل جستجو خواهد بود و در فهرستي نيز نمايش داده مي‌شود. هر كلمه‌ي كليدي مي‌تواند در چندين طرح استفاده شود كه اين استفاده شدن در چند طرح سبب ايجاد يك نوع پيوند موضوعي ميان طرح‌ها مي‌شود.
000 80 تومان (
ــ بخش سوم: روش ديگر موضوع‌بندي استفاده از نمايه است. در نمايه‌زني لزوماً بايد يك بانك اطلاعات مستقل نمايه طراحي شود كه اطلاعات نمايه‌ها را نگهداري نمايد و اين نمايه‌ها در مورد هر طرح استفاده شوند. در اين حالت عنوان نمايه‌ها استاندارد بوده و چون تنها يك بار تايپ شده و در موارد ديگر تنها انتخاب مي‌شوند، احتمال خطا پايين آمده، گزارش‌گيري‌ها دقيق‌تر انجام مي‌شود.
000 150 تومان (
ــ بخش چهارم: روش تزاروس يا نمايه‌هاي درختي، كامل‌ترين نوع موضوع‌بندي است كه امروزه به كار مي‌رود. در اين روش درختواره‌اي از موضوعات در بانكي مستقل قرار مي‌گيرد و سپس هر طرح به يك يا چند عنوان از اين درختواره منسوب مي‌گردد. اين شيوه سنگين‌تر و پرهزينه‌تر است.
000 300 تومان (
ــ هزينه‌ي ايجاد جستجوي پيشرفته و گزارش‌گيري نيز مانند نرم‌افزارهاي قبلي است. 

5. بانك اطلاعات پژوهش‌ها:
ــ بخش اول: اين بانك پيچيده‌ترين و مهم‌ترين بانك اطلاعاتي در اين طرح است و هدف از آن ايجاد امكان پي‌گيري روان و سريع پروژه‌هاي در دست انجام است. اين بانك اطلاعات هم به بانك قراردادها پيوند دارد (زيرا هر پژوهش، حداقل يك قرارداد دارد) و هم به بانك پرسنل (زيرا هر پژوهش يك مجري و ارزياب و ويراستار و … دارد) و هم به بانك نامه‌ها (زيرا در پي‌گيري هر پژوهش نامه‌هايي نوشته مي‌شود) و هم مي‌تواند به بانك طرح‌ها متصل باشد (زيرا بعضي از پژوهش‌ها طرح داشته‌اند) و فراتر از همه‌ي اين موارد، اين بانك بايد 54 مرحله‌اي را كه در انجام هر پژوهش طيّ مي‌شود، نگهداري و به‌روز نمايد.
000 150 تومان (
ــ بخش دوم: در بخش پي‌گيري، سه روش براي برقراري ارتباط كاربر و نرم‌افزار وجود دارد. روش نخست همانند آن چيزي است كه در حال حاضر در فرم پي‌گيري وجود دارد. صفحه‌اي با 54 عنوان و 54 محل براي نوشتن تاريخ انجام هر عنوان. اما با توجه به اين‌كه كاربر ارتباط بسيار زيادي با اين صفحه دارد، ايجاد محيطي كه كار با آن ساده‌تر باشد، بر سرعت كار بسيار تأثير دارد. از اين رو روش بهتر اين است كه براس نشان دادن اين مراحل از نمادهاي كوچك استفاده شود، تا كاربر به سادگي متوجه مقدار انجام هر كار شود. كاري كه فعال باشد رنگ متفاوتي خواهد داشت و نگاه داشته مكان‌نما بر روي هر نشانه، تاريخ انجام آن را نمايش مي‌دهد.
000 50 تومان (
ــ بخش سوم: اگر بخواهيم باز هم اين ارتباط را مؤثرتر و آسان‌تر نماييم، مي‌توانيم يك مسير طراحي كنيم (به صورت گرافيكي) و در اين مسير، آن نشانه‌ها را قرار دهيم و كاربر با كليك كردن بر روي هر بخش از مسير نمايش داده شده مي‌تواند اطلاعات انجام آن كار را وارد نمايد. فهم جريان كار اين گونه ساده‌تر است.
000 80 تومان (
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ــ بخش چهارم: در اين بخش مي‌توان پژوهش‌ها را طبقه‌بندي نمود، مثلاً در سه رده‌ي «معمولي»، «محرمانه» و «سرّي». سپس نام‌هاي كاربري متفاوتي تعيين كرد (يا همان نام‌هاي پرسنل كه در بانك پرسنل آمده است) و براي هر يك رمزي جدا در نظر گرفت و اختياراتي مشخص لحاظ كرد. در آن صورت هر كاربر تنها بخشي از اطلاعات را مي‌تواند مشاهده نمايد. مثلاً‌ آقاي الف نخواهد توانست از قيمت 50 ميليون توماني پروژه‌ي جيم مطلع شود!
000 200 تومان (
ــ بخش پنجم: و يا مي‌توان يك صفحه براي كاربر طراحي كرد با عنوان دستور كار و در اين صفحه تمام كارهاي روز او را مشخص ساخت. به اين معنا كه در ابتدا در يك بانك اطلاعات ديگر ثبت مي‌شود كه هر كدام از 54 مرحله‌ي يك پژوهش بايد در چه مدت زماني‌اي به اتمام رسند (كه اين اطلاعات قابل تغيير خواهند بود) و سپس هر روز كه كاربر پشت دستگاه بنشيند، نرم‌افزار زمان‌ها را محاسبه نموده و شرح كارهاي آن روز او را اعلام مي‌كند.
000 50 تومان (
ــ بخش ششم: در حالتي ايده‌آل‌تر، مي‌توان بعد از راه‌اندازي بخش پنجم، اين امكان را نيز پديد آورد كه اطلاعات زمان‌بندي هر پروژه، مستقلاً تنظيم شود. يعني مثلاً ابتداي تعريف پروژه به رايانه مي‌گوييد كه زمان ارزيابي اول بايد 10 روز باشد و زمان ترجمه 30 روز. نرم‌افزار به صورت خودكار،‌ هنگام محاسبه‌ي زمان‌ها اين ارقام را لحاظ خواهد كرد.
000 100 تومان (
هزاران كار ديگر نيز مي‌توان كرد. كارهايي كه با رايانه‌ مي‌توان انجام داد، محدود به اين چند مورد نيست. ولي در حال حاضر تنها همين موارد به ذهن بنده رسيد. شايد اگر بيش از اين وقت بگذارم، موارد ديگري نيز به خاطرم آيد. منتها زمان محدود است (!) و نياز معاونت پژوهش به نظر نمي‌رسد به بيش از اين تعلّق گرفته باشد. در مراحل بعدي مي‌توان بيش از اين انديشه كرد.
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