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 معرفي يک شخصيّت علمي

 بر روي شبكه اينترنت
معرفي يک شخصيت علمي، آثار و انديشه‏هاي او و اثري که در سرعت‏دهي به رشد و تکامل علم در سطح جامعه خود يا سطح جهان گذارده‏است و ايجاد فضاي باز و قدرتمندي براي دانش‏پژوهان و محقّقان و متعلّمان که بتوانند ارتباط و تعامل علمي خويش را با عالمان و انديشمندان بيش‏تر و بيش‏تر سازند تا در ميان اين روابط پديدآمده، عناصر جديدي از دانش  نقاب از چهره برکشند و از سوي ديگر تحريص و تحريک دانش‏جويان به سوي تلاش بيش‏تر و ايجاد اشتياق در طالبان علم در پي‏گيري مسائل علمي، کم و بيش اهدافي مي‏باشند که ارائه اين طرح را به شکلي گسترده و فراگير ايجاب مي‏نمودند.

در اين راستا قوي‏ترين ابزار ارتباطي روز جهان، شبكة جهاني يا همان اينترنت مناسب‏ترين انتخابي است كه مي‏تواند در فراهم نمودن سه هدف يادشده به کار آيد و ما را ياري رساند و ابزار ما در توسعه انديشه‏هايي باشد که مدّعي برتري آن بر انديشه‏هاي الحادي حاکم بر جهان امروز هستيم و ما در اين طرح از اين شبکه در معرفي، ارتباط و توليد انگيزه بهره خواهيم برد.

اجراي اين طرح به چهار مرحله تقسيم مي‏شود:

الف) تهيه و آماده‏سازي اطّلاعات:

زندگينامه، فهرست آثار، مقالات و به طور کلي هر متني که بر روي سايت قرار خواهد گرفت در آغاز کار مي‏بايست بررسي شده و فرمت آن‏ها براي ورود به مرحله‏ي طراحي آماده شود، به طور مثال از زرنگار به word تبديل گردد. 

ب) طرّاحي صفحات و برنامه‏نويسي:

پس از آماده شدن فرمت متن‏ها، طرّاحان وِب مشغول ساخت صفحات اينترنتي مي‏شوند. بهينه نمودن کار طراحي از طريق برنامه‏نويسي‏هاي جانبي صورت مي‏پذيرد مانند فهرست‏هاي آبشاري، تصاوير متحرّک در صفحه، ارسال و دريافت اطلاعات و کلّيه‏ي قسمت‏هاي برنامه‏اي.

ج) گرافيک و طراحي تصاوير:

تصاوير گرافيکي مورد استفاده در صفحات که مشتمل بر iconها و bannerها مي‏باشند و همين‏طور تصاوير کتاب‏ها و ساير تصاوير مورد استفاده مانند تصاوير افراد و مکان‏ها در بخش گرافيک طراحي و ويرايش شده و به سايت اضافه مي‏گردد. 
د) پشتيباني و به ‏روز رساني:

پس از اتمام کار طراحي و قرار گرفتن سايت در شبکه جهاني، لازم خواهد بود به طور مستمر سايت بازبيني شده موارد جديدي اضافه گرديده و در صورت بروز اشکالاتي در نمايش سايت سريعاً رسيدگي و برطرف شود.
تشريح گزينه‏ها و بخش‏هاي پايگاه

محققان يا علاقه‏منداني که از طريق اينترنت وارد پايگاه مي‏گردند و اصطلاحاً کاربر ناميده مي‏شوند، پس از مشاهده صفحه اوّل که Homepage ناميده مي‏شود مي‏توانند از طريق گزينه‏هاي موجود به بخش‏هاي مختلف پايگاه دسترسي پيدا نموده و از اطلاعات و منابع مورد نياز خود استفاده نمايند.

1- صفحه Homepage :
وظيفه‏ي اين صفحه ارائه‏ي اطّلاعاتي مقدماتي به همراه تصاويري گوياست که نوع و محتواي پايگاه را اجمالاً بيان مي‏نمايد.

با توجه به اين تعريف نوع طرح‏بندي، کيفيت تصاوير استفاده شده و جاي گزينه‏هاي راهبري (Navigation Bar) به جهت تأثير به‏سزايي که در جذب کاربران و راهنمايي و مديريت آنان دارد نياز به کارشناسي و طراحي قوي و کارآمد دارند.

2- زندگي‏نامه :

بخشي خواهد بود که تاريخچه‏اي از زندگي فرد مذکور به همراه ميزان تحصيلات و اساتيد مورد استفاده را ارائه خواهد نمود.

مدارک تحصيلي و نامه‏هاي تأييديّه‏ي اساتيد همه و همه در اين قسمت در اختيار کاربر خواهد بود.

3- معرفي آثار :

فهرست کتب نوشته شده توسط اين انديشمند و فهرست کلّيه‏‏ي مقالات، پايان‏نامه‏ها و رساله‏هاي منتشره با مشخصات کامل در اين بخش قرار داده مي‏شود.

4- آلبوم تصوير :

مجموعه‏اي از تصاوير متنوّع همراه با توضيحي کوتاه در مورد هر تصوير، تصاويري از استاد و شاگردان او.

5- آثار تمام‏متن (Full text) :

غالباٌ شخص مورد نظر تعدادي از مقالات و نوشته‏ها و کتبش را حاض است به صورت رايگان در اختيار کاربران قرار دهد، اين منابع در اين قسمت عرضه خواهند شد.

6- درباره‏ي استاد :

نوشته‏هاي ديگران، مقالات و کتاب‏هايي که در آن‏ها از انديشمند مورد بحث سخني گفته شده باشد در اين بخش معرفي مي‏شوند و همچنين بريده‏هايي از مطبوعات در مورد فضائل و تخصص‏هاي ايشان.

7- جستجوي در سايت :

با ايجاد اين امکان هر کاربر خواهد توانست به سرعت با وارد کردن يک واژه به قسمت‏هايي از پايگاه که مرتبط با آن واژه مي‏باشد دسترسي پيدا نمايد. برنامه‏ي جستجو در دو نوع قوي و ضعيف مي‏تواند طراحي گردد.

8- جستجوي تمام‏متن (Full text) :

و همچنين براي راحتي کاربر مي‏توان موتور جستجوي مخصوصي براي بخش تمام‏متن (Full text) نصب نمود که قطعاً مي‏بايست از طراحي دقيق‏تر و کامل‏تري از جستجوي عادي برخوردار باشد.

9- طرح‏هاي در دست اقدام :

در صورت وجود مؤسسه‏اي علمي زير نظر اين فرد انديشمند، مي‏توان طرح‏هاي در دست اقدام و در حال انجام مؤسسه را در اين صفحه با توضيحي کوتاه فهرست نمود.

10- ارسال سؤالات :

محقّقان و انديشمندان و يا دانش‏پژوهاني که سؤالي از انديشمند مذکور داشته‏باشند مي‏توانند از طريق فرم موجود در اين صفحه پرسش خود را مطرح سازند، مسؤولين دفتر پس از عرضه به استاد و دريافت جواب آن را براي پرسشگر از طريق Email ارسال خواهند نمود.

11- مباحثه‏ي مجازي (Discuss) :

فضايي است شناخته شده و معروف براي کاربران شبکه اينترنت، در اين صفحات کاربران مي‏توانند آن‏چه مايلند از سؤالي خاص گرفته تا اظهار نظري دلخواه بنويسند و ديگر کاربران آن‏ را مشاهده نموده و پاسخ دهند. در حقيقت قسمتي است براي برقراري ارتباط ميان کاربران.

12- نوارهاي صوتي :

نوارهاي درسي، اخلاقي، سخنراني و يا کنفرانس‏ها و مصاحبه‏هاي انجام شده با انديشمند مورد نظر در اين بخش در اختيار کاربران قرار مي‏گيرد.

13- فيلم‏ :

و همين‏طور در اين بخش فيلم‏هايي که از ايشان در دست مي‏باشد قابل ارائه به کاربران خواهد بود.

14- آخرين اخبار علمي :

در مؤسسه‏اي که احياناً ايشان داشته باشد و يا در دفتر ايشان، آخرين اطلاعات و دست‏آوردهاي علمي از طريق اين صفحات به اطلاع کاربر رسانده مي‏شود.

15- پرسش و پاسخ عمومي (FAQ) :

بسياري از پرسش‏هاي کاربران تکراري مي‏باشند و اگر در اين بخش اين پرسش‏هاي عمومي به همراه پاسخ‏شان آورده شود حجم مکاتبات را تا حدّ زيادي پائين مي‏آورد (Frequently Ask Question).

16- نظرات و پيشنهادات :

کاربران نظرات و پيشنهادات خود را از طريق فرم کوچکي که در اين صفحه قرار دارد براي مديران سايت و يا مسؤولين دفتر يا مؤسّسه مي‏فرستند. اين نوشته‏ها به صورت نامه به آدرس Email مسؤولين مربوطه ارسال خواهد شد.

17- ارتباط با مسؤولين دفتر :

علاوه بر نظرات و پيشنهادات، ممکن است يکي از کاربران نياز به ارتباطي خاص با مسؤولين دفتر و يا مديران مؤسّسه داشته باشد، از طريق امکاناتي که در اين صفحه قرار داده مي‏شود کاربر مزبور مي‏تواند مسئله‏ي خاص خود را با آنان مستقيماً در ميان گذارد.

18- درخواست وقت ملاقات :

ممکن است دفتر استاد مايل به قراردادن امکاناتي ويژه بر روي شبکه باشد و بعضي از خدمات خود را از طريق اينترنت ارائه نمايد؛ براي مثال ممکن است سيستم تنظيم وقت ملاقات‏هاي استاد انديشمند را بر روي شبکه مستقر نمايد در اين حالت فرد مراجعه کننده مي‏تواند از طريق پُر نمودن فرم مخصوصي درخواست وقت ملاقات از استاد نمايد و مسؤولين دفتر از طريق Email زمان و مدّت ملاقات را به اطلاع شخص مزبور مي‏رسانند.

19- نکته‏ها :

موارد خاص و بخش‏هاي نغزي از انديشه‏هاي استاد، سخناني پندآموز و جذّاب و قطعاتي جالب از گفتارها و نوشته‏ها و کلمات قصاري از فرمايشات او انتخاب شده و در صفحات مختلف در گوشه و کنارها قرار داده مي‏شود. کاربر در حين مرور سايت با آن‏ها برخورد نموده و از اين نکات استفاده مي‏نمايد.

20- نظرسنجي پايگاه (Rating) :

پنچ گزينه‏ي  + +  ،  +   ،  +-  ،  -   و - -   در معناي عالي، خوب، متوسط، بد و بسيار بد در کنار هر صفحه به عنوان يک نوع نظرسنجي راحت و سريع در اختيار کاربر قرار مي‏گيرد و او با انتخاب هر کدام مي‏تواند نظرش را نسبت به کلّ سايت و فعاليت‏هاي آن اعلام نمايد و اين نظرسنجي‏ نقش مهمي را در برنامه‏ريزي‏ها و بهينه‏سازي‏ها بازي مي‏کند.

21- نقشه پايگاه :

جهت هدايت سريع کاربر به سوي آن‏چه که نياز دارد فهرست تمام محتويات پايگاه در اين صفحه قرار داده مي‏شود و کاربر با انتخاب هر کدام مي‏تواند به اطلاعات مورد نيازش دسترسي پيدا نمايد.

22- چند زبانه بودن :

تمام آن‏چه که بر روي پايگاه قرار مي‏گيرد مي‏تواند به زبان‏هاي ديگر نيز ترجمه شده و امکان استفاده کاربران بيش‏تري از پايگاه فراهم شود.

23- نصب قلم‏ها :

در صورت استفاده از زبان‏هاي فارسي و عربي نياز خواهد بود براي قابل مطالعه بودن پايگاه در ويندوزهاي غير Multilanguage مانند ويندوز 95 و 98 انگليسي، امکاني براي باراندازي و نصب آسان قلم‏هاي استفاده شده در پايگاه فراهم گردد.

24- کنترل از راه دور :

براي ساده‏تر شدن خدمات پشتيباني و Support، امکاناتي فراهم مي‏شود که بتوان آمارهاي پايگاه را از راه دور در اختيار داشت و همچنين در صورت نياز بتوان اخبار و اطلاعاتي را بدون نياز به طراحي دوباره توسط طراح وِب تنها توسط يک واژه‏نگار معمولي تغيير داده و به روز رساند. اين ويژگي در بخش‏هايي که نياز به روزآمدي به موقع و هميشگي دارند مانند بخش اخبار بسيار جالب توجه و مورد نياز است.

25- دفتر يادبود :

کاربران پس از بازديد از پايگاه مذکور بر روي اينترنت مي‏توانند دفتر يادبود الکترونيکي موجود را امضاء نمايند. مرور اين نوشته‏هاي کوتاه و خواندني توسط هر کاربر جديدي مي‏تواند مايه‏ي شناخت بيش‏تري نسبت به پايگاه و اهداف آن گردد.
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