رأي‌نماي عوامل پايه طلاق در نمايشگاه قرآن2 خرداد 1397

مردم از نمايشگاه ديدن مي‌كنند. وارد غرفه راه زندگي (رز) كه مي‌شوند، خوب است درباره عوامل اصلي بروز طلاق بيشتر بدانند. وقتي هر مراجعه‌كننده‌اي متناسب با تشخيص خود، امتيازي به هر عامل بدهد، هم ذهن خود وي ناگزير به توجه بيشتر به موضوع شده، هم ديگران نسبت به عوامل مهم‌تر توجه بيشتري پيدا مي‌نمايند. در حاشيه اين موضوع، ما نيز درك بهتري نسبت به ديدگاه‌هاي عمومي جامعه پيدا مي‌كنيم كه آن را مي‌توانيم مبناي برنامه‌ريزي‌هاي بعدي براي توليد محصول قرار دهيم.
فهرست عوامل اصلي
در ذيل هر كدام از جعبه‌هاي نظردهي يكي از اين عناوين نوشته مي‌شود.
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2. بيكاري و مشكلات اقتصادي
3. افزايش توقعات زنان در ازدواج
4. بالارفتن سن ازدواج
5. دخالت و بي‌صبري خانواده‌ها
6. خيانت در ازدواج
7. تفاوت فرهنگي و آداب و رسوم
8. بي‌اخلاقي و عدم احترام به يكديگر
9. تكراري شدن و فقدان هيجان در روابط زن و شوهر
10. افزايش بي‌حجابي در جامعه
11. ترويج طلاق توسط رسانه‌ها

توضيح
طلاق در دنيا زياد شده است. آمارها رو به رشد. طلاق نسبت مستقيمي با توسعه‌يافتگي هم دارد. آمارها نشان داده با افزايش درآمد و تحصيلات نيز ارتباط مستقيم پيدا كرده است. در كشور ما نيز در سال‌هاي اخير افزايش داشته. در شهرهاي پرجمعيت هم بيشتر. شما علّت را در چه مي‌دانيد؟ خيلي از انديشمندان نظر داده‌اند. دلايل زيادي تا كنون مطرح شده. ما ده گزينه از مهم‌ترين و مشهورترين عوامل بيان شده را جمع كرده‌ايم. مي‌خواهيم نظر شما را بدانيم. شما با توجه به شناختي كه از محيط پيرامون خود داريد، از دوستان و اقوام و آشنايان و اطرافيان خود، كساني كه در زندگي مشترك به بن‌بست خورده و به جدايي فكر يا اقدام كرده‌اند، چه نظري داريد؟ مطابق ديدگاه خود به اين عوامل رأي دهيد. هر چند تا از عوامل را كه مهم‌تر مي‌دانيد، به هر سهم و اندازه‌اي، مشخص و معيّن سازيد.
نما
شكل نمودار به نحوي طراحي مي‌شود كه با يك نگاه، ميزان رأي ملّت را نشان دهد. مثلاً با قرار دادن چوب‌هاي گرد سوراخ‌دار در ميله‌هايي بلند. يا ريختن تيله‌هايي رنگي در ظرف‌هايي شيشه‌اي. هدف اين است كه به روشني بتوان نظر مردم را مشاهده نمود.
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