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طرح     راه اندازي
شوراي  راهبردي  فن‏آوري اطلاعات

معاونت امور طلاّب و دانش‌آموختگان
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ضرورت
با گسترش خدمات اين معاونت در بين طلاّب و توسعه و تجهيز به ابزارهاي رايانه‌اي در ارائه خدمات، مهم‌ترين چالشي كه هم‌اكنون معاونت با آن مواجه است چگونگي ساماندهي نرم‏افزاري، سخت‏افزاري و شبكه‌اي تجهيزات الكترونيكي است كه با كم‌ترين زمان، هزينه و نيروي انساني بتواند بيشتري كارآمدي و راندمان و امنيت را داشته باشد.
مي‏دانيم امروزه ابزارهاي الكترونيكي مانند تيغي دو لبه مي‏باشد، ( از يك سو با استفاده صحيح، توانايي‌ها را بالا برده و عملكردها را بهبود مي‌بخشد و ( از سوي ديگر مي‏تواند با تجميع اطلاعات و ساده كردن دسترسي به داده‌ها، مخاطراتي را به همراه داشته باشد. ( طرف سوّم اين معادله نيز، صرف بودجه بسيار در عين بازدهي كم  است كه به نوعي اتلاف منابع سازماني محسوب مي‏شود.

بيش از ده سال است كه مركز مديريت حوزه علميه كاربرد رايانه و شبكه را در دستور كار داشته و از اين ابزارهاي نوين براي ساماندهي داده‌ها و عملكردها و خدمت‌رساني خود بهره برده است. امّا آن‏چه واقع شده، چنان كه مي‌دانيم مطلوب نبوده و دستاوردهاي خواسته شده را در بر نداشته است. به نظر مي‏رسد اين ناكارآمدي دو منشأ اصلي داشته باشد؛ ( تصميمات جايي خارج از بخش‌ها و معاونت‌ها گرفته مي‏شود و نيازهاي بخشي كاملاً مورد توجه و لمس تصميم‌گيرندگان نبوده است، ( تغييرات فن‏آوري اطلاعات مركز سريع بوده و جرياني واحد و پايدار در تصميم‏گيري برقرار نمانده است. اين دو دليل سبب شده، نه تنها تصميمات به سرعت تغيير كنند، كه با نيازهاي بخشي و واحدها نيز متناسب و سازگار نباشند.

براي جبران اين دو ضعف كه به نظر ما مشكلات عديده‌اي براي معاونت ايجاد نموده، تصميم داريم يك شوراي راهبردي داخل معاونت تأسيس نماييم، تا جهت‏گيري تصميمات مورد نياز در موضوع فن‏آوري اطلاعات را برعهده داشته باشد. به اين ترتيب دو اتفاق روي خواهد داد؛ ( نخست اين‏كه به دليل نزديك بودن مرجع تصميم‏گيرنده با واحد خدمات‌دهنده، تصميمات صائب‌تر خواهد بود و ( ديگر اين‏كه به دليل قرارگيري شورا داخل معاونت، با تغييرات مركز فن‏آوري اطلاعات دچار تغيير نيرو و جهت‏گيري نخواهد شد. به اين دو دليل معتقد هستيم تشكيل اين شورا مي‏تواند مشكلات عدم ثبات در جريان تصميم‏گيري و ضمناً عدم سازگاري تصميمات با نيازها را بر طرف نمايد.
اهداف

اهداف مورد انتظار از تأسيس اين شورا را در موارد ذيل مي‏توان بيان كرد:
1. بررسي نيازهاي زيربخش‌هاي معاونت و پيشنهاد راهكار مناسب
اين شوراي راهبردي در هر بار تشكيل جلسه، بخشي از نيازمندي‌هاي ارائه شده از سوي ادارات و دفاتر معاونت را مورد بررسي قرار داده و به كميته‌هاي پژوهشي خود ارجاع مي‏نمايد. نتايج به دست آمده از كميته‌ها در گزارش‌هاي نهايي، بازبررسي شده و شوراي راهبردي نظر نهايي را در خصوص چگونگي مكانيزه كردن فرآيند‌ها ابزار و تصويب مي‏نمايد. نزديك بودن اين شورا به ادارت و دفاتر از يك سو سبب تشخيص صحيح‌تر چالش‌ها و نيازها مي‏شود و از ديگرسو به دليل تعامل نزديك با فن‏آوري اطلاعات معاونت، بهتر مي‏تواند مشكلات و كاستي‌هاي نيروي انساني و مقدورات تجهيزاتي و مالي را دريابد و راهكارها را با ملاحظه محدوديت‌ها طراحي كند.
2. تعامل با مركز فن‏آوري اطلاعات به زبان فني

يكي از گرفتاري‌هاي رايج در تعامل واحدهاي فن‏آوري اطلاعات با ساير واحدها و ادارات هر سازماني، نبود زباني مشترك است. نيروهاي فني غالباً از ادبيات تخصّصي خاصّي استفاده مي‏نمايند كه نه تنها براي ادارات و دفاتر قابل تفسير و درك نيست كه متقابلاً اين ادارات نيز قادر به بيان نياز خود به صورت مبيّن نمي‌باشند.
هنگامي كه مشكلات و نيازها در شوراي راهبردي مورد بررسي و كنكاش قرار مي‏گيرد و راهكارهاي فني مصوّب مي‏شود، تعامل و گفتگوي فني را با پرسنل فني مركز ساده‌تر مي‏نمايد و اجازه مي‏دهد خواسته‌ها بر اساس اسلوب كاملاً تخصّصي و فني تنظيم شده و به مركز فن‏آوري اطلاعات تقديم گردد.

3. توجيه مديران نسبت به سازوكارهاي فني

با توجه به عضويت و حضور مديران ارشد معاونت در شوراي راهبردي، دانش اين بزرگوران نسبت به توان سازوكارهاي فني بالا مي‏رود و چون از نزديك در جريان مشكلات و چالش‌هاي فن‏آوري اطلاعات مي‏گردند، فهم بهتري نسبت به كاربردها و كاركردهاي اين ابزار پيدا خواهند  كرد. اين مهم كمك مي‏نمايد تصميمات مورد نياز را بهبود بخشد و چه بسا در پاره‌اي موارد ساختار سازمان را به تبع نيازهاي فني؛ سخت‏افزاري و نرم‏افزاري تغيير دهند.
ساختار و برنامه شورا
اين شورا كه زير نظر «معاون امور طلاّب دانش‌آموختگان» تشكيل مي‏شود، متشكل از دو نوع عضو خواهد بود، ( اعضاي ثابت و ( اعضاي غيرثابت. اعضاي ثابت اين شورا به شرح ذيل خواهند بود:
1. معاون امور طلاّب و دانش‌آموختگان (رئيس شورا)
2. دبير شورا (انتخاب از سوي معاون)
3. مسئول دفتر دانش‌آموختگان
4. مسئول دفتر امور خدماتي طلاّب
5. مسئول دفتر امور تسهيلاتي طلاّب 
6. مسئول فن‏آوري اطلاعات معاونت
اين شورا سه كارشناس نيز به عنوان اعضاي غيرثابت خواهد داشت كه به پيشنهاد دبير شورا و تصويب رئيس شورا به جلسه دعوت خواهند شد. 
شورا دو كميته پژوهشي در اختيار خواهد داشت كه مدير هر كميته به عنوان يك كارشناس در جلسات شورا شركت خواهد كرد. اين دو مدير، دو فرد از همان سه كارشناس ذكر شده مي‏باشند.

هر سفارشي كه در شوراي راهبردي طرح شود و نياز به پژوهش و مطالعه داشته باشد، به يكي از دو كميته ارجاع مي‏گردد. مدير كميته موظف خواهد بود با بودجه تصويب‌شده، كارشناسان مورد نياز را فراهم كرده و موضوع ارجاع‌شده را مورد بررسي قرار دهد. در نهايت گزارش خود را به صورت كتبي به شوراي راهبردي ارائه خواهد نمود.

مدير فن‏آوري اطلاعات معاونت به عنوان نماينده شوراي راهبردي در هر دو كميته پژوهشي عضويت داشته و در جلسات آن‏ها شركت خواهد نمود و گزارش ويژه خود را مستقيماً به رئيس شورا ارائه خواهد نمود.

برنامه كاري شورا توسط دبير و به صلاحديد رئيس شورا تدوين خواهد شد و پيش‌فرض، عدم نياز به جلسات زمان‌بندي شده و ترجيحاً تشكيل جلسه بر اساس هر اعلام نياز مي‏باشد. به اين ترتيب كه نيازها از سوي دفاتر به دبير شورا ارائه شده و پس از رايزني دبير با رئيس شورا، زمان جلسه مشخص و دستور جلسه توسط دبير تنظيم شده و براي تمامي اعضا ارسال خواهد گرديد.

اعضاي ثابت موظف به شركت در جلسه شوراي راهبردي فن‏آوري اطلاعات معاونت مي‏باشند و در صورت عذر، بايد جانشيني براي خود معرفي نموده و اختيار تصميم‏گيري را به او تفويض نمايند و اين مطلب را قبل از تشكيل جلسه به دبير اعلام كنند. 
گام بعدي
در صورتي كه مفاد نوشتار حاضر مورد تأييد مديران باشد و احساس نياز اعلام شده مطلوب ايشان به نظر برسد، گام بعدي در راستاي تحقق شوراي مذكور، دستور معاونت براي تشكيل يك كميته فني و كارشناسي است كه بتواند طرح تفصيلي شورا را تنظيم كرده و تمامي فرم‌ها، كاربرگ‌ها و دستورالعمل‌هاي مورد نياز براي راه‏اندازي شورا را توليد نمايد.

گزينه پيشنهادي، تشكيل اين كميته تحت نظر مسئول فن‏آوري اطلاعات معاونت است. مسئول فن‏آوري اطلاعات مي‏تواند در صورت صلاحديد مديران، در بازه زماني كوتاهي تمامي مستندات مورد نياز براي تشكيل شوراي راهبردي فن‏آوري اطلاعات را تنظيم نمايد و براي تصويب در اختيار مديران قرار دهد.
پس از تصويب اين مستندات و دستورالعمل‌ها، مي‏توان نسبت به تشكيل شورا اقدام بر اساس اين موازين اقدام نمود و طبيعتاً پس از تعيين دبير شورا از سوي معاون محترم و گزينش كارشناسان غيرثابت، شورا تشكيل جلسه خواهد داد.

به اميد موفقيّت تمامي دفاتر و ادارات معاونت در انجام وظايف محوّله

و من ا… التوفيق و عليه التكلان
پيش‌نويس اول: 23/2/1390
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