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طرح     پيشنهادي

تجميع بانك هاي اطلاعاتي طلاّب

معاونت امور طلاّب و دانش‌آموختگان
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ضرورت
با ورود تجهيزات رايانه‌اي و دانش برنامه‏نويسي به شهر مقدّس قم، در تمام سال‌هاي گذشته، مؤسسات و مراكز حوزوي تلاش كرده‌اند خدمات خود را با كمك رايانه ارائه نمايند، تا سرعت و دقت خدمات‌رساني خود را افزايش دهند. در اين راستا طبيعتاً بانك‌هاي اطلاعاتي متعدّدي نيز از مشخصات و اطلاعات دريافت‌كنندگان اين خدمات ايجاد شده است كه بيشتر آنان طلبه‌ها هستند.
امروز پس از گذشت چند سال از توجه اين مراكز به رايانه، ما با بانك‌هاي اطلاعاتي بسيار زيادي مواجه هستيم كه اطلاعات طلبه‌ها را بايگاني نموده‌اند، هر كدام با فرمت و ساختاري خاصّ و متفاوت از سايرين.

معاونت امور طلاّب براي آن‏كه بتواند حجم زياد خدمات خود را به صورت عادلانه ميان طلاّب توزيع نمايد، گريزي ندارد تا اطلاعات تمامي طلبه‌ها را در اختيار داشته باشد و از نحوه برخورداري آنان از خدمات ساير مراكز و مؤسسات نيز مطّلع گردد.
در اين طرح ما درصدد هستيم راهكاري را براي جمع‏آوري اطلاعات طلاّبِ تحت سرپرستي مركز مديريت حوزه علميه قم پيشنهاد نماييم، تا ارائه خدمات معاونت امور طلاّب به اين افراد تسهيل گردد.

اهداف

اهداف مورد انتظار از اين طرح را در موارد ذيل مي‏توان بيان كرد:
1. در اختيار داشتن اطلاعات تمامي طلاّب تحت پوشش، براي ارائه خدمات به تمامي آن‏ها 
تا زماني كه بانك‌هاي اطلاعاتي موجود در سطح حوزه، هر كدام تنها اطلاعات بخشي از طلبه‌هايي را در خود دارد كه به دليل ثبت نام در آن بخش يا ارتباط كاري، نامشان در بانك ثبت شده است، نمي‏توان مطمئن بود كه تمامي طلاّب تحت پوشش خدمات ارائه شده از سوي معاونت امور طلاّب قرار مي‏گيرند.

از اين رو، در هر برنامه خدماتي ناگزير به اعلام فراخوان مي‏شويم و در صورتي كه به هر دليل، طلبه‌اي از اين فراخوان مطلع نگردد، برخوردار از خدمات نشده و محروم مي‏شود.

با تجميع بانك‌هاي اطلاعاتي موجود در يك بانك واحد، اين تضمين به دست خواهد آمد كه اطلاعات تمامي طلبه‌ها براي ارائه خدمات در اختيار قرار دارد.
2. اطلاع يافتن از خدمات ارائه شده، براي توزيع عادلانه ساير خدمات

پس از تجميع اطلاعات بانك‌هاي اطلاعاتي موجود در سطح مؤسسات و مراكز حوزوي، امكان تبادل اطلاعات ميان اين مراكز با معاونت امور طلاّب پديد خواهد آمد، به اين دليل كه ركوردهاي اطلاعاتي آن بانك‌ها با ركوردهاي اطلاعاتي امور طلاّب مرتبط خواهند شد. از اين رو، مي‏توانيم با استفاده از ارتباطات بانك اطلاعاتي به صورتي خودكار يا دستي اطلاعات دقيقي از بهره‌مندي تك‌تك طلبه‌ها از خدمات ساير مراكز و مؤسسات حوزوي به دست آوريم.

داشتن اين اطلاعات كمك مي‏كند در تصميم‏گيري‌ها براي توزيع خدمات به نحوي عمل شود كه خدمات به طلبه‌هايي كه بهره‌مندي كم‌تري از خدمات ساير مراكز داشته‌اند تخصيص يابد كه طبيعتاً اين به انصاف و عدالت نزديك‌تر است.
3. عدم نياز به ثبت نام مجدّد طلاّب در هر برنامه خدماتي

هنگامي كه فراخوان يك برنامه خدماتي اعلام مي‏گردد، تك‌تك افرادي كه مايل به شركت در آن برنامه هستند، ناگزير هستند در محل حاضر شده و فرم‌هاي ثبت نام را تكميل نمايند و هر بار تمامي مشخصات و كدهاي پرونده‌هاي تحصيلي، بيمه‌اي، آموزشي و شهريه‌اي خود را ثبت كنند.
در حالي كه پس از تجميع بانك‌هاي اطلاعاتي، طلبه كافيست علاقه‌مندي خود را حتي با ارسال يك پيامك يا تماس تلفني اعلام نمايد، تمامي اطلاعات او موجود است و ثبت نام به سادگي انجام خواهد پذيرفت.
4. عدم نياز به توليد بانك اطلاعات براي هر برنامه خدماتي

هميشه پس از ثبت نام براي هر برنامه خدماتي، ناگزير هستيم يك بانك اطلاعاتي از افراد ثبت نام شده تهيه كنيم، تا براي بررسي صلاحيت استفاده از خدمات و ساير نيازهاي كاري از آن بهره گيريم.

امّا اگر اين بانك يك‏بار براي هميشه فراهم شود و پيوسته با تغييرات به روز شود، هر برنامه خدماتي مي‏تواند اطلاعات خود را از آن بانك دريافت نمايد و جلوي بسياري از دوباره‌كاري‌ها گرفته خواهد شد.
5. انتخاب گروه‌هاي هدف براي ارائه هر نوع از خدمات
تا زماني كه اطلاعات دقيقي از فعاليت‌هاي تك‌تك طلاّب در جامعه نداريم و نمي‌دانيم به چه ميزان از خدمات ساير مراكز و مؤسسات حوزوي و دولتي بهره‏مند مي‏شوند، هر بار در هر برنامه خدماتي ناگزير به اعلان و فراخوان خواهيم بود. در صورتي كه اگر بانك اطلاعات جامعي از تجميع ساير بانك‌‌هاي اطلاعاتي به دست آوريم، بدون نياز به فراخوان، مي‏توانيم به صورت كاملاً هوشمندانه گروه‌هاي هدف را براي هر نوع خدمات تعيين نماييم و تنها با تماس تلفني يا پيامك همان‌ها را براي برخورداري از خدمات مورد نظر دعوت نماييم.

از سوي ديگر مي‏توانيم با توجه به تعداد نيازمندان به آن نوع خدمات، مثلاً خدمات مسكن، تصميم بگيريم كه چه ميزان بودجه و هزينه براي ارائه آن خدمات بايد تخصيص دهيم كه تمامي افراد گروه هدف را پوشش دهد.
6. كمك به ساير مراكز و مؤسسات براي بهينه شدن خدمات آن‏ها 

در نهايت در صورت موافقت مديران، بخشي از اطلاعات اين بانك جامع مي‌تواند در اختيار ساير مراكز و مؤسسات حوزوي قرار گيرد، تا آنان نيز بتوانند چون ما از اين امكانات بهره‌مند شده و خدمات خود به طلاّب را هدفمند نمايند.

مكانيزم‌هاي مؤثري نيز براي تصميم‏گيري در خصوص مراكز دريافت‌كننده اطلاعات و ميزان اطلاعات دريافتي هر يك طراحي خواهد شد تا از نشت اطلاعاتي نيز جلوگيري شود.
راهكار عملياتي

براي تحقق اهدافي كه ذكر شد بهترين راهكاري كه به نظر مي‏رسد در كم‌ترين زمان ممكن ما را به بانك جامع اطلاعات طلاّب برساند شامل مراحل ذيل خواهد بود:
1. شناسايي مراكز دارنده اطلاعات طلاّب
مراكزي كه اطلاعات طلاّب را در بانك‌هاي اطلاعاتي خود نگه مي‏دارند زياد نيستند و تقريباً همه آن‏ها را مي‏شناسيم. امّا براي محك زدن ميزان اطلاعات موجود در هر كدام از اين بانك‌ها، ميزان دقت آن‏ها و اين‏كه شايد مراكز ديگري نيز باشند كه ما از بانك اطلاعاتي آن‏ها بي‌اطلاع هستيم، يك جستجوي كوتاه‌مدت مورد نياز است.

نتيجه اين بررسي يك گزارش مكتوب خواهد بود كه فهرست مراكز داراي بانك اطلاعات طلاّب را همراه با حجم تخميني اطلاعات و ميزان دقت هر يك در اختيار ما مي‏گذارد.
2. مكاتبات اداري براي دريافت اطلاعات شناسنامه‌اي طلاّب از بانك‌هاي اصلي

پس از اولويت‌بندي ميان مراكز فوق مبتني بر گزارش ارائه شده، اقدامات اداري مورد نياز براي در اختيار گرفتن اطلاعات بانك‌ها انجام خواهد شد. البته در اين مرحله تنها اطلاعات شناسنامه‌اي و هويتي طلاّب درخواست خواهند شد كه عمومي بوده و طبيعتاً مراكز فوق حساسيت كم‌تري نسبت به آن اطلاعات دارند.
اطلاعات مربوط به كيفيت استفاده طلاّب از خدمات مراكز، پس از تجميع بانك‌ها حسب نياز درخواست خواهد شد، تا حساسيت كم‌تري در اين مراكز براي در اختيارگذاشتن اطلاعات خود ايجاد كند.
3. مبنا قرار دادن بانك تجميع‌شده از شش بانك اوليه

در شش‌ماه گذشته قدم مهمي در تجميع اطلاعات شش بانك اطلاعاتي از طلاّب توسط مديريت فن‏آوري اطلاعات مركز برداشته شده است كه شامل بانك‌هاي دفاتر شهريه رهبري قم و تهران، بانك سامانه جامع مركز، بانك مركز خدمات حوزه و بانك دفتر شهريه مشترك مي‏شود. اين اطلاعات پس از يكسان‏سازي در يك بانك نهايي قرار گرفته است.

مناسب است اين بانك اطلاعاتي مبنايي قرار گيرد براي تجميع ساير بانك‌هاي اطلاعاتي طلاّب، به اين نحو كه ساير اطلاعات نيز با اين بانك يكسان‏سازي شوند.
4. اجراي فعاليت‌هاي فني براي يكسان‌سازي بانك‌ها

گام بعدي اجراي دستوراتي نرم‏افزاري و فني است كه بتواند اطلاعات بانك‌هاي متعدّد را با يكديگر مقايسه كرده و در صورت يافتن الگوهاي يكسان در ركوردهاي اطلاعات، آن‏ها را به هم متصل نمايد و دقيق‌ترين و كامل‌ترين داده‌ها را به عنوان اطلاعات نهايي در بانك ثبت كند. با توجه به تجربه مديريت فن‏آوري اطلاعات مركز در شش‌ماه گذشته، اكنون اين عمليات با زمان و هزينه كم‌تري قابل انجام است.
5. انجام فعاليت‌هاي دستي براي يكسان‌سازي‌هاي ناموفق

در هر صورت پس از اجراي دستورات فني و نرم‏افزاري، هنوز ركوردهايي از اطلاعات باقي خواهند ماند كه به دليل ثبت نادرست و غلط امكان اتصال خودكار آنان به يكديگر وجود ندارد. تعدادي از افراد آشنا با اطلاعات طلاّب از طريق يك نرم‏افزار ساده اين اطلاعات را مشاهده خواهند كرد و تصحيح خواهند نمود. اطلاعات به كلّي غلط نيز از بانك حذف خواهد شد، مانند ركوردهاي تكراري و مواردي كه به صورت اشتباه وارد بانك‌ها شده است.
6. طراحي ساختار بانك اطلاعات نهايي

پس از آن‏كه تمامي بانك‌هاي اطلاعاتي مورد نظر يكسان‏سازي شده و در يك مكان تجميع شد، مي‏توان بر اساس اطلاعات به دست آمده ساختاري براي بانك اطلاعاتي نهايي طلاّب طراحي  كرد كه بيشترين انعطاف و توانايي را در اختيار گذارد، به نحوي كه تمامي خدمات مورد نظر معاونت امور طلاّب قابل اجرايي‌شدن بوده و انواع گزارش‌هاي آماري قابل اخذ باشد. تا قبل از دريافت بانك‌هاي اطلاعاتي و ملاحظه و دقت در آن‏ها نمي‏توان ساختار اطلاعاتي مناسبي براي بانك نهايي طراحي كرد.
7. انتقال اطلاعات به بانك اطلاعات نهايي

پس از طراحي بانك اطلاعات نهايي طلاّب، اطلاعات يكسان‏سازي شده از تمامي بانك‌هاي بررسي شده به اين ساختار نهايي منتقل خواهد شد و قوي‌ترين بانك اطلاعات طلاّب را شكل خواهد داد.
8. توليد نرم‏افزاري براي استفاده آسان از اين بانك اطلاعات

پس از جاي‌گيري اطلاعات طلاّب در بانك اطلاعات نهايي، براي ارائه خدمات ادارات متعدّد معاونت امور طلاّب بايد نرم‏افزارهايي نوشته شود كه هر كدام وظيفه‌اي را برعهده گرفته و ارائه خدمات را تسهيل نمايند.
در صورتي كه بانك اطلاعات مناسبي تهيه شود، طراحي نرم‏افزارهاي مورد نظر با سهولت بيشتري قابل انجام است و در نهايت اطلاعات تمام اين نرم‏افزارها نيز در يك بانك اطلاعات تجميع شده و گرفتن گزارشات جامع را ممكن مي‏سازد.
تصميم نهايي
اكنون در شرايطي كه قرار داريم مهم‌ترين مرحله از كار «تصميم» به انجام است، تصميم به تجميع بانك‌هاي اطلاعات طلاّب از سطح مؤسسات و مراكز حوزوي. 

اجراي فني و عملياتي اين پروژه با توجه به تجربه‌اي كه مديريت فن‏آوري اطلاعات مركز در اين زمينه دارد و كار مشابهي كه انجام شده است و با توجه به فن‏آوري‌هاي نويني كه در اين راستا در سال‌هاي اخير به بازار عرضه شده، كار چندان دشواري نبوده و بسيار روتين، معمولي و به سادگي قابل دستيابي است.
از منظر ساختار اداري نيز به نظر مي‏رسد «اداره شناسايي طلاّب» مناسب‌ترين واحد سازماني براي برعهده گرفتن اين وظيفه است. كافيست يك گروه مسئول انجام اين پروژه شوند و در گام اول، پس از زمان‌بندي پروژه، مراكز مورد نظر را شناسايي كرده و دريافت بانك‌هاي اطلاعاتي را آغاز نمايند. مديريت فن‏آوري اطلاعات نيز در كنار اين اداره به محض دريافت بانك‌هاي اطلاعاتي آمادگي اجراي فرآيند يكسان‏سازي و تبديل اطلاعات را دارد.

به اميد موفقيّت تمامي معاونت‌ها و ادارات در انجام وظايف محوّله

و من ا… التوفيق و عليه التكلان
پيش‌نويس اول: 24/1/1389
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