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دي‏ماه 1383

طرح نرم‏افزار
درخت‏ســاز
برای تمامي اصطلاح‏نامه‏نويسان
( مقدمه
پيش از آغاز بحث درباره نرم‏افزاري كه ويژه توليد «درخت‏واژه‏هاي تخصصي» در نظر گرفته شده است، شايسته است ويژگي‏هاي «اصطلاح‏نامه‏ي علمي» كه بيانگر طبقه‏بندي درون يك علم است و «درخت موضوعات» كه براي آسان‏سازي دسترسي كاربر به محتواي يك كتاب يا نرم‏افزار به عنوان «ايندكس» به كار مي‏رود، توضيحاتي داده شود و تفاوت آن‏ها با يكديگر روشن گردد.
اما «درخت‏ســاز» نرم‏افزاري است كه اساساً براي توليد درخت‏واژه طراحي شده است و در آن «نوع درخت» كه يك «اصطلاح‏نامه» باشد و يا «درخت موضوعات» و يا حتا «فهرست يك كتاب يا مقاله» خصوصيت ندارد. لذا گفتگو در ويژگي‏هاي تخصصي اصطلاح‏نامه‏نويسي را به متون تفصيلي‏تر وامي‏نهيم.
آن‏‏چه توجه به آن ضروري است اين است كه «درخت‏ســاز» امكاني نرم‏افزاري است كه هر كاربري با اندك آشنايي با رايانه مي‏تواند درخت مورد نظر خود را با آن بسازد؛ با ابزارهايي بسيار ساده و با قابليت‏هاي بالا. كاربر پس از ساخت درخت، آن را چاپ مي‏نمايد و يا با گرفتن خروجي مناسب، آن را به سند خود مرتبط مي‏سازد.
از سوي ديگر، قابليت‏هاي پيشرفته «درخت‏ســاز» اين توانايي را به كاربر مي‏دهد تا عناوين و اصطلاحات خطي را وارد نرم‏افزار نمايد و «درخت‏ســاز» به صورت خودكار آن‏ها را به صورت درختي از عناوين درآورد.
( معرفي «درخت‏ســاز»

همه آنان كه از محيط سيستم عامل ويندوز استفاده مي‏كنند، با نرم‏افزار Help آن آشنايي دارد. غالب برنامه‏نويسان نيز از همين ابزار براي معرفي نرم‏افزار خود و راهنمايي كاربرانشان استفاده مي‏نمايند. نمونه‏اي از اين راهنماها را در تصوير ذيل مشاهده مي‏فرماييد.

ابزار درخت‏واژه‏اي كه در اين نرم‏افزار به عنوان Index of Contents به كار رفته است، امكانات فوق‏العاده‏اي دارد كه دسترسي كاربر به متن مورد نظرش را آسان مي‏سازد.
امكان باز و بسته شدن شاخه‏ها، تغيير رنگ عنوان فعّال و نمايش متن كاملِ عناويني كه به خاطر طولاني بودن از فريم خارج شده‏اند از قوي‏ترين امكانات اين نرم‏افزار است. اگر چه اين نرم‏افزار تنها براي «نمايش» درخت طراحي شده است، ولي تصور نرم‏افزاري مشابه كه علاوه بر نمايش، امكان ويرايش درخت را نيز به كاربر بدهد امري محال نيست.
چنين نرم‏افزاري براي توليد و ويرايش درخت‏واژه‏هاي انگليسي وجود دارد، اما در زبان فارسي عجيب است كه هنوز ابزاري با اين كارآيي طراحي نشده و در بازار موجود نمي‏باشد.
البته مؤسساتي كه نرم‏افزارهاي داراي درخت‏واژه ارائه كرده‏اند هر كدام به فراخور توانايي خود ابزارهايي طراحي كرده‏اند تا اطلاعات خود را در آن جاي دهند و درختي مناسب كار خود بسازند، اما علاوه بر اين كه اين نرم‏افزارها غالباً ماهيتي خاصّ و منحصر به اطلاعات مشخصي دارند و قابليت برقراري ارتباط با ساير انواع اطلاعات يا نرم‏افزارهاي ساير شركت‏ها و مؤسسات را ندارند، همگي رابط كاربر ضعيفي دارند. اين نكته سبب شده ـ عملاً ـ كاربري اين برنامه‏ها نياز به آموزش و مهارت‏هاي خاصّ داشته و براي هر محققي استفاده از آن‏ها ممكن نباشد.
از سوي ديگر، يك اشكال اساسي همه اين نرم‏افزارهاي درخت‏واژه‏سازي ناپيدا بودن ساير سرشاخه‏ها و زِبَرشاخه‏ها در حين اضافه و ويرايش يك زيرشاخه مي‏باشد.
نگارنده دو نوع از اين برنامه‏ها را كه با هزينه‏اي زياد براي دو مؤسسه معتبر طراحي شده است را ديده و با آن‏ها كار كرده است، هر كدام نواقصي داشته است كه كار با آن‏ها را دشوار نموده است.

در مجموع، مشكلات موجود در راه استفاده از اين نرم‏افزارها را مي‏توان در موارد زير خلاصه كرد:

1. عدم امكان برقراري ارتباط با نرم‏افزارهاي ديگر

2. نقص رابط كاربر و دشواري اضافه و جابه‏جايي عناوين
3. فشار به محقق براي به كارگيري حافظه به خاطر ناپيدا بودن سرشاخه‏ها 
4. محدود بودن تعداد سطوح و طبقات در بيشتر آن‏ها (محدوديت طولي)
5. محدود بودن تعداد عناوين در هر شاخه در بيشتر آن‏ها (محدوديت عرضي)
6. در دسترس نبودن آن براي محققان به دليل خسّت اين‏گونه مؤسسات (كپي‏رايت)
آخرين مورد از مشكلات فوق دردناك‏ترين آن‏هاست. با توجه به «زيرساختي» بودن چنين نرم‏افزاري، مؤسساتي كه به نحوي از بيت‏المال مسلمين ـ از طريق دولت و يا به واسطه مرجعيت ـ استفاده مي‏نمايند بايد خود را ملزَم بدانند در راستاي «توسعه تحقيقات» آن را به رايگان و يا با هزينه‏اي اندك در اختيار ساير مراكز و مؤسسات پژوهشي قرار دهند. البته چنين امري محقق نشده است!
با توجه به همه اين مشكلات، بر آن شديم تا نرم‏افزاري بنويسيم كه علاوه بر قدرت و كارآيي زياد در موضوع خود، با هزينه اندك در اختيار همگان قرار گيرد و نظام يافتن پژوهش‏ها را تسهيل نمايد.


( ظاهر «درخت‏ســاز»

در طراحي ظاهر نرم‏افزار «درخت‏ســاز» سعي شده است مشابه آن‏چه بيشتر در ميان برنامه‏نويسان تحت ويندوز و طراحان وب به Tree View شهرت يافته است عمل شود.
نمونه‏اي از آن در نرم‏افزار «نــور 2» و ساير نرم‏افزارهاي بانك اطلاعاتي مركز علوم و تحقيقات كامپيوتري و همچنين در «موسوعه امام علي (ع)» دارالحديث به عنوان فهرست به كار گرفته شده است.

«درخت‏ســاز» همين نما را دارد، ولي در آن امكان تغيير و حذف و اضافه اين درخت نيز وجود خواهد داشت.

در «درخت‏ســاز» نيز «واحد» دوگانه است و ميان فيش و شاخه تفكيك قائل شده‏ايم. يعني اين امكان را براي محقق گذاشته‏ايم تا در ذيل هر شاخه به تعدادي كه مايل باشد فيش نيز قرار دهد. هر فيش قابليت پذيرش Rich text format را داشته و رنگ و سايز و نوع قلم آن مي‏تواند براي هر عبارت متفاوت باشد.

با ذكر اين نكته، طبيعي است كه بايد درخت واژگان در سمت راست قرار داشته باشد و در سمت چپ جعبه‏متني گذارده شود كه امكان ورود اطلاعات فيش را به كاربر بدهد.

محيط نرم‏افزار ساده و عاري از گرافيك‏هاي سردرگم‏كننده طراحي مي‏شود، تا كار با آن آسان‏تر باشد.

( امكانات «درخت‏ســاز»

1. نمايش Tree View 
همان‏گونه كه در بخش قبل توضيح داده شد، «درخت‏ســاز» رابط كاربري از نوع درخت‏نما دارد. اين روش اخيراً در ميان نرم‏افزارهاي ايراني نيز رواج يافته است، ولي تنها در فهرست كتاب‏ها و منابع از آن بهره جسته‏اند و براي موضوعات هنوز از آن استفاده نشده است. نرم‏افزارهايي مانند «مرجع» اگر چه داراي درخت موضوعات مي‏باشند، ولي نمايش درختي ندارند. اما «درخت‏ســاز» نمايشي كاملاً درختي دارد. چنين قابليتي دسترسي كاربر را به عناوين و اصطلاحات آسان مي‏سازد.
2. مديريت كليه عمليات‏ها (اضافه، حذف و …) در نمايش Tree View
از سوي ديگر، امكان فوق‏العاده‏اي كه در «درخت‏ســاز» وجود دارد اين است كه كاربر مي‏تواند درخت را در همان حالت نمايش درختي ويرايش و حذف و اضافه نمايد. اين امكان خود به تنهايي مي‏تواند جهشي در اصطلاح‏نامه‏نويسي عصر حاضر در كشور ما ايجاد نمايد. در گفتگوهايي كه نگارنده با بعضي اصطلاح‏نامه‏نويسان حرفه‏اي داشته است، از جمله استاد حكمت‏نيا، همگي معترف بوده‏اند كه ديده نشدن شاخه‏ها و اصطلاحات هم‏عرض و ساير سرشاخه‏ها و زِبَرشاخه‏ها در نرم‏افزارهاي موجود سبب شده است كه اصطلاح‏نامه‏نويس ناگزير شود به حافظه خود تكيه نمايد. اين كار نه تنها فشاري مضاعف بر او وارد نموده و زمان را طولاني‏تر مي‏نمايد، بلكه به نظر نگارنده در كيفيت محصول خروجي نيز تأثير زيادي مي‏گذارد كه آقايان از آن غفلت دارند!
با توجه به اهميت اين مطلب، در اين طرح يك فصل مستقل براي معرفي توانايي‏هاي «درخت‏ســاز» در مديريت درختي عمليات‏ها اختصاص يافته است كه خواننده محترم مي‏تواند براي كسب اطلاعات بيشتر در اين‏باره به آن فصل رجوع نمايد.
3. امكان ذخيره‏سازي فعاليت‏ها و گزارش‏گيري ساعت‏كار
«درخت‏ســاز» درخت‏هاي توليد شده يا در حال توليد خود را در پرونده‏هايي با پسوند .tree ذخيره مي‏نمايد. 
اين پرونده‏ها در هر زمان امكان بازيابي مجدد و ويرايش و اصلاح دارند. اما نكته‏اي كه در اين ذخيره‏سازي مورد توجه است قابليت «درخت‏ســاز» براي ذخيره‏سازي زمان كار و كليه فعاليت‏هاي انجام شده در آن نوبت كاري است. در واقع، «درخت‏ســاز» يك بخش Log درون پرونده tree مي‏سازد و اطلاعات مربوط به فعاليت اصطلاح‏نامه‏نويس را در آن ذخيره مي‏سازد. اين اطلاعات قابل گزارش‏گيري بوده و بر اساس آن مي‏توان نسبت به محاسبه دستمزد كارمند اقدام نمود.
4. امكان Undo كردن بدون محدوديت
با توجه به اين كه اطلاعات تمامي تغييرات توسط كاربر در پرونده ذخيره مي‏شود، در صورت بروز خطا مي‏توان آن فعاليت‏ها را «بازگرداني» كرد. بدين ترتيب حتا مي‏توان فعاليت يك يا چند روز را با يك كليك موشواره منتفي ساخت و با اين امكان مي‏توان اصطلاح‏نامه را از تصرّف‏هاي غيرمجاز انجام شده و تغييرات ناخواسته نيز پاك كرد. در غالب نرم‏افزارها اين توانايي محدود به يك يا چند فعاليت اخير است، ولي «درخت‏ســاز» به دليل اين‏كه تمامي فعاليت‏ها را Log مي‏كند، بدون محدوديت، تا نخستين فعاليت را مي‏تواند بازگرداني نمايد.
5. قابليت رمزگذاري بر روي پرونده‏ها و قفل كردن آن‏ها 
اكنون كه «درخت‏ســاز» اين همه اطلاعات را در پرونده‏هاي tree خود ذخيره مي‏نمايد، چاره‏اي نيست كه به كاربر امكاني داده شود تا بتواند بر روي پرونده رمز بگذارد. بدين ترتيب جز او كسي نمي‏تواند پرونده را بازيابي نموده و اطلاعات درون آن را مشاهده نمايد. در چنين حالتي كه براي پرونده رمز گذاشته مي‏شود، محتواي پرونده بر اساس تكنيك XOR رمز مي‏گردد، تا كاربر نتواند با استفاده از ويرايشگرهاي پيشرفته محتواي آن را استخراج نمايد. از سوي ديگر، اين امكان به اصطلاح‏نامه‏نويس داده مي‏شود كه پرونده خود را Read Only نمايد، به اين معنا كه به ديگر كاربران اجازه تنها نمايش درخت را بدهد و آنان نتوانند درخت را ويرايش نمايند. در حقيقت، درخت را قفل مي‏كند. در اين حالت اطلاعات Log نيز در دسترس نخواهد بود.
6. امكان ارائه اصطلاح‏نامه‏هاي علمي در فرمت «درخت‏ســاز»
با تكنيك قفل كردن اين امكان پديد مي‏آيد كه شركت‏ها و مؤسسات معتبر اصطلاح‏نامه‏هاي علمي خود را در قالب پرونده‏هاي tree به بازار عرضه نمايند، تا از طريق بازشدن در نرم‏افزار «درخت‏ســاز» مورد استفاده ديگر مؤسسات و محققان قرار گيرد. اگر در پرونده‏هاي tree با همكاري سازمان‏ها يا وزارت‏خانه‏هاي مربوطه بتوان نوعي License تعريف كرد و آن‏ها را به نام مؤسسات معتبر و معروف پژوهشي ثبت نمود، مي‏توان تغيير اصطلاح‏نامه‏ها را مورد پيگرد قانوني قرار داد.
7. تكنيك‏هاي پُركاربرد و پيشرفته براي ساخت اتوماتيك درخت
روش‏هايي اكنون در ميان برنامه‏نويسان وجود دارد كه با كمك آن‏ها از پرونده‏هاي Text درختي از اصطلاحات بيرون مي‏كشند. مثلاً با استفاده از شمارش tab هاي ابتداي سطرها و يا space ها. روش‏هاي هوشمند ديگري نيز وجود دارند كه كمتر مورد توجه برنامه‏نويسان ايراني قرار داشته‏اند، مانند: گرفتن فهرستي از كلمات طبقه‏بندي شده از محقق و بررسي وجود آن در عناوين متن Text و استخراج عناوين و طبقه‏بندي در ذيل فهرست اوليه. و همچنين روش‏هاي ديگري كه تفصيل آن در فصل مربوطه به استحضار مي‏رسد. اين روش‏ها همگي با توانايي‏ها و قابليت‏هايي بيشتر، در «درخت‏ســاز» قرار داده شده است.
8. امكان فيش‏نويسي يا اضافه توضيح به هر گره از درخت
«درخت‏ســاز» اين حق را براي اصطلاح‏نامه‏نويس محفوظ مي‏داند كه بتواند براي هر گره (اعمّ از شاخه و فيش) توضيحي ضميمه نمايد. لذا يك جعبه‏متن در اختيار او مي‏گذارد تا متن خود را به صورت Rich Text در آن وارد نمايد. در مورد فيش‏ها اين متن مي‏تواند متن فيش مورد نظر باشد و يا يك كد باشد كه اشاره به منبع نمايد. مثلاً در خصوص درختي كه براي طبقه‏بندي آرشيو فيلم‏هاي يكي از واحدهاي صدا و سيما طراحي شده است، اين كد مي‏تواند بيانگر نشاني فيلم در قفسه‏ها باشد.
9. استفاده از امكان Drag & Drop براي جابه‏جايي يا حذف
يكي از مهم‏ترين امكانات «درخت‏ســاز» امكان استفاده از موشواره براي ويرايش و اصلاح درخت است. كاربر به آساني مي‏تواند با كشيدن شاخه‏ها آن‏ها را جابه‏جا نمايد و يا با انداختن در سطل حذف نمايد. سعي مي‏شود بيشتر عمليات‏هاي ويرايشي بر روي درخت از طريق موشواره قابل انجام باشد تا سرعت كار بالا رود.
10. قابليت ارتباط ورودي و خروجي در شش فرمت استاندارد
هر نرم‏افزاري ورودي‏هايي خاصّ خود دارد و خروجي‏هايي مختصّ خود و در عين حال بعضي نرم‏افزارها قابليت پذيرش خروجي‏هاي ساير نرم‏افزارها را نيز دارند و بعضي مي‏توانند خروجي‏هايي متناسب با ورودي‏هاي ديگر نرم‏افزارها توليد نمايند. اين تصوير ورودي‏ها و خروجي‏هاي «درخت‏ســاز» را نمايش مي‏دهد.
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اما همان‏گونه كه در تصوير مشاهده مي‏شود، يكي از ورودي‏ها با يكي از خروجي‏ها مسيري محوري در «درخت‏ســاز» پديد آورده‏اند. كه اساساً فلسفه وجودي اين نرم‏افزار مي‏باشند.
«درخت‏ســاز» نرم‏افزاري است كه اصطلاحات شما را در خود مي‏پذيرد و اجازه مي‏دهد تا از آن‏ها يك درخت بسازيد. سپس آن را در قالبي كه بتوانيد به نرم‏افزار خود بازگردانيد و به كار بگيريد به شما تحويل مي‏دهد.

از اين رو، در «درخت‏ســاز» مهم‏ترين ورودي‏ها و خروجي‏ها مربوط به «درون‏داد» و «برون‏داد» است، يعني همان Import و Export كه در بيشتر نرم‏افزارهاي رايانه‏اي مرسوم است.
نگارنده شش فرمت و قالب استاندارد را براي «درخت‏ســاز» در نظر گرفته است، تا بتواند به آن‏ها بنويسد و از آن‏ها بخواند.

در تصوير زير فهرست اين قالب‏ها را مشاهده مي‏فرماييد.
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قالب‏هايي كه مي‏توان به آن‏ها خروجي داد، منحصر به اين موارد نيستند، ولي به نظر مي‏رسد با در اختيار داشتن يكي از اين فرمت‏ها مي‏توان ساير فرمت‏ها را با نرم‏افزارهاي ديگر توليد كرد. به عنوان نمونه ارائه خروجي pdf نيز ميسّر است، ولي با خروجي word از آن بي‏نياز مي‏شويم، چرا كه به آساني قابل تبديل به pdf  است. يا خروجي xls براي نرم‏افزار Excel ، ولي اين نرم‏افزار مي‏تواند به راحتي CSV را به عنوان ورودي بپذيرد، لذا نيازي به xls نيست.
از سوي ديگر، خروجي Text كه در تصوير آمده است، به صورت Customizable مي‏باشد. به معناي اين‏كه كاربر مي‏تواند مشخص سازد كه از چه كاراكتري به عنوان Delimiter استفاده شود و چه كاراكتري براي انتهاي سطر. و همچنين مي‏تواند مشخص سازد كه درخت شماره‏گذاري شود يا خير. و در حالت شماره‏گذاري نيز مي‏تواند جداكننده شماره‏ها را تعيين كند، مثلاً به صورت 2/3/5 نوشته شود و يا 2-3-5 و يا با هر جداكننده ديگر.
همين توانايي در «درون‏داد» نيز وجود دارد. كاربر مي‏تواند معيّن كند كه فرمت پرونده ورودي چگونه است. مثلاً شماره‏گذاري شده است و نحوه شماره‏گذاري نيز اين چنين است: 2/3/5 .

در چنين شرايطي حتا اگر ترتيب سطرهاي پرونده ورودي اشتباه باشد، «درخت‏ســاز» مي‏تواند درخت كامل را از ميان آن بيرون بكشد و توليد كند و نمايش دهد.

( عمليات‏هاي «درخت‏ســاز»

«درخت‏ســاز» پنج عمليات عمده انجام مي‏دهد كه هر كدام از اين پنج عمليات در حالت‏هاي مختلفي قابل اجرا مي‏باشند. در نمودار صفحه بعد مجموع فعاليت‏هاي «درخت‏ســاز» را يك‏جا مشاهده مي‏فرماييد. نگارنده از ميان اين عمليات‏ها تنها آن‏هايي را كه ابهام دارند، اندكي توضيح مي‏دهد.
1. اضافه:
به دو روش مي‏توان عنوان را اضافه كرد؛ يا اضافه در عرض يا اضافه در طول. دو دگمه مستقل نيز براي اين دو روش قرار داده مي‏شود. اضافه در طول يعني قرار گرفتن عنوان جديد در ذيل عنوان فعال. اضافه در عرض نيز يعني قرار گرفتن در كنار عنوان فعال. به دليل تفاوت شاخه با فيش ناگزير چهار حالت رخ مي‏دهد كه براي هر كدام يك دگمه نياز خواهد بود و يا از منوهاي كوچك كناردگمه‏اي استفاده خواهد شد.
2. ويرايش:
ويرايش در «درخت‏ســاز» عملياتي ساده مانند تغيير نام فايل‏ها و شاخه‏هاي ويندوز خواهد بود. با فشار كليد F2 و يا تك كليك بر روي عنوان فعّال، مي‏توان عبارت آن را تغيير داد.
3. حذف:
عمليات حذف نيز براي فيش و شاخه معاني متفاوتي خواهد داشت، زيرا حذف شاخه همراه حذف تمامي زيرمجموعه‏هاي آن خواهد بود. در اين موارد پيش از حذف به كاربر اخطار داده خواهد شد.
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4. جابه‏جايي:
مهم‏ترين عمليات در ساخت يك درخت يا يك اصطلاح‏نامه همين جابه‏جا كردن شاخه‏ها است. لذا بيشترين تمركز نرم‏افزار «درخت‏ســاز» بر روي اين توانايي است.
حالت‏هاي متعدّدي براي جابه‏جا نمودن شاخه‏ها وجود دارد. علاوه بر اين كه كاربر مي‏تواند به وسيله موشواره شاخه‏ها را بگيرد و با حركت آن به هر كجا كه مي‏خواهد منتقلش سازد، از دگمه‏هاي جابه‏جايي نيز مي‏تواند استفاده نمايد. كاربر ابتدا شاخه مورد نظرش را فعال مي‏كند (با يك كليك بر روي آن) و سپس دگمه مورد نظر را مي‏زند، مثلاً زيرشاخه‏اي را انتخاب مي‏كند و سپس دگمه‏ي «هم‏عرضي» را مي‏زند، بلافاصله اين زيرشاخه با زِبَرشاخه خود هم‏عرض مي‏شود و در حقيقت از ذيل آن بيرون مي‏آيد. و يا دگمه «سرشاخه» را مي‏زند و بلافاصله اين شاخه آن‏قدر عقب مي‏رود تا سرشاخه شود، يعني ديگر ذيل هيچ شاخه‏اي نباشد.
در مرتب‏سازي، هر مجموعه‏ي هم‏عرض بر اساس حروف الفبا يا اهميت واژگان مرتب مي‏شوند. در مورد حروف الفبا كار بسيار روشن است. اما در خصوص اهميت واژگان بايد توضيح داده شود كه كاربر مي‏تواند در بانك اهميت واژگان نرم‏افزار «درخت‏ســاز» ليستي از واژگان كه بر اساس اهميت چيده شده‏اند وارد نمايد. سپس در هر زمان كه دگمه «اهميت» را بزند و مرتب‏سازي را بر اساس اهميت واژگان مطالبه نمايد، «درخت‏ســاز» به صورت خودكار عبارات را در هر مجموعه‏ي هم‏عرض بررسي مي‏كند و در صورت وجود كلمات مورد نظر از بالا به پايين مي‏چيند. عناويني كه هيچ كدام از كلمات مورد نظر را نداشته باشند رها نموده و بدون تغيير در انتها قرار مي‏دهد.

5. خود درخت:
از شاهكارهاي «درخت‏ســاز» همين توانايي «خود درخت‏سازي» است. «درخت‏ســاز» اصطلاحات شما را مي‏گيرد، روش كار را نيز شما انتخاب مي‏كنيد و اوست كه براي شما به صورت خودكار يك درخت مي‏سازد. در نهايت نيز با اندكي ويرايش مي‏توانيد به درخت دلخواه خود دست يابيد.
در نگارش نخست «درخت‏ســاز» شش روش «خود درخت» قرار داده شده است:

1. شاخه‏بندي خودكار بر اساس بانك واژگان
در اين روش كاربر بانكي سلسله مراتبي و درختي از تك‏واژه‏ها را به «درخت‏ســاز» خواهد داد. سپس «درخت‏ســاز» بود يا نبود واژه‏ها را در اصطلاحات بررسي مي‏كند و مطابق درخت واژگان مرتب مي‏سازد. دو حالت نيز متصوّر است، اين كه اين درخت جديد به درخت بانك واژگان ضميمه شود و يا آن‏كه مستقلاً ساخته شود و بانك واژگان سرشاخه قرار نگيرد.

2. شاخه‏بندي خودكار بر اساس تركيب واژگان
اين روش در داخل روش قبل تعريف شده است. كاربر مي‏تواند با استفاده از علائم تركيبي «و»، «يا»، «+»، «- » و مانند آن معيّن كند كه مثلاً اگر دو واژه «رجعت» و «ظهور» با هم در يك عبارت بود، آن عبارت بايد ذيل اصطلاح «رجعت» قرار گيرد، ولي اگر واژه «ظهور» بدون واژه «رجعت» بود، بايد ذيل اصطلاح «ظهور» گذاشته شود.
بدين‏ترتيب با تعداد اندكي قاعده مي‏توان حجم زيادي از اصطلاحات را منظم و درختي نمود.
3. شاخه‏بندي خودكار بر اساس واژه‏تكرار و طول عنوان
توسعه‏يافته روش فوق اين است كه اصل بانك واژگان را نيز «درخت‏ســاز» توليد نمايد. عجيب است، ولي شدني است و مفيد! «درخت‏ســاز» از تك‏واژه‏ها آغاز مي‏كند، يعني اول اصطلاحات يك كلمه‏اي را بررسي مي‏كند و آن‏ها را به عنوان سرشاخه قرار مي‏دهد. سپس اصطلاحات دو كلمه‏اي را مي‏كاود، هر كدام كه حاوي يكي از سرشاخه‏ها باشد، ذيل همان قرار مي‏گيرد. باقي‏مانده‏ها مجدداً سرشاخه تلقّي مي‏گردند. كار به همين روش ادامه پيدا مي‏كند تا همه اصطلاحات يا در ذيل اصطلاحات كوچك‏تر قرار گيرند و يا سرشاخه شوند.
البته اگر بانك مشتقّات «درخت‏ســاز» و سپس بانك مترادفات آن تكميل شده و به ترتيب به كار گرفته شود، اين فرآيند كارآيي فوق‏العاده خود را نشان خواهد داد. ادعايي نيست كه اين روش يك درخت كامل به شما بدهد، ولي پيش‏نويس مناسبي براي درختي از اصطلاحات شما خواهد بود كه يك گام به جلو براي توليد درخت مي‏باشد.
4. شاخه‏بندي بر اساس كاركتر ويژه تكرارشونده
اين عمليات مشابه همان كاري است كه برنامه‏نويسان هنگام تبديل اصطلاح‏نامه‏هاي تايپ شده پشت سر هم انجام مي‏دهند. كسي كه اصطلاحات را تايپ مي‏كند، از يك كاراكتر مانند tab و يا space استفاده مي‏كند. جلوي سرشاخه‏ها هيچ كاراكتري نمي‏گذارد. ولي در سطح دوم يك كاراكتر و براي سطوح بعد دو، سه و بيشتر كاراكتر قرار مي‏دهد. «درخت‏ســاز» نوع كاراكتر را گرفته و سپس تكرار آن را در ابتداي هر سطر بررسي مي‏كند و بر اساس آن درختي از اصطلاحات مي‏سازد.
5. شاخه‏بندي بر اساس كاركتر ويژه يگانه
اين تكنيك نيز مشابه قبلي است. بعضي برنامه‏نويسان ترجيح داده‏اند كه اصطلاح‏نامه‏نويسان هنگام تايپ اصطلاحات براي هر سطح يك كاراكتر مشخصي را استفاده نمايند. مثلاً سرشاخه‏ها را با علامت # مشخص سازند و سطح دوم را با علامت % و سطح سوم را با نشانه‏ي $ و همين‏طور تا آخر عمل كنند. «درخت‏ســاز» در اين عمليات ابتدا كاراكترها را به ترتيب گرفته و بر اساس آن درخت را تشكيل مي‏دهد.
6. شاخه‏بندي بر اساس كد فهرست
درخت‏سازي بر اساس كد فهرست يكي از توانايي‏هاي منحصر به فرد «درخت‏ســاز» بوده و پُركاربردترين عملكرد آن مي‏باشد. بسياري از كتاب‏ها و مقالات و جزوات داراي فهرست‏هاي كددار مي‏باشند. كدهايي مانند 2/6/5 يا 2-6-5 و يا 5.6.2 و مانند آن. «درخت‏ســاز» فرمت و ساختار كد را از كاربر دريافت كرده و بر اساس آن اصطلاحات را به صورت درختي نظم مي‏دهد.
( تتمـّــه

اگر چه سخن گفتن از نوع بانك اطلاعات و Platform برنامه‏نويسي و ابزارهاي دروني آن ضرورت دارد، ولي آن را به طرح‏هاي فنّي و تفصيلي‏تر وا مي‏نهيم. بدين جهت كه در اين طرح بنا داشتيم از ورود به دقائق فني بپرهيزيم تا كارفرما را از خواندن و فهميدن طرح مأيوس نكرده باشيم.

البته در نمودارها و دياگرام‏هاي به كار رفته در طرح اشارتي به اين نكات گذارده شده است، از براي متخصصان اين فنّ و دانايان طريقت برنامه‏نويسي!

در مورد هزينه و زمان نيز، باز اگر چه رسم است در طرح بدان پرداختن، به گفتگوي شفاهي اكتفا مي‏نماييم و معتقديم كه با تغيير شرايط به شدّت متغيّر است. با كاهش زمان، هزينه افزايش مي‏يابد و با پذيرفتن امكان فروش «درخت‏ســاز» به چند مؤسسه، با هر چه بالاتر رفتن تعداد مؤسسات خريدار، هزينه كاهش مي‏يابد، به شدّت.

لذا در نهايت تنها مطلبي كه مي‏ماند براي گفتن، ذكر اين نكته است كه نياز همه مؤسسات است كه اين نرم‏افزار را در اختيار داشته باشند. هر مؤسسه‏اي كه محصولي پژوهشي توليد مي‏كند بايد بتواند جايگاه محصول خود را در ميان ساير پژوهش‏ها روشن سازد، لذا بايد به اصطلاح‏نامه آن علم دسترسي داشته باشد و از سوي ديگر بايد طبقه‏بندي دروني محصول خود را ارائه نمايد تا كاربري آن آسان باشد، لذا هم نسبت به «بيرون» و هم نسبت به «درون» محتاج «درخت‏ســاز» است.

آكادمي‏ها و مؤسسات اَبَرپژوهشي نيز كه وظيفه هماهنگ‏سازي مراكز پژوهشي و هدايت پژوهش‏هايي را دارند كه در جامعه علمي كشور صورت مي‏پذيرد، ضرورت دارد از طريق «درخت‏ســاز» اصطلاح‏نامه‏ي هماهنگ‏ساز خود را توليد نموده و از طريق همان برنامه، آن را در اختيار مؤسسات قرار دهند، تا در سايه اين كار هماهنگي اصطلاحات ممكن گردد.
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