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طرح راه‏اندازي غرفه‏ وبلاگ‏نويسان
در نمايشگاه اطلاع‏رساني
ــ پيش‏فرض:

از زمان ورود اينترنت به محدوده‏ي زندگي ما ـ در همين نقطه‏اي كه زندگي مي‏كنيم ـ هنوز يك دهه نگذشته است و در اين مدت كوتاه، آمارها رشد فزاينده و شتاب‏داري را در توسعه‏ي گستره‏ي كاربران اين شبكه‏ي ارتباطي نشان مي‏دهند. هر روز تعداد بيشتري از مردم اين سرزمين با اينترنت آشنا مي‏شوند و كار با آن را به عنوان جزيي از فعاليت‏هاي روزانه‏ي خود و به صورت بخشي غير قابل انفكاك از زندگي اجتماعي و حتي شخصي تلقي مي‏نمايند. قدرتي كه اينترنت در برقراري ارتباط ميان انسان‏ها دارد هر لحظه، آناً فآناً، علاقه‏مندان بيشتري را به سوي خود جذب مي‏كند و خود را ابتدا در ميان نظم زندگي آنان جاي مي‏دهد و در زماني كوتاه، خود نظم‏دهنده‏ي زندگي مي‏گردد و به گونه‏اي تأثيرگذار، برنامه‏ريزي روند فعاليت‏هاي اين علاقه‏مندان را تحت‏الشعاع قدرت ارتباطي خود قرار مي‏دهد.
تا چند صباحي پيش من نيز چون بسياري ديگر از كساني كه در اين فضاي ارتباطي غوطه‏ورند مي‏پنداشتم اينترنت مانند ساير ابزارهاي نويني كه فناوري عصر پسامدرن عرضه كرده است، تنها در ميان جوانان و نونهالان و آنان كه در سنين ـ به اصطلاح ـ يادگيري قرار دارند توسعه خواهد يافت و تأثير آن از اين محدوده تعدّي نخواهد كرد، يا حداكثر اگر در سنين بالاتر نيز كساني باشند كه بهره‏گيري از اين رسانه و ابزار را پيشه‏ي خود سازند، بي‏ترديد از ميان متجدّدين خواهند بود و كساني كه رغبتي به نوآوري‏هاي تكنيكي و فناوري دارند و تحصيلات عاليه‏اي كه پيشاپيش زندگي آنان را با ابزارهاي رقمي و ديجيتالي پيوند زده باشد. از ابتداي ورود اينترنت به ايران ما هرگز گمان نمي‏كرديم اين رسانه بتواند در ميان قشر سنّتي ما راه پيدا نمايد، در ميان كساني كه غالباً با مظاهر مدرنيته ناآشنا هستند و بنايشان هم بر آشنايي نيست.
اما چندي پيش با رويدادي شگفت اين انديشه از ذهنم رخت بر بست و اضطرابي شديد همراه با نوعي ابتهاج در درونم شكل گرفت! ديرهنگام در نهايت شب، پيش از ترك محل كار بود كه براي ديدن نامه‏هاي جديد، صندوق پست الكترونيكي خود را گشودم و در كمال ناباوري نامه‏اي ديدم كه از تهران و از منزل برايم فرستاده شده بود، مادرم برايم ميل زده بود!!!
آشنايي با رايانه را خود براي ايشان يك سال پيش ايجاد كرده بودم و آموزشي مختصر براي كار با نرم‏افزار نورالجنان. تنها به نيت استفاده از مفاتيح‏الجنان و صحيفه‏سجاديه بود كه ايشان پذيرفتند موشواره‏ را در دست بگيرند و بر نشانه‏ها تقّه بزنند! فقط براي شنيدن آواي ملكوتي ادعيه و اذكار! اكنون دريافتم با گذشت بيش از 65 سال از عمر دنيايي، در كلاسي جهت يادگيري كار با اينترنت ثبت‏نام نموده‏اند! تهران كه رفتم كتاب آموزش نرم‏افزار word را نيز نزد ايشان ديدم كه به مطالعه‏اش مشغول بودند. با اين‏كه نشاني از تجدّد و نوگرايي در مادرم سراغ نداشتم، در تمام اين مدت!
ما به چه سمتي در حركتيم! اينترنت چه آينده‏ي براي ما رقم خواهد زد؟! آيا تعيين جهت حركت با ماست؟! آيا در نحوه‏ي توزيع منابع اطلاعاتي و چگونگي گسترش يافتن استفاده از اين منابع، ما تصميم‏گيرنده هستيم؟! يا ديگري تصميم‏گيرنده‏ي پنهان اين ماجراست؟! و يا اساساً هيچ تصميم‏گيرنده‏اي وجود ندارد و ما به سمتي مي‏رويم كه صُدفه ـ يا به قول بعضي طبيعت ـ ما را بدان‏سو رهنمون است؟!
اين موضوعي است كه مقالات بسياري پيرامون آن نوشته‏اند، بسيار سخن گفته‏اند و حتي فيلم‏هايي در تصويركردن اين سطح از توسعه‏ي دانش ساخته‏اند.

ولي اكنون اين موضوعِ سخن ما نيست! آن‏چه تا كنون در تحليل چگونگي تسلّط انسان بر اطلاعات و ماشين و يا تسلط آن بر انسان گفته شده، همه در جاي خود محترم كه نقد آن بحثي ديگر مي‏طلبد و فضايي مناسب‏تر.

آن‏چه به عنوان كلام ابتدايي، پيش از آغاز اين طرح، مي‏پنداشتم بايستي مطرح شده و به آن نظر شود «وجود» اين پيش‏فرض بود. وجود گزاره‏اي كه صرف نظر از صحّت و سقم آن، «اقرار» به بودنش انكارناپذير است و پذيرفتن واقعيّت قدم نخست است در مسيري كه در نهايت بتوان آن‏چه را كه «بايد» به «بود» مبدّل كرد و آن‏چه را كه «شايد» به «شد»!
در يك كلام؛ اينترنت هست، به سوي ما حركت كرده است، موانع را پشت سر گذاشته و مي‏گذارد، از پراكسي‏هاي شكننده‏ي ما عبور مي‏كند، ما را به خود جذب مي‏نمايد، در ما توليد نياز به ارتباط كرده و اين ارتباط را ارايه نموده و برقرار مي‏نمايد و در نهايت؛ آن‏چه «او» مي‏خواهد «محقّق» شده است!

ــ محل نزاع:

اينترنت بخش‏هاي مختلفي دارد و اجزاي متفاوتي كه يكي از اين امكانات «وبلاگ» است.

واژه‏ي لاگ در لاتين ظاهراً براي «كُنده‏ي درخت» وضع شده است. بر روي بريده‏ي درخت، حلقه‏هايي مي‏توان يافت كه رشد عرضي درخت را در هر زمستان و تابستان نشان مي‏دهد و با مطالعه‏ي آن مي‏شود به ميزان رشد درخت در هر دوره‏ي زماني پي برد كه بيان‏گر ميزان بارندگي و مساعد بودن آب و هوا در آن دوره است.
بعدها اين واژه براي تاريخ‏نگاري‏هايي كه در كشتي‏هاي نظامي به دستور دولت‏ها صورت مي‏گرفت، به كار گرفته شد كه مفهوماً به معناي حقيقي واژه نزديك بود. اين انصراف در معنا بارها و بارها رخ داد تا اين‏كه در فضاي اينترنت، ضمن تركيب با واژه‏ي «وِب» به روزنگاري‏هايي اطلاق گشت كه يك كاربر در صفحه‏اي عمومي نوشته و در برابر ديدگان ساير كاربران قرار مي‏دهد.
سهولت دسترسي به اينترنت و سايت‏هاي لاگِر و فردگرايي مفرطي كه در جهان توسعه‏يافته در اثر حاكم شدن تئوري توماس هابز، «انسان گرگ انسان است» و «بي‏اعتمادي اجتماعي نسبت به همنوعي كه مي‏شناسي‏اش»، انسانِ در اجتماع را به اين سو كشانيد كه نيازهاي روحي خود، مِن‏جمله نياز به درد دل و هم‏درد و مَحرم راز، را با ناآشنايان و غريبه‏هايي كه نمي‏شناسد جبران كند و چاله‏چوله‏هاي درون خود را با خواندن هم‏دردي‏هايِ هم‏دردهايي كه چون او در زنداني ديگر، در مكاني ديگر، نقطه‏اي دور از كره‏ي خاكي، مي‏زيند پُر سازد. هم‏دردي كه ولو مانند ساير اولاد آدم گرگ است (!)، ولي آن‏قدر دور هست كه نتواند «تو» را بدَرَد!
«دورگرايي» نسخه‏اي بود كه اينترنت براي تسكين فردگرايي ارايه كرد، دردي كه زماني با «حيوانات» درمان مي‏شد و زماني شعار درمان آن با حضور «ربات‏ها» داده شد ـ كه هرگز محقق نگرديد!
ــ ضرورت:

اكنون پاسخ دادن به اين سؤال نبايد چندان دشوار باشد: آيا وبلاگ‏نويسي يك درد است؟! آيا پناه آوردن به اينترنت براي درد دل كردن و سخن گفتن نشانه‏اي از بيماري‏هاي اجتماعي و ناهنجاري‏هاي رفتاري است؟! و يا هنجاري جديد است كه در نظر سنّتي‏ترها ناهنجاري جلوه مي‏كند، در نظر كساني كه در زمان جواني خود چنين ابزاري نداشتند تا چنين هنجاري در ميان‏شان شكل گيرد؟!
آن‏چه مسلّم است، حداقل در برابر وبلاگ‏هايي كه علناً ناهنجاري‏هاي اجتماعي را ترويج مي‏نمايند، ناهنجاري‏هايي مانند رفتارهاي جنسي غيرمتعارف و پرخاش‏گري نسبت به نظامات اجتماعي موجود، مي‏توان ردّ پاي آسيب‏هاي رواني را مشاهده كرد. آسيب‏هايي كه عقده‏هاي اجتماعي را سبب شده‏اند و وبلاگِ اين افراد زخم‏هايي است كه سرباز كرده و آن‏چه در درون دارد فرا مي‏فكند!
به نظر مي‏رسد راه‏حلي كه دوستان ما يافته‏اند و بر اساس آن، پيشنهاد راه‏اندازي غرفه‏ي «وبلاگ‏نويسان» در نخستين نمايشگاه اطلاع‏رساني شهر مقدس قم را طرح كرده‏اند، ناظر به همين ناهنجاري باشد. پيشنهادشان اين است كه با تشويق و تأييد وبلاگ‏نويسان متعهد شرايطي فراهم شود تا بر تعداد اين افراد افزوده شود، يا به واسطه‏ي انتقال اعضايي از جامعه‏ي «بدان» به جامعه‏ي «خوبان» و يا در نظري ديگر با افزايش تعداد اعضاي جامعه‏ي «خوبان»، با صرف‏نظر از «بدان»!
الغرض؛ چه در نظر اول و چه بر اساس رأي دوم، بحث اصلي تشويق به «وبلاگ‏نويسيِ خوب» است.

ــ راه‏كار اول:

بر طبق نظر اول كه ناظر بر «تشويق» وبلاگ‏نويسان براي انتقال از جامعه‏ي «بدان» به جامعه‏ي «خوبان» است، مخاطبين غرفه از اول تا آخر، تنها وبلاگ‏نويسان‏اند. كساني كه با اينترنت آشنا بوده و به صورت حرفه‏اي ـ يا حداقل نيمه‏حرفه‏اي ـ وبلاگ مي‏نويسند!
در اين رويكرد، تشويق ورود به اينترنت براي كساني كه آشناي به آن نيستند و تشويق كاربران اينترنت براي ورود به حيطه‏ي وبلاگ‏نويسي براي آنان‏كه از وبلاگ چيزي نمي‏دانند، اساساً خطاست، چه كه روشن نيست اگر ما اين افراد را وارد اين فضاي تازه كرديم و دست‏شان را به حوزه‏ي وسيعي از اطلاعات خوب و بد گشوديم، بعد تا چه اندازه بتوانيم آنان را كنترل كنيم و از فروغلطيدن در جامعه‏ي «بدان» بازداريم! مايي‏كه بلافاصله بعد از اتمام نمايشگاه، كليه‏ي ارتباطات خود را با اين تازه‏واردن قطع خواهيم كرد. چه كسي ضامن «بد» نشدن اين آدميان خواهد بود؟!
طبيعي است با پذيرفتن اين ايده سطح تبليغات ما بايستي پايين بيايد و منحصر به گستره‏ي وبلاگ‏نويسان گردد. بنابراين شرح هزينه‏ها به قرار ذيل خواهد بود:
1. شناسايي وبلاگ‏نويسان «خوب» و موفق
100 ساعت
000 150
تومان
2. كارت دعوت در ابتدا و لوح يادبود در انتها
50 عدد
000 50
تومان

3. تزيينات درون غرفه
بسيار ساده
000 100
تومان
4. ميز و صندلي جهت استقرار در غرفه
7 عدد
5. دستگاه رايانه متصل به اينترنت
7 عدد
6. طراحي وبلاگ ويژه‏ي نمايشگاه

000 100
تومان
7. تبليغات در پرشين‏بلاگ براي جلب‏توجه وبلاگ‏نويسان بد

000 100
تومان

8. انتشار كتابچه‏ي معرفي وبلاگ‏هاي خوب (كتاب زرد)

000 250
تومان 

9. اسكان وبلاگ‏نويسان غير قمي
حداكثر تا 10 نفر
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جمع هزينه‏ها
000 750
تومان

ابتدا وبلاگ‏نويسان موفق را بر اساس تعداد مراجعه‏كنندگان‏شان و محتواي مطالب‏شان انتخاب كرده و  ارزش‏گذاري مي‏كنيم، سپس بهترين‏ها را دعوت مي‏نماييم و آنان را كه غير قمي باشند اسكان مي‏دهيم.
هر روز 5 نفر از اين عزيزان در نمايشگاه حضور داشته و پشت 5 دستگاه پاسخگوي مراجعه‏كنندگان و پرسش‏هايشان خواهند بود.
دو دستگاه رايانه نيز براي مراجعه‏كنندگان، تا نظرات خود را وارد وبلاگ ما نمايند و يا وبلاگ‏هاي معتبر را كه ما معرفي كرده‏ايم مرور كنند و نظر دهند.
كتاب زردي كه در معرفي وبلاگ‏هاي موفق منتشر خواهيم كرد به رايگان يا با هزينه‏اي اندك توزيع خواهد شد؛ هم در نمايشگاه و هم بعد از پايان آن.
وبلاگ‏نويساني كه در نمايشگاه و در شهر قم حضور ندارند، از طريق وبلاگ نمايشگاه در جريان وقايع و آخرين آمار وبلاگ‏هاي برتر قرار خواهند گرفت.

جوايز بهترين وبلاگ‏ها نيز در جشنواره‏ي اطلاع‏رساني توزيع خواهد گرديد، بهترين وبلاگ‏هايي كه با كمك نظرسنجي‏اي كه در همين غرفه از ميان بازديدكنندگان جمع‏آوري مي‏شود.
داور اين مسابقه بازديدكنندگان نمايشگاه هستند!
ــ راه‏كار دوم:

اما بعضي ديگر معتقدند به اين سادگي نمي‏توان «بدان» را از جامعه‏ي خودساخته‏شان خارج ساخت و در جهاني ديگر كه بدان تعلّقي حس نمي‏كنند ـ جامعه‏ي «خوبان» ـ داخل كرد.
اينان طرحي ديگر دارند و راهي ديگر پيشنهاد مي‏كنند؛ شما بياييد جوانان را تشويق به استفاده از اينترنت و وبلاگ نماييد، در شهر قم. طبيعتاً كساني كه به واسطه‏ي ما وارد دنياي وبلاگ‏نويسي شوند و اين كار را با همه‏ي ريزه‏كاري‏هايش از ما فرامي‏گيرند، خصوص اين كه در شهر قم هم مي‏زيند، در اين جامعه‏ي مشخص با اين ويژگي‏ها، آمار كساني كه به راه راست مي‏روند، به تخمين بيشتر از كساني خواهد بود كه به خطا خواهند رفت. اگر اين نظريه را ملحوظ نظر داريم، وظيفه ايجاب مي‏كند كه اهالي قم را دعوت به كارگاه كنيم و در نمايشگاه نيز كارگاه را يكي از جذاب‏ترين غرفه‏ها سازيم.
هزينه‏هاي اين كار به قرار ذيل خواهد بود:

1. شناسايي وبلاگ‏نويسان «خوب» و موفق
100 ساعت
000 150
تومان

2. كارت دعوت در ابتدا و لوح يادبود در انتها
50 عدد
000 50
تومان

3. دكوراسيون غرفه
بسيار جذاب
000 300
تومان

4. ميز و صندلي جهت استقرار در غرفه
7 عدد

5. دستگاه رايانه متصل به اينترنت
7 عدد

6. طراحي وبلاگ ويژه‏ي نمايشگاه

000 100
تومان

7. تبليغات در پرشين‏بلاگ براي جلب‏توجه وبلاگ‏نويسان بد

000 100
تومان

8. انتشار كتابچه‏ي معرفي وبلاگ‏هاي خوب (كتاب زرد)

000 250
تومان 

9. اسكان وبلاگ‏نويسان غير قمي
حداكثر تا 10 نفر

10. دستمزد استاد كارگاه وبلاگ‏نويسي
12 ساعت (روزي دو ساعت)
000 24
تومان

11. دستگاه ويدئوپروژكتور براي كارگاه
يك عدد

12. چاپ پوستر تبليغاتي كارگاه و انتشار در سطح شهر

000 500
تومان
13. بيل‏بورد تبليغات كارگاه
2 عدد
000 400
تومان
14. طراحي نرم‏افزار آموزش وبلاگ‏نويسي (با فلش)

000 100
تومان

15. انتشار نرم‏افزار بر روي سي‏دي كوچك
300 نسخه
000 90
تومان

ــــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــــــــــــــــــــ


جمع هزينه‏ها
000 064 2
تومان

دكوراسيون غرفه به نحوي جذاب و عجيب طراحي مي‏شود. مانند سفينه‏اي كه وبلاگ‏نويسان را در خود جاي داده است! يا شبيه يك وبلاگ بزرگ!
كارگاه آموزشي وبلاگ‏نويسي پيشرفته هر روز برقرار خواهد بود كه آخرين متدهاي قالب‏سازي در وبلاگ و ساير امور فني مربوطه آموزش داده خواهد شد.

تبليغات وسيعي براي اين كارگاه بايستي انجام شود. پوسترهاي مستقل از پوستر نمايشگاه اين وظيفه را بر عهده دارند. مي‏توان هزينه‏اي نيز براي شركت در اين كارگاه در نظر گرفت تا علاقه‏مندان واقعي را از رهگذران جدا سازد و ثمره‏ي آموزش را افزون نمايد.
سي‏دي آموزشي وبلاگ‏نويسي نيز ميان اين شركت‏كنندگان به رايگان يا با تخفيف خاص و براي ديگران نيز قابل فروش خواهد بود.

ــ در نهايت:

برخورد با موضوعات فرهنگي، فعاليت ساده‏اي نيست و در جمله‏ي اموري قرار ندارد كه به صورت فردي و بدون آگاهي‏هاي خاص مي‏توان در خصوص آن‏ها تصميم گرفت. مقوله‏ي فرهنگ و فرهنگ‏سازي موضوع حسّاسي است كه گام برداشتن در آن، تنها با متد و الگوي مشخصي كه مبتني بر آزمون و خطا و جامعه‏هاي آماري و نمودارها و شاخصه‏هاي كنترل و ارزيابي باشد ميسّر است. بدون تئوري و فرضيه نمي‏توان وارد آن شد و در عين حال، بودن پيش‏فرض‏هاي نادرست نيز به انتاج نادرست مي‏انجامد.
از اين رو نوشتن طرحي اين‏چنيني كه بتواند تأثيري را پيش‏بيني و كنترل كند، آن‏هم بر روي اينترنت كه مدل‏هاي فعاليت آن نه تنها نزد ما كه براي بسياري از جهانيان هنوز ناشناخته و بيگانه است، در «يك روز»  و «به تنهايي»، امري احمقانه به نظر مي‏رسد.
اما براي ما كه دقيقه‏ي نود بودن فعاليت‏هاي فرهنگي‏مان شهره‏ي خاص و عام است، اين ناهنجاري بدل به هنجار شده است! و ما ناگزيريم كه توكل بر خدا كنيم و چشم‏بسته از او طلب ياري نماييم و اگر قدم در راه مي‏گذاريم با ايمان به هدايت اوست، چه كه مي‏دانيم با محاسبات مادّي، رفتارمان بسيار از معركه پَرت است و حقيقت اين‏كه موفقيت‏هايمان ـ به وضوح ـ به سبب لطف و رحمت اوست!
به اميد ياري پروردگار و رضاي حضرت ولي عصر عجل‏الله‏تعالي‏فرجه‏الشريف
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