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هدف
ابعاد روحاني و جسماني انسان جدا و بي‌نياز از يكديگر نيست. هدف از خلقت انسان نيز بنا به فرموده حضرت احديّت چيزي جز عبادت پروردگار نمي‏باشد. انساني خلق كرده است كه در تمام حركات و سكناتش خالق را عبادت نمايد و نعمات او را به پرستش، شكر و ستايش نمايد. تكليف انسان در اين دنياي فاني، اطاعت اوامر الهي است و پرهيز و كف نفس از نواهي خداوند، تا ورودش به دنياي باقي و سراي ابدي با توشه‌اي در خور و شايسته پاكان باشد و ديدارش با حضرت دوست، موجبات رضايت رباني پروردگار را فراهم آورد.
براي كسي كه به آخرت ايمان دارد، به خداوند باور آورده و فرستادگان او را پذيرفته است، دنيا جز مرحله آزموني گذرا نيست و زندگي در اين سرا سفري است كوتاه‏مدت، فاني و زودگذر، تنها براي توشه‌اندوزي. آرماني ندارد به غير از ملاقات معبود. چنين انساني، احترام انسان بودن را پاس داشته و حرمت‌ها را در ذرّه‌ذرّه لحظات آزمون در ياد نگه مي‏دارد. هم روح خود و هم جسم را از پليدي‌ها حفظ مي‏كند و به مراقبه و محاسبه و مشارطه، نفس را مهياي حضور در مقصد مي‏نمايد.
در بطن غيبت كبرا، اساتيدي كه كلام وحي را دريافته و دشواري‌هاي رياضت روحي و جسمي را در پرتو تعاليم انبياء و اولياء الهي به جان خريده و سير «من الخلق الي الحق» و «في الحق» و «مع الحق» و تمامي ريزه‌كاري‌هاي ادراكات عوالم عليا را پشت سر گذاشته و براي دستگيري قوم، آخرين مسير سفر خود را به هدايت خلق و بازگشت به عالم سفلي قرار داده‌اند و عالم ناسوت را جز براي ياري ضعفا نپسنديده‌اند و دل به لاهوت بسته‌اند، تجربه خود را بي‌منّت در اختيار بندگان الهي قرار مي‌دهند. ابزار اصلي ارتباط با بشر را امّا همان لسان ليّن و نگاه ملايم و حضور پر احساس و تأثيرگذار خود مي‌دانند، طريقتي كه رسول مكرم اسلام(ص) بدان مي‌رفته و اهل بيت عصمت و طهارت(ع) به اين سلوك معنوي با ديگران مشهور بوده‌اند. هيچ ابزار ديگري نمي‌تواند جاي اين ارتباط عيني را بگيرد و هدايت غير بدون دست در دست نهادن سالك و هادي ميسر نيست.
در اين ميانه امّا، اگر سيدالأوصياء(ع) طريقه حفظ را به «قيّدوا العلم بالكتابه» توصيف مي‌فرمايد و نگاشتن به قلم را ابزار جلوگيري از فراموشي و غفلت تعبير مي‌كند، به آمدن رايانه و ابزارهاي الكترونيكيِ حفظ دانش نمي‌توان غضب كرد و روي خوش نشان نداد. با همه معايبي كه دارد، ويژگي‌هايي در آن تصور مي‏توان كرد كه مانع بروز غفلت باشد و به قواعدي، سالك را تنبّه به تعاليم استاد دهد و دسترسي به اطلاعات مورد نياز در اين سير و سلوك معنوي را فراهم آورد. اين نگاره به چنين نگاهي نگاشته مي‌شود كه ابزاري براي ياري سالك مهيا نمايد، به كمك رايانه، نرم‏افزاري براي حفظ پاره‌اي داده‌هاي دستوري و اسنادي در تعليم سالك.


اصول حاكم
به مقتضاي هدفي كه ذكر شد، توجه به اقتضائات سير و سلوك معنوي گريزناپذير است. اگر چه طريق وصول به حقيقت و راه رسيدن به مقصد يكي بيشتر نيست و جز صراط مستقيم الهي نمي‌باشد كه همان عروةالوثقاي ائمه اطهار است، عليهم آلاف التحية و الثناء، شجره طيّبه‌اي كه «اصلها ثابت و فرعها في السماء»، و هدايت به نصّ صريح حديث نبوي ثقلين به قِران قرآن و عترت ميسر است فقط، امّا تفاوت ويژگي‌هاي ابناء بشر و لايه‌هاي ظلمت و گرفتاري خلايق، طُرقي را پديد آورده كه به عدد نفوس ايشان كثرت دارد و مقام وحدت در ميان اين كثرات تنها به مدد نفحات ربوبي تحصيل مي‌گردد. اين مقام وحدت در اختيار خواصي از بندگان مخلَص الهي است كه همه را به اين بارگَه، دعوت نيست.
«شريعت» اگر همه وحدت رويه خود را در تكاليفي عامّ منظور داشته، به قصد فراهم آوردن مقدمات عمومي رشد بشري است، تا انسان را مهياي شنيدن گفتار دوست نمايد. امّا «طريقت»، خود گفتار است، گفتار خاصّي كه به تبع ظرفيت هر يك از آحاد بشر، روح او را مورد خطاب قرار مي‌دهد و رشد خاصّي را برايش رقم مي‌زند، تا پذيراي نفحات قدسيه الهيه گردد كه «إن لربكم في أيام دهركم نفحات، ألا فتعرّضوا لها». بي‌دليل نيست كه حسنات الابرار سيئات المقرّبين مي‌شود و دانسته «سلمان» براي «ابوذر» وزر و وبال مي‌گردد. اگر رسول الهي(ص) مكلّف به تمامي نوافل است و قيام في‌الليل او را فريضه‌اي است غير قابل ترك، از باب مقام خاصّ است و هر مقامي را تكليفي در پيش است.
اقتضاي سير و سلوك، نسخه خاصّ است، نسخه خاصّي كه در تمامي مكاتب عرفاني و اخلاقي بي‌اختلاف مطمح نظر بوده. لكن تفاوت در محتواي آن است. طريقت مبتني بر شريعت حقّه، نه به طريق صوفيه عمل مي‌كند و نه به طريق رهباني مسيحي، نه رياضت هندي مي‌طلبد و نه ترك خانه و كاشانه، حديث را ملاك مي‌گيرد و به سنّت نبي(ص) عمل مي‌كند و به طريق اهل بيت(ع) گام برمي‌دارد، امّا در نياز خواص به حكم خاصّ، نسخه مي‌نويسد براي هر سالكي به مقضاي ظرفيت و توان سلوك. پس اصل اول در اين طريق، اعطاء هر شخص است، آن‌چه مقتضي سلوك اوست. اين بايد در نرم‏افزارِ منظور مورد توجه قرار گيرد.
اصل دوم امّا «راز سر به مُهري» است كه «هر كه را اسرار حق آموختند، مُهر كردند و دهانش دوختند». سالك اهل هدايت، آن‏كه ناسوت را به عشق لاهوت ترك نكرده و زندگي دنيا را رها ننموده و زن و فرزند، بي‌سرپرست نگذارده، اهل پنهان كردن نيست، بالاصاله حقيقت منتشر شدني است. اسرار الهي، همچون رمز و راز مرتاضان هندي و شامرتي‌بازي شعبده‌بازان غربي نيست كه به انتشارش چيزي از درگاه احديت كاسته شود، پاك و منزه است او كه چنين توهّم ناروايي بر او رود.
هادي امّت كه قائل به رمزنگاري خلقت نيست. ميل ربوبي آن است كه همه رشد يابند و تمامي كمالات را به ارث برند. او عزم هدايت كلّ دارد كه همگان را از علم خويش بهره رساند و به ملكوت اعلي واصل نمايد. مشكل در موانع رشد است. آري، «دانستن» گاهي مانع حصول كمال مي‌شود و همان‌جايي است كه از قضاء سركنگبين صفرا فزود. «علم مطلق» ميل «تعليم مطلق» دارد و علم را قيد و بند زدن طريق زهّاد نيست. امّا چه كند كه گاهي مقتضي، مانع مي‌شود و علم سبب توقف سير و سلوك مي‌گردد. ابوذر را بايد از اسرار سلمان دور داشت، تا گرفتار كفر نشود و نعمات الهي را تكذيب نكند و اين تكذيب او را از سير الي الله باز ندارد. 
اف بر اين ابليس لعين كه ترفند خود را بر «علم» نيز بسته و خنّاسي اهل تقوا مي‌نمايد. اگر ترس از فريبكاري و تلبيس ابليس نبود، هيچ عارفي اسرار حق مكتوم نمي‌داشت و هر چه داشت بي هيچ حيلتي بر كاسه تعليم مي‌نهاد و همگان را نفع مي‌رساند. فريبِ تكذيب امّا گلوي بعضي سالكان را چنان مي‌فشارد و حِرص به دانستن ابزار تصرّف در عالم، خودشيفته‌شان مي‌سازد كه از راه هدايت دورشان مي‌كند و از طريق سلوك بازشان مي‌دارد. كم نبودند آناني كه به دانستن كلمه‌اي مرتد شدند و به توانستن چند تصرّف در طبيعت، نفي خدا و بندگي او را كردند.
پس سالك همان بايد بداند كه او را سزد و بيش را به زماني واگذارد كه تحمّل آن تواند. نرم‏افزار نيز اگر حرمت سلوك سالك را پاس مي‌دارد، نبايد چيزي بيش از حق او بدو بنمايد و البته نه كمتر از حقش كه عدالت نيز به تفسيري، همان اعطاء كل ذي حقٍ حقّه است. هر دو سوي اين ترازو نابودكننده تواند بود و اين اصلي است كه بايد مراعات گردد.

سطوح دسترسي
به مقتضاي مقدماتي كه بيان شد، نرم‏افزاري كه «ياري سالكان» را بر عهده دارد، در طريق سير و سلوك معنوي، ملاحظه ظرفيت سالك را مي‌نمايد و سطوح دسترسي هر يك را به توان هضم عطايا و تحمّل نعمات مقيّد مي‏سازد.
در اين نرم‏افزار، شش سطح در نظر گرفته شده است؛ نخست آناني راست كه تازه به اين طريق پاي نهاده و هنوز در بند محرّمات بوده و از گرفتاري گناه خلاص نشده و در مقدمات راهند. اينان بايد نفس را آماده تلبّي دعوت حق نمايند و افسار آن به چنگ آورند. امّا آنان كه تحمّل نسخه‌هاي هدايت را داشته و خود را به جرگه خواص داخل نموده‌اند، در چهار سطح ملاحظه مي‌شوند، شايد به اقتضاي اسفار اربعه‌اي كه هر سالكي راست تا به تعالي تامه دست يابد و مقام دستگيري بندگان ضعيف خداوند را تحصيل نمايد. انسان كامل شدن، مقصد است و راه طولاني و مسير ناهموار و دشمن در كمين و دانش هر سطح بايد مكتوم ماند از سطح نازله كه سبب گمراهي نگردد، به تمسّك اصلي كه بيان شد.
امّا يك سطح دسترسي نيز از آنِ واصلان طريق است كه به دستگيري خلايق مشغول و به نسخه دادن و ياري رساندن مبتلايند. كه اين تكليف آن‌هاست و خود بخشي از مسير، كه ايصال الي المطلوب، در اين عالم داني، پايان ندارد و برترين استاد نيز، خود در مسير است و بايد در تكاپوي عبوديت و تحصيل كمالات برتر باشد. كمال الهي بي‌منتهاست و تا بروي راه هست و سالك تا آخرين نفَس در سلوك است، حتي اگر واصل به درجه استادي باشد.

تعدّد خروجي‌هاي نرم‏افزار 
براي آن‏كه وساوس ابليس، سالك را به شيطنت نياورد كه «چه نشسته‌اي، پله بالاتر را بخوان كه زودتر به مقصد برسي»، به گمان اين‌كه با خوردن اين ميوه ممنوعه، جاودان گردد، نرم‏افزار را بكاود و پيش را پس بخواند و پس را پيش، از اساس، براي هر سطح از مخاطب خاصّ، يك نرم‏افزار مستقل تهيه مي‌گردد.
البته زحمت تهيه اين نرم‏افزار مستقل بر عهده نرم‏افزار اصلي است، نرم‏افزاري كه موضوع اين نگاره است. نرم‏افزار اصلي، پس از اتمام ورود اطلاعات، اين قابليت را دارا خواهد بود كه بتواند براي هر كدام از سطوح شش‌گانه، يك خروجي تهيه نمايد.

نام‌گذاري خروجي
از مخلَصين بودن دشوار است، كفّ نفس مي‌خواهد از تمامي شرور و بدي‌هاي امّاره و سالك اگر چه در طريق سلوك است، امّا دور از وساوس شيطاني نيست. چه بسا به عجز و لابه‌اي تسليم غير شود كه خط نخوانده‌اي و تعليم نديده‌اي بخواهد نرم‏افزار را به امانت گرفته يا تكثير نمايد. او نيز بپذيرد و با اين عمل موجبات ضلال و گمراهي گروهي از بندگان خدا را فراهم نمايد. 
سرّ مكتوم داشتن نسخه‌هاي الهي سلوك نيز در رفتار اساتذه عظماي گذشته چنين بوده است. اين‏كه كلام را فقط مشافهةً معروض مي‌داشته و كمتر به نگاشتن اهتمام داشتند. جز عرفان نظري كه اساساً چيزي غير از تفلسف در جوانب ادراكات ملكوتي و مكاشفات عاليه نيست و ادبياتي براي به اشتراك گذاشتن ادراكات خواص ميان خودشان و چون عاري از نُسخ خاصّ بوده، ضرر معتني‌به بر عوام نداشته كه اصلاً در فهم آنان نمي‌گنجيده و جز براي آن‏كه طريق عرفان عملي را طي كرده، معنا و مفهوم نمي‌داشته است. در نسخه‌دهي عرفان عملي، اهتمام بر عدم نگاشتن بوده است كه بعضي خطا كرده و در اين ميانه چيزهايي قلمي شده و پناه بر خدا از گرفتاري‌هايي كه براي خلايق بعضاً ايجاد نموده است و نمونه‌هاي آن را اهل آن مي‌شناسند.
براي تحذير سالك از درافتادن به چنين مهلكه‌اي، نرم‏افزار اصلي هنگام ساخت خروجي مورد نظر، نام سالك را بر پيشاني نرم‏افزار حك مي‌نمايد كه هر كه ببيند، چه اصل نرم‏افزار و چه تكثير شده از آن را، بداند به كدام خطا، نشر يافته و چه كسي مسئول اين نابهنجاري است. 
ترس از آبرو، تا حدّ زيادي مانع مي‏شود از خطا و عصيان كه گستره وسيعي از پرهيزهاي بندگان از گناهان، به دليل همين ستّار بودن حضرت دوست است كه بشر را از تكرار گناه به ريزش آبرو مي‌ترساند و پرهيز مي‌دهد. تا بندگي، به سرحدّ عشق لقاي ربوبي نرسد، يا به سبك تجّار است كه بهشت را مي‌طلبند و يا به شيوه بردگان كه ترس از جهنم دارند، كه البته اين دو را پروردگار در كتاب خود به رسميّت شناخته و طريقي معتبر براي ضعفا برشمرده و در تنزيل قرآن اين طرق را نيز در پيش گرفته است.

پيچيدگي بانك اطلاعات
امّا با همه اين ملاحظات، ضرورت دارد تا اطلاعات مندرج در نرم‏افزار وضعيتي پيچيده و مغلق داشته باشد كه به هر ناخنكي قابل استخراج نبوده، اگر به دست غير افتاد از دسترسي مصون باشد و اگر تكثير شد، امكان اندراج در نرم‏افزارهاي ديگر يا چاپ تمام داده‌ها به يك‌جا نباشد.
به اين منظور، از روش‌هاي استاندارد ذخيره‌سازي اطلاعات استفاده نشده و روش‌هاي مرسوم در رمزگذاري داده‌ها مطمح نظر برنامه‌نويس خواهد بود.
طبيعتاً نرم‏افزار خروجي، قابليت استفاده از اطلاعات را خواهد داشت و به دليل در اختيار داشتن الگوي رمزنگاري داده‌هاي اصلي خواهد توانست، پس از دريافت رمز كاربر خاصّ، اطلاعات را در اختيار او قرار دهد.

امكانات نرم‏افزار ورود اطلاعات
با توجه به اين‏كه داده‌هاي نرم‏افزار، «متن» و «صوت» خواهد بود، نرم‏افزار ورود اطلاعات چهار ويژگي مهم خواهد داشت:
1. امكان درج متن ساده با امكاناتي براي چينش متن و تغييراتي در رنگ و اندازه حروف
2. امكان تقطيع صوت، بدون تجزيه فايل صوتي و تنها با نشانه‌گذاري محل عناوين
3. امكان ايجاد درختواره موضوعي به تفكيك براي هر كدام از سطوح خروجي، تا اتصال نهايي به متن يا صوت
4. امكان انتصاب كليدواژه به هر داده متني يا صوتي، براي تقويت قابليت جستجو در نرم‏افزار خروجي
و البته كه تمام اين توانايي‌ها را براي هر سطح از خروجي به تفكيك فراهم خواهد نمود.
اين نرم‏افزار ورود اطلاعات پس از پايان عمليات داده‌پردازي، قابليت ايجاد خروجي را خواهد داشت و بدين صورت خواهد بود كه مسئول سامانه، نام و مشخصات كاربر دريافت‌كننده، سطح سلوك او و رمزش را به نرم‏افزار خواهد داد و نرم‏افزار تمام آن‏چه لازم است را در يك شاخه مخصوص خواهد ريخت. پرونده‌هاي درون اين شاخه را مسئول سامانه بر روي DVD قرار داده و تحويل سالك مي‌دهد.

امكانات نرم‏افزار خروجي
كاربر نهايي امّا اصلاً با نرم‏افزار اصلي مواجه نخواهد بود. امكانات چهارگانه ذكر شده براي نرم‏افزار ورود اطلاعات را نيز در اختيار نخواهد داشت. او محيطي ديگر مشاهده مي‏كند كه قابليت‌هاي ذيل را دارد:
1. نمايش درختواره موضوعي در سطح سالك و يا سطوح مادون
2. امكان جستجو در درختواره، عناوين اصوات، متن‌ها يا كليدواژه‌ها
3. امكان ثبت بعضي نكات به عنوان حاشيه بر مطالب مشاهده شده
4. نمايش تمام حواشي ثبت شده در يك فهرست واحد
5. امكان برنامه‌ريزي براي انجام اعمال خاصّ و درج انجام يا عدم انجام به موقع برنامه سلوك در سامانه
6. عدم امكان پرينت گرفتن يا كپي كردن اطلاعات يا صوت به خارج از نرم‏افزار 
7. امكان پرينت گزارشي از اعمال انجام شده و ثبت شده در بخش برنامه‌ريزي نرم‏افزار 
تا جايي‌كه امكانات رايانه اجازه بدهد، نرم‏افزار خروجي اجازه خروج اطلاعات از سامانه را نخواهد داد، تا كاربر نتواند اين اطلاعات را منتقل نموده و تكثير يا منتشر نمايد.
يك امكان ويژه مي‌توان براي نرم‏افزار قرار داد و آن اين است كه تمامي استفاده از نرم‏افزار و مشاهده بخش‌هاي مختلف و ساعات كار با آن مي‌تواند در پرونده‌اي ويژه به صورت محرمانه ذخيره شود و با اتصال كاربر به اينترنت، براي مسئولين برنامه‌ريزي ايميل شود و يا خودِ سالك موظف شود، اين اطلاعات را خروجي گرفته و در اختيار برنامه‌ريزان قرار دهد، تا از كيفيت استفاده او از نرم‏افزار مطلع گردد.
امكان ديگري كه در صورت تمايل قابل اضافه به برنامه است، روزآوري خودكار با اتصال به اينترنت است كه در صورت افزودن متون و اصوات جديد، يا تغييري در اطلاعات برنامه اصلي، كاربر بتواند از اينترنت دريافت كرده و به برنامه خود بيافزايد.

پلت‌فرم و ابزارهاي مورد استفاده
هر دو نرم‏افزار ورود اطلاعات و خروجي‌هاي مورد نظر به زبان VB و در چارچوب .Net نوشته خواهد شد كه آخرين فن‏آوري برنامه‌نويسي در محيط‌هاي ويندوز است. براي بانك اطلاعات نيز از هيچ فرمت استانداردي بهره نخواهيم برد و ساختاري ويژه براي آن طراحي خواهد شد.
البته مي‌توان در صورت نياز، يك يا چند نسخه از نرم‏افزار هم براي استفاده روي موبايل و گوشي همراه طراحي كرد كه در نسخه‌هاي Java ، Symbian ، Windows Phone و يا Android قابل پياده‌سازي است.

پيش‌بيني هزينه و زمان
به نظر مي‏رسد تمام فرآيند طراحي نرم‏افزار در دو ماه (60 روز) قابل انجام باشد. فرآيندي كه شامل؛ طراحي گرافيك براي دو نرم‏افزار (-/000/500 تومان)، طراحي ساختار بانك اطلاعات (-/000/300 تومان)، برنامه‏نويسي سامانه ورود و مديريت اطلاعات (-/000/700/2 تومان)، سامانه نرم‏افزار سمت كاربر (-/000/200/1 تومان) و تست، كنترل و خطايابي (-/000/400 تومان) هر دو نرم‏افزار مي‏باشد. مبلغ -/000/600 تومان نيز براي پشتيباني نرم‏افزار تا يك‌سال پيش‏بيني مي‏گردد.
در مجموع؛ با  مبلغ -/000/700/5 تومان به نظر مي‌رسد كه بتوان پس از  دو ماه اين نرم‏افزار را در اختيار داشت. اگر ورود اطلاعات و تقطيع اصوات هم سه ماه زمان بگيرد، بعد از پنج‌ماه شايد بتوان خروجي‌ها را براي كاربران نهايي توليد كرد.
دو امكان ارسال خودكار برنامه‌ريزي‌هاي كاربر براي مسئول سامانه و روزآوري نرم‏افزار از طريق اينترنت، به صورت جداگانه محاسبه هزينه شده و به نظر مي‌رسد -/000/800 تومان كار داشته باشد.
امّا هزينه توليد نرم‏افزار موبايلي كاملاً وابسته به پلت‌فرم آن است كه براي هر كدام از چهار نسخه ذكر شده، بايد جداگانه از كارشناسان مربوطه درخواست قيمت نمود.
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و عليكم السلام و التحيات الوافرة
التماس دعا
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