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ــ قرارداد توسعه و ارتقاء جايگاه اينترنتي دفتر مطالعات وتحقيقات زنان به نشاني http://www.womenrc.com در تاريخ 12/11/1382 به امضاي كارفرما و مجري رسيد. ستاد تكفا در دي‏ماه 1383 پذيرفت تا نيمي از هزينه قرارداد به مبلغ 000 000 49 ريال را پرداخت نمايد. اين ستاد بلافاصله پس از تصويب مشاركت، به عنوان پيش‏پرداخت پروژه مبلغ 000 000 30 ريال تقريباً معادل 35% كل هزينه قرارداد را به حساب مركز مديريت حوزه علميه خواهران واريز نمود. از اين رو ضرورت پيدا كرده است تا مطابق زمان تعيين شده در قرارداد در مدت كمتر از شش‏ماه توسعه سايت به انجام رسيده و  مراتب به ستاد تكفا گزارش شود تا مقدار باقي‏مانده از مشاركت تكفا در پروژه (000 000 19) نيز از سوي ستاد پرداخت شود. با توجه به اين‏كه دفتر قادر نيست سهم خود از پروژه را كه معادل 000 000 48 ريال مي‏باشد پرداخت نمايد، مسؤول دفتر اولويت‏بندي فعاليت‏هاي پروژه را به معاون اطلاع‏رساني سپرد، تا با انتخاب تعدادي از آن‏ها تا سقف 000 000 50 ريال كار را آغاز نمايد و مابقي كار را به زماني ديگر محوّل سازد. در تاريخ 28/10/1383 نيز مجري با حذف يك نيمه از قرارداد موافقت كرد. آن‏چه ذيلاً به استحضار مي‏رسد مفادي از قرارداد است كه توسط اين معاونت انتخاب شده و به مجري ابلاغ گريده است. مجري موظف است بلافاصله پس از دريافت پيش‏پرداخت فوق‏الذكر نسبت به اتمام پروژه در زمان مصوّب اقدام نموده و مراتب را جهت گزارش به ستاد تكفا به اطلاع دفتر برساند.
1. سيستم خودكار ارسال تازه‏ترين نمايه‏هاي مطبوعات به ايميل مشتركين سايت 
 000 000 1 ريال


بينندگان سايت از طريق يك فرم كوچك در صفحه اصلي سايت مشترك ما مي‏شوند و ايميل خود را در اختيار ما مي‏نهند. هر روز يا هر چند روز يك‏بار مسؤول سايت با اجراي نرم‏افزار سبب مي‏شود تا عنوان تازه‏ترين اطلاعات نمايه مطبوعات براي مشتركين ارسال شود.

2. سيستم نمايشگر وجود كتاب‏هاي بخش كتابشناسي در كتابخانه دفتر 
 000 000 1 ريال


كاربري كه در بخش كتابشناسي وارد مي‏شود، در كنار عنوان بعضي از كتاب‏ها نشانه‏ي كوچكي مي‏يابد كه به او اطلاع مي‏دهد كه كتاب مزبور در كتابخانه دفتر وجود دارد. مي‏توان كد كتاب را نيز از همين طريق در اختيار او قرار داد تا با مراجعه به كتابخانه دفتر عضو شده و آن را به امانت گيرد.

3. سيستم نظرسنجي در مورد كتاب‏هاي بخش كتابشناسي توسط كاربر و امكان كنترل دفتر 
 000 000 5 ريال


كاربران متخصص و محقق مي‏توانند در بخش كتابشناسي در ذيل هر كتاب نظر خود را وارد نمايند. آنان‏كه آشنايي با كتاب دارند با توضيحات مفيد خود باعث راحت شدن كار ديگر محققان مي‏شوند. ضمن اين‏كه استقبال از بخش كتابشناسي ما را نيز سبب شده‏اند. البته با وارد كردن نظر، چيزي در سايت نمايش داده نمي‏شود، بلكه پس از تأييد مسؤول مربوطه اين نظرات نمايش داده خواهد شد.
4. برنامه‏نويسي موسوعه زنان براي كار بر روي اينترنت 
 000 000 30 ريال

5. طراحي بانك اطلاعات موسوعه و انتقال اطلاعات از ريحانه به نرم‏افزار اينترنتي موسوعه 
 000 000 5 ريال

6. سيستم نمايش فهرست فيلم‏ها و نوارها بر روي سايت 
 000 000 2 ريال

7. تغيير گرافيك و بهينه‏سازي ظاهر سايت 
 000 000 2 ريال

8. طراحي بخش انگليسي و عربي سايت در پنج بخش ذيل 
 000 000 4 ريال


الف. بخش معرفي دفتر


ب. بخش تماس با دفتر


ج. بخش مباحث ويژه


د. بخش كتاب‏هاي تمام‏متن


ه‍ . بخش مقالات تمام‏متن


ــ جمع كل هزينه‏هاي هشت فعاليت فوق 
 000 000 50 ريال


ــ پيش‏پرداخت 
 000 000 30 ريال

ــ  فعاليت‏هاي فوق از ميان مفاد پيش‏نويس قراردادي كه توسط مجري در تاريخ 15/7/1382 به دفتر ارائه شده بود در جلسه مشترك معاون اطلاع‏رساني و مجري در تاريخ 28/10/1383 گزينش شده است. 
إنتهيٰ

