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طرح راهبري پروژه‌ها


آئين‌نامه جذب نخبه‌وظيفه از حوزه‌هاي علميه در كلان‌پروژه: «تحوّل در علوم انساني»
معرفي كلان‌پروژه
ماده : با توجه به مخاطرات علوم انساني غيراسلامي براي جمهوري اسلامي ايران و ضرورت تحوّل و اسلامي‌سازي علوم انساني و همچنين تأكيدات مكرّر مقام معظّم رهبري، پروژه‌اي كلان براي «حمايت و راهبري پژوهش‌هاي مرتبط با تحوّل علوم انساني» طراحي شده است.
ماده : اين كلان‌پروژه پس از شكست پروژه به ابعاد كوچك‌تر در قالب 300 پروژه مستقل به 300 محقّق وظيفه واگذار خواهد شد، تا هر كدام در مدّت حداكثر ده ماه (10 ماه) به انجام برسد.
معرفي نخبه‌وظيفه طلبه
ماده : استعدادهاي برتر وظيفه به عنوان مجري پروژ‌ه‌ها بر اساس طرح شهيد صياد شيرازي توسط بنياد ملّي نخبگان با اتكا بر «آيين‌نامه شناسايي و پشتيباني از برگزيدگان حوزوي» گزينش و جذب مي‌شوند.
ماده : پس از معرفي بنياد ملّي نخبگان، هر نخبه‌وظيفه بايستي 12 ماه، معادل يك سال كه 45 روز آن جهت طيّ دوره آموزش رزم مقدماتي منظور مي‌گردد در خدمت نيروهاي مسلح بوده و يك پروژه تخصيص‌يافته را با موفقيت به انجام رساند. 
ماده : تعيين موضوع، مكان، زمان شروع و مدت اجراي طرح‌، بر اساس مقررات و رويه‌هاي اجرايي نيروهاي مسلح است كه مدت آن، حداقل به ميزان نيمي از دوره رسمي نظام‌وظيفه ساير مشمولان هم‌تراز (پس از كسر خدمت‌هاي قانوني ديگر با موافقت نيروهاي مسلح) است.
ماده : حقوق و مزاياي نخبه‌وظيفه توسط بنياد ملّي نخبگان نيروهاي مسلح محاسبه مي‌گردد كه پرداخت آن بر عهده سازمان‌هاي به‌كارگيرنده است.
ماده : نخبه‌وظيفه طلبه توسط معرفي‌نامه رسمي دفتر امور نخبگان و استعدادهاي برتر مركز مديريت حوزه‌هاي علميه شناخته مي‌شود كه در يكي از سه گروه: استعدادهاي برتر، برگزيدگان، يا نخبگان و در يكي از عرصه‌هاي: آموزش، پژوهش، تبليغ، مديريت و حل مسأله به درجه نخبگي رسيده باشد. 
تبصره: طلابي كه ضمن تخصّص در مباني اسلامي، تحصيلات علوم انساني، يا مطالعات و پژوهش‌هايي در زمينه‌هاي مرتبط داشته باشند داراي اولويّت هستند.
ابعاد و سطوح پروژه
ماده : پروژه‌ها در دو سطح … و … تعريف مي‌شوند كه 90 پروژه (30 درصد) به سطح … و 210 پروژه (70 درصد) به سطح … اختصاص داده شده است.
تبصره 1: پروژه‌هاي سطح … نياز به تأييد و استعلامات حفاظتي دارند، تا بتوانند به منابع طبقه‌بندي شده دسترسي داشته باشند.
تبصره 2: محققان‌وظيفه سطح … به يكي از مراكز پژوهشي فعّال در عرصه علوم انساني اسلامي (طبق طرح پيوست) معرفي شده و پروژه خود را تحت مديريت مركز متبوعه و مطابق نياز آن به انجام مي‌رسانند، مشروط بر آن‌كه در مسير اسلامي‌سازي علوم انساني باشد.
ماده : كلان‌پروژه «راهبري پژوهش‌هاي مرتبط با تحوّل علوم انساني» در هجده (18) محور به شرح ذيل تجميع شده است كه هر يك از موضوعات پروژه‌هاي پژوهشي بايستي در ذيل يكي از اين محورها تعريف شود.
1. بررسي تأثير تحوّلات علوم رياضي در رشد علوم انساني
2. بررسي تأثير تحوّلات علم فيزيك در رشد علوم انساني
3. بررسي تأثيرات علم زيست‌شناسي بر علوم انساني
4. بررسي تأثير تعريف اختيار بر علوم انساني
5. بررسي تطبيقي رويكردهاي اديان و مذاهب به علوم انساني
6. بررسي تأثير خداباوري بر علوم انساني
7. بررسي تأثير اعتقاد به معاد بر علوم انساني
8. بررسي تأثيرات اومانيسم يا اصالت انسان بر علوم انساني
9. بررسي تأثيرات اپيكوريسم يا اصالت لذّت بر علوم انساني
10. بررسي تأثيرات متقابل علوم انساني بر يكديگر
11. بررسي تأثير پيشرفت‌هاي فناوري بر رشد علوم انساني
12. تجميع و بررسي تجربيات موفق و ناموفق در اسلامي‌سازي علوم انساني
13. بررسي رابطه علوم انساني با تحقق تمدن اسلامي
14. بررسي، ارزيابي و اعتبارسنجي روش‌هاي مطالعه و پژوهش در علوم انساني
15. بررسي تأثيرات باور به ظهور منجي بر تحوّلات علوم انساني 
16. بررسي تأثير علوم انساني بر باورهاي جامعه
17. بررسي تطوّرات تاريخي علوم انساني و ريشه‌هاي آن
18. بررسي راهكارهاي مؤثر در شتابدهي تحوّل علوم انساني
معرفي راهبر، ناظر و ارزياب پروژه
ماده : هر محقق‌وظيفه طلبه پروژه خود را با هدايت يك «راهبر» به انجام مي‌رساند كه متخصص در علوم انساني و مباني اسلامي آن است.
ماده : راهبر پروژه از ابتداي تعريف پروژه و تصويب آن، تا تأييد نهايي و ارزيابي، همراه محقق‌وظيفه بوده و مسئوليت هدايت او را بر عهده دارد.
تبصره 1: هر راهبر حداكثر مي‌تواند هدايت ده پروژه (10) را به صورت هم‌زمان بر عهده بگيرد.
تبصره 2: راهبران پروژه‌ها از طريق مؤسّسات فعّال در عرصه علوم انساني اسلامي شناسايي و جذب مي‌شوند. (فهرست اين مؤسّسات در پيوست ذكر شده است)
ماده : هر پروژه نياز به يك ناظر دارد كه در زمان‌هاي تعيين‌شده روند اجراي پروژه را پيگيري كرده و گزارش آن را دريافت و تأييد مي‌كند.
تبصره: ناظر هر پروژه از سوي كارفرماي پروژه تعيين خواهد شد.
ماده : در پايان پروژه و در مرحله ارزيابي؛ راهبر، ناظر و ارزياب پروژه، در يك جلسه سه نفره محصول ارائه شده را بررسي و كنترل مي‌كنند و در صورت كسب امتيازات لازم تأييد نهايي خواهند كرد.
تبصره: ارزياب هر پروژه توسط … تعيين خواهد شد.
روند انتخاب، تأييد، اجرا و ارزيابي پروژه
ماده : نخبه‌وظيفه طلبه موظّف است ظرف مدّت دو هفته يكي از موضوعات پيشنهادي توسط … را انتخاب كرده و فرم معرفي پروژه (مشتمل بر: عنوان پروژه، شرح توصيفي پروژه، روش پژوهش، منابع و مآخذ احتمالي پژوهش) را تكميل و تحويل دهد. (فهرستي از پيشنهادات اوليه موضوعات پيوست است)
ماده : نخبه‌وظيفه كه از اين مرحله مجري پروژه است، موظّف است ظرف يك ماه پس از تصويب و ابلاغ رسمي موضوع، فرم پيشينه پروژه (مشتمل بر: گزارشي خلاصه و دسته‌بندي شده از پيشينه پژوهش و معرفي آثار مشابه) را تكميل نموده و تحويل دهد.
ماده : مجري پروژه موظّف است هر ماه يك نسخه از فرم پيشرفت پروژه (مشتمل بر: ساعت كار، حجم كار انجام شده، پيش‌بيني حجم كار باقي‌مانده، فهرست مشكلات و موانع) را تكميل كرده و تحويل دهد.
ماده : مجري پس از پايان پروژه، فرم گزارش پروژه (مشتمل بر: چكيده، كليدواژگان، زمان صرف شده، گزارشي خلاصه از فعاليت‌هاي انجام شده، موضوعات پيشنهادي براي آينده پروژه، ارتقاي آن و پژوهش‌هاي مشابه) را تكميل و همراه با محصول پروژه تحويل مي‌دهد.
تبصره: تمامي فرم‌هاي تكميل شده توسط مجري، پس از امضاي راهبر پروژه تحويل ناظر مي‌شوند.
ماده : راهبر پروژه موظّف است در مسير پژوهش به مجري ياري رساند و در جريان تمامي فعاليت‌هاي علمي پروژه قرار داشته باشد.
ماده : پس از پايان پروژه، راهبر موظّف است فرم گزارش راهبري (مشتمل بر: ساعات جلسات و مشاوره‌ها، گزارشي خلاصه از روش انجام پروژه و روند آن، توانايي‌ها و ضعف‌هاي مجري پروژه، ضعف‌ها و قوّت‌هاي محصول پروژه، پيشنهادات براي پروژه‌هاي آتي) را تكميل كرده و تحويل ناظر دهد.
ماده : ناظر پروژه موظّف است تمامي فرم‌ها را بررسي و تأييد كرده، پرونده پروژه را تشكيل دهد و پس از اطمينان از كامل بودن آن، تحويل كارفرما نمايد.
ماده : ناظر پروژه مسئول گزارش تأخير در انجام هر مرحله از پروژه و يا ناقص بودن آن به كارفرما است.
تبصره: پرداخت‌هاي مالي به مجري پروژه منوط به گزارش‌هاي ارسالي از سوي ناظر به كارفرما است.
ماده : جلسه ارزيابي محصول هر پروژه پس از تحويل نهايي محصول و گزارش ناظر به كارفرما زمان‌بندي و با حضور راهبر، ناظر و ارزياب برگزار خواهد شد.
تبصره: در صورت عدم احراز حداقل كيفيّت در محصول ارائه شده، مجري موظّف خواهد بود مطابق فرم «دستور اصلاح» در محدوده زماني تعيين شده اقدام به انجام ويرايش‌ها و اصلاحات ذكر شده نمايد.
حقوق و امتيازات محصول
ماده : فرمت محصول پروژه بر اساس استاندارد مرسوم در پايان‌نامه‌نويسي خواهد بود.
ماده : حقوق معنوي محصول پروژه در سطح … متعلّق به كارفرما و در سطح … متعلّق به … است. مالك اثر (كارفرما يا …) مجاز است محصول پژوهشي را با ذكر نام مجري پژوهش در هر رسانه‌اي كه مناسب بداند منتشر نمايد و يا از انتشار آن به صورت عمومي خودداري كند.
تبصره: مجري پروژه مجاز به انتشار محصول پژوهشي بدون اطلاع و اجازه كارفرما يا … نيست.
ساختار اجرايي و عملياتي
ماده : تحقق كلان‌پروژه «راهبري پژوهش‌هاي تحوّل علوم انساني» نيازمند تشكيل يك دبيرخانه است كه وظيفه ارتباط با مراكز همكار، فعالان عرصه علوم انساني اسلامي، نهادهاي حوزوي و همچنين انتخاب راهبران، ناظران و ارزيابان را بر عهده دارد.
ماده : دبيرخانه كلان‌پروژه موظّف است متناسب با هجده محور ذكر شده در ماده 9 گروه‌هاي علمي تأسيس كند و شبكه‌اي را از نيروهاي انساني و نهادهاي فعّال در عرصه اسلامي‌سازي علوم انساني تشكيل دهد كه شبكه همكاران ناميده مي‌شود.
[bookmark: _GoBack]ماده : پس از پايان كلان‌پروژه، دبيرخانه موظّف است محصولات را همراه با پرونده‌هاي تمامي پروژه‌ها و اطلاعات افراد و گروه‌ها و نهادهاي مرتبط تحويل … نمايد.
ماده : دبيرخانه پس از پايان كلان‌پروژه منحل خواهد شد. 
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  1 طرح راهبري پروژهها        »  تحوّل در علوم انساني « :  آئيننامه جذب نخبهوظيفه از حوزههاي علميه در كلانپروژه    معرفي كلانپروژه ماده  . طراحي شده است »  حمايت و راهبري پژوهشهاي مرتبط با تحوّل علوم انساني « با توجه به مخاطرات علوم انساني غيراسلامي براي جمهوري اسلامي ايران و ضرورت تحوّل و اسلاميسازي علوم انساني و همچنين تأكيدات مكرّر مقام معظّم رهبري، پروژهاي كلان براي  :    ماده  :  300 اين كلانپروژه پس از شكست پروژه به ابعاد كوچكتر در قالب   پروژه مستقل به  300  محقّق وظيفه (  واگذار خواهد شد، تا هر كدام در مدّت حداكثر ده ماه  10 . به انجام برسد   )  ماه      معرفي نخبهوظيفه طلبه ماده  .  گزينش و جذب ميشوند »  آييننامه شناسايي و پشتيباني از برگزيدگان حوزوي « استعدادهاي برتر وظيفه به عنوان مجري پروژهها بر اساس طرح شهيد صياد شيرازي توسط بنياد ملّي نخبگان با اتكا بر  :  ماده  پس از معرفي بنياد ملّي نخبگان، هر نخبهوظيفه  :  بايستي   12   ماه،   معادل   يك   سال   كه   45   روز   آن   جهت   طيّ   دوره   آموزش   رزم   مقدماتي   منظور   ميگردد در خدمت نيروهاي مسلح بوده و يك پروژه تخصيصيافته  را   با   موفقيت   به   انجام   رساند .   ماده  تعيين موضوع، مكان، زمان شروع و مدت اجراي طرح،  :  بر   اساس   مقررات   و   رويه هاي  اجرايي نيروهاي مسلح است   كه   مدت   آن،   حداقل   به   ميزان   نيمي   از   دوره   رسمي   نظاموظيفه ساير مشمولان همتراز  پس (   از   كسر   ماده  .  است   ) خدمتهاي قانوني ديگر با موافقت نيروهاي مسلح حقوق و مزاياي نخبهوظيفه  :  توسط   بنياد   ملّي   نخبگان   نيروهاي   مسلح   محاسبه   مي گردد  كه پرداخت آن بر عهده سازمانهاي بهكارگيرنده  است .  ماده  نخبهوظيفه طلبه توسط معرفينامه رسمي دفتر  :  امور نخبگان و استعدادهاي برتر مركز مديريت حوزههاي   علميه  آموزش، :  استعدادهاي برتر، برگزيدگان، يا نخبگان و در يكي از عرصههاي :  شناخته ميشود كه در يكي از سه گروه   پژوهش،   تبليغ،   مديريت   و   حل   مسأله   به   درجه   نخبگي   رسيده   باشد .   :  تبصره طلابي   كه   ضمن   تخصّص   در   مباني   اسلامي،   تحصيلات   علوم   انساني،   يا   مطالعات   و   . پژوهشهايي در زمينههاي مرتبط داشته باشند داراي اولويّت هستند      ابعاد و سطوح پروژه   ماده  … پروژهها در دو سطح  :    … و    90 تعريف ميشوند كه  (  پروژه  30 به سطح    )  درصد …  و  210 (  پروژه  70 به سطح    )  درصد … .  اختصاص داده شده است  
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