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طرح دستيابي به نقشه راه توليد محتوا26 اسفند 1402

شرح وضعيت
امام خامنه اي (مدظله العالي): «امروز جهان در آستانه‌ي يك نظم جديد است؛ يك نظم بين‌المللي جديد در پيش است براي دنيا، در مقابل نظم دوقطبي‌اي كه بيست و چند سال پيش بود. خب اگر فرض كنيم كه اين حدس ما حدس درستي باشد و دنيا در آستانه‌ي يك نظم جديد باشد، آن وقت همه‌ي كشورها از جمله كشور ايران اسلامي ما وظيفه دارد جوري در اين نظم  جديد حضور پيدا كند ــ حضور سخت‌افزاري و حضور نرم‌افزاري ــ كه بتواند امنيت كشور را، و منافع كشور را و ملّت را تأمين كند، در حاشيه نماند، عقب نماند.» (بيانات در ديدار جمعي از دانشجويان - 6/2/1401)
امام خامنه اي (مدظله العالي): «مسئله‌ي راهكارهاي عملي احتياج دارد به هدايت، تمركز، پيگيري، فعّاليت پي‌درپي و لحظه‌به‌لحظه براي اينكه بتواند اين كاروان عظيم جامعه را و مهم‌تر از همه جوانهاي جامعه را به پيش ببرد. اين كارِ چه كسي است؟ اين تمركز، اين ايجاد برنامه‌ي كار، پيدا كردن راهكار، ارائه‌ي راهكار، برنامه‌ريزي، به عهده‌ي چه كسي است؟ اين به عهده‌ي جريانهاي حلقه‌هاي مياني است. اين، نه به عهده‌ي رهبري است، نه به عهده‌ي دولت است، نه به عهده‌ي دستگاه‌هاي ديگر است؛ [بلكه] به عهده‌ي مجموعه‌هايي از خود ملّت است كه خوشبختانه امروز ما اين را كم هم نداريم. ما نخبه‌هاي فكري در زمينه‌هاي گوناگونِ مورد نياز در ميان جوانان، در ميان مسئولين خودمان داريم. اينها ميتوانند بنشينند برنامه‌ريزي كنند و هدايت كنند.» (بيانات در ديدار جمعي از دانشجويان - 1/4/1398)
تبيين ضرورت
پاسخ دغدغه رهبر معظم انقلاب درباره فضاي مجازي و شرايط ولنگار و بدون مديريت آن و همچنين رخداد نظم جديد جهاني، توسط حلقه هاي مياني از مجاهدان متخصص و متعهد، انقلابي و خستگي ناپذير، تحليل‌گر گذشته و طراح حال و آينده،  بهره‌مند از به روزترين فناوري هوش مصنوعي دنيا و با پشتوانه عظيم مردم اين مرز و بوم در حال طراحي عملياتي است. 
هم اكنون نگاه مستضعفان دنيا به ايران اسلامي تحوّل‌خواه در عالم است تا معادلات مستكبران را به نفع انسانيت و جبهه مقاومت تغيير دهد و امپرياليسم رسانه‌اي و جهان هوشمند كه مدرن‌ترين ترفندهاي جبهه باطل است را در جهت دنياي ظهور قرار دهد. 
امروزه ابداع بسترهاي مجازي و الگوريتم‌‌هاي آن در خدمت اهداف سياسي و فرهنگي تمدن غرب قرار گرفته و با سرعت بيش از پيش در حال توسعه و فراگير شدن است. ظرفيت‌هاي اساسي مواجهه فرهنگي جمهوري اسلامي ايران با غرب در بستر تكنولوژي و بر محور مباني اسلام ناب  فراهم آمده تا طرحي نو در اندازد و معادلات فضاي سايبر را در راستاي سالم‌سازي محتوايي فضاي مجازي تغيير دهد.
بيان هدف
هدف رسيدن به يك نقشه راه جامع براي ترسيم فرآيند طراحي سازمان محتواي هوشمند است. نهادي كه بتواند با اتكا به سه ضلع: مبناي مبتني بر مكتب اسلام، مدل‌هاي متكي بر هوش مصنوعي و بهره‌گيري از حلقه‌هاي مياني، نظام توليد محتوا در فضاي مجازي را پايش و اصلاح نمايد، تا در مسير اسلام و انقلاب استوار شود.
ارائه راهكار
طراحي نقشه راه مهم‌ترين وظيفه در گام نخست است. ساماندهي محتواي مجازي نيازمند برنامه‌اي دقيق با زمان‌بندي كامل و ملاحظه تمامي شرايط سياسي، فرهنگي و اقتصادي حال و آينده است. براي اين منظور مطالعاتي لازم است، تا اسنادي پايه توليد شده و طراحي بر اساس آن‌ها صورت پذيرد:
1. شناسايي حلقه‌هاي مياني به عنوان عناصر فعّال در توليد محتوا
2. توليد نظام مسائل و چالش‌هاي محتوايي فضاي مجازي
3. توليد سند پايه مباني اسلامي به صورت كاربردي براي محوريّت در توليد محتوا
4. توليد سند پايه هوش مصنوعي در حوزه توليد محتوا
5. طراحي و معماري سازمان تنظيم‌گر (رگلاتوري) محتواي فضاي مجازي
6. تدوين برنامه نقشه راه، مشتمل بر:
6/1. ريز فعاليت‌هاي مورد نياز براي مديريت محتواي فضاي مجازي
6/2. تعيين عاملان اجرايي هر فعاليت
6/3. تعيين شاخص‌هاي ارزيابي هر فعاليت
6/4. تعيين ناظر و ارزياب براي هر فعاليت
6/5. زمان‌بندي هر فعاليت
6/6. محاسبه هزينه اجرا و نظارت براي هر فعاليت
6/7. تدوين فعاليت‌ها، زمان‌بندي و هزينه‌ها در قالب يك برنامه تفصيلي
7. توجه به سه ضلع: مباني اسلامي، رويكردهاي هوش مصنوعي، فعّال‌سازي حلقه‌هاي مياني در طراحي نقشه راه
برنامه طراحي
طراحي نقشه راه خود يك پروژه مطالعاتي و تحقيقاتي‌ست. هم مشتمل بر پژوهش‌هاي نظري و هم مطالعات ميداني. مجري اين پروژه بايستي تمام توان علمي و عملياتي خود را به كار گيرد تا هفت گام فوق را به انجام رساند و در نهايت محصولي را با عنوان «نقشه راه توليد و ساماندهي محتواي فضاي مجازي» ارائه نمايد. پيش‌بيني مي‌شود اين پروژه نياز به دو ماه فعاليت فشرده و پيوسته و به‌كارگيري حداقل سه پژوهشگر ارشد آشنا با: مباني ديني مكتب اسلام و توانمندي ابزارهاي هوش مصنوعي و مرتبط با حلقه‌هاي مياني و نخبگاني حوزه و دانشگاه دارد. نيروهاي ديگري نيز البته براي دستياري حسب نياز به‌كارگيري خواهند شد. هزينه‌هاي اجرايي پروژه نيز 2 ميليارد ريال (معادل 200 ميليون تومان) حدس زده مي‌شود.
زمان‌بندي و هزينه قطعي پروژه توسط مجري پيشنهاد خواهد شد. پس از مذاكره با افراد و نهادهاي مختلفي كه توانايي توليد چنين نقشه راهي را دارند و استعلام زمان و هزينه از هر كدام، بهترين گزينه انتخاب شده و قرارداد پروژه بر اساس همان زمان و هزينه تنظيم مي‌شود.
  
پيوست: توصيف «حلقه‌هاي مياني» در كلام رهبري (حفظه‌الله)
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دنياي


 


ظهور


 


قرار


 


دهد


.  


امروزه ابداع


 


بسترهاي


 


مجازي


 


و


 


الگوريتمهاي 


آن


 


در


 خدمت 


اهداف


 


س


ياسي 


و


 


فرهنگ


ي 


تمدن


 


غرب


 


قرار


 


گرفته


 


و


 


با


 


سرعت


 


بيش


 


از


 


پيش


 


در


 


حال


 


توسعه


 


و


 


فراگير


 


شدن


 


.


است


 


ظرفيتهاي اساسي مواجهه فرهنگي جمهوري اسلامي ايران با غرب در بستر تكنولوژي و بر


 


محور


 


مباني


 


اسلام


 


ناب


  


فراهم


 


آمده


 


تا


 


طرحي


 


نو


 


در


 


اندازد


 


و


 


معادلات


 


فضاي


 


سايبر


 


را


 


در


 


راستاي


 


بيان هدف


. 


سالمسازي محتوايي فضاي مجازي تغيير دهد


 


هدف 


رسيدن به يك نقشه راه جامع براي ترسيم فرآيند طراحي سازمان


 


محتواي


 


هوشمند
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    طرح دستيابي به نقشه راه توليد محتوا .Docx   طرح دستيابي به نقشه راه توليد محتوا   شرح وضعيت   امام   خامنه   اي   ( مدظله   العالي ) :  « امروز   جهان   در   آستانه ي يك نظم جديد است؛ يك نظم بينالملل ي  جد يد  در   پ يش  است   براي   دنيا،   در   مقابل   نظم   دوقطبي خب اگر فرض كنيم كه اين حدس ما حدس درستي باشد .  اي كه بيست و چند سال پيش بود   و   دنيا   در   آستانه ي يك نظم جديد باشد، آن وقت همهي   ك شورها  از   جمله   ك شور  ا يران  اسلام ي  ما   وظ يفه  دارد   جور ي  در   اين   نظم    جديد   حضور   پيدا   كند   ــ   حضور   سخت افزاري و حضور نرمافزار ي  ــ   ك ه  بتواند   امن يت  ك شور  را،   و   منافع   كشور   را   و   ملّت   را   تأمين   كند،   در   حاشيه   نماند،   عقب   نماند . »  بيانات (   در   ديدار   جمعي   از   -  دانشجويان  6 / 2 / 1401 )   امام   خامنه   اي   ( مدظله   العالي ) :  مسئله « ي راهكارهاي عملي احتياج دارد به هدايت، تمركز، پيگيري، فعّاليت پيدرپ ي  و   لحظه بهلحظه   برا ي  ا ينكه  بتواند   ا ين  ك اروان  عظ يم  جامعه   را   و   مهم تر  از همه جوانهاي   جامعه را به پي ش  اي .  ببرد ن  كارِ   چه كسي   است؟   اين   تمركز،   اين   ايجاد   برنامه ي كار، پيدا كردن راهكار، ارائهي   راه كار،  برنامه ري زي،  به عهدهي   چه   ك سي   است؟   اين   به   عهده ي جريانهاي حلقهها ي  م ياني  است .  ا ين،  نه   به   عهده ي  رهبري   است، نه به عهدهي   دولت   است،   نه   به   عهده ي دستگاهها ي  د يگر  است؛   بل [   ] كه به   عهده ي  مجموعهها يي  از  خود   ملّت   است   ك ه خوشبختانه  امروز   ما   ا ين   را  ك م هم   نداريم .  ما   نخبه هاي فكري در زمينهها ي  گوناگونِ   مورد   ن ياز  در   م يان  جوانان،   در   م يان  مسئول ين  خودمان   دار .  يم ا ينها  ميتوانند   بنشينند   برنامه تبيين ضرورت   ) 1/4/1398 -  بيانات در ديدار جمعي از دانشجويان  ( »  . ريزي كنند و هدايت كنند   پاسخ   دغدغه   رهبر   معظم   انقلاب   درباره   فضاي   مجازي   و   شرايط   ولنگار   و   بدون   مديريت   آن   و   همچنين   رخداد   نظم   جديد   جهاني،   توسط   حلقه   هاي   مياني   از   مجاهدان   متخصص   و   متعهد،   انقلابي   و   خستگي   ناپذير،   تحليلگر گذشته و طراح   حال   و   آينده،    بهرهمند از به روزترين فناوري هوش مصنوعي دنيا و با پشتوانه عظيم مردم اين مرز و بوم در حال طراحي   عملياتي   است .   هم   اكنون   نگاه   مستضعفان   دنيا   به   ايران   اسلامي   تحوّلخواه در عالم است تا معادلات مستكبران را به نفع انسانيت و جبهه   مقاومت   تغيير   دهد   و   امپرياليسم   رسانهاي و جهان هوشمند كه مدرنترين  ترفند هاي  جبهه   باطل   است   را   در   جهت   دنياي   ظهور   قرار   دهد .   امروزه ابداع   بسترهاي   مجازي   و   الگوريتمهاي  آن   در  خدمت  اهداف   س ياسي  و   فرهنگ ي  تمدن   غرب   قرار   گرفته   و   با   سرعت   بيش   از   پيش   در   حال   توسعه   و   فراگير   شدن   . است   ظرفيتهاي اساسي مواجهه فرهنگي جمهوري اسلامي ايران با غرب در بستر تكنولوژي و بر   محور   مباني   اسلام   ناب    فراهم   آمده   تا   طرحي   نو   در   اندازد   و   معادلات   فضاي   سايبر   را   در   راستاي   بيان هدف .  سالمسازي محتوايي فضاي مجازي تغيير دهد   هدف  رسيدن به يك نقشه راه جامع براي ترسيم فرآيند طراحي سازمان   محتواي   هوشمند  
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