
بسمه تعالي

گزارش پاياني طراحي پايگاه اينترنتي
ــ مقدمه:
حدوداً آبان ماه سال 1380 بود كه دفتر مطالعات تصميم به راه‏اندازي يك سايت بر روي شبكه‏ي جهاني اينترنت گرفت. اين تصميم به صورت يك پيشنهاد از طريق آقاي جعفري به بنده ارائه شد، كه بلافاصله طرح جامعي را براي اين سايت در 16 صفحه آماده نموده و  به مديريت اطلاع‏رساني وقت تقديم نمودم (ضميمه 8).
پس از گذشت مدت زماني نسبتاً طولاني، اجراي اين طرح از خودِ نويسنده‏ي طرح درخواست شد كه واضح است مانند ساير امور اجرايي، پذيرفته نشده و عودت داده شد. اما با سفارش اكيد «جناب آقاي محسني» از برادران زحمت‏كش، خَدوم و بسيار عزيز فرهنگستان علوم اسلامي مبني بر اين كه در صورت نپذيرفتن اين پروژه، دفتر با عدم اعتمادي كه نسبت به شركت‏هاي بيرون از مجموعه دارد نمي‏تواند وارد شبكه‏ي جهاني شده و در نتيجه از تجربه‏ي اين امكان و فرصت طلائي محروم مي‏ماند، پذيرفتم.
پيش‏نويس قرارداد را نوشتم، قراردادي كه به سرعت آماده شده و در اواخر اسفند ماه 1380 به تصويب رسيد (ضميمه 1). آن‏چه در اين قرارداد درج شد طراحي چهار بخش اصلي بود؛

1. كتاب‏هاي تمام‏متن (Fulltext) كه محتوي تمام كتاب‏هاي دفتر باشد و تمام متن اين كتاب‏ها را به صورت كامل با فهرست نمايش دهد، اين سيستم اصطلاحاً به كتاب الكترونيكي (e_book) معروف است.

2. مقاله‏هاي تمام متن، محتوي مقالات دفتر از جمله مقالات همايش با متن كامل و نام نويسنده‏ي مقاله.
3. معرفي دفتر، كه يك صفحه بوده و همان متن چاپ شده در بروشور معرفي دفتر مطالعات مي‏باشد.
4. ارتباط با دفتر، كه اگر يكي از كاربران اينترنت تمايل به تماس با دفتر داشته باشد با ورود به اين صفحه و نوشتن نظرات يا سؤالات خود، آن چه را كه مي‏خواهد براي ما ارسال مي‏نمايد.
اين چهار بخش به علاوه‏ي صفحه‏ي اصلي سايت پنج صفحه مي‏شود كه در بند اول قرارداد يك ماه زمان براي طراحي آن پيش‏بيني شد. اين زمان تنها براي طراحي نماي ظاهري (Html) در نظر گرفته شده و برنامه‏نويسيِ نرم‏افزاري كه بتواند كتاب‏ها و مقالات را با متن كامل نمايش دهد و همچنين برنامه‏اي كه بتواند متن‏ها را از زرنگار به سايت منتقل نمايد دو ماه زمان مي‏طلبد كه در بند سوّم قرارداد مطرح شد. براي نماي ظاهري مطابق ضميمه‏ي قرارداد 400،000 تومان پيشنهاد شد و براي برنامه‏نويسي 1،000،000 تومان.
بخش ديگر قرارداد انتقال 6000 صفحه اطلاعات بر روي سايت، مطابق بند دوم قرارداد، بود كه براي هر صفحه‏ي زرنگاري 30 تومان در نظر گرفته شد و اين در مجموع 180،000 تومان هزينه در بر داشت. 100،000 تومان نيز جهت گرفتن فضا در اينترنت و نام حوزه در نظر گرفته شد.
در مجموع با توجه به توضيحات مندرج در اصل قرارداد مبلغ 2،000،000 تومان مورد توافق طرفين قرار گرفت و كار از همان 15 فروردين ماه آغاز شد، اضافه مبلغ مذكور به جهت بند 3 و 5 موجود در توضيحات بود و بخش تبليغات روزنگار.
اين قرارداد بسته شد و بند اول و سوّم آن به اتمام رسيد. 15 تيرماه، درست سه ماه از شروع پروژه گذشته بود كه درخواست كتبي براي مدير اطلاع‏رساني ارسال شد مبني بر معرفي كتب و مقالاتي كه بنا شده است در سايت قرار گيرد (ضميمه 2). تمام اطلاعات زرنگاري دفتر مطالعات و تحقيقات زنان را در يك CD داشتم، فهرستي نيز از آن در اختيار آقاي خامه‏گر بود، ايشان تنها مي‏بايست انتخاب نمايد و به بنده اطلاع دهد. ولي اين كار دو ماه طول كشيد! جواب اين بود: «من نمي‏توانم بدون جلسه‏ي شوراي اطلاع‏رساني تصميمي در اين مورد اتخاذ كنم، شورا نيز فعلاً نمي‏تواند تشكيل جلسه دهد چرا كه هنوز داريم چارت آن را آماده مي‏كنيم و آئين‏نامه‏هايش را، تا به تصويب برسانيم!».
500،000 تومان از قرارداد را به عنوان 25% اوليّه دريافت كرده بودم. تصميم گرفتم با اين مبلغ براي دفتر يك شبكه‏ي كوچك Lan به راه اندازم. به مدير اطلاع‏رساني گفتم كه اگر بخواهند سايتشان بر روي اينترنت به روز باشد و اخبار و مقالاتش هر روز نو شود بايد يك شبكه‏ي رايانه‏اي داشته باشند و چرخه‏ي اطلاعات به راه اندازند. يكي متن روزنامه‏ها و بريده‏ي جرايد را تايپ نمايد، ديگري اسكن و بعد شخص ديگري در محل ديگر اطلاعات را وارد سايت نمايد. اين توان را دفتر دارد كه به روز اطلاعات سايت را تغيير دهد. چرا اين ادعا را مي‏كنم؟! زيرا در حال حاضر يك تيم مشغول جمع‏آوري مطالب مرتبط با زنان از روزنامه‏ها و نشريات مي‏باشند و اين‏ها قرار است كه در نرم‏افزاري مشابه «نمايه» ارائه هم بشود، با هزينه‏اي بسيار كم مي‏شود اين نرم‏افزار را شبكه‏اي نوشت و شايد با چند نفر نيروي جديد سايت قوي و معتبري را به نمايش گذاشت.

وسايل لازم را به حساب خودم خريدم 91،900 تومان (ضميمه 3) به اضافه‏ي يك عدد ترمينال Hub براي هشت دستگاه با سرعت 100 به قيمت 80،000 تومان. همه چيز براي نصب شبكه‏اي بين 4 رايانه‏ي موجود در دفتر كافي بود. تجهيزات هنوز هم در بخش اطلاع‏رساني موجود است. اين كار انجام نشد! نياز به كشيدن كابل ميان اتاق‏ها و طبقات بود و اين هم بدون اجازه و موافقت دفتر ميسّر نبود، مطلب را معلّق گذاردم تا سايت بسته شود آنگاه در اين خصوص طرحم را ارائه نمايم. اين شبكه هديه‏ي من است به دفتر مطالعات به عنوان «باقيات صالحات».
شهريور ماه كه ديگر مهلت قرارداد رو به اتمام بود، از آقاي خامه‏گر خواستم كه تكليف بنده را مشخص نمايد. ايشان فرمودند: «آقايان به اين نتيجه رسيده‏اند كه كتاب‏هاي دفتر و مقالات به صورت تمام متن در اينترنت قرار نگيرد! ». علّت اين تصميم را به بنده نگفتند. دلم براي دفتر خيلي سوخت… نه اين كه چرا از اينترنت فرار مي‏كنند، نه… به خاطر اين سوخت كه دو ميليون تومان بايد بدهند درحالي كه از انجام اين كار منصرف شده‏اند. بيت المال مسلمين است، پولي كه از خمس و زكات مردم و وجوهات پرداختي به مراجع جمع شده است و يا بودجه‏ي دولتي است كه ميليون‏ها تومان هر ساله كسري دارد!
قرارداد را فسخ كردم، اصلاً مايل بودم به طور كل اين پروژه را كأن‏لم‏يكن تلقّي كنم، ولي هزينه‏هايي شده بود كه قابل اغماض نبود. راه‏كاري به اطلاع‏رساني، خامه‏گر، پيشنهاد كردم كه ايشان هم روي هوا زدند، برق نگاهشان مرا هم شاد كرد. مشكل حل شد! به همين راحتي! مبلغ قرارداد قبلي به نصف كاهش يافت، يعني در واقع قرارداد فسخ شد و قرارداد جديدي منعقد گرديد كه تمام كارهايش را انجام داده بودم و تمام شده بود. پيرو اين تغيير نامه‏اي به آقاي خامه‏گر زدم و خواستم ظرف يك هفته نظر اطلاع‏رساني را نسبت به سايت اعلام نمايند تا قرارداد تا به آخر انجام شده باشد (ضميمه 4). باقي قرارداد پس از كسر ماليات (تا آن‏جا كه مي‏دانم حوزه ماليات نمي‏داد!؟) پرداخت شد، 475،000 تومان و 1،000،000 در بودجه‏ي دفتر باقي ماند تا صرف امور خير گردد.
آن‏چه كه به عنوان ذي‏المقدمه بعد از اين سطور ملاحظه خواهيد فرمود، گزارشي است كه از انجام همين قرارداد نصفه تنظيم شده است. اميدوارم خداوند به همه‏ي ما توفيق اطاعت از اوامر خويش را عطا فرمايد و بتوانيم در مقابل صاحب و سرورمان، مولي و مقتدايمان امام عصر و زمان‏عجل‏الله‏تعالي‏فرجه‏الشريف سربلند و سرافراز باشيم.
امروز بحث زنان ايران در اينترنت هنوز در مرحله‏ي شكل‏گيري است، روزي كه قرارداد سايت را بستيم در مرحله‏ي جنيني بود، متولّد شده است و هست، نزديك سه يا چهار سايت، نه بيشتر… اگر امروز به جمعشان وارد شويم با حجمي عظيم از مقالات و اطلاعات دسته‏بندي شده، هنوز وقت هست. سال ديگر اين رقم ده برابر خواهد شد و ديگر خيلي دير خواهد بود… !!!
سيد مهدي موسوي موشّح
15 مهرماه 1381
ــ مراحل كار:
1. طراحي گرافيك اوليّه:
نخستين كاري كه در طراحي سايت معمولاً صورت مي‏پذيرد، طراحي يك theme گرافيكي است. theme يك ساختار واحد و يكنواخت گرافيكي در جاي‏دهي عناصر اطلاعاتي و تصويري در سايت است كه بين صفحات تلائم بصري ايجاد مي‏نمايد.
طراحي گرافيكي سايتي كه هنوز عناصر ديناميك آن، متناسب با نياز بانك اطلاعات و برنامه‏نويسي تحت شبكه، كاملاً مشخص نشده‏اند، براي يك گرافيست دشوار است چرا كه هيچ تصوّري از نتيجه‏ي نهايي ندارد و نمي‏داند چه چيز بناست نمايش داده شود. از اين رو بهترين روش را در طول تجربه‏ي كاري در اين ديده‏ام كه يك theme موقت طراحي نمايم و برنامه‏نويسي را به اتمام رسانم، آنگاه كار را به دست گرافيست بسپارم و بخواهم با توجه به طرح من اتود بزند.
براي سايت دفتر همين روش را به انجام رساندم. نمونه‏اي سياه و سفيد از طرح‏‏ها به پيوست مي‏باشد (ضميمه 5).

2. طراحي صفحات Html:
مطابق قرارداد پنج صفحه مي‏بايست طراحي مي‏گشت: صفحه‏ي اصلي، كتاب‏ها، مقالات، ارتباط با ما و معرفي دفتر كه هر سه انجام شد و براساس همان theme تعريف شده شكل گرفت.

به صورت افتخاري يك صفحه‏ي ديگر هم اضافه كردم، صفحه‏ي «تازه‏هاي كتاب زنان» را. 
3. طراحي نرم‏افزار تبديل اطلاعات زرنگار:
براي تبديل اطلاعات زرنگاري به Html بهترين نرم‏افزار موجود «مبدّل پارسا» و سپس «قلم» و بعد از آن «مبدّل نور» است.
مبدّل پارسا اگر چه در تحت مديريت خودِ بنده و با طرح و نظري كه اعمال كردم توسط آقاي طحاني نوشته شد و حقيقتاً بهترين مبدّل زرنگار مي‏باشد و همه‏ي اطلاعات زرنگار حتي جداول را تبديل مي‏نمايد، ولي آن را در اختيار نداشتم و پارسا نيز مبلغ زيادي را براي آن مطالبه مي‏نمايد، فلذا استفاده از آن ممكن نبود.
قلم، نرم‏افزاري كه آقاي بدري نوشته است، نيز نرم‏افزار خوبي است اگر چه در جدول و تصوير نقص دارد. قفل دارد و بايد خريداري شود، آن هم قابل استفاده نبود.

تنها نرم‏افزار خوب و رايگان مبدّل نور بود. با برنامه‏نويس آن مشورت كردم، يكي از امكاناتي را كه در آن تعبيه نموده بود به من معرفي كرد. با اين امكان مي‏توانستم اطلاعات قلم‏ها و صفحه‏بندي و تصوير زرنگار را در اختيار داشته باشم ولي اين اطلاعات قابل استفاده در Html نبود. به ناچار نرم‏افزاري نوشتم كه اين اطلاعات غير قابل استفاده را قابل استفاده نمايد.

Convertor نام نرم‏افزاري است كه نوشتم و Source آن پيوست مي‏باشد (ضميمه 6). اين نرم‏افزار تنها يك جايگزين‏كننده است، به اين معنا كه عبارت‏هاي ورودي را با عبارت‏هاي ديگري كه معرفي شده‏اند جابه‏جا مي‏نمايد.
سپس نرم‏افزار Paging را نوشتم. اين نرم‏افزار صفحات تبديل شده به Html توسط Convertor را صفحه صفحه نموده و در شاخه‏اي مي‏ريزد به همان نام كتاب. تنها كافي است اين شاخه را در محل مناسب قرار دهيد و فايل txt مربوط به نام و مشخصات كتاب را بسازيد، به صورت خودكار سايت كتاب را خواهد شناخت و آن را نمايش خواهد داد.

از طريق اين نرم‏افزارها

« براي اولين بار در اينترنت »
كتاب‏هاي فارسي با همان شماره صفحات چاپي بدون تايپ مجدّد در دسترس قرار گرفتند!

4. طراحي نرم‏افزار صفحه‏بندي:
سپس نرم‏افزار Paging را نوشتم. اين نرم‏افزار صفحات تبديل شده به Html توسط Convertor را صفحه صفحه نموده و در شاخه‏اي مي‏ريزد به همان نام كتاب. تنها كافي است اين شاخه را در محل مناسب قرار دهيد و فايل txt مربوط به نام و مشخصات كتاب را بسازيد، به صورت خودكار سايت كتاب را خواهد شناخت و آن را نمايش خواهد داد.

از طريق اين نرم‏افزارها

« براي اولين بار در اينترنت »
كتاب‏هاي فارسي با همان شماره صفحات چاپي بدون تايپ مجدّد در دسترس قرار گرفتند!

5. طراحي صفحات asp و برنامه‏نويسي تحت شبكه:
برنامه‏نويسي بانك اطلاعات و نرم‏افزارهاي تحت شبكه‏ي نمايش اطلاعات را در بخش‏هاي:
1. تازه‏هاي كتاب

2. كتاب‏هاي تمام‏متن
3. مقالات تمام‏متن
4. نسخه‏ي مناسب چاپ
5. ارسال سروري اطلاعات براي آدرس info
6. نمايش فهرست قابل تغيير در سمت راست همه‏ي صفحات به صورت خودكار
7. نمايش صفحه صفحه براي تازه‏هاي كتاب
انجام دادم. اين برنامه‏ها به شكلي نوشته شده‏اند كه به روز آوري بانك اطلاعات به سادگي تنها با قرار دادن يك فايل متني در شاخ‏هاي مخصوص قابل انجام باشد.
بدين ترتيب هر كاربر غير حرفه‏اي نيز مي‏تواند با چند ساعت آموزش ساده، وظيفه مديريت بانك اطلاعات سايت را بر عهده گيرد و اطلاعات را افزايش يا كاهش داده و يا ويرايش نمايد.

6. تبديل اطلاعات و تكميل بانك اطلاعات:
بعد از اتمام كار بانك اطلاعات و برنامه‏نويسي آن، دست به كار به روز آوري اطلاعات شدم. كتاب‏هاي دفتر را يك به يك تبديل نموده و وارد سيستم نمودم، معرفي كتاب‏هاي تازه‏اي را كه آقاي كرمي تهيه مي‏فرمودند وارد مي‏نمودم و تعدادي از مقالات دفتر را نيز بر روي شبكه گذاشتم. ولي…
ضمن گفتگو با دوستان دفتر متوجه نكته‏اي شدم و آن اين‏كه چه بسا دفتر نخواهد بعضي از مقالات و يا كتاب‏هايش بر روي اينترنت قرار گيرد. از اين رو اين كار را بعد از تبديل 1000 صفحه از اطلاعات متوقف نمودم و به آقاي خامه‏گر اطلاع دادم كه تنها بعد از تأييد دفتر مقالات و كتاب‏ها را وارد سيستم خواهم كرد.
7. اسكن تصوير جلد كتاب‏ها:
نرم‏افزار هوشمندي كه طراحي شده، به صورت خودكار داشتن تصوير جلد كتاب را كنترل مي‏نمايد. اگر تصوير آن موجود نباشد تصوير پيش‏فرضي را به جاي آن قرار مي‏دهد و در صورتي كه تصوير باشد آن را نمايش داده و لينك به تصوير اصلي كه بزرگ است مي‏نمايد.
تصاوير كتاب‏ها را اسكن نموده و بعد از ويرايش و تنظيم نور و Resolution وارد سيستم كردم. 28 تصوير وارد سيستم شد.

8. طراحي banner تبليغاتي روزنگار:
براي اين‏كه سايت كاملاً حرفه‏اي و استاندارد باشد، جايگاه تبليغات نيز براي آن گذاشته بودم. براي اين‏كه اين جايگاه خالي نباشد تبليغات روزنگار زن را طراحي كرده و در آن قرار دادم.
سپس صفحاتي را طراحي نمودم كه ضمن معرفي روزنگار، فرمي را جهت درخواست روزنگار در اختيار كاربر مي‏گذارد. اين فرم به صورت سروري براي info ارسال مي‏گردد.
اين تبليغات بايد تغيير نمايد، به اين منظور با سايت‏هاي معتبري تماس گرفتم. از جمله gooya تا هم براي سايت خودمان تبليغ نماييم و هم سايت‏هاي ديگران را معرفي كنيم كه اين عمل به Banner Exchange معروف است.

9. ثبت نام حوزه‏ي WomenResearchCenter:
نام روبرو را براي سايت ثبت كردم:
 www.WomenResearchCenter.com

به اضافه‏ي 5mg فضا كه فعلاً كافيست. همراه با 5 عدد نشاني pop3 كه به بخش‏هاي مختلف دفتر اختصاص داده شده‏اند. نشاني الكترونيكي اصلي دفتر info@womenresearchcenter.com مي‏باشد. هر كدام از اين نشاني‏ها 6mg ظرفيت دارد.
هزينه‏ي اين موارد 36،000 هزار تومان شد مطابق قرارداد پيوست (ضميمه 7) كه بايد هر سال تمديد شود.

10. ثبت نام حوزه‏ي ايراني wrc:
نام نخستي كه براي سايت گرفته شد دو مشكل داشت؛ اولاً بسيار طولاني بود و كوتاه سه حرفي نيز نمي‏شد ثبت شود، چرا كه قبلاً ديگران آن را گرفته بودند. ثانياً پسوند آن com بود كه مناسب نبود. براي مؤسسات فرهنگي بهتر است كه پسوند ir يعني «ايراني» گرفته شود. گرفتن اين پسوند هم مكافات زيادي دارد به علت هماهنگي‏هاي زيادي كه بايد صورت پذيرد و تأخيرهاي طولاني كه شركت ايراني مزبور براي ثبت اين نام انجام مي‏دهد.

با هر مشقتي بود كارهاي لازم را به انجام رساندم و در طي يك نامه كه فاكس نمودم (ضميمه 9) درخواست دفتر را به اطلاع آنان رساندم. پاسخ را كه يك ماه (!) بعد دريافت نمودم (ضميمه 10) اقدامات لازم را انجام دادم. مبلغ 336،000 ريال براي ثبت يك نام با عنوان wrc.ir  به مدت سه سال به حسابشان واريز نمودم (ضميمه 11) و حواله را هم فاكس كرده و هم با پست پيشتاز ارسال نمودم (ضميمه 12). هنوز اين نام تعريف نشده است. منتظر تعريف آن هستم.
11. طراحي گرافيك اصلي:
طرحي كه بنده خود براي سايت داده بودم و به عنوان theme سايت از آن استفاده كردم، يك طرح موقتي بود. بعد از آن كه آقاي خامه‏گر نظر خود را اعلام نمودند (ضميمه 4)، به سه گرافيست سفارش دادم تا پيش‏طرح‏هاي خود را ارائه نمايند.

يكي از طرح‌هايي را كه پسند كردم (ضميمه 14) خريدم كه فاكتور آن موجود است (ضميمه 13).

يكي از گرافيست‌ها فرصت نكرد به موقع پيش‌طرح خود را برساند و من چون كار را مي‌خواستم ببندم گفتم ديگر نمي‌خواهد اتود بزني! طرح يكي ديگر از گرافيست‌ها هم به نظرم سنگين نيامد (ضميمه 15).

12. هماهنگ‏سازي aspها با طرح جديد:
بعد از انتخاب theme اصلي، دو هفته به طول انجاميد تا صفحات برنامه‏نويسي شده‏ي خود را با گرافيك جديد دوباره سازي نمايم.
با آرزوي موفقيت براي دوستان؛

سيد مهدي موسوي موشّح

15 آبان 1381

261،750 تومان پرداخت شده و 975،000 تومان دريافت شد، خالص = 713،250 تومان
دفتر مطالعات و تحقيقات زنان








شبكه اينترنت و اينترانت











7
7

